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ISTRUZIONI ORIGINALI

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza
aver letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni
contenute nel presente manuale si
intendono non rigorosamente impegnative.
La Ditta si riserva il diritto di apportare
eventuali modifiche senza impegnarsi ad
aggiornare di volta in volta questo manuale.
Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA
MACCHINA PUO COMPORTARE PER LOPERATORE
ADDETTO, UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE PERSONALE
E GIORNALIERO A RUMORE PARI O SUPERIORE A
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1. SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA

(Fig.1)

1. Leggere il manuale di uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.
Indossare occhiali e cuffie di protezione.
Questo simbolo indica Attenzione e Avviso
Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a
condizioni di particolare umidita

Senso di rotazione della catena. Lunghezza
max di taglio

Dati Tecnici

Tipo di macchina: ELETTROSEGA.

Livello di potenza acustica garantita
Numero di serie

Marchio CE di conformita.

Anno di fabbricazione
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INFORMAZIONE AGLI UTENTI

Ai sensi delle Direttive
2011/65/CE e 2012/19/CE, relative
alla riduzione dell'uso di sostanze
pericolose nelle apparecchiature
elettriche ed elettroniche, nonché
allo smaltimento dei rifiuti.

Il simbolo del cassonetto barrato
riportato sull’apparecchiatura indica che il
prodotto alla fine della propria vita utile deve
essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.
L'utente dovra, pertanto, conferire
I'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei
centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla
al rivenditore al momento dell’acquisto di una
nuova apparecchiatura di tipo equivalente,
in ragione di uno a uno.

L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio
successivo dell’apparecchiatura dismessa al
riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad
evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e
sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di
cui € composta l'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte
dell’'utente comporta l'applicazione delle
sanzioni previste dalla legislazione nazionale.

A\ ATTENZIONE! Smaltire le batterie
separatamente dalla macchina!

A ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione

della batteria e del caricabatteria!
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2. COMPONENTI DELLELETTROSEGA
(Fig. 2)

. Pulsante di sicurezza
. Interruttore di funzionamento
. Leva comando freno catena
Barra
. Catena
. Tappo serbatoio olio
7A. Manopola fissaggio carter copricatena
7B. Ghiera tensione catena
8. Carter copricatena
9. Alloggiamento batteria
10. Impugnatura anteriore
11. Impugnatura posteriore
12. Livello dell'olio
13. Copribarra

ou A wWN =

3. NORME DI SICUREZZA

Avvertenze di Sicurezza Generale per
l'utensile

A\ ATTENZIONE - Leggere tutte le

avvertenze e tutte le istruzioni. La
mancata ottemperanza alle avvertenze e alle
istruzioni puo dare luogo a scosse elettriche, a
incendi e/o a lesioni serie.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per riferimenti futuri.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si
riferisce ad utensili elettrici azionati mediante
collegamento alla rete (con cavo) o azionati a
batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro
a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di
lavoro. Le aree ingombre e/o poco
illuminate possono provocare incidenti.

b) Non far funzionare gli utensili elettrici

in atmosfere esplosive, ad esempio, in
presenza di liquidi infiammabili, gas o
polveri. Gli utensili elettrici creano scintille
che possono provocare l'accensione di
polveri o di fumi.
Tenere i bambini e gli astanti a distanza
durante il funzionamento di un
utensile elettrico. Le distrazioni possono
far perdere il controllo dell’utensile.

~
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2) Sicurezza elettrica

a) Evitare il contatto del corpo con superfici
collegate a terra o a massa quali tubi,
radiatori, cucine e frigoriferi. Se il vostro
corpo é a terra o a massa, il rischio di scossa
elettrica aumenta.

b) Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia né utilizzarli in luoghi umidi.
Lingresso di acqua in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi, controllare quello che si
sta facendo e usare il buon senso
quando si azionano utensili elettrici.
Non azionare l'utensile elettrico
quando si & stanchi o sotto l'influsso di
droghe, alcool o medicinali. Un
momento di disattenzione durante
I'azionamento di utensili elettrici puo
provocare delle serie lesioni personali.

b) Usare dispositivi di protezione
personale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione quali maschere anti-polvere,
calzature di sicurezza antiscivolo, casco di
sicurezza o protezioni per I'udito riducono
la possibilita di subire lesioni personali.
Evitare le accensioni accidentali.
Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spento prima di collegare
I'utensile alla rete elettrica e/o ai
gruppi di batterie, prima di sollevarlo o
di trasportarlo. Trasportare utensili
elettrici tenendo premuto l'interruttore o
collegati alla rete con l'interruttore in
posizione di accensione, puo provocare
degli incidenti.

d) Togliere qualsiasi chiave di regolazione

prima di accendere l'utensile elettrico.

Una chiave lasciata attaccata a una parte

rotante dell’utensile elettrico pud provocare

lesioni personalli.

Non sporgersi. Mantenere sempre la

posizione e lI'equilibrio appropriati. Cio

permette di controllare meglio I'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi né gioielli.
Tenere capelli, indumenti e guanti
distanti dalle parti in movimento. Vestiti
larghi, gioielli o capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a

~
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impianti per I'estrazione e la raccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati e
usati in maniera appropriata. L'uso di
questi dispositivi puo ridurre i rischi correlati
alla polvere.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare l'utensile elettrico. Usare
I'utensile adatto all’operazione da
eseguire. L'utensile elettrico appropriato
permette di eseguire il lavoro con maggiore
efficienza e sicurezza rimanendo nei limiti
dei parametri di uso previsti.

b) Non usare l'utensile elettrico se
I'interruttore di accensione e di
spegnimento non si aziona
correttamente. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con
I'interruttore e pericoloso e deve essere
sottoposto a riparazioni.
Scollegare la spina dalla rete di
alimentazione e/o il gruppo di batterie
dall’utensile elettrico prima di
effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare accessori o riporre gli utensili
elettrici. Tali misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici non

utilizzati fuori dalla portata dei

bambini e non permetterne l'uso a

persone inesperte dell’utensile o che

non conoscano queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati
da persone inesperte.

Effettuare la manutenzione necessaria

sugli utensili elettrici. Verificare il

possibile errato montaggio o

bloccaggio delle parti in movimento, la

rottura delle parti e qualsiasi altra

condizione che possa influenzare il

funzionamento degli utensili elettrici.

Se e danneggiato, far riparare

'utensile elettrico prima di utilizzarlo.

Numerosi incidenti sono provocati proprio

dal cattivo stato di manutenzione degli

utensili elettrici.

Mantenere puliti e affilati gli strumenti

di taglio. Strumenti di taglio in buone

condizioni di manutenzione e con bordi di

taglio affilati hanno minori probabilita di

bloccarsi e sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori,
ecc. in conformita con queste
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istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'operazione
da eseguire. L'uso dell’utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle previste pud
dare luogo a situazioni pericolose.

5) Assistenza
a) Far riparare l'utensile elettrico solo da
tecnici qualificati e utilizzare
solamente ricambi originali. Cio
garantisce la costante sicurezza
dell'utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza delle seghe a catena:

« Mantenere tutte le parti del corpo lontane
dalle catena dentata mentre la sega a
catena é in funzione. Prima di avviare la
sega a catena, sincerarsi che la catena
dentata non sia a contatto con alcunché.
Un momento di disattenzione mentre si fanno
funzionare le seghe a catena puo far si che i
vestiti o il corpo rimangano impigliati nella
catena dentata.

+ La mano destra deve sempre afferrare
I'impugnatura posteriore e la mano
sinistra I'impugnatura frontale. Non si
dovrebbe mai invertire le mani nel tenere la
sega a catena, poiché aumenta il rischio di
incidenti alla propria persona.

« Impugnare l'utensile per le superfici di
presa isolate, quando si effettua
un‘operazione nel corso della quale
I'organo di lavoro puo venire in contatto
con dei cavi nascosti o il suo stesso cavo.
Gli organi di lavoro che vengano in contatto
con un conduttore “in tensione” possono
mettere “in tensione” le parti metalliche
dell’utensile elettrico e provocare uno shock
elettrico all'operatore.

 Indossare degli occhiali di sicurezza e una
protezione acustica. Si raccomandano altri
dispositivi di protezione per la testa, le
mani, le gambe e i piedi. Indossare dei vestiti
di protezione adeguati ridurra i danni personali
provocati da schegge volanti come pure il
contatto accidentale con la catena dentata.

+ Non usare una sega a catena su un albero.
L'azionamento di una sega a catena mentre si
sta su un albero puo provocare delle ferite.

« Mantenere sempre un corretto punto di
appoggio del piede e far funzionare la
sega a catena solamente stando su una
superficie fissa, sicura e piana. Le superfici
scivolose o instabili, come le scale, possono
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provocare una perdita di equilibrio o di
controllo della sega a catena.

Quando si taglia un ramo che é sotto
tensione, bisogna fare attenzione al
rischio di un contraccolpo. Quando la
tensione delle fibre di legno si rilascia, il ramo
caricato con effetto di ritorno pud colpire
l'operatore e/o proiettare la sega a catena fuori
controllo.

Usare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti giovani. | materiali sottili
possono incastrarsi nella catena dentata e
venire proiettati nella vostra direzione e/o
facendovi perdere l'equilibrio.

Trasportare la sega a catena per
I'impugnatura frontale dopo averla spenta
mantenendola lontana dal vostro corpo.
Quando si trasporta o si ripone la sega a
catena bisogna sempre mettere la
copertura della barra di guida. Maneggiare
correttamente la sega a catena ridurra la
probabilita di contatto fortuito con la catena
dentata.

Attenersi alle istruzioni relative alla
lubrificazione, al tensionamento della
catena e per gli accessori di ricambio. Una
catena il cui tensionamento e lubrificazione non
siano corrette puo sia rompersi che accrescere il
rischio di contraccolpo.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite
e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature sporche di grasso e olio sono
scivolose, provocando cosi una perdita di
controllo.

Tagliare unicamente il legno. Non
impiegare la sega a catena per usi non
previsti. Per esempio: non utilizzare la
sega a catena per tagliare dei materiali
plastici, materiali per l'edilizia oppure
materiali che non siano di legno. Lutilizzo
della sega a catena per delle operazioni diverse
da quelle previste pud dare origine a situazioni
di pericolo.

Cause del contraccolpo e prevenzione per
l'operatore:

Si puo avere un contraccolpo quando la punta o
I'estremita della barra di guida tocca un
oggetto, oppure quando il legno si racchiude in
sé serrando la catena dentata nella sezione di
taglio (Fig.3).

Il contatto dell'estremita della barra puo, in certi
casi, provocare improvvisamente una reazione

inversa, spingendo la barra di guida verso l'alto
e all'indietro verso l'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte
superiore della barra di guida puo spingere
rapidamente all'indietro la catena dentata verso
l'operatore.

L'una o l'altra di dette reazioni puo causare una
perdita di controllo della sega, provocando cosi
gravi incidenti alla persona. Non fare
affidamento esclusivamente sui dispositivi di
sicurezza integrati nella sega. All'utilizzatore di
una sega a catena, conviene prendere diversi
provvedimenti per eliminare rischi di incidenti o
di ferite nel corso del lavoro di taglio.

Il contraccolpo é il risultato di un cattivo uso
dell’'utensile e/o di procedure o di condizioni di
funzionamento non corrette e puo essere
evitato prendendo le precauzioni appropriate
specificate di seguito:

o Tenere la sega in modo fermo con
entrambe le mani, con i pollici e le dita
attorno alle impugnature della sega a
catena, e mettere il vostro corpo e le
braccia in una posizione che vi permetta di
resistere alle forze di contraccolpo. Le forze
di contraccolpo possono essere controllate
dall'operatore se si sono prese le precauzioni del
caso. Non lasciare andare la sega a catena.

« Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza delle spalle. Cio contribuisce a
evitare i contatti involontari con le estremita del
corpo e permette un migliore controllo della
sega a catena nelle situazioni impreviste.

« Utilizzare unicamente le barre e le catene
di ricambio specificate dal costruttore.
Barre e catene di ricambio non adeguate
possono dar origine a una rottura della catena
e/o a dei contraccolpi.

« Attenersi alle istruzioni del costruttore
che riguardano Il’'affilatura e la
manutenzione della catena. Aumentare la
profondita di taglio puo portare a un
maggiore contraccolpo.

A ATTENZIONE - L'elettrosega, se ben

usata, & uno strumento di lavoro rapido,
comodo ed efficace; se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni
potrebbe diventare un attrezzo pericoloso.
Percheé il vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le norme
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di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE: Il sistema di alimentazione

della vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto bassa.
Questo campo puo interferire con alcuni
pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni
gravi o mortali, le persone con pacemaker
dovrebbero consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A\ ATTENZIONE! - Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.

A ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione
della batteria e del caricabatteria!

1. Non utilizzare la macchina prima di essere
istruiti in modo specifico sull’uso.
L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

2. La elettrosega deve essere usata solo da
persone adulte, in buone condizioni fisiche
e a conoscenza delle norme d'uso.

3. Eseguire il montaggio dell’apparato di
taglio (barra e catena) prima di inserire la
batteria.

4. Non mettere in moto la elettrosega priva
del carter copricatena.

5. Non usare batterie difettose. Utilizzare solo
batterie originali.

6. Non tagliare in vicinanza di altri cavi
elettrici.

7. Iniziare il taglio sempre con la catena in
moto; lavorare usufruendo dell’artiglio
come punto d'appoggio.

8. Scegliere un passaggio sicuro per la caduta
delle piante.

9. E proibito applicare alla presa di forza della
macchina alcun dispositivo che non sia
quello fornito dal costruttore.

10. Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente (Vedi Fig. 1).

11. Non effettuare mai da soli operazioni o
riparazioni che non siano di normale
manutenzione. Rivolgersi soltanto ad
officine specializzate ed autorizzate.

12. Seguire sempre le istruzioni previste per le

operazioni di manutenzione.

13. Controllare giornalmente I'elettrosega per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante correttamente.

14. Non lavorare con una elettrosega
danneggiata, mal riparata, mal montata o
modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo
barre della lunghezza indicata in tabella
(vedi pag. 17).

15. Consegnare o prestare l'elettrosega
soltanto a persone esperte e a conoscenza
del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnare anche il
manuale con le istruzioni d'uso, da leggere
prima di iniziare il lavoro.

16. Rivolgersi sempre al Vostro rivenditore per
qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

17. Conservare con cura il seguente Manuale e
consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.

18. Ricordare che il proprietario o l'operatore e
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A La maggior parte degli incidenti con

I'elettrosega si verifica quando la
catena colpisce l'operatore. Quando si
lavora con l'elettrosega indossare sempre
abbigliamento protettivo di sicurezza
omologato. L'uso dell’abbigliamento protettivo
non elimina i rischi di lesione, ma riduce gli
effetti del danno in caso di incidente. Fatevi
consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per
la scelta dell'abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d'impaccio. Indossare un abito aderente
antitaglio. La giacca, la salopette e i gambali
di protezione antitaglio sono l'ideale.
Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili
che potrebbero impigliarsi nel legname o
nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e
proteggerli (per esempio con un foulard, un
berretto, un casco, ecc.).

Calzare scarpe o stivali di sicurezza munite di
suole antisdrucciolevoli e puntali d’acciaio.

Indossare il casco protettivo in luoghi dove
possono cadere oggetti.
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Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni
per 'udito richiede maggiore attenzione e
prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.)
limitata.

Calzare guanti antitaglio.

4. MONTAGGIO BARRA E CATENA

A ATTENZIONE - Rimuovere la
batteria prima di eseguire qualsiasi
manutenzione. Indossare sempre i guanti
durante il montaggio. Utilizzare solo barra e
catena raccomandate del produttore (pag.17).

- Ruotare la manopola (A, Fig.5) in senso
antiorario e rimuovere il carter (B).

- Assicurarsi che il disco tensionatore catena
(C), sulla barra (E), sia regolato nella giusta
posizione; ruotare in senso antiorario se
necessario (Fig.6).

- Distendere la catena (D, Fig.7) con i bordi
taglienti rivolti nella direzione di rotazione e
farla scorrere nella scanalatura della barra.

- Allineare la barra (E, Fig.8) e la catena (D) per
I'assemblaggio, con il pignone (F) e il
prigioniero (G). Mettere la catena intorno al
pignone e quindi inserire la barra sul
prigioniero. Ruotare il disco (C) in senso
orario per pretensionare la catena.

- Rimontare il carter (B, Fig.10) inserendo l'invito
(L, Fig.9) nell'apposito alloggiamento e serrare
leggermente la manopola (A, Fig.10). Non
serrare la manopola completamente; & prima
necessario mettere in tensione la catena.
Mentre serrate la manopola, ruotare avanti o
indietro la ghiera (H) per farla ingranare
correttamente con il disco (C) sulla barra.
NOTA: la catena (D) non € ancora in tensione.

Tensionamento catena

Controllare sempre la tensione della catena
prima dell'uso e dopo i primi tagli. Controllare
anche regolarmente il tensionamento durante
I'utilizzo. Dopo la messa in funzione, catene
nuove possono allungarsi notevolmente;
questo € normale durante il periodo di
rodaggio.

A ATTENZIONE - Mantenere sempre

la corretta tensione della catena. Una
catena troppo lenta aumenta il rischio di
contraccolpo e pud uscire dalla scanalatura
della barra; queste situazioni possono
danneggiare l'operatore e la catena. Una
catena troppo lenta provoca una rapida
usura della stessa, della barra e del pignone.
Al contrario, una catena troppo stretta
provoca il sovraccarico del motore che si puo
danneggiare. Una catena correttamente
serrata fornisce le migliori caratteristiche di
taglio e sicurezza e lunga vita di lavoro della
catena stessa. La durata della catena dipende
dal tensionamento corretto, ma anche da una
corretta lubrificazione.

- Ruotare la ghiera (H, Fig.10) fino a quando la
catena (D) sta per toccare il bordo inferiore
della barra (E).

- Controllare la tensione della catena usando
una mano per sollevarla (Fig.11). La corretta
tensione della catena viene ottenuta quando
puo essere sollevata al centro di circa 2-4
mm dalla barra. La catena deve essere
regolata in modo che possa scorrere
facilmente con la forza della mano.

A\ ATTENZIONE - Controllare che la batteria

NON sia inserita nell’elettrosega.

- Serrare definitivamente la manopola di
fissaggio (A, Fig.12) del carter copricatena
tenendo sollevata la punta della barra.

5. AVVIAMENTO

RIFORNIMENTO OLIO E LUBRIFICAZIONE
CATENA
La lubrificazione della catena avviene mediante
una pompa automatica che non richiede
manutenzione. La pompa olio é tarata dal
fabbricante per fornire la quantita d'olio sufficiente
anche in condizioni di lavoro gravoso. Sono da
ritenersi normali eventuali gocciolamenti d'olio
durante il taglio di legname sottile.

- Prima di ogni rifornimento pulire la zona
intorno al tappo (A, Fig. 13) affinché nessuna
impurita entri nel serbatoio.

- Durante il lavoro controllare visivamente il
livello d'olio disponibile (B).

- Procedere al rifornimento ogni volta che il
livello dell’'olio nel serbatoio raggiunge la
tacca del minimo.
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- Dopo il rabbocco azionare il motore a vuoto
2 o0 3 volte in modo da ripristinare la corretta
mandata dell'olio.

- In caso di guasto non intervenire, ma
rivolgersi al rivenditore autorizzato.

Una corretta lubrificazione della catena durante

le fasi di taglio riduce al minimo l'usura tra la

catena e la barra, assicurandone una maggiore
durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.

A\ ATTENZIONE - E proibito I'uso di olio di
recupero!

Utilizzare sempre
biodegradabile (eco-lube
Efco p.n. 001001552 (58¢) -
001001553 (1£) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (5£) - 001001549 (18)) specifico
per barre e catene nel massimo rispetto della
natura, della salute dell’'operatore e della
durata dei componenti dell’elettrosega.

lubrificante

A\ ATTENZIONE - Rimuovere la batteria
prima di ogni intervento sugli apparati
di taglio.

A\ Prima di avviare il motore, assicurarsi
che la catena non sia in contatto con un
corpo estraneo.

A\ Con motore in moto, afferrare sempre
saldamente l'impugnatura anteriore con
la mano sinistra e quella posteriore con la

mano destra (Fig. 14).

- Arrestare il motore prima di appoggiare
l'elettrosega.

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza delle spalle; con una presa alta
dell’elettrosega, & difficile controllare e
contrastare le forze tangenziali (kickback).

- Non lavorare sugli alberi o su scala,
questo é estremamente pericoloso.

- Arrestare l'elettrosega se la catena
colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare
lI'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

- Gli operatori mancini devono attenersi
alle stesse istruzioni. Assumere una
posizione di taglio appropriata.

A L'esposizione alle vibrazioni puo

causare danni alle persone che soffrono
di problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si

verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della
forza normale o variazioni del colore della
pelle. Questi sintomi di solito compaiono
nelle dita, mani o polsi.

Montaggio batteria

e Spingere la batteria nella sua sede fino al
punto in cui il pulsante (A, Fig. 15) la blocca in
posizione.

A\ ATTENZIONE! Usare solo batterie
originali. L'uso di batterie di tipo

non corretto puo comportare il rischio di

incendio, esplosioni e lesioni personali.

Rimozione batteria
e Tirare il pulsante di blocco (A, Fig. 15) ed
estrare la batteria dalla macchina.

A ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione
della batteria e del caricabatteria!

AVVIAMENTO MOTORE

- Assicurarsi che la catena non sia a contatto
con rami, sassi o altro che possa impedirne il
regolare scorrimento.

- Tenere saldamente le impugnature della
elettrosega ed azionare prima il pulsante
di sicurezza (A, Fig. 16), poi l'interruttore di
funzionamento (B).

A\ ATTENZIONE - Non permettere ad
altri di sostare nel raggio d’azione
dell’elettrosega durante l'uso.

A\ ATTENZIONE - Durante il lavoro, tenere
premuto sempre a fondo corsa
I'interruttore (B).

A\ Lelettrosega non funziona quando la
leva del freno (C) é attivata (Fig. 4).

RODAGGIO CATENA

A\ Rimuovere le batteria prima di eseguire
qualsiasi manutenzione.

Dopo qualche minuto di funzionamento /
taglio, il tensionamento della catena deve
essere ricontrollato:

+ Arrestare il motore e rimuovere la batteria;

- Lasciare raffreddare la catena per qualche
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minuto;

+ Ricontrollare il tensionamento della catena
(vedi pag.10 — Tensionamento catena)

- Ripetere l'operazione finche la catena non ha
raggiunto il suo massimo allungamento.

A\ ATTENZIONE - Non toccare mai la catena
con il motore in moto. Non toccare il
terreno con la catena stessa.

A\ ATTENZIONE - L'elettrosega non
funziona quando la leva del freno &
attivata (C, Fig. 4).

6. ARRESTO MOTORE

Per arrestare il motore e la catena, rilasciare
I'interruttore di funzionamento (B, Fig.16).

A\ ATTENZIONE: Dopo aver rilasciato
I'interruttore di funzionamento

(B, Fig. 16) il motore elettrico e la catena

continuano a girare per circa 2 secondi!

A ATTENZIONE - Verificare, prima di ogni

utilizzo, che il rilascio dell’interruttore
di funzionamento provochi l'arresto del
motore e della catena in pochi secondi.
Fare verificare il corretto tempo di arresto
della catena periodicamente da un Centro
Assistenza Autorizzato.

A\ Non appoggiare l'elettrosega sul terreno
se la catena é ancora in movimento.

7. UTILIZZO

DISPOSITIVO DI SICUREZZA

FRENO CATENA

Il freno catena é un dispositivo di grande
sicurezza nell’'uso della elettrosega. Protegge
I'utilizzatore da eventuali pericolosi contraccolpi
che si potrebbero verificare durante le varie
fasi di lavoro. Viene attivato, con conseguente
blocco istantaneo della catena, quando la mano
dell'operatore fa pressione sulla leva (Fig. 17).

Il freno catena, si sblocca tirando la leva
verso l'operatore (Fig. 4) solamente dopo
avere rilasciato completamente l'interruttore
d’avviamento (B, Fig. 16).

CONTROLLO FUNZIONAMENTO FRENO

Quando si effettua un controllo della macchina,

prima di eseguire qualsiasi lavoro, verificare il

funzionamento del freno osservando i seguenti

punti:

1. Avviare il motore ed afferrare le impugnature
saldamente con le due mani.

2. Tirare la leva acceleratore per mettere in
movimento la catena, spingere la leva del
freno in avanti, utilizzando il dorso della
mano sinistra (Fig. 17).

3. Quando il freno funziona la catena si
arresta immediatamente; rilasciare la leva
acceleratore.

4. Disattivare il freno (Fig. 4).

USI VIETATI

A\ ATTENZIONE - Seguire sempre le norme

di sicurezza. La elettrosega deve essere
utilizzata solamente per tagliare legno. E
proibito tagliare altri tipi di materiali. Le
vibrazioni ed il contraccolpo sono differenti
ed i requisiti di sicurezza non sarebbero
rispettati. Non utilizzare la elettrosega
come leva per sollevare, spostare o spezzare
oggetti, né bloccarla su sostegni fissi. E
proibito applicare alla presa di forza della
elettrosega utensili o applicazioni che
non siano quelli indicati dal costruttore;
potrebbe causare gravi danni all'operatore.
Se si usa la elettrosega per la prima volta,
eseguire alcuni tagli su di un tronco stabile
per acquisire sicurezza nell’'uso sotto il
controllo di una persona esperta. Non spingere
eccessivamente sulla elettrosega; il solo peso
della stessa permettera di tagliare con il minimo
sforzo ottenendo il massimo della resa.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare sotto la
pioggia e in ambienti bagnati o molto
umidi (il motore elettrico non é protetto
dall’acqua), quando c’é scarsa visibilita,
temperature troppo rigide o elevate.

NORME DI LAVORO

A\ ATTENZIONE - Tagliare solo alberi di
piccola dimensione di diametro,

comunque non superiore alla lunghezza di

taglio della barra!
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A\ ATTENZIONE - Abbattere un albero &

un‘operazione che richiede esperienza.
Non tentare di abbattere alberi se siete
inesperti. EVITATE TUTTE LE OPERAZIONI
PER LE QUALI NON VI SENTITE QUALIFICATI!
Se si usa l'elettrosega per la prima volta,
eseguire alcuni tagli su di un tronco stabile
per acquisire sicurezza nell’uso. Non
spingere eccessivamente sull’elettrosega; il
solo peso della stessa permettera di tagliare
con il minimo sforzo.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare quando

c’é cattivo tempo, scarsa visibilita,
temperature troppo rigide o elevate.
Assicurarsi che non ci siano rami secchi che
possono cadere.

ABBATTIMENTO

Nelle operazioni di abbattimento e sezionatura
sfruttare la presenza dell’arpione, facendo
perno su di esso. Studiare bene I'albero e il
terreno circostante prima di cominciare a
tagliare. Liberare la zona di lavoro. Prepararsi
un‘ampia possibilita di arretramento per
quando l'albero iniziera la caduta (Fig. 18).
Togliere gli eventuali rami presenti nella
parte inferiore del tronco per circa 2 metri.
Praticare un taglio perpendicolare alla pianta
corrispondente a 1/4 del diametro del tronco,
iniziandolo dalla parte dove si prevede la
caduta (1 - Fig. 19).

Circa 10 cm piu in alto iniziare un secondo
taglio che vada a congiungersi alla fine
del primo taglio. Si asportera cosi un cuneo
che dara la direzione dove cadra la pianta
(2 - Fig. 19).

Praticare ora dalla parte opposta al primo
taglio il vero taglio di abbattimento che dovra
essere posizionato 4-5 cm piu in alto del primo
(3 - Fig. 19).

Lasciare sempre una cerniera (A, Fig. 20) che
consenta il controllo della direzione di caduta.
Mettere un cuneo nel taglio di abbattimento,
prima che l'albero cominci a muoversi, per
evitare che la barra della elettrosega venga
bloccata.

SRAMATURA

a) Partire sempre dal diametro maggiore
andando verso la punta per sramare la
pianta o eventuali rami secondari.

b) Cercare sempre la posizione piu stabile
e sicura prima di avviare l'elettrosega. Se
occorre, mantenere l'equilibrio appoggiando
il ginocchio piu vicino al tronco stesso.

c) Tenere l'elettrosega appoggiata al tronco per

non affaticarsi eccessivamente, ruotandola

sul lato sinistro o destro a seconda della

posizione del ramo da tagliare (Fig. 21).

Nel caso di rami sotto tensione cercare

una posizione sicura per proteggersi

dall'eventuale colpo di frusta. Iniziare sempre

il taglio dalla parte opposta alla piegatura.

&

A\ ATTENZIONE - Non usare il bordo
superiore della punta della barra
soprattutto per sramare perche si corre
il rischio di ricevere un contraccolpo.

SEZIONATURA

Prima di iniziare a sezionare il tronco guardare

come questo & appoggiato al cavalletto; questo

permettera di tagliarlo nel modo corretto
evitando che la barra rimanga bloccata in
mezzo al tronco.

a) Iniziare a tagliare nella parte superiore per
circa 1/4 del diametro (1 - Fig. 22). Finire il
taglio dalla parte inferiore (2 - Fig. 22). In
questo modo il taglio sara perfetto e la barra
non rimarra bloccata nel tronco.

b) Iniziare il taglio nella parte inferiore per circa
1/4 del diametro (1 - Fig. 22). Finire il taglio
dalla parte superiore (2 - Fig. 22).

A\ ATTENZIONE - Se il legno si chiude
sulla catena durante il taglio, fermare
il motore, alzare il tronco e cambiargli
posizione. Non cercare di liberare la catena
tirando I'impugnatura della elettrosega.

Utilizzare I'artiglio (Fig.23) per fissare la
macchina sul legno prima di iniziare a tagliare e
usarlo come punto di leva durante il taglio.

PRECAUZIONI PER LAREA DI LAVORO

- Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

- Iniziare il taglio sempre con la catena in
moto; lavorare usufruendo dell’artiglio come
punto d’appoggio.

- Il taglio deve essere eseguito in modo che la
barra non rimanga incastrata nel legno.

- Non esporre l'elettrosega alla pioggia o a
condizioni di particolare umidita.
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- Lavorare solo quando la visibilita e la luce
sono sufficienti per vedere chiaramente.

- Prestare particolare attenzione e allarme,
quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare
la capacita di ascoltare i suoni indicanti i
rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

- Siate estremamente cauti quando si lavora
su pendii o terreni sconnessi.

- Arrestare il motore prima di appoggiare
l'elettrosega.

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell’altezza delle spalle; con una presa alta
dell’elettrosega, é difficile controllare e
contrastare le forze tangenziali (kickback)
(Fig. 24).

- Non lavorare sugli alberi o su scala,
questo & estremamente pericoloso
(Fig. 24).

- Arrestare l'elettrosega se la catena colpisce
un oggetto estraneo. Ispezionare
I'elettrosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

- Tenere la catena pulita da sporcizia e sabbia.
Anche una piccola quantita di sporcizia
rende rapidamente poco tagliente la catena
e aumentare la possibilita di kickback.

- Mantenere sempre asciutte e pulite le
impugnature.

- Tagliando un tronco o un ramo in tensione,
fare attenzione a non farsi cogliere di
sorpresa dall’istantaneo allentamento della
tensione del legno.

- Usare estrema precauzione tagliando rami
piccoli o arbusti che possono bloccare la
catena, o essere proiettati contro di voi e
farvi perdere I'equilibrio.

8. MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE - Il motore & dimensionato

in modo da non surriscaldarsi durante
I'utilizzo normale. Cause di eventuale
surriscaldamento sono da ricercarsi
nell’utilizzo di una catena usurata o male
affilata, nella lubrificazione insufficiente
della catena, nello spingere eccessivamente
sulla elettrosega durante il taglio
oppure nell’ostruzione delle feritoie di
raffreddamento del motore stesso. Durante
le operazioni di manutenzione indossare

sempre guanti protettivi ed assicurarsi che
la batteria sia stata rimossa dall’elettrosega.

Ispezionare la macchina prima di ogni utilizzo
per verificare che non ci siano parti usurate o
danneggiate. Non utilizzarla se trovate pezzi
rotti o usurati.

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione
della batteria e del caricabatteria!

Pulizia generale

- Mantenere la macchina pulita. Rimuovere i
trucioli dopo ogni utilizzo e prima del
rimessaggio.

- La regolare e corretta pulizia contribuira a
garantire un utilizzo sicuro e a prolungare la
vita della macchina.

» Pulire la macchina con un panno asciutto.
Utilizzare un pennello per le zone che sono
difficili da raggiungere.

» In particolare pulire le prese d'aria dopo ogni
uso con una spazzola. Rimuovere lo sporco
pil ostinato con aria compressa (max. 3 bar)
(Fig.31).

A\ CAUTELA - Non utilizzare detergenti o
disinfettanti aggressivi chimici, alcalini,

abrasivi o altro per pulire la macchina;

potrebbero danneggiare le sue superfici.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

A\ ATTENZIONE: Tutte le operazioni

di manutenzione non riportate sul
presente manuale devono essere effettuate
da un’officina autorizzata. Per garantire
un costante e regolare funzionamento
dell’elettrosega, ricordarsi che le eventuali
sostituzioni di parti di ricambio devono essere
effettuate esclusivamente con RICAMBI
ORIGINALI.

A\ Eventuali modifiche non autorizzate e/o

lI'uso di accessori non originali possono
causare lesioni gravi o mortali all'operatore
o a terzi.
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AFFILATURA CATENA

A\ ATTENZIONE - Durante l'operazione di
affilatura usare guanti ed occhiali di

protezione. Rimuovere la batteria prima di

ogni intervento sugli apparati di taglio.

Il passo della catena (Fig. 26) é di 3/8"x.050”

(Special). Affilare la catena utilizzando guanti di

protezione e lima tonda di @ 4 mm (5/32").

Affilare sempre la catena dall'interno verso
I'esterno del tagliente (Fig. 25) rispettando i
valori riportati in Fig. 26.

Le maglie taglienti, dopo l'affilatura, devono
essere tutte della stessa larghezza e lunghezza.

A Seguire le istruzioni del produttore

per l'affilatura e la manutenzione della
catena della sega. Diminuendo l'altezza del
delimitatore di profondita si pué aumentare
il rischio di contraccolpi.

A\ ATTENZIONE - La catena va affilata ogni

qualvolta si riscontri che il trucciolo ha
dimensioni ridottissime come la normale
segatura. L'affilatura va eseguita con la
batteria rimossa dall’elettrosega.

Ogni 3-4 affilature, occorre controllare
ed eventualmente limare il delimitatore di
profondita, servendosi della lima piatta e della
apposita dima fornite come optional, dopodiché
arrotondare I'angolo anteriore (Fig. 27).

A\ ATTENZIONE - La corretta regolazione

del delimitatore di profondita é
importante quanto la corretta affilatura
della catena.

BARRA

Le barre munite di rocchetto in punta devono
essere lubrificate con grasso usando una siringa
per lubrificazione (Fig. 28).

Ruotare la barra ogni 8 ore di lavoro per
consentire un consumo uniforme, prolungando
cosi la durata della stessa. Allentare la vite
(D, Fig.29) e rimuovere il disco tensionatore
(A) dalla barra (B). Assicurarsi che la rondella di
gomma (C) non sia usurata o rotta. Ruotare la
barra e fissare il disco con la vite. Applicare una
goccia di frena filetti (Loctite 243 o similare) alla
vite per assicurarne il fissaggio.

Tenere pulita la scanalatura della barra e il foro

di lubrificazione con il raschietto (Fig. 30).
Controllare che le guide della barra siano
parallele e, se necessario, togliere le bave laterali
con la lima piatta (Fig. 30).

TRASPORTO
Trasportare l'elettrosega con la barra rivolta
all'indietro ed il copribarra inserito (Fig. 32).

A\ ATTENZIONE - Per il trasporto della

macchina su veicolo accertarsi del corretto
e robusto fissaggio sul veicolo tramite cinghie.
La macchina va trasportata in posizione
orizzontale, assicurandosi inoltre che non
vengano violate le vigenti norme di trasporto
per tali macchine.
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— s€ £ |5 o)
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione | £ 8 a g | = ° 5
si applicano solamente per le normali condizioni di| © g g % 'gg =
. . T \ . s = o
funzionamento. Se il vostro lavoro quotidiano e pil gravoso 2 = 25 c |2 b =
. .. . . . ]
rispetto al normale gli intervalli di manutenzione devono essere | € 5 8_': £ g “.g g
ridotti di conseguenza. & o'C £ |0 o
Qv (] (] V)
Q. V) w
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore | Verificare il funzionamento
di funzionamento e X X
pulsante di sicurezza
Freno catena Verificare il funzionamento X X
Controllare da un Riparatore Autorizzato X
Serbatoio olio Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Lubrificazione catena | Controllare funzionamento X X
Catena Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
Controllare la tensione X X
Affilare: controllare profondita di passata X
Barra Ispezionare: danni e usura X
Pulire scanalatura e condotto olio
Ruotare, lubrificare rocchetto e sbavare X
Sostituire X
Pignone Ispezionare: danni e usura Sostituire con
X ogni nuova
catena
Tutte le viti e i dadi Ispezionare e riserrare X
accessibili
Feritoie carter motore | Pulire X
Batteria Ispezionare: danni e usura X

9. RIMESSAGGIO

A ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione
della batteria e del caricabatteria!

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Rimuovere la batteria (leggere anche
il manuale della batteria per il corretto
rimessaggio).

- Seguire tutte le norme di manutenzione
precedentemente descritte.

Svuotare completamente il serbatoio
dell'olio lubrificazione catena e richiudere il
tappo.

Fare andare la macchina a vuoto per
svuotare completamente anche il tubo di
mandata e la pompa dell’olio.

Pulire perfettamente l'elettrosega.

Inserire il copribarra. Conservare la macchina
in ambiente secco, possibilmente non a
diretto contatto con il suolo e lontano da
fonti di calore.
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TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell’uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e

dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

10. DATI TECNICI

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina
dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

A\ ATTENZIONE! Smaltire le batterie
separatamente dalla macchina!

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

A ATTENZIONE! Leggere attentamente
anche il manuale di uso e manutenzione
della batteria e del caricabatteria!

Tensione

36V DC

Capacita serbatoio olio

100 cm3 (0.1 )

Lubrificazione catena

Automatica, non regolabile

Nr. denti pignone 6

Peso senza batteria 4.5kg
Combinazioni barre e catene raccomandate

Passo e spessore catena 3/8" x.050"
Lunghezza barra 12" (30 cm)
Barra tipo 120 SDEA 041
Catena tipo 91PX045X
Lunghezza di taglio 270 mm

/\ ATTENZIONE!!

alle istruzioni per I'affilatura.

Il rischio di contraccolpo (kickback) & maggiore in caso di combinazione barra/catena
errata! Utilizzare esclusivamente le combinazioni barra/catena raccomandate e attenersi
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Loaav
Pressione acustica dB (A) | EN 60745-2-13 89.0
EN 22868
Incertezza dB (A) 3.0
2000/14/EC
Livello di potenza acustica misurato dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 3.0
Lwa
; ; ; 2000/14/EC
Livello potenza acustica garantita dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13 3.6 (sx)
Livello di vibrazione m/s? EN 22867 3.2 (dx)
EN 12096
Incertezza m/s2 EN 12096 1.5

* Valori medi ponderati (1/2 pieno carico, 1/2 velocita max a vuoto).

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

sega a catena

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. identificazione di serie:

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

& conforme alle prescrizioni della direttiva

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

é conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -

EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

& conforme al modello che ha
ottenuto la certificazione CE n.

14SHW1374-01

Intertek Deutschland GmbH

emesso dal Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

SP:;E?tdeure per valutazione di conformita Annex V - 2000/14/EC

Livello di potenza acustica misurato 99.9 dB(A)

Livello di potenza acustica garantita: 103.0 dB(A)

Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 15/08/2014

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

@f = @Emak .

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pil moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d'acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e
produzione. La garanzia non toglie
all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da
esigenze organizzative.

3) Per richiedere I'assistenza in garanzia e
necessario esibire al personale
autorizzato il sotto riportato certificato
di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

" MODELLO

4) La garanzia decade in caso di:

- Assenza palese di manutenzione,

- Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,

- Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

- Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

- Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad
un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del
prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e
gli interventi di manutenzione che
dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati
al trasportatore pena il decadere della
garanzia.

9) La garanzia non copre eventuali danni,
diretti o indiretti, causati a persone o cose
da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’'uso
della stessa.

SERIAL No

[
[
[
[
[
[
I ACQUISTATO DAL SIG.
[
[
[
[
[
[
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13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A

ATTENZIONE: fermare sempre I'unita e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga
richiesto il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non e elencato in questa tabella, consultare
un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o ha
un funzionamento
irregolare.

1. Batteria scarica o non
inserita correttamente

2. Motore danneggiato

3. Batteria danneggiata

Caricare o inserire correttamente la
batteria

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore non raggiunge la
piena velocita.

Catena troppo tesa

Tensionamento catena; vedi istruzioni nel
capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10).

Barra e catena si scaldano
e fumano durante il
funzionamento

1. Serbatoio olio catena
vuoto

2. Catena troppo tesa

3. Malfunzionamento del
sistema di
lubrificazione

—_

. Riempire il serbatoio olio.

. Tensionamento catena; vedi istruzioni

nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10).

. Fare funzionare a pieno regime per

15-30 secondi. Fermare e controllare
che I'olio goccioli dalla punta della
barra. Se l'olio & presente, il
malfunzionamento puo essere causato
dalla catena lenta o dalla barra
danneggiata. Se non c’'é l'olio
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

Il motore parte e funziona,
ma la catena non ruota

e ATTENZIONE:

non toccare mai
la catena quando
il motore é in
funzione.

1. Catena troppo tesa

2. Assemblaggio barra e
catena non corretto

3. Catenae/o barra
danneggiati

4. Pignone danneggiato

4.

. Tensionamento catena; vedi istruzioni

nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 10)

. Vedi le istruzioni nel capitolo

Montaggio barra e catena (Pag. 10)

. Vedi le istruzioni nel capitolo

Manutenzione barra e/o catena
(Pag. 15)

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

A\ ATTENZIONE! Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della
batteria e del caricabatteria!
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding.
The manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85dB (A)
CONTENTS
1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS 21
2. ELETTRIC SAW COMPONENTS __ 22
3. SAFETY PRECAUTION 22
4. FITTING THE BAR AND CHAIN 25
5. STARTING 26
6. STOPPING THE ENGINE 27
7. USE 28
8. MAINTENANCE 30
9. STORAGE 32
10. TECHNICAL DATA 33
11. DECLARATION OF CONFORMITY ____ 34
12. WARRANTY CERTIFICATE 35
13. TROUBLE SHOOTING CHART 36

1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

1. Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear eye and ear protection.

This symbol indicates Warning and Caution
cable is damaged or cut

4. Do not expose the electric saw to rain or
high humidity conditions

Chain rotation direction - Maximum cutting
length

Specifications

Type of machine: ELECTRIC CHAIN SAW.
Guaranteed sound power level

Serial number

CE conformity marking.

. Year of manufacture

whN

v

—oVX®NO

_—

USER INFORMATION

In accordance with Directives
2011/65/CE and 2012/19/CE
on the reduction of hazardous
substances in electrical and
electronic equipment (ROHS)
and the disposal of waste from
such equipment (WEEE)

When the symbol depicting a crossed-out
refuse bin appears on equipment, this means
that it must be collected separately from other
waste at the end of its working life.

When the equipment is no longer serviceable,
accordingly, it should be taken by the user to
a special sorted collection centre for electrical
and electronic waste, or if purchasing a new
product of similar type, returned to the
dealer on a one-for-one basis (takeback
scheme).

Proper sorted collection ensures that the
discarded equipment can be sent subsequently
for eco-friendly recycling, treatment and
disposal; this helps to avoid any possible
negative impact on the environment and
on health, besides enabling the reclamation
of materials used in manufacturing the
equipment.

Unauthorized dumping of waste is
irresponsible, and punishable under statutory
regulations.

A WARNING! Dispose of the batteries
separately from the machine!

A\ WARNING! Also read the battery
and battery charger instruction and
maintenance manual!
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2. ELECTRIC SAW COMPONENTS
(Fig. 2)

. Safety button

. On/off switch

. Chain brake lever

Guide bar

. Chain

. Oil tank cap

oA W N =

7A. Chain guard fastening knob
7B. Chain tensioner ring
8. Chain cover
9. Battery compartment
10. Front handle
11. Rear handle
12. Oil level
13. Bar cover

3. SAFETY PRECAUTIONS

General Power Tool Safety Warnings

A\ WARNING - Read all safety warnings

and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

|n

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away
while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
a) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

b) Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when
operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

~

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in
personal injury.

~

e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in

unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the
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connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related
hazards.

4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or the battery pack from
the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or
storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools. Check for
misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f

~

Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool
is maintained.

Chain saw safety warnings:

» Keep all parts of the body away from the
saw chain when the chain saw is operating.
Before you start the chain saw, make sure
the saw chain is not contacting anything. A
moment of inattention while operating chain
saws may cause entanglement of your clothing
or body with the saw chain.

» Always hold the chain saw with your right
hand on the rear handle and your left hand
on the front handle. Holding the chain saw
with a reversed hand configuration increases
the risk of personal injury and should never be
done.

+ Hold power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation
where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own cord. Cutting
accessories contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of he power tool “live” and
could give the operator an electric shock.

« Wear safety glasses and hearing
protection. Further protective equipment
for head, hands, legs and feet is
recommended. Adequate protective clothing
will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

« Do not operate a chain saw in a tree.
Operation of a chain saw while up in a tree may
result in personal injury.

« Always keep proper footing and operate
the chain saw only when standing on fixed,
secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces such as ladders may cause a loss of
balance or control of the chain saw.

+ When cutting a limb that is under tension
be alert for spring back. When the tension in
the wood fibres is released the spring loaded
limb may strike the operator and/or throw the
chain saw out of control.

» Use extreme caution when cutting brush
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and saplings. The slender material may catch
the saw chain and be whipped toward you or
pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle
with the chain saw switched off and away
from your body. When transporting or
storing the chain saw always fit the guide
bar cover. Proper handling of the chain saw
will reduce the likelihood of accidental contact
with the moving saw chain.

» Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories.
Improperly tensioned or lubricated chain may
either break or increase the chance for kickback.

« Keep handles dry, clean, and free from oil
and grease. Greasy, oily handles are slippery
causing loss of control.

« Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do
not use chain saw for cutting plastic,
masonry or non-wood building materials.
Use of the chain saw for operations different
than intended could result in a hazardous
situation.

Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut
(Fig.3).

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the
guide bar may push the guide bar rapidly back
towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon
the safety devices built into your saw. As a
chain saw user, you should take several steps to
keep your cutting jobs free from accident or
injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper

precautions as given below:
e Maintain a firm grip, with thumbs and

fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions
are taken. Do not let go of the chain saw.

Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better
control of the chain saw in unexpected
situations.

Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw
chain. Decreasing the depth gauge height can
lead to increased kickback.

A\ WARNING - If correctly used, the

electric saw is a quick, easily handled

and efficient tool; if used improperly or
without the due precautions it could become
a dangerous tool. For pleasant and safe
work,always strictly comply with the safety
rules that follow and throughout this
manual.

A WARNING: The power supply system

on your unit produces a very low-

intensity electromagnetic field. This field
could interfere with certain pacemakers.
To reduce the risk of serious or fatal injury,
persons with pacemakers should consult
their doctor or the manufacturer of the
pacemaker before using this machine.

A\ WARNING: - National regulations could

limit use of the machine.

A\ WARNING! Also read the battery

and battery charger instruction and

maintenance manual!

1. Do not operate the machine unless you
have received specific instruction on
its use. First time users must familiarise
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themselves thoroughly with the operation
of the machine before working in the field.

The electric saw must only be used by
adults, and users must be in good physical
shape and familiar with the operating
instructions.

. Assemble the cutting equipment (bar and

chain) before fitting the battery.

. Never start the electric saw without the

chain-guard on.

Do not use faulty batteries. Use only
genuine original batteries.

Never cut in the vicinity of other electrical
cables.

. Always cut from a firm-footed and safe

position. Only start cutting when the chain
is moving. During work use the teeth as a
support point.

8. Ensure that trees fall in a safe direction.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(see Fig. 1).

Never carry out operations or repairs on
your own that are other than routine
maintenance. Call specialised and
authorised workshops only.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance
operations.

Check the saw daily to ensure that all safety
and other devices are working properly.

Never work with a saw that is damaged,
poorly repaired, or randomly modified. Do
not remove, damage, or make ineffective
any of the safety devices. Only use bars of
the length indicated in the table (Pag. 33).

Only loan your saw to expert users who are
completely familiar with saw operation and
correct use. Give other users the manual
with operating instructions, which they
should read before using the saw.

All electric saw service, other than the
operations shown in the present manual,

should be performed by competent
personnel.

17. Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

18. Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of electric chainsaw accidents

happen when the chain hits the operator.
While working with the electric chainsaw,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but it reduces the
injury effects in case of accident. Consult
your trusted supplier to choose an adequate
equipment.

The clothing must be proper and not an
obstacle. Wear adherent anti-cut clothing.
Anti-cut jackets, dungarees and leggings are
the ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that can stuck into woods or twigs.
Tie up and protect long hair (example with
foulards, cap, helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Remove the battery before

maintenance work. Always wear work
gloves during assembly procedures. Use
only bars and chains recommended by the
manufacturer (page 33).
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- Turn the knob (A, Fig.5) anti-clockwise and
remove the guard (B).

- Ensure chain tensioner disk (C) on bar (E) is
set to the correct position; turn it anti-
clockwise if necessary (Fig.6).

- Fit the chain (D, Fig.7) with the cutting edges
facing the direction of run and insert it into
the channel on the bar.

- To assemble the bar (E, Fig.8) and chain (D),
align them with sprocket (F) and stud (G).
Wrap the chain around the sprocket and
then fit the bar over the stud. Turn disk (C)
clockwise to pre-tension the chain.

- Refit the guard (B, Fig.10) inserting the guide
(L, Fig.9) into its location and lightly
tightening the knob (A, Fig.10). Do not
tighten the knob fully; first, you must tension
the chain. While tightening the knob rotate
ring (H) back and forth to cause it to engage
correctly with disk (C) on the bar.

NOTE: chain (D) is not yet tensioned.

Chain tensioning

Always check the chain tension before using
the chainsaw and after making the first few
cuts. Regularly check the chain tension when
using the tool. After starting to use the tool,
new chains may stretch considerably; this is to
be considered normal during the running-in
period.

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working
life of the chain depends on correct tensioning
and correct lubrication.

- Turn the ring (H, Fig.10) until chain (D) nearly
touches the lower edge of bar (E).

- Check chain tension by lifting it with your
hand (Fig.11). Chain tension is correct when
it can be lifted approximately 2-4 mm clear
of the guide bar. The chain must be adjusted
so that can be moved freely by hand.

A\ WARNING - Check that the battery is

NOT fitted in the electic chain saw.

- Fully tighten the chain guard fixing knob

(A, Fig.12) while keeping the tip of the bar

raised.

5. STARTING

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION

The saw chain is automatically lubricated

during use by a pump which normally requires

no maintenance. The oil flow is pre-regulated
by the manufacturer to ensure a sufficient oil
delivery even under heavy working conditions.

During cutting of thin timber a possible oil

dripping is normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (A, Fig. 13) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level (B).

- Add oil whenever the oil level in the reservoir
drops to the notch of the minimum.

- After the filling, operate the motor 2 or 3
times to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your
authorized dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubrificant
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢) -
001001553 (1£) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (5£) - 001001549 (12)) which is
specific for bar and chain and also respectful
towards nature, operator health and electric
saw’s parts.

A\ WARNING - Remove the battery before
working on the cutting equipment.
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A\ Before starting make sure the chain is

not obstructed.

A\ When the chainsaw is running, grip the

front handle firmly with your left hand
and the back handle with your right hand

(Fig. 14).

- Stop the motor before setting the chain saw
down.

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the saw at the top
of the handle makes it difficult to control and
counteract kickback.

- Do not use in trees or on steps, this is
extremely dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair or replace
parts as necessary.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack
of feeling, reduction in normal strength,
changes in the colour of the skin. These
symptoms normally appear in the fingers,
hands or wrists.

Installing the battery

« Push the buttery pack into the battery seat
until the pushlock button (A, Fig.15) lock the
battery in its seat.

A\ WARNING! Use only original battery
packs. The use of other batteries may
result in injuries, explosion and a fire risk.

Removing the battery
+ Pull release knob (A, Fig. 15) and remove the
battery from the machine.

A WARNING! Also read the battery
and battery charger instruction and
maintenance manual!

MOTOR START

- Make sure the chain is not in contact with
branches, stones or other objects that could
impair its free movement.

- Hold the handles firmly and first press the
safety button (A, Fig.16), then the on/off
switch (B).

A\ WARNING - Keep bystanders and
animals out of the work area when
cutting with the electric saw.

A\ WARNING - Press and hold the switch
completely down (B) during saw operation.

A\ The electric saw do not run when the
brake lever (C) is engaged (Fig. 4).

BREAKING-IN THE CHAIN

A\ Remove the battery before maintenance
work.

After several minutes of use / cutting, the chain

tension must be rechecked:

« Stop the motor and remove the battery;

« Let the chain cool for several minutes;

« Recheck the chain tension (see page 26 -
Chain tensioning)

- Repeat this process until the chain retains
proper tension.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

A\ WARNING - The electric saw will not
work when the brake lever is activated
(C, Fig. 4).

6. STOPPING THE ENGINE

To stop the motor and the chain, release the
start trigger (B,Fig.16).

A WARNING: After releasing trigger (D) the
motor and chain will continue to run for
about 2 seconds!
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A\ WARNING - Whenever you use the

chain saw, first check to ensure that
releasing the trigger stops the chain and
motor in a matter of seconds. Periodically
have the correct stopping time checked by
an Authorized Service Centre.

A\ Do not put the electric saw on the
ground when the chain is still moving.

7. USE

SAFETY DEVICE

CHAIN BRAKE

The chain brake ensures maximum safety in
using the electric saw. It protects the operator
from dangerous kickback which can occur
during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (Fig. 17).

The chain brake is released by pulling the
lever towards the operator (Fig. 4) only after
having completely released the starting switch
(B, Fig. 16).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the
chain operation, push the brake lever down
toward the front using the back of your left
hand (Fig. 17).

3. When the brake operates and the chain is
stopped, release the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 4).

USI PROHIBITED USE

A\ WARNING - Always follow the safety

regulations. The electric saw must only
be used for cutting wood. It is forbidden to
cut other types of material. Vibrations and
kickback vary with different materials and
the requirements of the safety regulations
would not be respected. Do not use the

electric saw as a lever for lifting, moving
or splitting objects. Do not lock it over
fixed stands. It is prohibited to fit tools or
attachments to the power take-off of the
electric saw, other than those indicated by
the manufacturer; the operator could suffer
serious injury.

If using the electric chainsaw for the first time,
gain confidence by making a few practice cuts
on a firmly held log, under the supervision of an
expert user. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort obtaining
the best performance.

A\ WARNING - Do not use for sawing

in the rain, or in wet or very humid
environments (the power saw is not water
proofed), when visibility is poor or in very
high or low temperatures.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING! Also read the battery
and battery charger instruction and
maintenance manual!

A\ WARNING - Tree filling is a task that

requires experience. Not groped tree
filling if you are inexperienced. AVOID ALL
TRANSACTIONS FOR WHICH YOU ARE NOT
QUALIFIED! If using the electric chain saw
for the first time make a few practice cuts on
a stably positioned limb to gain confidence
and safety awareness before proceeding. Do
not press down with the electric chain saw
excessively; the mere weight of the tool will
be sufficient to make the cut with minimum
effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad

weather, when visibility is poor or in
very high or low temperatures. Always check
the tree for dead branches which could fall
during the felling operation.

TREE FELLING
In tree filling and bucking operations exploit
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the presence of spike bumpers, pivoting on
it. Study the tree and surrounding area before
starting to cut. Clear the work area before
beginning to cut. Prepare the widest possible
path of retreat for when the tree falls (Fig. 18).
Cut off any branches at the bottom of the trunk
up to a height of about 2 metres. Make a 90
degree notch on the face of the tree, in the
direction it will fall. The depth of the notch
should never exceed 1/4 of the diameter of the
trunk (1 - Fig. 19). About 10 cm (4”) higher up
the trunk make a cut down towards the first cut,
in order to extract a wedge. This is the mouth of
the hinge, and is the direction in which the tree
falls (2 - Fig. 19).

Now, make your felling cut on the opposite
side of the trunk. Start the cut about 4-5 cm (2”)
higher than the center of the notch (3 - Fig. 19).
Always leave a hinge (A, Fig. 20) which allows
you to control the direction the tree falls in.
Put a wedge into the felling cut, before the tree
starts to move, to prevent the electric chainsaw
guide bar from getting stuck.

LIMBING

a) Always start from the larger diameter and
move towards the tip to cut off limbs and
any secondary branches.

Always assume the most stable and safe
position possible before starting the electric
chain saw. If necessary, keep your balance by
resting your knee on the trunk itself.

¢) Hold the electric chain saw in contact with
the tree trunk to minimize fatigue, turning
it to the right or left in accordance with the
position of the limb you wish to cut (Fig. 21).
In the case of branches under tension, find a
safe position to protect yourself if they whip
back. Always start the cut from the opposite
side to the bend.

c

d
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A WARNING - Do not use the upper edge
of the tip of the guide bar to cross-cut;
otherwise you might risk a kickback.

BUCKING
When bucking up the trunk to desired lengths,
there is one basic rule to follow. Look to see

where the trunk is supported, and determine

which way the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 22),
then complete the cut from the bottom
(2 - Fig. 22). This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 22), then complete the
cut from the top (2 - Fig. 22).

A WARNING - If the saw becomes pinched

in the trunk, stop the motor, lift the log
and change its position. Never attempt to
free the saw by pulling on it.

Use the bucking tooth (Fig.23) to fix the tool to
the timber before starting the cut so that it can
be used as a point of leverage during the cut.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Never cut in the vicinity of other electrical
cables.

- Always cut from a firm-footed and safe
position. Only start cutting when the chain is
moving. During work use the teeth as a
support point.

- The cut must be carried out so as to prevent
the guide bar from sticking in the wood.

- Do not expose the electric saw to rain or
high humidity conditions.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on
slopes or uneven surfaces.

- Stop the motor before setting the chain saw
down.

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the saw at the top
of the handle makes it difficult to control and
counteract kickback (Fig. 24).

- Do not use in trees or on steps, this is
extremely dangerous (Fig. 24).
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- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair or replace
parts as necessary.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is
released.

- Take great care when cutting small branches
or shrubs which can block the chain, be
thrown back towards you or cause you to
lose your balance.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - The motor is designed so
as not to become overheated during
normal use. If the electric chain saw tends
to heat up excessively this may be caused
by a worn chain, blunt cutters, exerting
excess pressure on the tool while cutting, or
blockage of the motor cooling slits. Before
starting maintenance work always put on
protective gloves and ensure the battery has
been removed from the electric chain saw.

Inspect the tool before each use to check for
worn or damaged components. Do not use
the chain saw if you notice any broken or
excessively worn parts.

A WARNING! Also read the battery
and battery charger instruction and
maintenance manual!

General cleaning

+ Keep the tool clean. Remove all woodchips
after each use and before stowing the tool
away.

« Regular and correct cleaning will help to
keep the tool in safe working order and
extend its working life.

+ Clean the tool with a dry cloth. Use a brush
to clean hard-to-reach areas of the tool.

« Take special care in cleaning the air intakes
with a brush after each use of the tool. Clear
away any hard to remove debris using
compressed air (max. 3 bar) (Fig.31).

A CAUTION - Do not use aggressive or

alkaline chemicals, abrasives or other
detergents or disinfectants to clean the tool;
such products may damage the outer of the
tool.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A WARNING: All maintenance operations

not reported in this manual must be
carried out by an authorized Service Center.
To ensure steady and regular electric saw
operation, remember that parts must only be
replaced with ORIGINAL SPARES.

A\ Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

CHAIN SHARPENING

A WARNING - Always use safety gloves

and goggles while sharpening. Remove
the battery before working on the cutting
equipment.

The pitch of the chain (Fig. 26) is 3/8"x.050"
(Special). Sharpen the chain using protective
gloves and a round file of @ 4 mm. (5/32").
Always sharpen the cutters only with outward
strokes (Fig. 25) observing the values given in
Fig. 26.

After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ Follow the manufacturer’s sharpening
and maintenance instructions for the
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saw chain. Decreasing the depth gauge
height can lead to increased kickback.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-

defined chips. When your chain starts to
produce sawdust, it is time to sharpen. Chain
cutters can be sharpened exclusively with
the battery removed.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of
the depth gauges and, if necessary, lower
them using the flat file and template supplied
optional, then round off the front corner
(Fig. 27).

A\ WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe (Fig. 28).

Rotate the bar after every 8 hours of duty to
ensure wear is even, thus extending its working
life. Loosen the screw (D, Fig.29) and remove
the tensioning disk (A) from bar (B). Ensure the
rubber washer (C) is not worn or broken. Rotate
the bar and secure the disk with screw. Smear a
drop of threadlocker (Loctite 243 or equivalent)
on the screw to ensure it cannot work loose.
Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner (Fig. 30).

Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file (Fig. 30).

TRANSPORTION
Carry the electric saw with the blade facing
backward and the blade-cover on (Fig. 32).

A WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such

machines.
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A WARNING! Also read the battery -
and battery charger instruction and
maintenance manual! _

If the machine is to be stored for long periods:

- Remove the battery (read also the battery
manual, which contains information for
correct battery storage).

- Follow all the maintenance regulations
described above.

2 o s
o
Please note that the following maintenance intervals apply for _T__) S § >~ |3 . E
normal operating conditions only. If your daily work requires 5 g > % o 2
longer than normal or harsh cutting conditions are present the v 33 é IS &
suggested intervals should be shortened accordingly. K] = wg 8 2
() o Y
o
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (on/off switch, | Check Operation X X
safety button)
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Qil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Chain Lubrication Check operation X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and X X
Wear)
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X
Clean Bar groove and Oil Passages
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and X
Deburr
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) Replace with
X every new
chain
All Accessible Screws Inspect - Retighten X
and Nuts
Motor crankcase Clean X
louvers
Battery Inspect (Damage, and Wear) X
9. STORAGE

Completely empty the tank of chain
lubricant and close the cap

Run the machine empty to completely
empty also the delivery pipe and the oil
pump.

Clean the saw thoroughly.

Put the blade-cover on. Store the saw in a
dry place, preferably off the ground, and
away from heat sources.
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ENVIRONMENTAL PROTECTION
Environmental protection should be a priority
of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal
When the machine reaches the end of its
service life, do not dispose of it into the

10. TECHNICAL DATA

environment; instead take it to a waste disposal
centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

A\ WARNING! Dispose of the batteries
separately from the machine!

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

A\ WARNING! Also read the battery
and battery charger instruction and
maintenance manual!

Voltage 36V DC

Oil tank capacity 100 cm3 (0.1 &)
Chain lubrification Automatic not adjustable
No.of pinion teeth 6
Weight without battery 4.5 kg
Recommended guide bar and chain combinations

Chain pitch and gauge 3/8" x.050"
Guide bar length 12" (30 cm)
Type of guide bar 120 SDEA 041
Type of chain 91PX045X
Cutting length 270 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.
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Loaav

Pressure level dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868

Uncertainty dB (A) 3.0
2000/14/EC

Measured sound power level dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744

Uncertainty dB (A) 3.0

Lwa

2000/14/EC

Guaranteed sound power level dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744

EN 60745-2-13

. . 3.6 (sx)
Vibration level m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.2 (dx)
Uncertainty m/s? EN 12096 1.5

* Weighted average values (1/2 at full load, 1/2 racing).

The undersigned,

11. DECLARATION OF CONFORMITY

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

chainsaw

2.Trademark: / Type:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. serial identification

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

complies with the requirements
established by directive

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

conforms with the provisions of the
following harmonised standards:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

14SHW1374-01

released from

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV - 2000/14/EC

Measured sound power level 99.9 dB(A)

Guaranteed sound power level: 103.0 dB(A)

Made at: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 15/08/2014

Technical documentation available by:

the administrative headquarter. - Technical Department

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organisational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL T T - T DATE - -0
SERIAL No DEALER
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13. TROUBLESHOOTING

corrective checks recommended in the table below, except when they require the tool

c WARNING: always stop the tool and remove the battery before carrying out any of the
to be operational.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem,
see your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your
Servicing Dealer for service.

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
The motor doesn't start or | 1. Battery drained or 1. Charge the battery or fit it correctly
runs unevenly. fitted incorrectly
2. Motor damaged 2. Replace: contact an Authorised Service
Centre
3. Damaged battery 3. Replace: contact an Authorised Service
Centre
Engine does not reach full | Chain too taut Tension chain per instructions in
speed. Operation-Chain Tension section (Pag.26).

_

Bar and Chain Running Hot | 1. Chain oil tank empty. . Top up the oil reservoir.

and Smoking
2. Chain too taut 2. Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag.26).
3. Oiler function. 3. Run at full throttle 15 to 30 seconds.

Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil is
present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but | 1. Chain too taut 1. Tension chain per instructions in
chain is not rotating Operation-Chain Tension section
(Pag.26).
Q WARNING: Never | 3. Bar and chain assembly | 3. Refer to Assembly-Assembling the Bar
touch the chain incorrect and Chain Section (Pag.26).
while the engine | 4 Chain and/or uide bar | 4. Refer to Maintenance-Chain and/or
IS running. damaged. Maintenance-Guide Bar Section
(Pag.31).
5. Rim sprocket damaged. | 5. Replace: contact an Authorised Service
Centre.

A\ WARNING! Also read the battery and battery charger instruction and maintenance
manual!
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les
descriptions du fonctionnement des différents
composants, ainsi que les instructions relatives
aux contréles et aux procédures d'entretien
requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a
jour a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes
sont signalés par les symboles décrits
ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur 'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR LOPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D'EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85 dB (A)
SOMMAIRE
1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE 37
2. COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE ELECTRIQUE 38
3. NORMES DE SECURITE 38
4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE 42
5. MISE IN ROUTE 42
6. ARRET DU MOTEUR 44
7. UTILISATION 44
8. ENTRETIEN 46
9. REMISSAGE 48
10. DONNEES TECHNIQUES 49
11. DECLARATION DE CONFORMITE ___ 50
12. CERTIFICAT DE GARANTIE 51
13. RESOLUTION DES PROBLEMES 52

1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

1. Lire le manuel avant d'utiliser cette
machine.

2. Porter visiére et protége-oreilles.

3. Ce symbole signale un Avertissement et
une Mise en garde

4. Ne pas laisser la tronconneuse électrique
exposée sous la pluie ou a I'humidité

5. Sens de rotation de la chaine, longueur
maximum de coupe

6. Données techniques

7. Type de machine : TRONCONNEUSE
ELECTRIQUE.

8. Niveau de puissance acoustique garanti.

9. Numéro de série

10. Label CE de conformité.

11. Année de construction

INFORMATION AUX UTILISATEURS

A u x termes des
Directives 2011/65/CE et
2012/19/CE, relatives a la
limitation de l'utilisation de
certaines substances dangereuses
dans les équipements électriques
et électroniques et a I'élimination
des déchets.

Le symbole de la poubelle barrée apposé sur
les appareils indique que I'appareil en question
devra faire l'objet d'une collecte séparée par
rapport aux autres déchets a la fin de sa vie
utile.

Par conséquent, l'utilisateur devra apporter
I'appareil a un centre de collecte sélective des
DEEE ou le retourner au revendeur au moment
de l'achat d'un nouvel appareil de type
équivalent, selon un rapport de un a un.

La bonne collecte sélective pour la valorisation
de l'appareil admis au recyclage, au
traitement et a I'élimination compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet
négatif sur I'environnement et sur la santé
et favorise le recyclage des matériaux qui
composent l'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part
de l'utilisateur comporte l'application des
sanctions prévue par la loi de chaque pays.

A\ ATTENTION ! Mettre la batterie au rebut
en la séparant de la machine!

A ATTENTION ! Lire attentivement le
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie !
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2. COMPOSANTSDELA
TRONCONNEUSE ELECTRIQUE (Fig. 2)

. Bouton de sécurité

. Bouton de fonctionnement

. Poignée frein de chaine

Guide

. Chaine

. Bouchon réservoir huile

7A. Bouton de fixation du carter de protection

de la chaine

7B. Bague de tension de la chaine
8. Carter de chaine
9. Logement batterie

10. Poignée avant

11. Poignée arriére

12. Niveau de I'huile

13. Couvre-guide

oOUAWN =

3. NORMES DE SECURITE

Consignes de sécurité concernant la
tronconneuse

A ATTENTION - Lire toutes les

recommandations et toutes les
instructions. Le non-respect des
recommandations et des instructions peut
entrainer des chocs électriques, des incendies et/
ou de graves blessures.

Conserver toutes les recommandations et
les instructions pour toute référence
ultérieure.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les
recommandations indique des appareils
électriques actionnés aprés avoir été branchés
sur secteur (avec un cable) ou actionnés par le
biais d'une batterie (sans cable).

1) Sécurité de la zone de travail
a) La zone de travail doit toujours étre
propre et bien éclairée. Les zones de
travail encombrées et/ou mal éclairées
peuvent entrainer des accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils
électriques dans des atmospheéres
explosibles, par exemple en présence
de liquides inflammables, gaz ou
poudres. Les outils électriques provoquent
des étincelles qui peuvent enflammer les
poudres ou les fumées.

Eloigner les enfants et les personnes
présentes durant l'utilisation d’un

~

C

outil électrique. Toute distraction peut
entrainer la perte de contréle de I'appareil.

2) Sécurité électrique

a) Eviter tout contact avec des surfaces
mises a la terre ou a la masse tels que
les tuyaux, les radiateurs, les
cuisinieres et les réfrigérateurs.
Lorsqu’un corps est en contact avec la terre
ou la masse, le risque de choc électrique
augmente.

b) Ne pas exposer les outils électriques a
la pluie et ne pas les utiliser dans des
endroits humides. Les risques de chocs
électriques augmentent si de l'eau pénétre
dans un outil électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, toujours controéler le
travail en cours et faire preuve de bon
sens en cas d’utilisation d’un outil
électrique. Ne pas actionner l'outil
électrique en cas de fatigue ou sous
I'effet de drogue, alcool ou
médicaments. // suffit d’'un instant
d’inattention pour se provoquer des
blessures.

b) Porter les équipements de protection
individuelle (EPI). Toujours porter des
protections pour les yeux. Les dispositifs
de protection tels que masques anti-
poussiére, chaussures antidérapantes,
casque ou protections pour les oreilles
réduisent la possibilité de lésions.

c) Eviter de mettre en marche l'outil
accidentellement. S’assurer que
I'interrupteur est en position « OFF »
avant de brancher l'outil sur secteur
et/ou aux batteries avant de le
soulever et de le transporter. Ne pas
transporter les outils électriques en
gardant le doigt sur l'interrupteur ou en
laissant l'appareil branché sur secteur avec
I'interrupteur sur « ON » pour éviter tout
accident.

Oter toute sorte de clé de réglage

avant de mettre l'outil en marche.

Toute clé accrochée a une piéce tournante

de l'outil électrique peut entrainer des

Iésions.

e) Ne pas se pencher. Garder une
position stable. Ceci permet de mieux
contréler l'outil électrique en cas d’imprévu.

f) Porter des vétements de travail. Ne
pas porter de vétements larges ni de
bijoux. Attacher les cheveux et
s'assurer que les vétements ou les
gants ne seront pas happés par les

d

~
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parties en mouvement. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs
peuvent s‘accrocher dans les parties en
mouvement.

g) Si l'outil est relié a une installation
d’extraction et de récupération de la
poussiére a travers un dispositif,
s’assurer que ce dernier est raccordé
et utilisé correctement. Ce genre de
dispositif peut réduire les risques liés a la
poussiére.

4) Utilisation et entretien des outils

électriques

a) Ne pas faire marcher l'outil électrique
au-dela de ses capacités. Utiliser I'outil
approprié a l'opération prévue. Loutil
approprié permet d'obtenir de meilleurs
résultats en toute sécurité en respectant les
conditions prévues.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si
I'interrupteur marche/arrét s’aveéere
défectueux. Si l'outil ne peut pas étre
contrélé a travers l'interrupteur, il devient
dangereux et nécessite une réparation.

c) Avant de procéder a un réglage,
remplacer un accessoire ou ranger
lI'outil, le débrancher du secteur ou des
batteries. Ces mesures de sécurité évitent
que l'outil ne se mette en marche
accidentellement.

d) Ranger les outils électriques non
utilisés hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des personnes
n’ayant pas recu les instructions
adéquates de les utiliser. Les outils
électriques sont dangereux dans des mains
inexpertes.

Procéder a I'entretien nécessaire.

S’assurer que les parties en

mouvement sont montées

correctement et qu’elles ne résultent
pas bloquées. S’assurer également
qu’elles ne sont pas cassées pour ne
pas compromettre le fonctionnement
de l'outil. S’il résulte endommagé,
faire réparer l'outil électrique avant de

I'utiliser. De nombreux accidents sont dus

a l'entretien incorrect des outils électriques.

S’assurer que les instruments de

coupe sont propres et aiguisés.

Lorsqu'ils sont en bon état et bien aiguisés,

les instruments de coupe risquent moins de

se bloquer et sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser l'outil électrique, ses
accessoires, etc.. conformément aux
instructions en tenant compte des
conditions de travail et de l'opération

e

~

e

f

~

a effectuer. Ne pas utiliser l'outil
électrique pour des opérations différentes
de celles pour lesquelles il a été congu afin
d‘viter toute situation dangereuse.

5) Assistance
a) Confier la réparation de Il'outil
électrique exclusivement a des
techniciens qualifiés et exiger des
pieces de rechange originales. Ceci
garantira la sécurité constante de l'outil.

Consignes de sécurité des tronconneuses :

» Rester a I'écart de la chaine dentée
lorsque I'on utilise la tron¢conneuse.
S’assurer que la chaine dentée n’est en
contact avec aucun objet avant de mettre
la tronconneuse en marche. // suffit d’'un
instant de distraction pour accrocher un
vétement ou une partie du corps a la chaine
dentée.

« La main droite doit toujours saisir la
poignée arriére et la main gauche la
poignée avant. Ne jamais échanger la
position des mains durant I'utilisation de la
trongonneuse pour ne courir aucun risque.

o Saisir l'outil par les surfaces de
préhension isolées pour effectuer une
opération durant laquelle I'organe de
travail risque d’entrer en contact avec des
cables cachés ou son propre cable
d’alimentation. Les organes de travail qui
entrent en contact avec un cdble « sous tension
» peuvent mettre « sous tension » les parties
métalliques de l'outil électrique et provoquer
un choc électrique a l'opérateur.

« Porter les lunettes de protection et des
protections auditives. Porter également
les autres équipements de protection
pour la téte, les mains, les jambes et les
pieds. Porter des vétements de protection
adéquats pour réduire les risques dus aux
débris qui giclent et au contact accidentel avec
la chaine dentée.

« Ne pas utiliser une trongonneuse sur un
arbre. Le fait d’actionner une trongonneuse en
étant sur un arbre peut s‘avérer dangereux et
provoquer des blessures.

« Garder un point d’appui avec le pied et
utiliser la trongonneuse uniquement
aprés avoir trouvé une surface fixe, stable
et horizontale. Eviter les surfaces glissantes
ou instables telles que les échelles qui
compromettent I'équilibre ou le contréle de la
trongonneuse.

- Faire attention au contrecoup lorsque la
branche a couper est enchevétrée. £n se
dégageant, la branche peut atteindre
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soudainement l'opérateur et/ou projeter la
trongonneuse.

« Prendre toutes les précautions
nécessaires pour couper des buissons ou
de jeunes arbustes. Les fines branches
peuvent s'encastrer dans la chaine dentée et
étre projetées dans votre direction et/ou vous
faire perdre I‘équilibre.

« Transporter la trongonneuse par la
poignée avant aprés l'avoir éteinte en
I'éloignant du corps. Toujours recouvrir la
barre de guidage pour transporter ou
ranger la tronconneuse. Manipuler
correctement la trongonneuse pour éviter le
plus possible d’entrer en contact avec la chaine
dentée.

» Respecter les consignes concernant la
lubrification, la tension de la chaine et les
accessoires de rechange. Si la chaine n'est
pas lubrifiée et tendue correctement, elle
risque de se casser et de provoquer un
contrecoup.

« Maintenir les poignées séches, propres et
sans traces d’huile et de graisse. Les
poignées sales et grasses sont glissantes et
facilitent la perte de contréle.
Utiliser la tronconneuse pour couper
exclusivement du bois. Ne pas utiliser la
tronconneuse dans d’autres situations
que celles prévues. Par exemple : ne pas
utiliser la tronconneuse pour couper du
plastique, des matériaux de construction
ou tout autre matériau. Le fait d'utiliser la
trongonneuse pour des opérations différentes
de celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

Causes du contrecoup et prévention pour
l'opérateur :

La tronconneuse peut provoquer un
contrecoup lorsque la pointe ou I'extrémité de
la barre de guidage touche un objet ou lorsque
le bois entoure la chaine dentée dans la
section de coupe (Fig.3).

Dans certains cas, le contact de l'extrémité de
la barre peut provoquer une réaction inverse et
pousser la barre de guidage vers le haut et en
arriere, vers l'opérateur.

Si la chaine dentée est retenue sur la partie
supérieure de la barre de guidage, elle risque
de retourner rapidement en arriere, vers
l'opérateur.

Ces deux réactions peuvent causer la perte de
contréle de la trongonneuse et provoquer de
graves accidents. Ne pas compter

exclusivement sur les dispositifs de sécurité
montés sur la tronconneuse. Pour utiliser une
trongonneuse sans courir le risque de se
blesser ou de provoquer des accidents,
prendre toutes les mesures nécessaires.

Le contrecoup est le résultat d’'un emploi
incorrect et/ou de procédures ou de
conditions incorrectes. Pour I'éviter, prendre
les précautions appropriées citées ci-apres :

« Tenir la tronconneuse des deux mains en
mettant tous les doigts autour de la
poignée. Trouver une position qui
permette de résister a la force d’un
éventuel contrecoup. L'opérateur sera en
mesure de résister a la force du contrecoup s'il
aura pris les précautions nécessaires. Ne pas
ldcher la tronconneuse.

+« Ne pas se pencher et ne pas couper
au-dessus de la hauteur des épaules. Ceci
pour éviter tout contact involontaire avec les
extrémités du corps et pour assurer le contréle
de la trongonneuse en cas d'imprévu.

« Utiliser exclusivement les barres et les
chaines de rechange indiquées par le
fabricant. Le fait d'utiliser des barres ou des
chaines non appropriées peut entrainer la
rupture de la chaine et/ou donner lieu a des
contrecoups.

« Respecter les consignes du fabricant en
matiére d’aiguisage et d’entretien de la
chaine. Se rappeler que plus la coupe est
profonde, plus le contrecoup risque d‘étre fort.

A ATTENTION - Si I'on utilise la

tronconneuse électrique correctement,
on a un outil rapide, facile a employer et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires,
cet instrument pourrait s’avérer dangereux.
Pour que votre travail soit toujours
agréable et sir, respectez scrupuleusement
les mesures de sécurité reportées ici et au
cours du manuel.

A\ ATTENTION : Le systéme d'alimentation

de l'outil produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter
l'utilisation de la machine.
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A ATTENTION ! Lire attentivement le
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie !

1. Ne pas utiliser la tronconneuse électrique
avant de s'étre informé sur les modalités
spécifiques d'utilisation. L'opérateur
inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la
machine sur le terrain.

2. La tronconneuse électrique doit étre
utilisée uniquement par des adultes en
donnes conditions physiques et ayant pris
connaissance des regles d'utilisation.

3. Monter l'appareil de coupe (guide et
chaine) avant d'installer la batterie.

4. N'allumez pas la machine si le carter de la
chaine n'est pas monte.

5. Ne pas utiliser de batteries défectueuses.
Utiliser exclusivement des batteries
originales.

6. Ne coupez pas a proximité d'autres fils
électriques.

7. Commencer toujours la coupe avec la
chaine en mouvement. Travailler en
utilisant la griffe comme levier.

8. Choisir un endroit sar pour la chute des
plantes.

9. Il est interdit d'appliquer sur la prise de
force de la tronconneuse électrique des
dispositifs non fournis par le constructeur.

10. Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-les sans délai
(voir Fig. 1).

11. N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont
pas d’entretien normal. Adressez-vous
seulement a des ateliers spécialisés et
autorisés.

12. Suivre toujours les instructions prévues
pour I'entretien.

13. Contréler quotidiennement la
tronconneuse électrique pour s'assurer
que tous les dispositifs - de sécurité et
autres - fonctionnent correctement.

14. Ne travaillez pas avec une machine
détériorée, mal réparée mal montée ou
modifiée arbitrairement. Ne touchez sous
aucun prétexte aux dispositifs de sécurité.
Utilisez uniquement des guides de la
longueur indiquée dans le tableau
(pag. 49).

15. Ne prétez votre tronconneuse qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur
aussi le manuel avec le mode d’emploi a
lire avant de commencer a travailler.

16. S'adresser a un revendeur pour toutes
autres demandes ou pour une
intervention prioritaire.

17. Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

18. Se rappeler que le propriétaire ou
I'opérateur sont responsables des
accidents ou des dommages a tiers, aux
biens de leur propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION
A La plupart des accidents avec la
tronconneuse électrique sont dus a la
chaine qui percute l'opérateur. Toujours
porter des vétements de protection
homologués pour utiliser une trongonneuse
électrique. Le port de vétements de
protection n'élimine pas les risques de
blessure mais il peut en réduire les effets en
cas d'accident. Demandez conseil a votre
revendeur habituel pour choisir le vétement
qui répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe pres du corps. La veste, la salopette
et les jambiéres de protection anti-coupe
sont lI'idéal. Ne portez pas de vétements,
écharpes, cravates ou bijoux qui risqueraient
de s'accrocher dans le bois ou les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et
pointes en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre
les émissions sonores; casque ou boules
dans les oreilles. Rappelez-vous d'étre
extrémement prudents lorsque vous utilisez
ce genre de protection car la perception des
signaux acoustiques de danger (cris, alarmes,
etc...) est réduite.

Portez des gants anti-coupe.
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4. ASSEMBLAGE BARRE ET CHAINE

A ATTENTION - Démonter la batterie

avant toute opération d'entretien.
Toujours porter des gants durant les
opérations d’assemblage. Utiliser
exclusivement la barre et la chaine préconisées
par le fabricant (page 49).

- Tourner le bouton (A, Fig.5) dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre et
déposer le carter (B).

- S'assurer que le disque de tension de la
chaine (C) sur la barre (E) est réglé sur la
bonne position ; le tourner dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre si besoin
est (Fig.6).

- Détendre la chaine (D, Fig.7) en tournant les
tranchants dans le sens de rotation puis la
faire passer dans la rainure de la barre.

- Aligner la barre (E, Fig.8) et la chaine (D)
pour les assembler au pignon (F) et au
goujon (G). Mettre la chaine autour du
pignon puis encastrer la barre sur le goujon.
Tourner le disque (C) dans le sens des
aiguilles d'une montre pour précontraindre
la chaine.

- Remonter le carter (B, Fig.10) en encastrant
I'embout (L, Fig.9) dans le logement prévu a
cet effet puis serrer légérement le bouton
(A, Fig.10). Ne pas serrer le bouton a fond ;
tendre d’abord la chaine. Serrer le bouton
tout en faisant tourner la bague (H) en
avant ou en arriére pour qu'elle s'accroche
correctement dans le disque (C) sur la barre.
REMARQUE : la chaine (D) n'est pas encore
tendue.

Tension de la chaine

Toujours contréler la tension de la chaine
avant de l'utiliser et apres les premiéres
coupes. Controler également régulierement
la tension durant l'utilisation. Aprés la mise
en fonction, les chaines neuves risquent de
s'allonger considérablement ; ceci est normal
durant la période de rodage.

A ATTENTION - Toujours s’assurer que la

chaine est tendue correctement. Si la
chaine est détendue, le risque de contre-coup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure
de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la
chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également l'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d’étre endommagé. La chaine doit

étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant 'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

- Tourner la bague (H, Fig.10) jusqu'a ce que
la chaine (D) atteigne le bord inférieur de la
barre (E).

- Vérifier la tension de la chaine en la
soulevant d'une main (Fig.11). Pour obtenir
la tension correcte de la chaine, il doit étre
possible de la soulever au milieu de 2 a 4
mm par rapport a la barre. Régler la chaine
de sorte qu'elle puisse coulisser facilement a
I'aide de la simple force d'une main.

A\ ATTENTION - S'assurer que la batterie
N'EST PAS montée sur la tronconneuse
électrique.

- Serrer le bouton de fixation (A, Fig.12) du
carter de protection de la chaine de
maniére définitive en soulevant la pointe de
la barre.

5. MISE EN ROUTE

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET

LUBRIFICATION DE LA CHAINE

La lubrification de la chaine se fait a travers

une pompe automatique qui n'a besoin

d’aucun entretien. La pompe a huile est tarée

a l'origine pour fournir la quantité d’huile

suffisante méme dans de dures conditions

de travail. D'éventuelles pertes d’huile sont
normales pendant la coupe du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer
autour du bouchon (A, Fig. 13) afin
qu‘aucune impurité ne pénetre dans le
réservoir.

- Pendant l'utilisation, contrdler le niveau
d’huile a disposition (B).

- Remplir le réservoir toutes les fois que le
niveau de |'huile est au minimum.

- Apres le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de facon a rétablir le bon
refoulement de I'huile.

- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.

Une bonne lubrification de la chaine pendant

les phases de coupe réduit au minimum l'usure

entre la chaine et le guide, ce qui en assure
une plus longue durée. Utilisez toujours de

I'huile de bonne qualité.

A ATTENTION - N’utilisez surtout pas
d’huile récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable

(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢8) -

42




001001553 (12) / eco-lube Oleo-Mac
p.n. 001001548 (52) - 001001549 (18))
spécifique pour barre et chaine dans le plus
grand respect de la nature, de la santé de
I'opérateur et de la durée des composants
de la tronconneuse électrique.

A\ ATTENTION - Démonter la batterie
avant d'intervenir sur les appareils de
coupe.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A Quand le moteur tourne, saississez
toujours fermement la poignée avant
de la main gauche et la poignée arriére de la

main droite (Fig. 14).

Couper le moteur avant de poser la
tronconneuse électrique.

- Ne pas se pencher et ne pas couper
au-dessus de la hauteur des épaules ;
il est difficile de controler et éviter les
forces tangentielles (kickback) en tenant la
tronconneuse par le haut.

- Ne pas utiliser la tronconneuse sur
des arbres ou sur une échelle ; cela est
extrémement dangereux.

- Arréter la tronconneuse si la chaine
rencontre un corps étranger. Examiner la
tronconneuse et faire réparer les parties
endommagées si nécessaire.

- Ces directives s’appliquent également
aux gauchers. Conservez la position de
coupe correcte.

A L'exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander I'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques
tels qu'engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale
ou variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Montage batterie

« Pousser la batterie dans son logement
jusqu'a ce que le bouton (A, Fig. 15) la
retienne sur cette position.

A ATTENTION ! Utiliser exclusivement des

batteries originales. L'utilisation de
batteries destinées a un autre usage peut
provoquer un incendie, une explosion ou

des blessures corporelles.

Dépose de la batterie
« Tirer sur le bouton de verrouillage (A, Fig. 15)
et dégager la batterie de la machine.

A ATTENTION ! Lire attentivement le
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie !

DEMARRAGE DU MOTEUR

- S'assurer que la chaine n'entre pas en
contact avec les branches, cailloux etc.. qui
I'empécheraient de tourner correctement.

- Tenir fermement les bouton de la
tronconneuse électrique et appuyer
d'abord sur la poignée de sécurité
(A, Fig. 16) puis sur l'interrupteur de mise en
marche (B), afin d'éviter un fonctionnement
accidentel.

A ATTENTION - Ne pas permettre aux

autres de rester dans le rayon d’action
de la tronconneuse électrique pendant son
utilisation.

A\ ATTENTION - Pendant le travail,
maintenir toujours l'interrupteur appuyé
a fond (B).

A\ La trongonneuse électrique ne

fonctionnent pas quand le levier du

frein (C) est enclenché (Fig. 4).

RODAGE DE CHAINE

A\ Démonter la batterie avant toute
opération d'entretien.

Recontroler la tension de la chaine aprés avoir

fait fonctionner la tronconneuse :

« Couper le moteur et démonter la batterie ;

- Laisser refroidir la chaine quelques minutes ;

. Recontréler la tension de la chaine (voir
page 42 — Tension de la chaine)

« Recommencez l'opération jusqu'a ce que la
chaine soit au maximum de son
relachement.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais 4 la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la
chaine.

A\ ATTENTION - La scie électrique ne
marche pas quand le levier du frein est
actionné (C, Fig. 4).
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6. ARRET DU MOTEUR

Pour couper le moteur et arréter la chaine,
relacher le bouton de fonctionnement
(B, Fig.16).

A ATTENTION : Apreés avoir relaché le

bouton de fonctionnement (B), le
moteur électrique et la chaine continuent
de tourner pendant environ 2 secondes!

A\ ATTENTION - Avant d'utiliser la
tronconneuse, vérifier que le moteur
et la chaine s'arrétent en quelques
secondes dés que l'on relache le bouton
de fonctionnement. Faire vérifier
régulierement le temps d'arrét de la chaine
auprés d'un centre d'assistance agréé.

A\ Ne posez pas la tronconneuse
électrique sur le terrain si la chaine
tourne encore.

7. UTILISATION

DISPOSITIFS DE SECURITE

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine est un dispositif qui donne
une grande sécurité lors de l'utilisation
de la tronconneuse. Il protége l'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression sur
le levier (Fig. 17).

Le frein de chaine se débloque en tirant le
levier vers l'opérateur (Fig. 4) seulement apres
avoir completement relaché l'interrupteur de
mise en marche (B, Fig. 16).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN
Lors du contrbéle de la machine avant de
I'utiliser, vérifiez I'état de fonctionnement du
frein en effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande
des gaz pour maintenir la chaine en
opération, poussez le levier de frein vers le
bas et I'avant avec le dos de la main gauche
(Fig. 17).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine

est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.
4. Débloque le frein (Fig. 4).

USAGES INTERDITS

A\ ATTENTION - Suivre les régles de
sécurité. La tronconneuse électrique ne
doit étre utilisée que pour scier du bois. Il
est interdit de couper d'autres matériaux.
Les vibrations et le rebond sont en effet
différents et les mesures de sécurité ne
seraient pas respectées. N'utilisez pas la
tronconneuse comme levier pour lever,
déplacer ou casser quoi que ce soit. Il est
interdit d'appliquer sur la prise de force
de la tronconneuse électrique des outils
ou des dispositifs ne faisant pas partie de
ceux indiqués par le fabricant; ceci pourrait
s'avérer dangereux pour I'opérateur.
Lors de la premiere utilisation de la
trongconneuse, couper un tronc stable en
compagnie d'une personne experte pour
apprendre a controler l'instrument. Ne
forcez pas sur les poignées; la machine doit
descendre en coupe de son propre poids et
vous permettre de couper sans le moindre
effort en obtenant un rendement maximum.

A\ ATTENTION - Ne pas tailler sous la

pluie et dans un milieu mouillé ou tres
humide (le moteur électrique n'est pas
protégé contre I'eau), jamais si visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée.

UTILISATION

A\ ATTENTION - Abattre un arbre est

une opération qui nécessite une
certaine expérience. N'essayez pas
d'abattre des arbres si vous n'en avez pas
encore I'expérience. EVITEZ TOUTES LES
OPERATIONS POUR LESQUELLES VOUS NE
VOUS SENTEZ PAS QUALIFIES ! Lors de la
premieére utilisation de la tronconneuse
électrique, s'entrainer a couper un tronc
stable. Ne pas exercer trop de force sur la
tronconneuse électrique; son poids suffit a
couper avec le moindre effort.

A\ ATTENTION - Ne coupez jamais si le
temps est mauvais, si la visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
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basse ou trop élevée. Assurez vous qu'il
n'y a pas de branches séches qui puissent
tomber.

ABATTAGE

Lors des opérations d'abattage et de découpe,
utilisez le harpion comme point d'appui.
Avant de commencer a couper, étudiez bien
I'arbre, le terrain et ses environs. Dégagez la
zone de travail. Préparez un vaste espace pour
pouvoir reculer lorsque I'arbre commencera a
tomber (Fig.18). Otez les branches qui seraient
éventuellement sur environ deux metres de
la partie basse du tronc. Effectuez en sens
perpendiculaire par rapport a la plante, une
entaille correspondant a environ 1/4 du
diameétre du tronc, en commencant du c6té ou
vous prévoyez la chute de I'arbre (1- Fig.19). A
environ 10 cm un peu plus haut, commencez
une seconde entaille qui rejoigne la premiére.
Otez ainsi un coin qui donnera la direction vers
laquelle I'arbre tombera (2-Fig.19).

Pratiquez maintenant, du c6té opposé a la
premiére coupe, la véritable entaille d'abattage
qui devra étre positionnée 4-5 cm plus haut
par rapport a la premiére entaille (3-Fig.19).
Laissez toujours une charniere (A-Fig.20) qui
permette le controle de la direction de chute.
Mettez un coin dans l'entaille d'abattage, avant
que l'arbre ne commence a bouger, de fagon a
éviter que le guide de la tronconneuse ne reste
bloqué.

EBRANCHAGE

a) Commencez toujours par le diamétre le
plus grand en allant vers la pointe pour
ébrancher la plante ou d’éventuelles
branches secondaires.

b) Toujours chercher une position stable

et sGre avant de mettre la tronconneuse

électrique en marche. Maintenez I'équilibre,

s'il le faut, en appuyant le genou plus

proche du tronc.

Poser la trongonneuse électrique contre

le tronc pour ne pas trop se fatiguer et la

tourner vers la gauche ou vers la droite

en fonction de la position de la branche a

couper (Fig. 21).

Lorsque vous avez affaire a des branches

sous tension, cherchez une position sdre

pour vous protéger d'éventuels coups de

fouet. Commencez toujours la coupe du

n
—

g

cOté opposé au pli.

A\ ATTENTION - N'utilisez pas le bord

supérieur de la pointe du guide, surtout
pour ébrancher, parce que vous courez le
risque de recevoir un contrecoup.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le trong,

vérifiez la facon dont il est appuyé au baudet.

Ceci permet de le couper de fagon correcte

en évitant ainsi que le guide reste coincé au

milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/4 du diamétre (1-Fig. 22).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2-Fig. 22). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé
dans le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure
pour environ 1/4 du diamétre (1-Fig. 22).
Terminez la coupe par la partie supérieure
(2-Fig. 22).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans
une entaille, arrétez le moteur, soulevez
le tronc et changez-le de position. Ne tentez
pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la tronconneuse électrique.

Utiliser l'ergot (Fig.23) pour fixer la machine sur
la branche avant de commencer a couper et
I'utiliser comme levier durant la coupe.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne coupez pas a proximité d’autres fils
électriques.

- Commencer toujours la coupe avec la
chaine en mouvement. Travailler en utilisant
la griffe comme levier.

- La coupe doit étre exécutée de facon a ce
que le guide ne s'encastre pas dans le bois.

- Ne pas laisser la tronconneuse électrique
exposée sous la pluie ou a I'humidité.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de
protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux
sonores d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)
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- Soyez particulierement prudents lorsque
vous travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

- Couper le moteur avant de poser la
tronconneuse électrique.

- Ne pas se pencher et ne pas couper
au-dessus de la hauteur des épaules ; il est
difficile de contrdler et éviter les forces
tangentielles (kickback) (Fig. 24) en tenant
la tronconneuse électrique par le haut.

- Ne pas utiliser la tronconneuse
électrique sur des arbres ou sur une
échelle ; cela est extrémement
dangereux (Fig. 24).

- Arréter la trongonneuse électrique si la
chaine rencontre un corps étranger.
Examiner la tronconneuse électrique et faire
réparer les parties endommagées si
nécessaire.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur
la tronconneuse électrique. Méme une trés
faible quantité de crasse peut tres
rapidement émousser une chaine et
augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et séches.

- Pendant la coupe d’un tronc ou d’'une
branche en tension, faites attention a ne
pas vous faire surprendre par le
relachement instantané de la tension du
bois.

- Faites extrémement attention en coupant
les petites branches ou les arbustes qui
peuvent bloquer la chaine ou étre projetés
contre vous et vous faire perdre I'équilibre.

8. ENTRETIEN

A\ ATTENTION - Le moteur est prédisposé

pour éviter tout surchauffement
pendant son utilisation normale. Les causes
de surchauffement peuvent étre dues
a l'utilisation d’'une chaine en mauvais
état ou mal aiguisée, a une lubrification
insuffisante de la chaine, a un effort trop
grand sur la trongconneuse électrique durant
la coupe ou a l'obstruction des fentes de
refroidissement du moteur. Pendant les
opérations d’entretien, toujours porter
des gants de protection et s'assurer que la
batterie a été démontée.

Vérifier chaque fois la machine avant de
I'utiliser pour s’assurer qu’aucune partie ne
résulte usée ou endommagée. Ne pas I'utiliser
si certaines pieces résultent cassées ou usées.

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie !

Nettoyage général

« La machine doit toujours étre propre.
Eliminer les copeaux aprés chaque emploi
et avant de la ranger.

+ Un nettoyage méticuleux et régulier
garantira la sécurité de la machine ainsi que
sa longévité.

- Nettoyer la machine avec un chiffon sec.
Utiliser un pinceau pour les zones
auxquelles il est plus difficile d'accéder.

+ Nettoyer surtout les prises d'air avec une
brosse aprés chaque utilisation. Eliminer la
saleté au jet d'air comprimé (3 bar maxi)
(Fig.31).

A\ ATTENTION - Ne pas utiliser de

détergents ou de désinfectants
agressifs chimiques, alcalins, abrasifs
ou autres pour nettoyer la machine ; ces
produits risquent d’endommager ses
surfaces.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si l'appareil a fait I'objet
d'un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites contréler I'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION: Toutes les opérations

d’ntretien qui ne figurent pas dans
ce manuel doivent étre effectuées dans
un atelier autorisé. Pour garantir un
fonctionnement constant er régulier de la
tronconneuse électrique, ne pas oublier que
dans le cas de remplacement de piéces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a l'opérateur ou a des tiers.
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AFFUTAGE DE LA CHAINE

A\ ATTENTION - Pendant l'opération porter

des gants et des lunettes de protection.
Démonter la batterie avant d'intervenir sur
les appareils de coupe.

Le pas de la chaine (Fig. 26) est de 3/8" x.050"
(Special). Portez des gants de protection
lorsque vous affitez la chaine a l'aide d’'une
lime ronde d'un diamétre de 4 mm (5/32").
Aff(itez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers l'extérieur (Fig. 25) et en ayant
soin derespecter les valeurs reportées sur la
Fig. 26.

Aprés l'affitage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A\ Suivre les instructions du fabricant

pour aiguiser et entretenir la chaine de
la scie. Le risque de contre-coups augmente
au fur et a mesure que la hauteur du
limiteur de profondeur diminue.

A\ ATTENTION - Il faut affater la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables
a de la sciure. Aiguiser la lame aprés avoir
démonté la batterie de la tronconneuse
électrique.

Tous les 3-4 afflitages, contrblez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a
I'aide d'une lime plate et du gabarit fourni
en option, apres quoi, arrondissez I'angle
antérieur (Fig. 27).

A\ ATTENTION - Le réglage correct du
nez de gouge est aussi important que
I'affGtage correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe
doivent étre lubrifiés avec de la graisse, en
se servant d’une seringue pour lubrification
(Fig. 28).

Tourner la barre toutes les 8 heures de travail
pour assurer une usure uniforme et prolonger
sa durée de vie. Desserrer la vis (D, Fig.29) et
déposer le disque de tension (A) de la barre

(B). S'assurer que la rondelle en caoutchouc
(C) n'est ni usée ni cassée. Tourner la barre et
fixer le disque a l'aide de la vis. Appliquer une
goutte de frein filets (Loctite 243 ou produit
similaire) sur la vis pour assurer son maintien.
Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a I'aide d'un racloir (Fig. 30).
Controlez que les rainures du guide soient
paralleles et si cela s'avére nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate (Fig. 30).

TRANSPORT
Transportez la tronconneuse le guide tourné
vers |'arriere et le couvre-guide inséré (Fig. 32).

A\ ATTENTION - Pour transporter la
tronconneuse électrique sur un véhicule,
s'assurer qu'elle y est fixée correctement a
I'aide de sangles. Transporter la tronconneuse
électrique en position horizontale et s'assurer
également que les consignes pour le transport
de ce genre de machines ont été respectées.
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TABLEAU D'ENTRETIEN

correctement).

A ATTENTION ! Lire attentivement le | -
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie ! -

Lorsque l'appareil doit étre entreposé pendant

de longues périodes :

- Démonter la batterie (consulter également
le manuel de la batterie pour la stocker

- Observez toutes les regles d’entretien
décrites plus haut.

o = > 2
. . . L .. [ S5 € = >
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables| 5 § gg Eg 3 8 5 v
exclusivement en cas de conditions normales de| 2% S59|4%|4 %:g 8
- . . S N - o =
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avére plus contraignant c £ 28| g ; E 'g IS
que prévu, réduire en conséquence les intervalles d'entretien. >5| a5 |s~|d§o £
< T | D o
<O ° (o]
Machine compléte Vérifier : fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Controles : bouton de | Vérifier le fonctionnement
fonctionnement et X X
bouton de sécurité
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Lubrifier la chaine Contréle du fonctionnement X X
Chaine Vérifier: dommage, affitage et niveau X X
d'usure
Controler la tension X X
Affater: controler la profondeur du X
passage
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X
Nettoyer la cannelure et le conduit de
I'nuile
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure Remplacer
X par une
chaine neuve
Toute la visserie Vérifier et resserrer X
accessible
Fentes du carter Nettoyer X
moteur
Batterie Vérifier : dommages et niveau d'usure X
9. REMISSAGE

Vidanger I'huile de graissage de la chaine et

refermer le bouchon du réservoir.

Faire tourner la tronconneuse électrique

a vide pour vider également le tuyau de

refoulement et la pompe a huile.

- Nettoyez soigneusement la trongconneuse
électrique.

- Insérez le couvre-guide. Conservez la

machine dans un endroit sec, si possible

soulevée du sol, et a I'abri de la chaleur.
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PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries,
filtres, piéces endommagées ou tout
élément a fort impact écologique ; ces
résidus ne doivent pas étre jetés aux
ordures, mais doivent étre séparés et remis
aux centres de collecte spécialisés qui
pourvoiront au traitement des déchets.

Démolition et élimination
Lors de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans la nature, mais

10. DONNEES TECHNIQUES

s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d’'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et l'eau.

A\ ATTENTION ! Mettre la batterie au rebut
en la séparant de la machine!

Dans tous les cas, respecter les législations
et reglements en vigueur en la matiére.

A\ ATTENTION ! Lire attentivement le
manuel d'utilisation et d'entretien de la
batterie et du chargeur de batterie !

Tension

36 VDC

Capacité réservoir d'huile

100 cm3 (0.1 )

Lubrification de la chaine

Automatique, pas réglable

Nombre de dents du pignon 6
Poids sans batterie 4.5kg
Combinaisons barres et chaines recommandées

Pas et épaisseur chaine 3/8" x.050"
Longueur du guide 12" (30 cm)
Barre type 120 SDEA 041
Chaine type 91PX045X
Longueur de coupe 270 mm

/\ ATTENTION!

Le risque de contre-coup (kickback) augmente si I'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez
scrupuleusement les instructions pour I'affiitage.
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LpA av
Pression acoustique dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868
Incertitude dB (A) 3.0
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique mesuré dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 3.0
Lwa
; ; ; 4 2000/14/EC
Niveau puissance acoustique assuré dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
Niveau de vibration m/s? EN 22867 gg ((cs‘))(()) *
EN 12096 )
Incertitude m/s? EN 12096 1.5

* Valeurs moyennes poundérés (1/2 pleine charge, 1/2 vitesse en pointe dans le vide).

Je soussigné,

11. DECLARATION DE CONFORMITE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

tronconneuse

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. identification de série

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

est conforme aux spécifications de la
directive

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

est conforme au modele ayant obtenu la
certification CE n.

14SHW1374-01

emis par le

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV -2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré ~ 99.9 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti: ~ 103.0 dB(A)

Fait a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 15/08/2014

Documentation technique déposée
aupres du

Siége Administratif. - Direction Technique

%
(ﬁ\\fj"g . ‘,\,i\\. E] Emali wpa

\\_) Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d'achat, en cas d’usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d'achat. Le constructeur remplace
gratuitement les pieces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d’absence manifeste d’entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d’'interventions effectuées par du
personnel n'étant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d'annulation de la garantie.

9) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption

date d’achat. forcée et prolongée de son utilisation.
MODELE paE X
N° de SERIE CONCESSIONNAIRE

[
[
[
[
[
[
| ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.




13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

A

ATTENTION : toujours arréter I'unité et déposer la batterie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

d'Assistance Agréé.

Si le probléme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probleme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas
ou ne tourne pas
réguliérement.

1. Batterie a plat ou
montée de facon
incorrecte

2. Moteur endommagé

3. Batterie endommagée

. Recharger ou installer correctement la

batterie

Remplacement : contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Remplacement : contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi

Chaine trop tendue

Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 42).

Barre et chaine se
réchauffent et fument
durant l'utilisation

1. Réservoir d'huile de la
chaine vide

1.

Rempilir le réservoir d'huile.

pignon endommagé.

2. Chaine trop tendue 2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 42).
3. Systeme de lubrification | 3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
défectueux. maxi. Arréter et vérifier si I'huile s'écoule
de la pointe de la barre. S'il y a de I'huile,
le dysfonctionnement peut étre causé
par la chaine détendue ou la barre
endommagée. S'il n'y a pas d'huile,
contacter un Centre d'Assistance Agréé
Le moteur démarre et|1. Chaine trop tendue 1. Tension chaine ; voir les instructions au
tourne, mais la chaine ne chapitre Montage barre et chaine
tourne pas (Pages 42)
e ATTENTION : ne |2. Assemblage de la barre | 2. voir les instructions au chapitre
jamais toucher la et de la chaine non Montage barre et chaine (Pages 42)
chaine lorsque le correct
moteur tourne 3. Chaine et/ou barre 3. Voir les instructions au chapitre Entretien
endommagée barre et/ou chaine (Page 47)
4. Embrayage et/ou 4. Remplacement : contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

chargeur de batterie!

A ATTENTION ! Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behalt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

Zusdtzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthdlt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefédhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS

85 dB (A) AUSGESETZT SEIN
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12. GARANTIESCHEIN 67
13. STORUNGSBEHEBUNG 68

1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(Abb.1)

1. Betriebsanleitung vor der Inbetriebnahme
lesen.

Immer Schutzbrille und Gerduschschutz
tragen.

Dieses Symbol bedeutet Achtung und
Vorsicht

Setzen Sie die Elektrosdage nicht Regen
oder extrem hoher Luftfeuchtigkeit aus
Kettendrehrichtung, Maximale
Schnittlange

Technische Daten .

Gerat: ELEKTRO-KETTENSAGE.
Garantierter akustischer
Schalleistungspegel.

Seriennummer

CE-Zeichen.

Baujahr

H woN

—0o¥Y ONO WU

_—

VERBRAUCHERINFORMATION
Im Sinne der Richtlinien
2011/65/EG und 2012/19/EG zur
Beschrankung der Verwendung
bestimmter gefdhrlicher
Stoffe in Elektro- und
B | Elektronikgerdten sowie iiber
die Entsorgung der Altgerite.
Das am Gerdt angebrachte Symbol der
durchgestrichenen Milltonne weist darauf hin,
dass das Produkt am Ende seines Lebenszyklus
nicht mit dem Hausmdill entsorgt werden darf,
sondern in die getrennte Sammlung gegeben
werden muss.
Besitzer von Elektro- und Elektronikaltgerdten
missen diese daher zu einer Sammelstelle
bringen, von wo sie der getrennten Sammlung
zugefihrt werden, oder bei Kauf eines neuen,
vergleichbaren Gerats im Verhiltnis eins zu
eins an den Héandler zuriickgeben.
Die korrekte getrennte Sammlung zur
anschlieBenden Zuflihrung zur Verwertung,
Behandlung und umweltvertraglichen
Beseitigung des Altgerdts tragt dazu bei,
mogliche negative Auswirkungen auf die
Umwelt und auf die Gesundheit zu vermeiden
und begunstigt das Recycling der Materialien,
aus denen das Gerét besteht.
Die widerrechtliche Entsorgung durch den
Verbraucher hat die von der nationalen
Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur Folge.

A ACHTUNG! Entsorgen Sie die Batterien
bicht zusammen mit dem Gerat!

A ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-
und Wartungsanleitung der Batterie und
des Batterieladegerats!
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2. BAUTEILE DER ELEKTROSAGE
(Abb. 2)

1. Sichereitsschalter
2. Ein/Ausschalter
3. Kettenbremse
4. Schwert
5. Kette
6. Oltankdeckel

7A. Kettenschutz-Befestigungsgriff
7B. Stellring Kettenspannung

8. Kettenraddeckel

9. Batteriefach

10. Vorderer Griff

11. Hinterer Griff

12. Olstand

13. Kettenschutz fir Schiene

3. SICHERHEITSVORKERUNGEN

Allgemeine Sicherheitshinweise zum Gerat

A\ ACHTUNG - Lesen Sie simtliche
Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Die Missachtung der Sicherheitshinweise und
Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und
Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete
Begriff ,Elektrogerdt” bezeichnet elektrische
Gerate, die Uber das Stromnetz (mit Kabel) oder
mittels Akku (ohne Kabel) betrieben werden.

1) Sicherheit des Arbeitsumfelds

a) Der Arbeitsbereich soll sauber und gut
beleuchtet sein. Uniibersichtliche oder
schlecht beleuchtete Arbeitsbereiche
kénnen Unfélle verursachen.

b) Elektrogerdte diirfen nicht in
explosionsgefahrdeten Umgebungen
betrieben werden, zum Beispiel in
Nahe entziindlicher Fliissigkeiten,
Gasen und Stdauben. Die von den
Elektrogerdten erzeugten Funken kénnen
Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

c) Halten Sie Kinder und umstehende
Personen von laufenden
Elektrogerdaten fern. Bei jeder
Unachtsamkeit kann das Gerdt auller
Kontrolle geraten.

2) Elektrische Sicherheit

a) Vermeiden Sie die Beriihrung lhres
Korpers mit erd- oder
massegeschlossenen Oberflachen, wie
Rohre, Heizkorper, Herde und
Kiihlschranke. Mit dem Erd- bzw.
Masseschluss |hres Kérpers steigt die
Stromschlaggefahr.

b) Vermeiden Sie den Einsatz von
Elektrogerdaten unter Regen oder in
Nassbereichen. Mit dem Wassereintritt in
ein Elektrogerdt steigt die
Stromschlaggefahr.

3) Personliche Sicherheit

a) Bleiben Sie beim Umgang mit
Elektrogeraten stets konzentriert,
achten Sie auf jeden Handgriff und
arbeiten Sie mit Vernunft und
gewissenhaft. Verwenden Sie keine
Elektrogerdte, wenn Sie miide sind
oder unter dem Einfluss von
Rauschmitteln, Alkohol oder
Medikamenten stehen (Abb.1, Seite
18). Auch die kleinste Unachtsamkeit beim
Betrieb von Elektrogerdten kann ernsthafte
personliche Verletzungen verursachen.

b) Benutzen Sie stets die personliche
Schutzausriistung. Tragen Sie immer
einen Augenschutz. Die persénliche
Schutzausristung, sprich
Staubschutzmasken, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehérschutz, verringert die Gefahr
personlicher Verletzungen.

c) Vermeiden Sie unbeabsichtigte
Einschaltungen. Vergewissern Sie sich
vor dem Anschluss des Gerits an das
Stromnetz bzw. die Akkus, vor dessen
Heben oder Transport, dass der
Schalter ausgeschaltet ist. Der Transport
von an das Stromnetz angeschlossenen
Elektrogerdten mit gedriicktem Schalter
kann Unfdille zur Folge haben.

d) Entfernen Sie samtliche Stellschliissel
vor Einschalten des Elektrogerits. Ein
ggf. an einem Drehteil des Elektrogerdts
belassener Schliissel kann persénliche
Verletzungen verursachen.

e) Lehnen Sie sich nicht vor. Arbeiten Sie
stets in richtiger Stellung und im
Gleichgewicht. Damit kénnen Sie das
Elektrogerdt auch bei Zwischenfdllen sicher
fiihren.

f) Wabhlen Sie geeignete Kleidung. Tragen
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Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider und
Handschuhe von den Bewegungsteilen
entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder
langes Haar kénnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

g) Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an
Staubabzugsanlagen
anzuschlieBenden Vorrichtungen
perfekt angeschlossen sind und
vorschriftsmdBig verwendet werden.
Der Einsatz derartiger Vorrichtungen kann
die durch Staubemission bedingten
Gefahren verringern.

4) Gebrauch und Wartung der Elektrogerate

a) Uberlasten Sie das Elektrogerit nicht.
Verwenden Sie das arbeitsgerechte
Gerat. Das geeignete Elektrogerdit fiihrt die
Arbeit im Rahmen der vorgesehenen
Einsatzgrenzen mit gréBerer Effizienz und
Sicherheit aus.

b) Verwenden Sie das Elektrogerit auf
keinen Fall bei fehlerhaften Ein- und
Ausschalter. Elektrogerdte, die nicht
anhand des Schalters betdtigt werden
kénnen, sind gefdhrlich und miissen
unbedingt repariert werden.

c) Bevor Sie Einstellungen vornehmen,
Zubehor wechseln oder das
Elektrogerat ablegen, sollten Sie den
Stecker aus der Steckdose ziehen oder
die Akkus trennen. Diese vorbeugenden
SicherheitsmaBBnahmen verringern die
Gefahr einer plétzlichen Einschaltung des
Elektrogeridits.

d) Bewahren Sie die nicht verwendeten
Elektrogerdte auBBerhalb der
Reichweite von Kindern auf und
verbieten Sie unerfahrenen oder nicht
in diese Anweisungen eingeweihten
Personen den Umgang damit.
Elektrogerdte sind in den Hdnden
unerfahrener Personen dulSerst gefdhrlich.

e) Fiihren Sie die erforderlichen
Wartungseingriffe an den
Elektrogeriten aus. Uberpriifen Sie
den richtigen Einbau bzw. Anschluss
der Bewegungsteile, den
einwandfreien Zustand der Bauteile
sowie das Vorliegen etwaiger
Bedingungen, die den fehlerfreien
Betrieb der Elektrogerdte
beeintrachtigen konnten. Lassen Sie
beschddigte Elektrogerdte vor

erneuter Verwendung unbedingt
reparieren. Zahlreiche Unflle riihren von
einer unzureichenden Wartung der
Elektrogerdite her.

f) Sorgen Sie stets fiir saubere und
scharfe Schneidwerkzeuge.
Schneidwerkzeuge in einwandfreiem
Zustand und mit scharfen Schneidkanten
blockieren sich seltener und lassen sich
leichter fiihren.

g) Verwenden Sie das Elektrogerit, das
Zubehor usw. ausschlieBlich gemas
den vorliegenden Anweisungen und
beachten Sie stets die
Arbeitsbedingungen sowie den
jeweiligen Einsatz. Die Verwendung des
Elektrogerdits fiir vom vorgesehenen Zweck
abweichenden Arbeiten kann Gefahren
herbeifiihren.

5) Service
a) Lassen Sie das Elektrogerat nur durch
Fachpersonal und ausschlieB8lich durch
Verwendung von Originalersatzteilen
reparieren. Damit wird die Sicherheit des
Elektrogerdts gewdbhrleistet.

Sicherheitshinweise zu den Kettensagen:

« Halten Sie alle Korperteile beim Betrieb
der Kettensdge von der Kette fern.
Vergewissern Sie sich vor Einschalten der
Kettensdage, dass die Kette nicht mit
Gegenstanden in Beriihrung steht. Jede
Unachtsamkeit beim Betrieb der Kettensdge
kann dazu fiihren, dass sich Kleidung oder
Kérperteile in der Kette verfangen.

« Halten Sie mit der rechten Hand stets den
hinteren Griff und mit der linken Hand
dagegen den vorderen Griff fest. Wechseln
Sie beim Halten der Kettensdge niemals die
Position der Hénde an den Griffen, da hierdurch
die Gefahr persénlicher Unfdlle zunimmt.

» Halten Sie das Gerat an den isolierten
Griffflaichen fest, wenn das Werkzeug bei
der Arbeit ggf. mit versteckten Kabeln
oder dem eigenen Stromkabel in
Beriihrung kommen koénnte. Die mit einem
~spannungsflihrenden” Leiter in Beriihrung
kommenden Werkzeuge kénnen die Metallteile
des Elektrogerdits ,unter Spannung setzen” und
dem Bediener einen Stromschlag verursachen.

« Benutzen Sie stets einen Augen- und einen
Gehorschutz. Zu einer zusatzlichen
Schutzausriistung fiir Kopf, Hinde, Beine
und FiiBe wird angeraten. Das Tragen
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geeigneter Schutzkleidung verringert die
persénlichen Verletzungen durch fliegende
Spdne sowie den zufdlligen Kontakt mit der
Kette.

Verwenden Sie keine Kettensagen auf
Baumen. Die Betdtigung einer Kettensdge auf
einem Baum kann Verletzungen verursachen.
Achten Sie stets auf eine stabilen Halt fiir
lhre FiiBe und betreiben Sie die
Kettensdge nur von einer soliden, sicheren
und ebenen Flache aus. Rutschige oder
instabile Standflédchen, wie Leitern zum Beispiel,
kénnen das Gleichgewicht oder die Fiihrung der
Kettensdge beeintrdichtigen.

Achten beim Schneiden eines gespannten
Astes auf die Gefahr von Riickschlagen.
Ldsst die Spannung der Holzfasern nach, kann
der Ast zurlickprallen und dabei den Bediener
treffen bzw. die Kettenscdige aulser Kontrolle
bringen.

Gehen Sie beim Schneiden junger Biische
und Strdaucher vorsichtig vor.
Diinnschichtige Werkstoffe kénnen sich in der
Kette verkanten und in lhre Richtung
herausgeschleudert werden bzw. Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.

Halten Sie die ausgeschaltete Kettensdge
zum Transport am vorderen Griff fest und
von lhrem Koérper entfernt. Bringen Sie
beim Transport und bei der Aufbewahrung
der Kettensdge stets die Abdeckung der
Fiithrungsschiene an. Eine richtige
Handhabung der Kettensdge verringert die
Wahrscheinlichkeit, unbeabsichtigt mit der
Kette in Beriihrung zu kommen.

Befolgen Sie die Anweisungen zur
Schmierung, Kettenspannung und in
Bezug auf das Ersatzzubehor. Eine falsch
gespannte und geschmierte Kette kann brechen
und birgt eine héhere Riickschlaggefahr.
Halten Sie die Griffe sauber, trocken und
frei von Ol oder Fett. Fett- oder
6lverschmutzte Griffe sind rutschig und kénnen
zum Verluste der Gerdtekontrolle fiihren.
Schneiden Sie ausschlie8lich Holz. Setzen
Sie die Kettensdage nicht fiir
bestimmungsfremde Verwendungszwecke
ein. Zum Beispiel: Verwenden Sie die
Kettensdge nicht zum Schneiden von
Kunststoff, Baustoffen oder anderen
Werkstoffen als Holz. Die Verwendung der
Kettensdge fiir bestimmungsfremde Arbeiten
kann Gefahrensituationen verursachen.

Ursachen der Riickschlage und vorbeugende
MaBnahmen fiir den Bediener:

Ruickschldge kdnnen sich immer dann ergeben,
wenn die Spitze oder das Ende der
Fihrungsschiene mit einem Gegenstand in
Berlihrung kommt oder wenn das Holz beim
SchlieBen die Kette im Schneidspalt einklemmt
(Abb.3).

Die Beriihrung des oberen Schienenendes kann
eine plétzliche Rick- bzw. Aufwartsbewegung
der Fihrungsschiene zum Bediener hin
bewirken.

Durch Befestigung der Kette am oberen Bereich
der Fihrungsschiene kann die Kette schnell
zum Bediener zuriickgleiten.

Im Anschluss an eine der vorgenannten
Reaktionen kann die Sdage auBer Kontrolle
geraten und ernsthafte persdnliche
Verletzungen verursachen. Verlassen Sie sich
nicht ausschlielich auf die in der Sédge
integrierten Sicherheitsvorrichtungen. Der
Anwender einer Kettensdge sollte verschiedene
VorsichtsmaBnahmen treffen, um die Unfall-
oder Verletzungsgefahr beim Schneiden zu
beseitigen.

Rickschldage ergeben sich aus der
unsachgemaBen Verwendung des Gerats oder
aus falschen Betriebsabldufen bzw.
-bedingungen und lassen sich durch
Umsetzung der im Nachhinein aufgefiihrten
Vorkehrungen vermeiden:

- Halten Sie die Sage mit Daumen und
Fingern an den Griffen der Kettensdge fest
und nehmen Sie mit Kérper und Armen
eine Stellung ein, mit der Sie den
Riickschlagkrdaften entgegenwirken
konnen. Der Bediener kann die
Riickschlagkrdfte unter Anwendung der jeweils
erforderlichen VorsichtsmaBBnahmen unter
Kontrolle halten. Die Kettensdge darf nicht
losgelassen werden.

« Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht iiber Schulterh6he. Damit vermeiden
Sie unbeabsichtigte Berlihrungen mit Armen
und Beinen und haben eine bessere Kontrolle
der Kettensdge bei Zwischenfdllen.

« Verwenden Sie ausschlieBlich die
Ersatzschienen und -ketten It.
Herstelleranweisung. Ungeeignete
Ersatzschienen und -ketten kénnen zum Bruch
der Kette bzw. zu Riickschldgen fiihren.
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« Beachten Sie die Herstelleranweisungen
fir das Scharfen und die Wartung der
Kette. Eine gréBere Schnitttiefe kann stérke
Riickschldge mit sich bringen.

A\ ACHTUNG - Bei richtiger Anwendung ist
die Elektrosdge ein schnelles, bequemes
und wirksames Arbeitsgerat; falls Sie
sie falsch oder ohne die nétige Vorsicht
einsetzen, kann sie zu einer Gefahr werden.
Beachten Sie bitte daher unbedingt die
Sicherheitsvorschriften die Sie nachstehend
in der Betriebsanleitung finden, damit ihre
Arbeit immer angenehm und sicher ist.

A ACHTUNG: Das Versorgungssystem lhres
Gerats erzeugt ein elektromagnetisches
Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstdnden Herzschrittmacher beeinflussen.
Um die Gefahr ernster oder gar tédlicher
Unfélle zu reduzieren, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A\ ACHTUNG! - Nationale Verordnungen
konnen den Gebrauch des Gerits
einschranken.

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-
und Wartungsanleitung der Batterie und

des Batterieladegerits!

1. Verwenden Sie das Gerat erst, wenn Sie in
seinen Gebrauch eingewiesen sind.
Unerfahrene Benutzer miissen sich vor
dem Arbeitseinsatz mit dem Gerét vertraut
machen.

2. Die Elektrosdge darf nur von erwachsenen
Personen im Vollbesitz ihrer kdrperlichen
und geistigen Krédfte benutzt werden,
denen die Bedienungsanleitung gelaufig
ist.

3. Montieren Sie das Schneidwerk (Schiene
und Kette) vor Einlegen der Batterie.

4. Benutzen Sie die Elektrosdge nie ohne den
Kettenschutz.

5. Benutzen Sie keine defekten Batterien.
Verwenden Sie ausschlief3lich
Originalbatterien.

6. Sdgen Sie nicht in der Ndhe anderer
Elektrokabel.

7. Beginnen Sie immer mit laufender
Kettensdage mit dem Sdgen und benutzen
Sie die Kralle als Ansatzpunkt.

8. Achten Sie auf die Fallrichtung der
Pflanzen.

9. Rusten Sie den Abtrieb des Gerdts nur mit den
Originalausriistungen des Herstellers aus.

10. Sdmtliche Schilder mit den
Gefahrensymbolen und Sicherheitszeichen
missen sich in einwandfreiem Zustand
befinden. Bei Beschddigung oder
Unleserlichkeit miissen sie rechtzeitig
ersetzt werden (siehe Abb. 1).

11. Nehmen Sie nie alleine Reparaturen oder
Arbeiten vor, die nicht zur normalen
Wartung gehoren. Wenden Sie sich
ausschlieBBlich an spezialisierte
Vertragswerkstatten.

12. Befolgen Sie bei der Ausfihrung
von Wartungsarbeiten immer die
Bedienungsanleitung.

13. Uberpriifen Sie die Elektrosdage taglich auf
die einwandfreie Funktion der Sicherheits-
und anderen Vorrichtungen.

14. Arbeiten Sie nicht mit beschédigter,
schlecht reparierter, schlecht montierter
oder umgebauter Elektrosage.
Entfernen oder beschadigen Sie keine
Sicherheitsvorrichtungen und machen Sie
nicht unwirksam. Nur Schwerter von der in
der Tabelle angegebenen Ldange benutzen
(seite 65).

15. Lassen Sie die Elektrosdage nur von
Personen benutzen, die das Gerat
richtig bedienen kénnen. Geben
Sie den Benutzern der Elektrosage
stets die Gebrauchsanweisung, die vor
Arbeitsbeginn gelesen werden sollte.

16. Wenden Sie sich fiir weitere Auskiinfte stets
an lhren Fachhéndler.

17. Bewahren Sie dieses Handbuch
sorgfdltig auf und lesen Sie es vor jeder
Inbetriebnahme des Gerates.

18. Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall
fur die Unfalle oder Risiken gegentiber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A\ Die meisten Unfillen mit Elektrosdagen

geschehen, weil der Bediener von der
Kette getroffen wird. Bei der Arbeit mit
der Elektrosdage muss der Bediener daher
immer die zugelassene Sicherheits-/
Schutzkleidung tragen. Durch die Benutzung
der Schutzkleidung wird die Verletzungsgefahr
zwar nicht beseitigt, aber die Auswirkungen
des Schadens im Falle eines Unfalls reduziert.
lhr Fachhandler berédt Sie gern bei der Wahl der
richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende
Schnittschutzkleidung. Die Jacke, die Latzhose
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und die Schnittschutzgamaschen von
sind ideal. Tragen Sie keine Kleider, Schals,
Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im
Holz oder im Gestrlpp verfangen kénnten.
Binden Sie langes Haar zusammen und
schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal,
einer Mitze, einem Helm usw.).

Tragen Sie Sicherheitsschuhe oder -stiefel
mit rutschfesten Sohlen und Stahlkappen.

Setzen Sie an Orten, an denen Gegenstande
herunterfallen konnen, den Schutzhelm auf.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehodrschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel oder
die Gehodrschutzstopsel. Die Verwendung
eines Gehdrschutzes erfordert erhohte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Schnittschutzhandschuhe.

4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE

A ACHTUNG - Entnehmen Sie die Batterie
vor Wartungseingriffen. Benutzen Sie
beim Einbau stets Handschuhe. Verwenden
Sie ausschlieBlich Schiene und Kette It.
Herstellerempfehlung (Seite 65).

- Drehen Sie den Griff (A, Abb.5) im Uhrzeigersinn
und nehmen Sie den Kettenschutz (B) ab.

- Uberprifen Sie, ob das Spannrad der Kette
(C) an der Schiene (E) auf der richtigen
Position eingestellt ist; drehen Sie das Rad
bei Bedarf gegen den Uhrzeigesinn (Abb.6).

- Fuhren Sie die gestreckte Kette (D, Abb.7) mit
den Schneidkanten zur Drehrichtung in die
Rille der Schiene ein.

- Fluchten Sie die Schiene (E, Abb.8) und die
Kette (D) zum Einbau mit dem Ritzel (F) und
der Stiftschraube (G). Legen Sie die Kette um
den Ritzel und setzen Sie die Schiene dann
auf die Stiftschraube. Drehen Sie das Rad (C)
zum Vorspannen der Kette im Uhrzeigersinn.

- Setzen Sie beim Einbau des Kettenschutzes
(B, Abb.10) den Nippel (L, Abb.9) in die
entsprechende Aufnahme und ziehen Sie
den Griff (A, Abb.10) leicht an. Ziehen Sie den
Griff erst nach Spannung der Kette endgiiltig
fest. Drehen Sie den Stellring (H) beim
Anziehen des Griffs nach vor oder zuriick,
um den vorschriftsméaBigen Eingriff mit dem
Rad (C) an der Schiene sicherzustellen.

HINWEIS: die Kette (D) ist noch nicht
gespannt.

Spannung der Kette

Uberprifen Sie die Spannung der Kette
vor der Benutzung und nach den ersten
Schnitten. Uberpriifen Sie die Spannung auch
regelmaBigen wahrend der Benutzung. Neue
Ketten konnen sich nach der Inbetriebnahme
erheblich dehnen; diese Erscheinung ist
wahrend der Einlaufzeit normal.

A ACHTUNG - Halten Sie die Kette stets

ordnungsgemaf gespannt. Eine lockere
Kette erhoht die Gefahr von Riickschlagen
und kann dartiber hinaus aus der Rille der
Schiene auslaufen; derartige Situationen
konnen den Bediener verletzen und die Kette
beschadigen. Eine lockere Kette bedingt den
vorzeitigen Verschleil von Kette, Schiene
und Ritzel. Eine (bermdBig gespannte
Kette stellt eine Uberbelastung des Motors
dar und kann diesen beschddigen. Eine
vorschriftsmaBig gespannte Kette garantiert
die besten Schnittergebnisse, hochste
Arbeitssicherheit und lange Nutzdauer der
Kette. Die Lebensdauer der Kette ist sowohl
von der vorschriftsmaBigen Spannung als auch
Schmierung abhéngig.

- Drehen Sie den Stellring (H, Abb.10) soweit,
bis die Kette (D) fast die untere Kante der
Schiene (E) bertihrt.

- Uberpriifen Sie die Kettenspannung, indem
Sie die Kette mit einer Hand heben (Abb.11).
Die Kette ist vorschriftsmaBig gespannt,
wenn sie sich in der Mitte um ca. 2-4 mm von
der Schiene anheben lasst. Stellen Sie die
Kette derart ein, dass sie durch Handkraft
freigéngig auf der Schiene lauft.

A\ ACHTUNG - Stellen Sie sicher, dass
die Batterie NICHT in der Elektro-
Kettensdge eingelegt ist.

- Ziehen Sie den Befestigungsgriff (A, Abb.12)

des Kettenschutzes bei gehobenem
Schienenkopf endgliltig fest.

5. ANLASSEN

OLAUFFULLEN UND KETTENSCHMIERUNG
Die Kettenschmierung erfolgt durch eine
automatische, vom hersteller eingestellte
Olpumpe, damit die richtige Olforderung, auch
unter extremen Bedingungen, gewahrleistet ist.
Beim Sagen von diinnem Holz sind ablaufende
Oltropfen als normal zu betrachten.
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- Die Offnung sdubern bevor der Tankverschluss
abgeschraubt wird (A, Abb. 13), damit kein
Schmutz in den Oltank eindringt.

- Beim Arbeiten Giberwachen Sie den Olstand
(B).

- Fillen Sie jedesmal auf, wenn der Olstand die
Minimumkerbe am Schauglas erreicht hat.

- Nach der Auffillung lassen sie zwei-oder
dreimal den Motor um den korrekten
Oldurchsatz wiederherzustellen.

- Bei Betriebsstérungen sollten Sie nicht selbst
eingreifen; wenden Sie sich bitte an die
nachste Vertragswerkstatt.

Die Verwendung des richtigen Schmiermittels

wahrend des Schnittes reduziert den Verschleil3

von Schwert und Kette auf ein Minimum und
gewahrleistet so eine héhere Lebensdauer.

Verwenden Sie stets qualitativ hochwertiges Ol.

A\ ACHTUNG - Verwenden Sie auf keinen
Fall Altol!

Verwenden Sie immer biologisch
abbaubares Spezialschmiermittel
fiir Stangen und Ketten (eco-lube
Efco p.n. 001001552 (58¢) -
001001553 (18) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (5£) - 001001549 (1£)), um die
Umwelt zu schonen, Bedienungsmann
Gesundheit und eine lange Lebensdauer der
Bauteile der Elektrosdge zu gewahrleisten.

A\ ACHTUNG - Entnehmen Sie die Batterie
vor Eingriffen am Schneidwerk.

A\ Vor dem Anlassen des Motors
sicherstellen, daB die Kette nicht in
Kontakt mit Fremdkorpern ist.

A\ Halten Sie den vorderen Griff der
Kettensdge beim Betrieb fest in der
linken Hand; den hinteren Griff hingegen mit

der rechten (Abb. 14).

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der
Elektrosdge ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht Gber Schulterhdhe; bei einer hohen
Griffposition der Elektrosdage konnen die
tangentialen Krafte (Rickschlag) nur schwer
kontrolliert und aufgenommen werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist
auBerst gefahrlich und daher unbedingt
zu vermeiden.

- Halten Sie die Elektrosdge sofort an, falls die
Kette gegen Fremdkérper stéBt. Uberpriifen
Sie die Elektrosdage und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

- Diese Anweisung gilt auch far
Linkshander. Nehmen Sie zum M&hen
eine geeignete Haltung ein.

A Fiir Personen mit Kreislaufstérungen

und nervosen Leiden kdénnen
Vibrationen gesundheitsschadlich
sein. Sollten Symptome wie Prickeln,
Gefiihllosigkeit, Kraftschwund oder
Verdnderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von
diesen Symptomen sind meist Finger, Hande
oder Armgelenke betroffen.

Einbau der Batterie

. Schieben Sie die Batterie soweit in ihre
Aufnahme ein, bis die Taste (A, Abb. 15)
einrastet.

A ACHTUNG! Verwenden Sie ausschlieBllich
Originalbatterien. Die Verwendung

falscher Batterietypen birgt Brand-,

Explosions- und Verletzungsgefahr.

Entnahme der Batterie

« Ziehen Sie die Sperrtaste (A, Abb. 15) und
nehmen Sie die Batterie aus dem Gerat
heraus.

A ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-
und Wartungsanleitung der Batterie und
des Batterieladegerits!

STARTVORGANG

- Vergewissern Sie sich, dass die Kette
nicht mit Asten, Steinen oder anderen
den leichtgangigen Lauf behindernden
Gegenstanden in Beriihrung steht.

- Halten Sie die Griffe fest in beiden
Handen und dricken Sie erst auf den
Sichereitsschalter (A, Abb. 16) und dann auf
den Ein-/Ausschalter (B).

A\ ACHTUNG - Im Schwenkbereich der
Maschine darf sich niemand aufhalten.

A\ ACHTUNG - Wihrend der Arbeit den
Schalter (B) immer bis zum Anschlag
gedriickt halten.

A\ Die Elektrosige funktioniert nur wenn
der Bremshebel gezogen (C) wird
(Abb. 4).

EINLAUFZEIT DER KETTE

A\ Entnehmen Sie die Batterie vor
Wartungseingriffen.
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Nach einigen Betrieb- / Schnittminuten muss

die Kettenspannung tberprift werden:

« Stellen Sie den Motor ab und entnehmen Sie
die Batterie;

+ Die Kette einige Minuten lang abkihlen
lassen;

- Die Kettenspannung erneut Uberprifen
(siehe Seite 59 — Kettenspannung)

« Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis die
Kette ihre maximale Ausdehnung erreicht
hat.

A\ ACHTUNG - Bei laufendem Motor nie die
Kette beriihren. Beriihren Sie den Boden
nicht direkt mit der Kette.

A\ ACHTUNG - Die Kettensige funktioniert
nicht, wenn der Bremshebel betitigt
worden ist (C, Abb. 4).

6. MOTOR ABSTELLEN

Lassen Sie den Betriebsschalter (B, Abb.16) zum
Stoppen von Motor und Kette los.

AACHTUNG: Nach Loslassen des

Betriebsschalters (D) laufen
Elektromotor und Kette ca. 2 Sekunden lang
nach!

A\ ACHTUNG - Uberpriifen Sie vor jeder

Benutzung, ob das Loslassen des
Betriebsschalters den Motor und die Kette
innerhalb von wenigen Sekunden zum
Stoppen bringt. Lassen Sie regelmiBig die
Auslaufzeit der Kette durch ein autorisiertes
Servicezentrum liberpriifen.

A Legen Sie die elektrosdage nicht hin,
solange die Kette noch lauft.

7. GEBRAUCH
SICHERHEITSVORRICHTUNG

KETTENBREMSE

Die Kettenbremse ist eine Vorrichtung, die die
Benutzung lhrer Electrosdge sehr sicher macht.
Sie schitzt den Bediener vor eventuellen
gefdhrlichen Rickschlagen wéahrend
der verschiedenen Phasen der Arbeit. Die
Kettenbremse wird ausgel6st, wenn durch die
Hand des Bedieners ein Druck auf den Hebel
der Kettenbremse (Abb. 17) ausgelibt wird.

Durch Ziehen des Hebels gegen den Bediener
wird die Kettenbremse geldst (Abb. 4) erst nach
vollstandigem Loslassen des Betriebsschalters
(B, Abb. 16).

KONTROLLE DER FUNKTION DER BREMSE

Bei der Inspektion vor jedem Arbeitsgang die

Betriebsbedingungen der Bremse unter den

folgenden Gesichtspunkten tberprifen:

1. Lassen Sie den Motor an und halten Sie den
Griff sicher mit beiden Handen fest.

2. Ziehen Sie den Beschleunigungshebel, um
den Kettenbetrieb aufrecht zu erhalten,
driicken Sie den Bremshebel nach vorne,
unter Einsatz der Rickseite lhrer linken
Hand (Abb. 17).

3. Wenn die Bremse in Betrieb ist und die Kette
angehalten wird, den Beschleunigungshebel
|6sen.

4. Die Bremse losen (Abb. 4).

VERBOTENER EINSATZ

A ACHTUNG - Beachten Sie immer diese
Sicherheitsvorschriften. Die
Elektrosdge darf nur zum Schneiden von
Holz verwendet werden. Es ist untersagt
andere Materialien damit zu schneiden. Das
Vibrieren und der RiickstoB8 sind
unterschiedlich wund die
Sicherheitseigenschaften waren nicht
gewabhrleistet. Benutzen Sie die Elektrosdage
nicht als Hebel um Gegenstdande
anzuheben, zu bewegen oder zu spalten.
Am Abtrieb der Elektrosdage diirfen keine
Werkzeuge oder Ausriistungen
angeschlossen werden, die nicht vom
Hersteller zugelassen sind; bei Missachtung
kann eine ernste Verletzungsgefahr des
Bedieners bestehen.
Bei erstmaliger Benutzung der Elektrosdge
missen zundchst einige Schnitte an einem
stabilen Stamm unter Aufsicht einer
erfahrenen Person durchgefiihrt werden, um
sich mit dem Werkzeug vertraut zu machen.
Driicken Sie wahrend des Sdgens nicht allzu
stark auf das Holz. Das Eigengewicht der Sage
reicht fur ein anstrengungsfreies Arbeiten um
maximale Leistung zu erzielen.

A ACHTUNG - Nicht im Regen und in nasser

oder sehr feuchter Umgebung sdagen
(der Elektromotor ist nicht wassergeschiitzt),
ungiinstigen Sichtverhéltnissen oder extrem
hohen- oder niedrigen Temperaturen nicht
sagen.
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ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-
und Wartungsanleitung der Batterie und
des Batterieladegerits!

A\ ACHTUNG - Das Fillen eines Baums

erfordert Erfahrung. Wenn Sie darin
nicht erfahren sind, sollten Sie jeglichen
Versuch unterlassen. FUHREN SIE NUR DIE
ARBEITEN AUS, DIE SIE EINWANDFREI
BEHERRSCHEN! Fiihren Sie bei der
erstmaligen Benutzung der Elektro-
Kettensdge einige Probeschnitte auf einem
stabilen Stamm aus, um sich im sicheren
Umgang zu liben. Sie brauchen keinen Druck
auf die Elektro-Kettensdage auszuiiben, ihr
Gewicht reicht fiir ein miiheloses Schneiden
vollstandig aus.

A ACHTUNG - Bei schlechtem Wetter,

ungiinstigen Sichtverhdltnissen oder
extrem hohen- oder niedrigen Temperaturen
nicht sdagen. Sicherstellen, daB der Stamm
keine trockenen Aste aufweist, die abbrechen
konnten.

FALLEN

Benutzen Sie beim Fillen und Zersdgen den
Haken als Anschlagpunkt. Bevor ein Baum
geféllt wird, ist das Gelande aufmerksam zu
studieren. Den Arbeitsbereich freiraumen.
Lassen Sie sich ausreichend Platz fur Ihren
Rickzug, wenn der Baum fallt (Abb. 18).
Eventuelle Aste am unteren Teil des Stammes
bis zu einer Héhe von ca. 2 Metern entfernen.
Einen waagerechten Schnitt mit einer Tiefe von
einem Viertel der Stammdicke auf der Seite des
Stammes einsagen, zu der der Stamm fallen soll
(1, Abb. 19). Danach ca. 10 cm dariiber einen
zweiten Schnitt ausfiihren, der zum Ende des
ersten Schnittes flihrt. Auf diese Weise entsteht
auf der Seite, zu der der Stamm fallen soll, eine
Kerbe (2, Abb. 19).

Auf der der Kerbe gegentiberliegenden Seite
den eigentlichen Schnitt ausfiihren, der 4 -
5 c¢cm Uber dem ersten Schnitt liegen sollte
(3, Abb. 19).

Lassen Sie immer ein Scharnier (A, Abb. 20), das
die Kontrolle der Fallrichtung erlaubt. Treiben
Sie vor der Bewegung des Baums einen Keil
in den Schnitt ein, damit sich die Schiene der
Elektro-Kettensdge nicht verklemmt.

ABASTEN .
a) Beginnen Sie immer mit den dicken Asten
und arbeiten Sie sich allmahlich in Richtung

Baumspitze bzw. diinnen Geasts vor.

b) Nehmen Sie vor Einschalten der Elektro-
Kettensdge eine stabile und sichere
Koérperhaltung ein. Setzen Sie falls nétig
ein Knie auf den Stamm selbst, um das
Gleichgewicht zu halten.

c) Sie arbeiten ermldungsfrei, wenn Sie die

Elektro-Kettensdge am Stamm abstiitzen und

je nach Lage des zu schneidenden Astes nach

links bzw. rechts drehen (Abb. 21).

Bei unter Spannung stehenden Asten wéhlen

Sie vorab einen sicheren Standpunkt, damit

Sie vor dem “Peitschenhieb” geschiitzt sind.

Beginnen sie den Schnitt stets an der der

Biegung gegenlberliegenden Seite.

&

A ACHTUNG - Benutzen Sie zum Abasten

niemals die obere Schwertspitze; bei
Nichtbeachtung riskieren Sie den méglichen
Riickschlag.

ABLANGEN

Bevor Sie mit dem Abldngen des Stammes

begin nen, priifen Sie, wie der Stamm auf dem

Bock aufliegt. Dies erlaubt lhnen ein korrektes

Arbeiten und verhindert, da8 das Schwert im

Stamm einge-klemmt bleibt.

a) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser von der oberen Seite
(1, Abb. 22). Beenden Sie den Schnitt von der
unteren Seite (2, Abb. 22). Auf diese Weise
wird der Schnitt perfekt und das Schwert
wird nicht im Stamm eingeklemmt.

b) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/4
Stammdurchmesser an der unteren Seite
(1, Abb. 22). Beenden Sie den Schnitt von der
oberen Seite (2, Abb. 22).

A ACHTUNG - Wenn die Kette beim Sdagen

vom Holz eingeklemmt oder blockiert
wird, so stellen Sie den Motor ab, heben den
Stamm an und dndern Sie seine Richtung.
Versuchen Sie nicht, die Kette durch Ziehen
der elektrosdge zu befreien.

Haken Sie die Kettensdage mit der Kralle
(Abb.23) vor dem Schnitt am Holz fest und
verwenden Sie die Kralle wahrend des Schnitts
als Hebelpunkt.

VORSICHTSMASSREGELN FUR DEN

ARBEITSBEREICH
Sdgen Sie nicht in der Ndhe anderer
Elektrokabel.

- Beginnen Sie immer mit laufender
Kettensdage mit dem Sdgen und benutzen Sie
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die Kralle als Ansatzpunkt.

- Der Schnitt muf} so ausgefiihrt werden, dal3
die Sdge nicht im Holz steckenbleibt.

- Setzen Sie die Elektrosdge nicht Regen oder
extrem hoher Luftfeuchtigkeit aus.

- Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und
Lichtverhdltnisse ein sicheres Arbeiten
gestatten.

- Achten Sie besonders auf Alarme bei
Verwendung der Schutzausriistung, denn
diese Ausriistungen kénnen das Hoéren von
Warntonen (Aufforderungen, Signale,
Warnungen usw.) beeintrachtigen.

- Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit
am Hang oder auf unebenem Geldnde.

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der
Elektrosdge ab.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht tber Schulterhéhe; bei einer hohen
Griffposition der Elektrosdage kdnnen die
tangentialen Krafte (Rickschlag) (Abb. 24)
nur schwer kontrolliert und aufgenommen
werden.

- Die Arbeit auf Baumen oder einer Leter ist
auBerst gefahrlich und daher unbedingt
zu vermeiden (Abb. 24).

- Halten Sie die Elektrosdge sofort an, falls die
Kette gegen Fremdkérper stoBt. Uberpriifen
Sie die Elektrosdge und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

- Sie ggf. beschadigte Teile reparieren.

- Entfernen Sie Schmutz oder Sand von der
Kette. Selbst eine geringe Schmutzmenge
beeintrachtigt die Scharfe der Kette und
erhoht die Gefahr von Riickschldgen.

- Die Handgriffe stets trocken und sauber
halten.

- Beachten Sie beim Schneiden eines
Stammes oder Astes unter Spannung das
plétzliche Nachlassen der Spannung des
Holzes.

- Seien Sie besonders vorsichtig beim
Abschneiden kleiner Aste oder Zweige, die
die Kette blockieren oder gegen Sie fliegen
konnen; dadurch konnen Sie eventuell aus
dem Gleichgewicht gebracht werden.

8. WARTUNG

A ACHTUNG - Der Motor ist so konstruiert,

dass eine Uberhitzung wahrend
des normalen Gebrauchs nicht auftritt.
Ursachen fiir eine etwaige Uberhitzung
sind die Benutzung einer abgenutzten oder
nicht gescharften Kette, die unzureichende

Schmierung der Kette, ein libermiaBiger
Druck auf die Elektro-Kettensdage beim
Schneiden oder die Verstopfung der Schlitze
zur Motorkiihlung. Benutzen Sie bei der
Wartung stets Schutzhandschuhe und
achten Sie unbedingt darauf, die Batterie aus
der Elektro-Kettensdage zu nehmen.

Uberpriifen Sie die Kettensidge vor jeder
Benutzung auf abgenutzte oder beschadigte
Teile. Die Verwendung mit gebrochenen oder
abgenutzten Teilen ist untersagt.

A ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-

und Wartungsanleitung der Batterie und

des Batterieladegerits!

Allgemeine Reinigung

Halten Sie die Kettensdge sauber. Entfernen
Sie Holzspane nach jeder Benutzung und vor
der Unterstellung.

Eine regelmaBige und griindliche Reinigung
garantiert einen sicheren Einsatz und eine
ldngere Lebensdauer der Kettensage.
Reinigen Sie die Kettensdage mit einem
trockenen Tuch. Verwenden Sie einen Pinsel
flr schwer zugangliche Bereiche.
Reinigen Sie insbesondere die
Luftungsoffnungen nach jedem Gebrauch
mit einer Blrste. Beseitigen Sie hartnackigen
Schmutz mit Druckluft (max. 3 bar) (Abb.31).

A VORSICHT - Verwenden Sie zur

Reinigung der Kettensdge weder

Reinigungsmittel noch scharfe chemische,
basische, abrasive Desinfektionsmittel; diese
konnte die Oberflachen beschadigen.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefihrt
werden.

A ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die

nicht in dieser Bedienungsanleitung

aufgefiihrt sind, miissen bei einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.
Zum Gewadhrleistung eines konstanten und
ordnungsgemadssen Betriebs diirfen nur
ORIGINALERSATZTEILE verwendet werden.

A Nicht autorisierte Umriistungen bzw. der

Einsatz von nicht originalem Zubehor
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konnen schwere oder sogar todliche Unfalle
des Anwenders oder von Drittpersonen
verursachen.

KETTE SCHARFEN

A ACHTUNG - Beim Schiarfen sind

Handschuhe und Augenschutz zu
tragen. Entnehmen Sie die Batterie vor
Eingriffen am Schneidwerk.

Die Kettenteilung (Abb. 26) betragt 3/8"x.050”
(Special). Scharfen Sie die Kette mit einer
Rundfeile von 4 mm (5/32") und tragen sie
Schutzhandschuhe.

Die Kette muf3 immer von innen nach aulen im
Bezug auf die Schneide unter Beachtung der
in der Abb. 25 angegebenen Werte geschliffen
werden (Abb. 26).

Die schneidenden Kettenglieder miissen nach
dem Schleifen die gleiche Breite und die gleiche
Lange aufweisen.

A\ Befolgen Sie die Herstelleranweisungen

zum Schéarfen und Instandhalten
der Kette. Bei verminderter Hohe des
Tiefenreglers kann die Gefahr von
Riickschlagen zunehmen.

A ACHTUNG - Die Kette wird jedesmals

geschliffen, wenn die Abschnitte so
klein sind wie die Sagespane. Fiihren Sie
das Schirfen nur bei enthommener Batterie
durch.

Nach jedem 3 - 4 Schleifen ist der Tiefenregler
zu Uberprifen und gegebenenfalls zu feilen.
Dazu die als Sonderausstattung erhdltliche
Flachfeile und Schablone benutzen und dann
die Vorderkante abrunden (Abb. 27).

A\ ACHTUNG - Die richtige Einstellung
des Tiefenreglers ist so wichtig wie ein
korrektes Schleifen der Kette.

SCHWERT - KETTENRAD

Die Schwerter mit Kettenrad an der Spitze
miussen unter Verwendung einer Fettspritze
gefettet werden (Abb. 28).

Drehen Sie die Schiene alle 8 Betriebsstunden,
um einen gleichférmigen Verbrauch und eine
langere Nutzdauer zu gewdhrleisten. Lockern
Sie die Schraube (D, Abb.29) und nehmen
Sie das Spannrad (A) von der Schiene (B) ab.
Die Gummischeibe (C) darf nicht abgenutzt

oder gebrochen sein. Drehen Sie die Schiene
und befestigen Sie das Rad mit der Schraube.
Tragen Sie einen Tropfen Schraubensicherung
(Loctite 243 oder dergleichen) zum Festsitz der
Schraube auf.

Schwertnut und Schmieréffnung mit dem
als Sonderausstattung erhaltlichen Kratzer
(Abb. 30).

Prifen Sie, ob die Schwertfihrungen in
Ordnung sind und, falls erforderlich, Grate
entfernen und das Schwert mit einer als
Sonderausstattung erhalt-lichen Flachfeile
begradigen (Abb. 30).

TRANSPORT

Transportieren Sie die Sdge, indem Sie das
Schwert nach hinten halten und mit
montiertem Kettenschutz (Abb. 32).

A ACHTUNG - Zum Transport auf
Fahrzeugen muss das Gerdt mittels Riemen
sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das Geréat
muss waagrecht gemafl den einschlagigen
Transportvorschriften beférdert werden.
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< N
Die folgenden Wartungsintervalls gelten ausschlieBlich bei| e c| g ¢ S 55 S
Einsatz der Kettensdge unter normalen Betriebsbedingungen. | 3 E 2| 2 | Ry K
Falls Ihre tagliche Arbeit unter schwereren Bedingungen als .gg c&| 2 |68 @
normal durchgefiihrt wird, miissen die Wartungsintervalle| 5o | 8 @ 3 2 5 §
entsprechend verkiirzt werden. >0 | za = | & S z
Komplettes Gerat Inspektionen: Leckagen, Risse und X X
Verschleil3
Kontrollen: Ein/|Funktionsweise iiberprifen
Ausschalter und X X
Sichereitsschalter
Kettenbremse Funktionsweise tiberpriifen X X
Durch Fachwerkstatt tiberpriifen lassen X
Olbehilter Inspektionen: Leckagen, Risse und X X
Verschleil3
Kettenschmierung Betriebspriifung X X
Kette Inspektionen: Schaden, Scharfe und X X
Verschleil3
Spannung Uberpriifen X X
Schérfen: Schnitttiefe tiberpriifen X
Schiene Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X X
Nut und Olleitung reinigen X
Drehen, Rolle schmieren und entgraten X
Austauschen X
Ritzel Inspektionen: Schaden und Verschleil3 Bei jeder
X neuen Kette
austauschen
Alle frei liegenden Uberpriifen und nachziehen
Schrauben und Muttern X
(nicht Vergaserschrauben)
Bellftungsschlitze am | Reinigen X
Motorgehduse
Batterie Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X
9. LANGERUNG
A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- Kette und verschlie3en Sie die Schraube.
und Wartungsanleitung der Batterie und | - | assen Sie die Maschine im unbelasteten
des Batterieladegerits! Zustand laufen, um auch die Zufuhrleitung

und die Olpumpe vollstindig zu entleeren.
- Salibern Sie die Elektrosdge sorgféltig.
- Bringen sie den Schwertschutz an. Bewahren

Bei langerem Stillstand des Gerits:
- Entnehmen Sie die Batterie (lesen Sie
auch die Batterieanleitung zur korrekten

Aufbewahrung). Sie die Maschine an einem trockenen Ort,
- Fihren Sie alle oben aufgefiihrten nach Moglichkeit nicht mit direktem Kontakt

Wartungsarbeiten durch. zum Boden und von Warmequellen entfernt
- Entleeren Sie den Schmierdlbehdlter der auf.
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UMWELTSCHUTZ Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Umweltschutz ist ein relevanter und | Maschine verwendeten Werkstoffe sind
vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser | recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Maschine und kommt der guten Nachbarschaft Messing) kénnen einem Schrotthandler

sowie unserem Lebensraum gleichermafien zu zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fir weitere

gute. . . . . . 1
" Stéren Sie Ihre Nachbarn so wenig wie Infos in diesem Sinne an die zustandige

méglich. kommunale Einrichtung. Die aus der
- Befolgen Sie die 6rtlichen Bestimmungen fiir | Verschrottung der Maschine hervorgehenden
die Entsorgung von Verpackungsstoffen, | Abfédlle sind nach den geltenden
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark | Umweltgesetzen zu entsorgen.
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfalle gehoren nicht in den normalen | A ACHTUNG! Entsorgen Sie die Batterien
Haushaltsmiill, sondern miissen sortenrein bicht zusammen mit dem Gerit!
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fur das nachtragliche

Recycling zugefiihrt werden. Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen

ortlichen Bestimmungen.
Verschrottung und Entsorgung . . .
Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs-
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine und Wartungsanleitung der Batterie und
Sammelstelle. des Batterieladegerats!

10. TECHNISCHE ANGABEN

Spannung 36V DC
Oltankkapazitat 100 cm3 (0.1 8)
Kettenschmierung Automatisch, umstellbar
Anzahl der Zdhne am Ritzel 6

Gewicht ohne Batterie 4.5kg

Empfohlene Schienen-/Kettenkombinationen

Kettenteilung und -starke 3/8" x.050"
Schwertlange 12" (30 cm)
Schienentyp 120 SDEA 041
Kettentyp 91PX045X
Schnittlange 270 mm

/\ ACHTUNGH!

Die Gefahr von Riickschldgen (Kickback) ist bei falschen Schienen-/Kettenkombinationen
hoher! Verwenden Sie ausschlieBlich die empfohlenen Schienen-/Kettenkombination und
befolgen Sie stets die Anweisungen zum Scharfen.

65



L ,av
Schalldruck dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868
Unsicherheit dB (A) 3.0
2000/14/EC
Schallleistungspegel gemessen dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
Unsicherheit dB (A) 3.0
2000/14/EC
Garantierter akustischer Schalleistungspegel dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13 3.6 (sx)
Vibrationspegel m/s? EN 22867 3.2 (dx) *
EN 12096
Unsicherheit m/s? EN 12096 1.5

* Mittelwerte (1/2 voll beladen, 1/2 max. Geschwindigkeit unbeladen).

Der Unterzeichnende im Namen der,

11. KONFORMITATS - ERKLARUNG

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart auf eigene Verantwortung daf3 die Maschine:

1. Baurt:

kettensage

2. Marke: / Typ:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. Serien-ldentifizierung:

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

den Bestimmungen des Erlasses

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

ist konform mit den Bestimmungen der
folgenden harmonisierten Normen:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

st konform mit dem Muster, das die
CE-Zertifizierung Nr......... erlangt hat.

14SHW1374-01

ausgestellt vom

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Verfahren zur Konformitatsbeurteilung
durchgefiihrt

AnnexV -2000/14/EC

Schallleistungspegel gemessen

99.9 dB(A)

Garantierter akustischer
Schalleistungspegel:

103.0 dB(A)

Aufgesetzt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

15/08/2014

Am Geschiftssitz hinterlegte:

technische Dokumentation. Technische Leitung

(e[ JEmak.

\_} Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmangel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschaden durch
Fehler oder Mdngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierflr erforderlichen
organisatorischen MaBBnahmen
schnellstmoglich durchfiihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstdndig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemédBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschdden machen die
Garantie nichtig.

9) Die Garantie deckt weder direkt noch
indirekt durch Produktdefekte bzw. durch
eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschaden.
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13. STORUNGSBEHEBUNG

A

ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der unten stehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Geréat abstellen und die Batterie entnehmen, es sei denn, der Betrieb
des Gerits wird dabei ausdriicklich verlangt.

Kundendienststelle.

Wenn alle méglichen Ursachen tberprift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt,
dass nicht in dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder lauft unregelmagig.

1. Batterie entladen oder
nicht richtig eingelegt

2. Motor beschadigt

3. Batterie beschadigt

_

. Laden oder legen Sie die Batterie richtig

ein

. Austauschen: wenden Sie sich an eine

autorisierte Kundendienststelle

. Austauschen: wenden Sie sich an eine

autorisierte Kundendienststelle

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit
nicht.

Kette libermaBig
gespannt

Kettenspannung; siehe Anleitungen im
Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 58).

Schiene und Kette laufen
beim Betrieb heil und

1. Kettenolbehalter leer

—_

. Olbehilter auffiillen.

beschadigt

2. Kette UbermaBig 2. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
rauchen gespannt Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 58).
3. Stoérung des 3.15-30 Sekunden lang auf
Schmiersystems Hochstdrehzahl laufen lassen. Stoppen
und Uberprifen, ob Ol von der
Schienenspitze tropft. Ist Ol vorhanden,
liegt die Storung moglicherweise an der
lockeren Kette oder der beschadigten
Schiene. Ist kein Ol vorhanden, wenden
Sie sich an eine autorisierte Servicestelle
Motor startet und lauft, | 1. Kette Gbermafig 1. Kettenspannung; siehe Anleitungen im
aber die Kette dreht nicht gespannt Kapitel Schienen-/Kettenmontage
e ACHTUNG: Kette (Seite 58)
bei laufendem|2. Schienen-/ 2. Siehe Anleitungen im Kapitel
Motor niemals Kettenmontage nicht Schienen-/Kettenmontage (Seite 58)
beriihren vorschriftsmaBig
3. Kette bzw. Schiene 3. Siehe Anleitungen im Kapitel Schienen-
beschadigt bzw. Kettenwartung (Seite 63)
4. Kupplung bzw. Ritzel |4. Austauschen: wenden Sie sich an eine

autorisierte Kundendienststelle.

Batterieladegerits!

A\ ACHTUNG! Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung der Batterie und des
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademads de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefaladas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD 69
2. COMPONENTES DE
LA ELECTROSIERRA 70
3. NORMAS DE SEGURIDAD 70
4. MONTAJE DE LA
BARRA Y LA CADENA 74
5. PUESTA EN MARCHA 74
6. PARADA DEL MOTOR 76
7. UTILIZACION 76
8. MANTENIMIENTO 78
9. ALMACENAJE 80
10. DATOS TECNICOS 81
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 82
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 83
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 84

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el

manual de instrucciones.

Llevar gafas y auriculares de proteccién.

Este simbolo indica Atencion y Aviso

4. No exponer la electrosierra a la lluvia o a
condicines de particular humedad

5. Sentido de rotocién de la cadena. Largo

maximo de corte

Datos técnicos

Tipo de maquina: ELECTROSIERRA.

Nivel de potencia acustica garantizado.

Numero de serie

Marcha CE de conformidad.

Aio de fabricacion

wnN

—oVXNO

_

INFORMACION A LOS USUARIOS

Conforme a las Directivas
2011/65/CE y 2012/19/CE, que
reglamentan la limitacion del
empleo de sustancias peligrosas
en aparatos eléctricos y
electronicos, asi como la
eliminacion de los residuos.

El simbolo de un volquete tachado indica
que, al final de su vida util, el equipo debera
recogerse separadamente de los otros residuos.
El usuario deberd entonces entregarlo a
centros autorizados de recogida diferenciada
de residuos eléctricos y electrénicos, o bien al
revendedor en el momento de la compra de
un nuevo equipo de tipo equivalente, en la
proporcion de uno a uno.

La adecuada recogida diferenciada para el
posterior proceso de reciclado, tratamiento o
eliminacién compatible con el medio ambiente
contribuye a evitar posibles efectos negativos
para el entorno y para la salud, favoreciendo la
reutilizacién de los materiales que componen
el equipo.

La eliminacién abusiva del producto por parte
del usuario comporta la aplicacién de las
sanciones previstas por la legislacién nacional.

A iATENCION! Deseche las baterias por
separado de la maquina.

A ;ATENCION! Lea atentamente también
el manual de uso de la bateria y del
cargador de baterias.

69



2. COMPONENTS DELA
ELECTROSIERRA (Fig. 2)

. Interruptor de seguridad
. Interruptor de funcionamiento
. Palanca lando freno cadena
Barra
. Cadena
. Tapon deposito aceite
7A. Rueda para fijar el carter de la cadena
7B. Anillo para tensar la cadena
8. Carter cubrecadena
9. Alojamiento de la bateria
10. Empunadura delantera
11. Empuiadura trasera
12. Nivel del aceite
13. Fundade labarra

ouAwWN =

3. NORMAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales de seguridad para el
uso de la herramienta

A\ ATENCION - Lea todas las advertencias
e instrucciones. £/ incumplimiento de las

advertencias e instrucciones puede ser causa de

descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las advertencias e
instrucciones para futuras referencias.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a
las herramientas accionadas mediante conexion
a la red eléctrica (con cable) o con baterias (sin
cable).

1) Seguridad del lugar de trabajo
a) El lugar de trabajo debe estar limpio y
bien iluminado. La presencia de estorbos y
la falta de luz pueden causar accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas

eléctricas en atmasferas explosivas, por
ejemplo en presencia de liquidos, gases
o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden
encender los polvos o humos.
Evite que los nifios y demas personas
ajenas al trabajo se acerquen durante el
funcionamiento de una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

~

C

2) Seguridad eléctrica

a) Evite el contacto del cuerpo con
superficies conectadas a tierra o a
masa, como tubos, radiadores, cocinas
o frigorificos. Si su cuerpo estd conectado
a tierra o a masa, el riesgo de descarga
eléctrica es mayor.

b) No exponga las herramientas eléctricas
a la lluvia ni las utilice en lugares
humedos. La penetracién de agua en estas
herramientas aumenta el riesgo de descarga
eléctrica.

3) Seguridad personal

a) No se distraiga, controle el trabajo y
aplique el sentido comun cuando
utilice una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas si se
encuentra cansado o bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccién durante el uso de
una herramienta eléctrica puede ser causa
de lesiones.

b) Utilice dispositivos de proteccion
personal. Coléquese siempre
protecciones para los ojos. Los
dispositivos de proteccion, como mascarillas
antipolvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco y protecciones
auriculares reducen la posibilidad de sufrir
lesiones.

Evite que la herramienta se encienda

accidentalmente. Controle que el

interruptor esté en la posicion de
apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica o a las
baterias, y también antes de levantarla

o transportarla. Transportar herramientas

eléctricas con el interruptor presionado o

conectadas a la red con el interruptor en

posicion de encendido puede ser causa de
accidentes.

d) Controle que la llave de regulacion se
haya extraido antes de encender la
herramienta eléctrica. Una llave que se
deje fijada a la parte giratoria de la
herramienta eléctrica puede provocar
lesiones.

e) No se incline. Mantenga siempre la
posicion y el equilibrio adecuados. Esto
permite controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones imprevistas.

C

~—
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f) Vistase adecuadamente. No utilice
prendas amplias ni adornos. No deje
que el cabello, la ropa o los guantes se
acerquen a las partes en movimiento.
Las prendas amplias, los adornos y el
cabello largo pueden ser atrapados por las
partes en movimiento.

g) Si se utiliza un dispositivo conectado a
un sistema de extraccion y recoleccién
de polvo, controle que la conexién y el
uso de dicho dispositivo sean correctos.
El uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

4) Uso y mantenimiento de herramientas

eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica.
Utilice la herramienta especifica para
cada trabajo. Una herramienta eléctrica
apropiada permite trabajar con mayor
eficacia y seguridad, respetando las
condiciones de uso previstas.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor de encendido y apagado no
funciona correctamente. Toda
herramienta eléctrica que no pueda
controlarse con el interruptor es peligrosa y
debe repararse.

c) Desconecte la herramienta de la
alimentacion eléctrica antes de
regularla, de cambiar los accesorios o
de guardarla después del uso. Estas
medidas de prevencion reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas
fuera del alcance de los nifios y no
permita que las utilicen personas
inexpertas o que no hayan leido y
asimilado estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas
cuando las utilizan personas inexpertas.

e) Haga el mantenimiento adecuado de
las herramientas eléctricas. Controle
que las partes movibles estén bien
montadas y bloqueadas, que no haya
componentes rotos y toda otra
condicion que pueda alterar el
funcionamiento de la herramienta. Si la
herramienta eléctrica esta danada,
hagala reparar antes de utilizarla.
Muchos accidentes son consecuencia del

mantenimiento incorrecto de las
herramientas eléctricas.

f) Mantenga limpios y afilados los
elementos de corte. Los elementos de
corte en buenas condiciones de
mantenimiento y debidamente afilados
tienen menos probabilidades de bloquearse
y son mds fdciles de controlar.

g) Utilice las herramientas eléctricas y sus
accesorios de conformidad con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y la labor
prevista. E/ uso de una herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las
indicadas puede dar lugar a situaciones
peligrosas.

5) Asistencia

a) Haga reparar las herramientas
eléctricas solo por técnicos autorizados
y con recambios originales. Esto
garantiza la seguridad de la herramienta a
lo largo del tiempo.

Advertencias de seguridad para sierras de

cadena:

« No acerque ninguna parte del cuerpo a la
cadena dentada mientras la sierra esté en
marcha. Antes de dar arranque a la sierra,
controle que la cadena dentada no esté en
contacto con nada. Un momento de
desatencion durante el uso de una sierra de
cadena puede hacer que esta atrape la ropa o
una parte del cuerpo.

o Sujete siempre la empuiadura posterior
con la mano derecha y la frontal con la
mano izquierda. Invertir la posicion de las
manos durante el uso de la sierra de cadena
aumenta el riesgo de lesionarse.

« Siva arealizar un trabajo durante el cual el
dérgano de trabajo puede dar con un cable
oculto o con el cable de la maquina, sujete
la herramienta por las superficies aisladas.
Siel drgano de trabajo toca un cable en tension,
puede electrificar las partes metdlicas de la
herramienta y causar un choque eléctrico al
operario.

» Utilice gafas de seguridad y protecciones
para los oidos. Se recomienda emplear
también dispositivos de proteccion para la
cabeza, las manos, las piernas y los pies. E/
uso de indumentos de proteccion adecuados
reduce los riesgos por proyeccion de astillas y
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por contacto accidental con la cadena dentada.

No utilice la sierra de cadena subido a un

arbol. E/ uso de una sierra de cadena desde lo

alto de un drbol puede ser causa de heridas.

Utilice la sierra solamente estando de pie

sobre una superficie fija, segura y llana,

manteniendo siempre los pies bien

apoyados. Las superficies resbaladizas o

inestables, como las escaleras, pueden hacer

perder el equilibrio o el control de la sierra.

» Al cortar una rama tensada, tenga mucho
cuidado con el posible rebote. Cuando se
dobla una rama, al soltarse puede golpear con
fuerza al operario o lanzar la sierra fuera de
control.

» Preste mucha atencion al cortar arbustos o
ramas jovenes. Las ramas delgadas se pueden
enredar en la cadena dentada y, al soltarse,
golpear al operario haciéndole perder el
equilibrio.

o Transporte la sierra alejada del cuerpo,
apagada y agarrada por la empuiadura
frontal. Coloque siempre la proteccion de
la barra antes de transportar o guardar la
sierra. Manipular correctamente la sierra
disminuye la posibilidad de contacto accidental
con la cadena dentada.

» Respete las instrucciones de lubricacion,
tensado de la cadena y uso de recambios.
Una cadena mal tensada o sin la lubricacién
adecuada se puede romper o aumentar el riesgo
de rebote.

+ Mantenga las empuiaduras secas, limpias
y sin restos de aceite o grasa. Las
empunaduras sucias de grasa o aceite son
resbaladizas y pueden hacer perder el control de
la mdquina.

» Corte solamente madera. No utilice la
sierra de cadena para usos distintos de los
indicados. Por ejemplo, no corte materiales
plasticos, de construccion o de cualquier
otro tipo que no sean de madera. E/ uso de la
sierra de cadena para operaciones distintas de
las indicadas puede causar situaciones de
peligro.

Causas del rebote y prevencion para el
operario:

Se puede producir un rebote cuando la punta de
la barra toca un objeto o cuando el corte se
cierra aprisionando la cadena (Figs. 3).

En ciertos casos, el contacto de la punta de la
barra con un objeto puede provocar de
improviso una reaccién contraria, empujando la
barra hacia arribay atrds, en direccién al operario.

El apriete de la cadena dentada en la parte
superior de la barra puede empujar rapidamente
la cadena hacia atras, en direccion al operario.

Cualquiera de las dos reacciones puede hacer
perder el control de la sierra con riesgo de lesiones
graves. Los dispositivos de seguridad montados en
la sierra no pueden resolver todos los problemas.
Durante el uso de una sierra de cadena se deben
tomar las precauciones necesarias para eliminar
riesgos de lesiones u otros accidentes.

El rebote es el resultado de un uso incorrecto de

la herramienta o de procedimientos o

condiciones de funcionamiento incorrectos, y

se puede evitar del siguiente modo:

o Sujete la sierra firmemente, con las dos
manos en las empuiaduras y con el cuerpo
y los brazos en una posicién que le permita
controlar un posible rebote. E/ rebote se
puede controlar si se toman las precauciones
necesarias. No suelte la sierra de cadena.

« No se incline ni corte por encima de la
altura de los hombros. Esta precaucion
contribuye a evitar contactos involuntarios con
las extremidades y permite controlar mejor la
sierra en situaciones imprevistas.

« Utilice unicamente las barras y cadenas de
recambio indicadas por el fabricante. Una
barra o cadena inadecuada puede hacer que se
rompa la cadena o se produzcan rebotes.

« Respete las instrucciones del fabricante
sobre el afilado y mantenimiento de la
cadena. Aumentar la profundidad de corte
puede potenciar el rebote.

A\ ATENCION - La electrosierra usada

correctamente es un instrumento
de trabajo rapido, comodo y eficaz; si se
usa incorrectamente o sin las debidas
precauciones puede convertirse en un
instrumento peligroso. Para que su trabajo
sea siempre agradable y seguro, respete
escrupulosamente las normas de seguridad
indicadas a continuacién en el presente
manual.
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A\ ATENCION: El sistema de alimentacién

de la unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médico
y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

A iATENCION! Lea atentamente también
el manual de uso de la bateria y del
cargador de baterias.

1. No utilizar la maquina sin antes instruirse
sobre el modo de uso. El operador debera
ejercitarse antes de utilizar la maquina por
primera vez.

2. La electrosierra debe ser utilizada
solamente por personas adultas, en buenas
condiciones fisicas y que conocen las
normas de uso.

3. Monte el equipo de corte (espada y
cadena) antes de colocar la bateria.

4. No poner en funcionamiento la
electrosierra sin el carter cubrecadena.

5. No emplee baterias defectuosas. Utilice
solo baterias originales.

6. No llevar a cabo cortes en cercania de otros
cables eléctricos.

7. Iniciar el corte siempre con la cadena en
movimiento. Trabajar haciendo uso de la
garra como punto de apoyo.

8. Elegir un lugar seguro para la caida de las
plantas.

9. Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza
de la maquina dispositivos no
suministrados por el fabricante.

10. Mantenga todas las etiquetas con las
sefales de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (vea Fig. 1).

11. No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

12. Seguir siempre las instrucciones previstas
para los trabajos de mantenimiento.

13. Controlar la sierra eléctrica todos los dias
para cerciorarse de que todos sus
dispositivos funcionen correctamente,
incluidos los de seguridad.

14. No trabajar con una electrosierra dafiada o
mal reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No cortar o dafar o hacer
ineficaz cualquiera de los dispositivos de
seguridad. Utilizar unicamente barras del
largo indicado en el quadro (pag. 81).

15. Dar (prestar) la electrosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se debera leer antes de
comenzar el trabajo.

16. Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

17. Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasién en que la maquina sea
utilizada.

18. El propietario o el usuario es responsable
de los riesgos y accidentes sufridos por
terceros y de los dafios sufridos por bienes.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la
electrosierra se verifican cuando la
cadena golpea al usuario. Para trabajar con la
electrosierra, colocarse siempre indumentos
de seguridad homologados. El uso de
elementos de seguridad no elimina los riesgos
de lesiones pero reduce los dafos en caso de
accidente. Consultar con el vendedor de la
maquina sobre los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion son ideales. No
llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos
que puedan ser atrapados por la madera o la
maleza. Recogerse el cabello largo y cubrirse, por
ejemplo con un pafuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de protecciéon en los
lugares donde puedan caer objetos.
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jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso
de las protecciones para el oido exige mayor
atencién y prudencia porque se reduce la
percepcion de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Quite la bateria antes de
hacer cualquier mantenimiento.
Coléquese guantes de proteccién para hacer
el montaje. Utilice solo barra y cadenas
recomendadas por el fabricante (pag. 81).

- Gire larueda (A, Fig. 5) en sentido antihorario
y quite el carter (B).

- Cerciorese de que el disco tensor de la
cadena (C), montado en la barra (E), esté
ajustado en la posicién correcta. Girelo en
sentido antihorario si es necesario (Fig. 6).

- Coloque la cadena (D, Fig. 7) con los filos
orientados en el sentido de rotacién y hagala
correr por la ranura de la barra.

- Para el ensamblaje, alinee la barra (E, Fig. 8) y
la cadena (D) con el piRdn (F) y el esparrago
(G). Pase la cadena alrededor del pifién y
luego encaje la barra en el esparrago. Gire el
disco (C) en sentido horario para tensar un
poco la cadena.

- Monte el carter (B, Fig. 10) introduciendo el
saliente (L, Fig. 9) en el alojamiento, y apriete
ligeramente la rueda (A, Fig. 10). No apriete
la rueda a tope, primero debe acabar de
tensar la cadena. Mientras apriete la rueda,
gire el anillo (H) hacia delante o atras hasta
que se engrane correctamente con el disco
(C) de la barra. NOTA: la cadena (D) aun no
estd tensada.

Tensado de la cadena

Controle siempre la tensién de la cadena antes
del uso y después de los primeros cortes.
Ademas, controle periédicamente la tensién
durante el uso. Después de la puesta en

marcha, las cadenas nuevas se pueden alargar
notablemente; esto es normal durante el rodaje.

A ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del piidén. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede danar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracion de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacién correcta.

- Gire el anillo (H, Fig. 10) hasta que la cadena
(D) esté por tocar el borde inferior de la barra
(E).

- Levante la cadena con una mano para
controlar la tensién (Fig. 11). La cadena tiene
la tension correcta cuando, al levantarla por
la parte central, se separa 2-4 mm de la
barra. Ajuste la cadena de forma que la
pueda hacer correr facilmente con la mano.

A\ ATENCION - Controle que la bateria NO

esté instalada en la electrosierra.

- Apriete definitivamente la rueda de fijacion
(A, Fig. 12) del carter de la cadena,
manteniendo elevada la punta de la barra.

5. PUESTA EN MARCHA

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION

CADENA

La lubricacion de la cadena se efectia mediante

una bomba automatica que no requiere

mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen

para suministrar la cantidad de aceite suficiente,

aun en condiciones de trabajo pesado. Se
puede considerar normal eventuales goteras de
aceite durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en
torno al tapon (A, Fig. 13) a fin que ninguna
impureza entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el
nivel de aceite disponible (B).

- Proceder al suministro cada vez que el nivel
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del aceite en el depdsito alcance la sefal del
minimo.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que
se restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacién de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable
especifico (eco-lube Efco p.n. 001001552
(58) - 001001553 (1£) / eco-lube Oleo-Mac
p.n. 001001548 (5£) - 001001549 (1£)) para
barras y cadenas en el maximo respeto de la
naturaleza, de la salud de l'operador y la vida
util de los componentes de la electrosierra.

A\ ATENCION - Quite la bateria antes de
hacer cualquier operacion en el equipo
de corte.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con
un cuerpo extrano.

A\ Con el motor en movimiento, sujetar
siempre fuertemente la empunadura
anterior con la mano izquierda y la posterior

con la mano derecha (Fig. 14).

- Parar el motor antes de apoyar la
electrosierra.

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la electrosierra es
dificil controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- No trabajar sobre arboles o escaleras; esto
es extremadamente peligroso.

- Parar la electrosierra si la cadena da
contra un objeto extrafo. Inspeccionar la
electrosierra y hacer reparar las partes que se
hayan danado.

- Las personas zurdas deben seguir
también estas instrucciones. Adopte una

postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede

causar daios a las personas que sufren
de problemas de circulacién sanguinea
o nerviosos. Acudir al médico en caso
de presentarse sintomas fisicos como
entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la
piel. Estos sintomas suelen aparecer en los
dedos, las manos y los puiios.

Montaje de la bateria

« Empuje la bateria en su alojamiento hasta
que el botéon (A, fig. 15) la bloquee en
posicion.

A\ iATENCION! Utilice solo baterias

originales. El uso de baterias
inadecuadas puede ser causa de incendio,
explosion o lesiones personales.

Extraccion de la bateria
- Tire del botén de bloqueo (A, fig. 15) y saque
la bateria de la maquina.

A\ iATENCION! Lea atentamente también
el manual de uso de la bateria y del
cargador de baterias.

FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROSIERRA

- Asegurese de que la cadena no
esté en contacto con ramas, piedras
u otros materiales que le impidan girar
normalmente.

- Empunar firmemente la electrosierra y
accionar primero l'interruptor de seguridad
(A, Fig. 16), luego el interruptor de
funcionamiento (B).

A\ ATENCION - No permitir que otras
personas permanezcan en el radio de
accion de la electrosierra durante su
funcionamiento.

A ATENCION - Durante el trabajo, mantenga
siempre el interruptor (B) presionado a
fondo.
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A\ La electrosierra no funciona cuando
la palanca del freno (C) esta activada
(Fig. 4).

RODAJE CADENA

A\ Quite la bateria antes de hacer cualquier
mantenimiento.

Después de unos minutos de funcionamiento /

corte, es necesario controlar la tension de la

cadena:

« Pare el motor y saque la bateria;

- Dejar enfriar la cadena unos minutos;

« Controlar nuevamente la tension de la
cadena (ver pag. 74 - Tensado de la cadena)

+ Repetir la operacion hasta que la cadena haya
alcanzado su alargamiento maximo.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando
el motor esta en marcha. No tocar el
terreno con la cadena.

A\ ATENCION - La electrosierra no funciona
cuando la palanca de freno esta activada
(C, Fig. 4).

6. PARADA DEL MOTOR

Para detener el motor y la cadena, suelte el
interruptor de funcionamiento (B, Fig. 16).

A\ ATENCION: Cuando se suelta el

interruptor de funcionamiento (B), el
motor eléctrico y la cadena contintan
girando durante 2 segundos.

A\ ATENCION - Antes de cada uso,

compruebe que, al soltar el interruptor
de funcionamiento, el motor y la cadena se
paren en pocos segundos. Haga controlar
periodicamente el tiempo de parada
de la cadena en un centro de asistencia
autorizado.

A No apoyar la electrosierra sobre
el terreno si la cadena esta aun en
movimiento.

7. UTILIZACION

DISPOSITIVO DE SEGURIDAD

FRENO CADENA

El freno cadena es un dispositivo de grande
seguridad en el uso de la electrosierra. Protege
al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante las
distintas fases del trabajo. Viene activado, con el
consiguiente bloqueo instantaneo de la cadena,
cuando la mano del operador hace presién
sobre la palanca (Fig. 17).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 4) sélo tras
soltar por completo el interruptor de arranque
(B, Fig. 16).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccién antes de ejecutar

cualquier trabajo, verificar el funcionamiento

del freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empufadura
firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 17).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,
liberar la palanca de gases.

4. Liberar el freno (Fig. 4).

USOS NO ADMITIDOS

A ATENCION - Seguir siempre las normas
de seguridad. La electrosierra se debe
utilizar sélo para cortar madera. Esta
prohibido cortar otros tipo de materiales.
Las vibraciones y el contragolpe son
diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la electrosierra
como palanca para levantar, mover o partir
objetos. Esta prohibido aplicar a la toma
de fuerza de la electrosierra utensilios o
accesorios que no sean los indicados por el
constructor; pueden causar lesiones graves
al operador.
Si se usa la electrosierra por primera vez,
efectuar algunos cortes sobre un tronco estable
para familiarizarse con el producto en accion.
No hacer fuerza sobre la electrosierra; su solo
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peso permitira cortar con un esfuerzo minimo
obteniendo el méximo rendimiento.

A\ ATENCION - No cortar bajo la lluvia y

en ambientes mojados o muy himedos
(el motor eléctrico no esta protegido contra
el agua), con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.

NORMAS DE TRABAJO

A\ ATENCION - El derribamiento de un

arbol es una operacion que requiere
experiencia. No intentar derribar un arbol
si no se es experto. EVITAR TODAS LAS
OPERACIONES PARA LAS CUALES NO SE
CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA.
Cuando utilice la electrosierra por primera
vez, realice algunos cortes en un tronco
estable para adquirir seguridad en el uso.
No presione excesivamente la electrosierra,
el propio peso de la maquina permite cortar
con el minimo esfuerzo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal

tiempo, con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.
Asegurese de que no hay ramas secas que
pueden caer.

ABATIMIENTO

Para derribar y seccionar un arbol se debe sacar
ventaja del trinquete, utilizdndolo como eje.
Estudiar bien el arbol y el terreno circunstante
antes de empezar a cortar. Liberar la zona de
trabajo. Prepararse una amplia posibilidad
de retroceso para el momento en que el arbol
iniciard la caida (Fig. 18). Quitar eventuales ramas
presentes en la parte inferior del tronco hasta una
altura de 2 m. Efectuar un corte perpendicular a
la planta, correspondiente a 1/4 del didmetro del
tronco, inicidndolo de la parte donde se prevee la
caida (1 - Fig. 19). Aproximadamente 10 cm mas
arriba iniciar un segundo corte que se una con el
final del primero. Se extraera de este modo una
cufay en esa direccion caera la planta (2 - Fig. 19).
Practicar ahora en la parte opuesta al primer
corte el verdadero corte de abatimiento. Deberd
efectuarse 4-5 cm por encima del primer corte
(3-Fig. 19).

Dejar siempre una bisagra (A, Fig. 20) que
permite el control de la direccién de caida.
Meter una cuiia en el corte de abatimiento

antes de que el arbol comience a moverse
para evitar que la barra de la electrosierra se
bloquee.

DESRAMADO

a) Comenzar siempre desde el didmetro mayor
y dirigirse hacia la punta para desramar la
planta o eventuales ramas secundarias.

b) Busque siempre la posicién mas estable y
segura antes de arrancar la electrosierra.
Si es necesario mantener el equilibrio
apoyando la rodilla mas cercana al tronco en
el mismo.

¢) Mantenga la electrosierra apoyada en

el tronco para no cansarse demasiado, y

girela hacia la izquierda o la derecha segun

la posicion de la rama que desee cortar

(Fig. 21).

En el caso de ramas bajo tension buscar una

posicion segura para protegerse del posible

golpe de latigo. Iniciar siempre el corte por la

parte opuesta a la doblez.

&

A\ ATENCION - No use el borde superior

de la punta de la barra cuando debe
desramar, corre el riesgo de recibir un
contragolpe.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar cémo estd

apoyado al caballete. Esto permitird cortarlo en

el modo correcto evitando que la barra quede
bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/4 del didmetro
(1-Fig. 22). Terminar el corte en la parte
inferior (2-Fig. 22). De esta forma el corte sera
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

b) Iniciar el corte en la parte inferior,
aproximadamente 1/4 del didmetro
(1-Fig. 22). Terminar el corte desde la parte
superior (2-Fig. 22).

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre
la cadena durante el corte, parar el
motor, levantar el tronco y cambiar posicion.
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empuiadura de la electrosierra.

Utilice la garra (Fig. 23) para fijar la maquina a
la madera antes de empezar a cortar, y como
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punto de palanca durante el corte.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

No llevar a cabo cortes en cercania de otros
cables eléctricos.

Iniciar el corte siempre con la cadena en
movimiento. Trabajar haciendo uso de la
garra como punto de apoyo.

El corte debe ser ejecutado de modo que la
barra no quede encajada en la madera.

No exponer la electrosierra a la lluvia o a
condicines de particular humedad.

Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz
sean suficientes para ver claramente.

Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccién
que pueden limitar la capacidad de oir
sonidos que indican riesgos (avisos, sefales,
advertencias, etc.).

Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

Parar el motor antes de apoyar la electrosierra.
No sobresalirse y no cortar por encima de la
altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la electrosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback) (Fig. 24).

No trabajar sobre arboles o escaleras; esto
es extremadamente peligroso (Fig. 24).
Parar la electrosierra si la cadena da contra un
objeto extrafo. Inspeccionar la electrosierra y
hacer reparar las partes que se hayan dafiado.
Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso
una pequena cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rapidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.
Mantener siempre secas y limpias
empunaduras.

Cortando un tronco o una rama en tension,
prester atencién para que no le sorprenda la
instantanea disminucién de la tension de la
madera.

Tener mucha precaucion cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

las

8. MANTENIMIENTO
A\ ATENCION - El motor esta dimensionado

para evitar recalentamientos durante

su normal funcionamiento. Causas posibles
de sobrecalentamiento: uso de una cadena
desgastada o mal afilada, lubricacion
insuficiente de la cadena, presion excesiva
sobre la electrosierra durante el corte u
obstruccion de las ranuras de refrigeracion
del motor. Para hacer el mantenimiento,
utilice guantes de proteccion y compruebe
que la bateria se haya extraido de la
electrosierra.

Revise la maquina antes de cada uso para
verificar que no tenga partes desgastadas o
danadas. No la utilice si encuentra cualquier
rotura o desgaste.

A {ATENCION! Lea atentamente también

el manual de uso de la bateria y del

cargador de baterias.

Limpieza general

Mantenga la maquina limpia. Quitele las
virutas después de cada uso y antes de
guardarla.

Una limpieza frecuente y correcta contribuye
a la seguridad y duracién de la maquina.
Limpie la maquina con un pafio seco. Utilice
un pincel o una brocha para las zonas menos
accesibles.

En particular, limpie las tomas de aire con un
cepillo después de cada uso. Quite la
suciedad mas resistente con aire
comprimido (max. 3 bar) (Fig. 31).

A\ PRECAUCION - No limpie la maquina con

detergentes o desinfectantes alcalinos,

abrasivos o que ejerzan cualquier otra
accion agresiva, ya que podrian danar las
superficies.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
afnos si el uso es normal.

A\ ATENCION: Todas las operaciones

de mantenimiento no indicadas en el

presente manual deben ser efectuadas en un
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taller autorizado. Para garantizar un costante
y regular funcionamiento de la electrosierra,
recuerde que las eventuales sustituciones de
sus piezas deben ser efectuadas exclusivamente
con REPUESTOS ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no

autorizadas y/o el uso de accesorios no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al operador o a terceros.

AFILADO CADENA

A\ ATENCION - Para afilar use guantes
y gafas de proteccion. Quite la bateria
antes de hacer cualquier operacion en el
equipo de corte.
El paso de la cadena (Fig. 26) es de 3/8"x.050”
(Special). Afilar la cadena utilizando guantes de
seguridad y lima redonda de didmetro 4 mm.
(5/32").

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo (Fig. 25) respetando los
valores que figuran en Fig. 26.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y
longitud.

A\ Seguir las instrucciones del fabricante
para el afilado y el mantenimiento de
la cadena de la sierra. Reduciendo la altura
del delimitador de profundidad se puede
aumentar el riesgo de contragolpes.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada
cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como el
normal aserrin. El afilado debe efectuarse
con la bateria extraida de la electrosierra.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima plana
y de la lima suministrada como opcional,
seguidamente se debera redondear el dngulo
anterior (Fig. 27).

A\ ATENCION - La correcta regulacién del

delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

BARRA

Las barras con pifdn en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla
para lubricacién (Fig. 28).

Gire la espada cada 8 horas de trabajo para que se
consuma de modo uniforme y dure mas. Afloje el
tornillo (D, Fig. 29) y quite el disco tensor (A) de la
espada (B). Cercidrese de que la arandela de goma
(C) no esté rota ni desgastada. Gire la espada y fije
el disco con el tornillo. Aplique al tornillo una gota
de fijador de roscas Loctite 243 o similar.
Mantener limpias las ranuras de la barra y el
orificio de lubricacién con la rasqueta (Fig. 30).
Controlar que las guias de la barra sean
paralelas y, si es necesario, quitar las rebabas
laterales con la lima plana (Fig. 30).

TRANSPORTE

Transportar la electrosierra con la barra en
direccion posterior y el cubrebarra colocado
(Fig. 32).

A\ ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicién horizontal; cerciorarse
de que se cumplan las normas vigentes en
materia de transporte de maquinas.

79




s 9 ©
© T—*= | o
b S %.aj % kS 3 )
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Maéquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor Verificar el funcionamiento
de funcionamiento y X X
interruptor de seguridad
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Depésito de aceite Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Lubricacién cadena Control del funcionamiento X X
Cadena Inspeccionar: danos, afilado y desgaste | x X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de X
pasada
Barra Inspeccionar: dafos y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de X
aceite
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifndn Inspeccionar: dafos y desgaste Sustituir con
X cada nueva
cadena
Todos los tornillos y tuercas | Inspeccionar y apretar X
accesibles
Ranuras del carter del|Limpiar X
motor
Bateria Inspeccionar: dafos y desgaste X
9. ALMACENAIJE

A iATENCION! Lea atentamente también

el manual de uso de la bateria y del

cargador de baterias.

Si la maquina no se va a utilizar durante un

t

iempo prolongado:
Quite la bateria (lea también el manual de la
bateria para guardarla correctamente).
Seguir todas las normas de mantenimiento
descriptas precedentemente.
Vacie totalmente el depdsito de aceite

lubricante de la cadena y coloque
nuevamente el tapon.

Haga funcionar la maquina, sin cortar, para
vaciar también el tubo de alimentacién y la
bomba de aceite.

Limpiar perfectamente la electrosierra.
Colocar el cubrebarra. Conservar la maquina
en ambiente seco, posiblemente no en
contacto directo con el suelo y lejana de
fuentes de calor.
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PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas
locales sobre el desecho de embalajes,
aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte
impacto ambiental. No los deseche con los
residuos domésticos, separelos segun su
composicion y llévelos a un centro de
clasificacién y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la

10. DATOS TECNICOS

maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mds informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

A ;ATENCION! Deseche las baterias por
separado de la maquina.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

A\ iATENCION! Lea atentamente también
el manual de uso de la bateria y del
cargador de baterias.

Tension 36V DC
Capacidad deposito de aceite 100 cm3 (0.1 &)
Lubricacion cadena Automatica no regulable
Numero dientes pifidn 6

Peso sin bateria 45kg
Combinaciones de barras y cadenas recomendadas

Pasoy espesor de la cadena 3/8" x.050"
Longitud de barra 12" (30 cm)
Barra tipo 120 SDEA 041
Cadena tipo 91PX045X
Longitud de corte 270 mm

/\ ATENCION!

a las instrucciones de afilado.

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadena recomendadas y atenerse
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Presion acustica

L ,av
dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *

EN 22868
Incertidumbre dB (A) 3.0
2000/14/EC
Nivel de potencia acustica medido dB (A) EN 22868 99.9
EN I1SO 3744
Incertidumbre dB (A) 3.0

2000,14/EC

Nivel potencia acustica garantizado dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13 3.6 (sx)
Nivel de vibracion m/s? EN 22867 3.2 (dx) *
EN 12096
Incertidumbre m/s2 EN 12096 1.5

* Valores medios ponderados (1/2 plena carga, 1/2 velocidad maxima en vacio).

El abajo firmante,

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

motosierra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. identificacion de serie

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

cumple los requisitos de la directiva

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

cumple las siguientes normas
armonizadas:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

14SHW1374-01

expedido por

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de potencia actstica medido 99.9 dB(A)

Nivel de potencia acuUstica garantizado: 103.0 dB(A)

Hecho en: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Fecha: 15/08/2014

Documentacion técnica depositada en:

sede administrativa. - Direccion técnica

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas mas avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y
asistencia técnica, el fabricante sustituira
gratuitamente las partes que presenten
defectos de material o de fabricacion. La
garantia no priva al comprador de los
derechos legales establecidos por el
Coédigo Civil con respecto a las
consecuencias de los defectos o vicios del
objeto vendido.

2) El personal técnico actuard lo més pronto
posible, dentro de los limites impuestos
por motivos organizativos.

3) Para solicitar asistencia en garantia, es
necesario presentar el certificado que
figura mas adelante, sellado por el
vendedor y cumplimentado en todas sus
partes, ademas de la factura o el tique
de compra.

4) La garantia se anula en caso de:

Ausencia manifiesta de mantenimiento.
Utilizacion incorrecta o alteracion del
producto.

Uso de lubricantes o combustibles
inadecuados.

Empleo de recambios o accesorios no
originales.

Intervenciones realizadas por personal no
autorizado.

5) La garantia no cubre los materiales de
consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

6) La garantia no cubre los trabajos de
actualizacion y mejora del producto.

7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
las operaciones de mantenimiento que
deban realizarse durante el periodo de
garantia.

8) Todo dano sufrido por el producto durante
el transporte debe sefalarse
inmediatamente al transportista; de lo
contrario la garantia se anula.

9) La garantia no cubre dafos o perjuicios
directos o indirectos, materiales o
personales, causados por fallos de la
maquina o derivados de la imposibilidad
de utilizarla.

N° DE SERIE

ADQUIRIDO POR EL SR.

CONCESIONARIO




13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: salvo que se indique expresamente lo contrario, pare la maquina y quite la
bateria antes de realizar cualquiera de las operaciones indicadas en la tabla siguiente.

Asistencia Autorizado.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o tiene
un funcionamiento
irregular.

1. Bateria descargada o
mal ubicada

2. Motor danado

3. Bateria danada

—_

. Cargue la bateria o introduzcala

correctamente

. Sustituir: contactar con un Centro de

Asistencia Autorizado

. Sustituir: contactar con un Centro de

Asistencia Autorizado

El motor no alcanza la
maxima velocidad.

Cadena demasiado tensa

Tensado de la cadena; ver las instrucciones
en el capitulo Montaje de la barra y la
cadena (Pag.74).

La barra y la cadena se
calientan y emiten humo
durante el funcionamiento

1. Dep6sito de aceite de
la cadena vacio

2. Cadena demasiado
tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacion

—_

. Llenar el depésito de aceite.

. Tensado de la cadena; ver las

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (P4g.75).

. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30

segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra estd danada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y
funciona, pero la cadena
no gira
ATENCION: no
tocar nunca la
cadena cuando el
motor esté en
funcionamiento

1. Cadena demasiado
tensa

2. Elensamblado de la
barray la cadena no es
correcto

3. Cadenay/o barra
danadas

4. Embrague y/o pifidn
dafados

4,

. Tensado de la cadena; ver las

instrucciones en el capitulo Montaje de la
barray la cadena (Pag.74)

. Ver las instrucciones en el capitulo

Montaje de la barra y la cadena (Pag.74)

. Ver las instrucciones en el capitulo

Mantenimiento barra y/o cadena (Pag.79)

Sustituir: contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

baterias.

A\ iATENCION! Lea atentamente también el manual de uso de la bateria y del cargador de
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

uvoD
Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehoddm, nezacinajte pracu bez
toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali navod
na pouzivanie. V tomto ndvode ndajdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny
pre nevyhnutné kontroly a udrzbu.
Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie su prisne zavazné. Vyrobca
si vyhradzuje pravo na vykonavanie zmien v
tomto navode bez predchadzajuceho
upozornenia.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznac¢ené symbolmi popisanymi v
nasledujicom texte:
POZOR: v pripade nebezpecenstva Urazov
alebo vaznych poraneni osob alebo vazneho
poskodenia majetku.
UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych casti
strojového zariadenia.
VPOZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALINYCH PODMIﬁNOK POUZIVANIA SA
OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE DENNEJ
HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO VYSSEJ AKO

85dB (A)
OBSAH
1. VYSVETLIVKY A BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA 85
2. CASTI ELEKTRICKEJ PiLY 86
3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI 86
4. MONTAZ LISTY A RETAZE 920
5. SPUSTANIE PiLY 20
6. ZASTAVENIE MOTORA 92
7. POUZITIE 92
8. UDRZBA LISTY A RETAZE 94
9. USKLADNENIE 96
10. TECHNICKE UDAJE 97
11. ESVYHLASENIE O ZHODE 98
12. ZARUCNY LIST 929

13. RIESENIE PROBLEMOV 100

1. VYSVETLIVKY A BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA (Obr.1)

1. Pred pracou s tymto pristrojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

2. Pouzivajte ochrannu okuliare a slichadla.

3. Tento symbol znamend Pozor a
Upozornenie.

4. Nevystavujte pilu dazdu alebo zvysenej

vlhkosti vzduchu.

Smer otacania retaze. Maximalna dizka rezu

Technické udaje

Druh stroja: ELEKTRICKA RETAZOVA PiLA

Zarucena hladina akustického vykonu

Cislo série

Znacka zhody CE

Rok vyroby

— 0oV XN W

_ =

INFORMACIA PRE POUZIVATELOV
V stlade so Smernicami
2011/65/ES a 2012/19/ES,
tykajucimisaznizovaniapouzivania
nebezpecnych latok v elektrickych
B | 2 elektronickych zariadeniach,
ako aj pri likvidacii odpadov.
Symbol preskrtnutého odpadového kosa,
ktory je zobrazeny na vyrobku, znamenj, Ze po
ukonceni jeho zivotnosti sa musi zlikvidovat
oddelene od komunalneho odpadu.
Pouzivatel ho preto, po ukonceni Zivotnosti,
bude musiet odovzdat v stredisku druhotnych
surovin na zber elektrickych a elektronickych
odpadov alebo vrétit ho predajcovi pri ndkupe
nového spotrebica rovnakého druhu.
Primerany separovany zber za Ucelom ziskania
druhotnych surovin a za ucelom likvidacie
metéodami, ktoré neposkodzuju zivotné
prostredie, prispieva k predchadzaniu
negativnych dopadov na zivotné prostredie
a na zdravie ludi a prispieva k recyklacii
materidlov, z ktorych su spotrebice vyrobené.
Neprimerana likvidacia spotrebica zo strany
pouzivatela znamenad moznost uplatnenia
pokut ur¢enych vnutrostatnymi zakonmi.

A\ POZOR! Batériu zlikvidujte samostatne,
nie so strojom!

A POZOR! Pozorne si precitajte ak navod
na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky
batérie!
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2. CASTIELEKTRICKEJ PiLY (Obr. 2)

. Poistka spinaca

. Spinac

. Brzda retaze

Lista

. Retaz

. Uzaver olejovej nddrze

7A. Upevnovaci gombik krytu retaze

7B. Objimka na upravu napnutia retaze
8. Kryt hnacieho kolieska
9. Priehradka pre batériu

10. Predna rukovat

11. Zadna rukovat

12. Uroven oleja

13. Kryt listy

ou A WN =

3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

Vseobecné pravidla pre bezpec¢nost naradia

A\ UPOZORNENIE! - Citajte vietky

bezpecnostné upozornenia a vsetky
pokyny. NedodrZanie vietkych nasledujucich
pokynov méze viest k zdsahu elektrickym priudom,
poZiaru a/alebo vdZnym zraneniam.

Vsetky pokyny a upozornenia sa musia
uchovavat pre budtice pouzitie.

Termin ndradie vo vsetkych uvedenych pokynoch
oznacuje vase ndradie pripdjané na siet (so
Snurou) alebo pomocou batérii (bez sndry).

1) Bezpecnost na pracovisku

a) Udrziavajte pracovisko cCisté a dobre
osvetlené. Neupratané a tmavé pracovisko
byva pricinou nehéd.

b) Neprevadzkujte naradie vo vybusnej
atmosfére akou je pritomnost
horlavych kvapalin, plynov alebo par.
Ndradie vytvdra iskry, ktoré mézu zapdlit
prach alebo vypary.

c) Pocas prevadzky naradia udrzujte deti
a okoloidicich v bezpecnej
vzdialenosti. Rozptylovanie pozornosti
modZe spbsobit stratu nad ovliddanim
ndradia.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zabrante telesnému kontaktu s
uzemnenymi povrchmi, ako su
potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a
chladnicky. Ak je vase telo spojené so
zemou, riziko zdsahu elektrickym pridom je
zvysené.

b) Nevystavujte naradie dazdu a vlhkému
prostrediu. Pristupom vody sa zvysuje
riziko zdsahu elektrickym priadom.

3) Bezpeénost 0s6b

a) Budte ostraziti, sledujte ¢o robite a pri
praci s naradim pouzivajte svoje
zmysly. Nepouzivajte naradie, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Pri chvilke
nepozornosti méZe ndradie spésobit vdzne
zranenie 0s6b.

b) Pouzivajte osobné ochranné

prostriedky. Vzdy si chraite oci.
Ochranné prostriedky ako st maska proti
prachu, bezpecnostné protismykové
topdnky, helma alebo ochrana sluchu
pouzivané v prislu§nych podmienkach
znizuji vyskyt zranenia osoéb.
Zabrante nahodnému spusteniu
naradia. Pred pripojenim na siet a/
alebo batériu a pred zdvihnutim
a prenasanim skontrolujte, ¢i je spinac
v polohe vypnuté. Prendsanie ndradia
s palcom na vypinaci alebo pripojeného na
siet méZe spdsobit uraz.
d) Pred pripojenim naradia na siet
odstrante vietky nastavovacie nastroje
alebo klace. Klice alebo nastavovacie
ndstroje volne pripojené k rotacnym
castiam ndradia, méZu spésobit poranenie
056b.

Nenamahajte sa. Zvolte vhodnu oporu

a po cely ¢as udrziavajte rovnovahu.

Umozriuje to lepSie ovlddanie ndradia

v neolakdvanych situdcidch.

f) Obliekajte sa vhodne. Nenoste volny
odev a Sperky. Dbajte na to, aby vase
vlasy, oblecenie a rukavice boli mimo
pohybujtcich sa €asti. Volny odev, Sperky
alebo dlhé vliasy sa méZzu zachytit do
pohybujdcich sa casti.

g) Ak je ndradie vybavené zariadenim na

[

~

~

e
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pripojenie odsavaca prachu a zberacim
zariadenim ubezpecte sa, ¢i su
pripojené a pouzivané spravne.
Pouzivanie takych zariadeni méze znizit
nebezpeclenstvo vzniknuté pritomnostou
prachu.

4) Pouzitie a Udrzba naradia

a) Naradie nepretazujte. Pouzivajte
spravne naradie, uréené pre vase
pouzitie. Sprdvne ndradie vykond
v rozsahu urcenia, na ktoré bolo
skonstruované, prdcu lepsie a bezpecnejsie.

b) Naradie nepouzivajte, ak sa jeho
spina¢ neda otocit do polohy zapnuté a
vypnuté. Kazdé ndradie, ktoré sa nedd
oviddat spinacom, je nebezpecné a musi sa
opravit.
Pred akymkolvek nastavovanim,
zmenou prislusenstva alebo pri
odlozeni naradia odpojte ho od zdroja
napajania a/alebo z batérie. Takéto
preventivne bezpecnostné opatrenia
zniZuju riziko ndhodného spustenia ndradia
do prevddzky.

d) Nec¢inné naradie uskladnite mimo
dosahu deti a nedovolte prevadzkovat
naradie osobam, ktoré nie su
oboznamené s nim a s tymito pokynmi.
Ndradie je v rukdch nezaucenej obsluhy
nebezpecné.

e) Nevykonavajte udrzbu naradia.

Skontrolujte spravne nastavenie alebo

prichytenie pohyblivych sucasti,

zlomenie sucasti a vSetky ostatné
skutoc¢nosti, ktoré mozu ovplyvnit
prevadzku naradia. Ak su poskodené,
dajte naradie pred pouzitim opravit.

Vela nehéd je spésobenych nesprdvnou

udrzbou ndradia.

Udrzujte rezné nastroje ostré a cisté.

Sprdvne udrZiavané rezné ndradie s ostrymi

reznymi hranami je menej ndchylné na

zovretie a jednoduchsie sa ovidda.

g) Pouzivajte naradie, prislusenstvo,
nastroje atd. v stilade s tymito pokynmi
a spésobom uvedenym pre prislusny
typ naradia, s prihliadnutim na
pracovné podmienky a druh
vykonavanej prace. PouZitie ndradia na

C
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5) Servis

Bezpecnostné upozornenia pri retazovych
pilach:
» Ked je retazova pila v ¢innosti, vyhybajte

ina prevddzku, ako je urcené, vyvoldva
nebezpecné situdcie.

a) Na opravu zverte svoje naradie iba
kvalifikovanému opravarovi, ktory
pouziva originalne nahradné dielce.
Toto zabezpeci, Zze sa bezpec¢nost ndradia
zachovad.

sa vSetkymi castami tela retaze pily. Pred
spustanim retazovej pily sa presvedcte, ze
sa retaz pily nicoho nedotyka. Okamih
nepozornosti pocas prevddzky retazovej pily,
moéZe spésobit, zamotanie odevu alebo tela
s pilou retaze.

Drzte vzdy retazovu pilu pravou rukou na
zadnej rukoviti a lavou rukou na prednej
rukovati. DrZanie retazovej pily v obrdtenej
konfigurdcii rik zvysuje nebezpecenstvo
poranenia osoby a nemalo by sa nikdy robit.
Drzte mechanické naradie len za izolované
plochy uréené na uchopenie, pretoze
retazova pila moze prist do kontaktu so
skrytym vodi¢om alebo s vlastnou $nurou.
Retazové pily pri dotyku so ,Zivym*“ vodicom
méZu spésobit, Ze nechrdnené kovové casti
mechanického ndradia sa stanu ,Zivymi”
a mohli by spésobit obsluhe zdsah elektrickym
prudom.

Noste ochranné okuliare a chranice sluchu.
Odporucaju sa dalSie ochranné
prostriedky na hlavu, ruky, nohy a
chodidla. Primerany ochranny odev zniZi
nebezpecenstvo poranenia osoby spdsobené
lietajucimi dlomkami alebo ndhodnym
kontaktom s retazou pily.

Nepouzivajte retazovu pilu na strome.
Pouzivanie retazovej pily na strome méze mat
za ndsledok poranenie osoby.

Majte vzdy vhodnu pevnu pédu pod
nohami a pouzivajte retazovu pilu len
postojacky na pevnhnom, bezpecnom a
rovhom povrchu. Smyklavé alebo nestabilné
povrchy, ako su rebriky, mézu spésobit stratu
rovnovdhy alebo kontroly nad retazovou pilou.
Pri pileni konara, ktory je napruzeny,
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budte ostrazity na jeho pruzenie. Ked sa
uvolni napnutie v drevenych vildknach,
napruZeny kondr méze udriet obsluhu a/alebo
uviest retazovu pilu mimo kontroly.

« Mimoriadnu pozornost venujte pri pileni
krovia a mladiny. Tenky materidl méze
zachytit retaz pily a méze slahnit smerom
k vdm alebo vds vtiahnut do vratkej pozicie.

» Prenasajte retazovu pilu za prednu
rukovat s vypnutou retazou pily a vzdy od
tela. Pri preprave alebo skladovani
retazovej pily nasadte vzdy kryt vodiacej
listy. Sprdvna manipuldcia s retazovou pilou
znizi pravdepodobnost ndhodného kontaktu s
pohybujicou sa retazou pily.

« Dodrziavajte pokyny na mastenie,
napinanie retaze a vymenu prislusenstva.
Nesprdvne napnutd alebo namastend retaz
méze vyvolat alebo zvicsit moznost spdtného
ndrazu.

o Rukovite udrziavajte suché, cisté a bez

oleja a tuku. Mastné, olejové rukovdte su

Smyklavé a moézu spésobit stratu kontroly.

Pilte len drevo. Nepouzivajte retazovu pilu

na iné ucely, ako na urcéené pouzitie.

Napriklad: nepouzivajte retazovu pilu na

pilenie plastu, muriva alebo nedrevenych

stavebnych materialov. Pouzivanie retazovej
pily na ¢innosti iné ako na urcené pouzivanie,
mdéze mat za ndsledok nebezpecnu situdciu.

Pri¢iny a zamedzenie spdtného narazu
obsluhou:

Spatny naraz sa moze vyskytnut, ked sa $picka
alebo hrot vodiacej listy dotkne predmetu
alebo ked' sa drevo zaviera a zviera retaz pily
v reze (Obr.3).

Hrotovy kontakt moze v niektorych pripadoch
sposobit ndhlu vratnu reakciu, vyhodenie
vodiacej listy nahor a spéat smerom k obsluhe.

Zvieranie retaze pily pozdiz vrchu vodiacej listy
méze posunut vodiacu listu rychlo spédt smerom
k obsluhe.

Ktorakolvek z tychto reakcii vam méze spdsobit
stratu kontroly nad pilou, ¢o by mohlo mat za
nasledok vazne poranenie osoby. Nespoliehajte
sa vylué¢ne na bezpecnostné zariadenia

vstavané do pily. Ako pouzivatel retazovej pily
by ste mali vykonat niekolko krokov, aby ste si
udrziavali pracu pilenia bez nehéd alebo
poraneni.

Spatny néraz je vysledkom nespravneho
pouzivania naradia a/alebo nesprédvnych
pracovnych postupov alebo podmienok a da sa
mu zabranit zohladnenim sprdvnych
predbeznych opatreni, ako su uvedené dalej v
texte:

« Drzte drzadlo pevne s palcom a prstami
obklopujucimi rukovéte retazovej pily, s
oboma rukami na pile a postavte telo a
ruky tak, aby umoznovali odolavat silam
spatného narazu. Ak sa vykonaju sprdvne
predbeZné opatrenia spdtny ndraz sa méze
ovlddat obsluhou. Nepustite retazovu pilu.

« Nezachadzajte prilis daleko a nerezte nad
vySkou pliec. Toto pomdha zabrdnit
netimyselnému kontaktu hrotu a umoZzhuje
lepsiu kontrolu retazovej pily v neoakdvanych
situdcidch.

« Pouzivajte len nahradné listy a retaze,
ktoré Specifikuje vyrobca. Nesprdvne
ndhradné listy a retaze mézu spésobit
pretrhnutie retaze a/alebo spdtny ndraz.

« Dodrziavajte inStrukcie vyrobcu na
ostrenie a udrzbu retazovych pil.
ZmensSovanie rozchodu méze viest k
zvdcsenému spdtnému ndrazu.

A\ UPOZORNENIE: Pokial je spravne
pouzivana, je elektricka pila rychlym
pomocnikom a Géinnym nastrojom.
Pokial je pouzivana nespravne alebo bez
spravnych pravidiel bezpecnosti, moze sa
stat nebezpecnym nastrojom. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy prisne bezpecnostné pravidla, ktoré su
uvedené v tomto navode na pouzitie.

A\ POZOR: Napajaci systém vasej jednotky

produkuje elektromagnetické pole s
velmi nizkou intenzitou. Toto pole moze
rusit ¢innost niektorych kardiostimulatorov
(pacemakerov). Na znizenie rizika vaznych
alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby s
kardiostimulatorom mali poradit so svojim
lekdrom a vyrobcom kardiostimulatora este
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pred pouzivanim tohto stroja.

A\ UPOZORNENIE! - Pouzivanie stroja mézu

obmedzovat vnutrostatne predpisy.

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod

na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky

batérie!

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Stroj nepouzivajte skor, kym sa podrobne
neobozndmite s jeho obsluhou.
Zaciatoc¢nici by si mali pred précou
pouzivanie stroja vyskusat.

Elektrickd pilu moze pouzivat iba dospeld
osoba, ktorad je oboznamena s obsluhou
pily v rozsahu tohoto navodu a ktord je v
dobrom fyzickom a psychickom stave.

Rezacie zariadenie (listu a retaz)
namontujte eSte pred vlozenim batérie.
Nespustajte pilu bez krytu hnacieho
kolieska.

. Nepouzivajte chybné batérie. Pouzivajte

iba origindlne batérie.

Nikdy nepilte v blizkosti inych elektrickych
kablov.

Vzdy zac¢nite pilit s retazou v chode; pri
praci pouzivajte oporu.

Zvolte si bezpecny priestor pre pad
stromov.

Na pohon stroja sa nesmie namontovat
Ziadne zariadenie, ktoré neodporucil
vyrobca.

Vietky Stitky a nalepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom
stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba v¢as vymenit
(Pozrite Obr. 1).

Okrem beznej udrzby nikdy nerobte zasahy
alebo opravy sami. Obratte sa iba na
Specializované a autorizované servisy.

Pri udrzbe vzdy dodrziavajte pokyny
vyrobcu.

Denne kontrolujte elektricku pilu, aby ste
sa ubezpedili, ¢i je kazdé zariadenie,
bezpecnostné alebo nie, funkené.
Nepracujte s poskodenou, zle opravenou,
nespravne zmontovanou alebo [ubovolne

upravenou elektrickou pilou.
Neodstranujte alebo nedeaktivujte
bezpecnostné zariadenia. Pouzivajte iba
listy s dizkou uvedenou v tabulke (pozri
str. 97).

15. Pozi¢iavajte pilu len takym pouzivatelom,
ktori si oboznameni s ndvodom na
obsluhu pre pouzivanie elektrickej pily.
Daldim pouzivatelom dajte navod k
dispozicii, tak aby si mohli pred pouzitim
pily, navod preditat.

16. V pripade potreby akéhokolvek dalsieho
objasnenia alebo zésahu sa vzdy sa obratte
na vasho predajcu.

17. Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred
kazdym pouzitim pily ho konzultujte.

18. Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy
alebo rizikd pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

OCHRANNY ODEV

A K vdcsine Urazom pri praci s elektrickou

pilou dojde, ked retaz zasiahne pracovnika.
Pri praci s elektrickou pilou si vzdy
oble¢te homologizovany bezpeénostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu
sa neodstrani nebezpecenstvo urazu, ale v
pripade nehody znizi jeho dosledky. Pri vybere
vhodného odevu si nechajte poradit svojim
predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a
pohodlny. Noste priliehavy odev odolny proti
rozrezaniu. ldealny pracovny odev je bunda,
pracovné nohavice a ¢izmy s ochranou proti
rozrezaniu. Nenoste odevy, 3aly, kravaty alebo
privesky, ktoré by sa mohli zachytit na dreve
alebo v krovi. Ak mate dlhé vlasy, dajte ich
do gumicky a zakryte ich (napr. Satkou alebo
baretkou alebo prilbou, atd').

Noste ochranné topanky alebo ¢izmy
vybavené protiSmykovou podrazkou a
ocelovymi S$pickami.

V miestach, kde by vdm mohlo nie¢o spadnut
na hlavu, noste ochrann prilbu.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo Stit!
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Pouzivajte chranice proti hluku, napr.
slichadla alebo usné tampény. Pouzivanie
pomoécok na ochranu sluchu vyZzaduje vacésiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik horsie
vnima zvukové vystrazné signély (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice s ochranou proti
rozrezaniu.

4. MONTAZ LISTY A RETAZE

A\ POZOR - Pred vykonanim akejkolvek

udrzby batériu vyberte. Pri montazi majte
vzdy navlecené rukavice. Pouzivajte iba listu a
retaz odporucané vyrobcom (str. 97).

- Otocte gombik (A, Obr. 5) v smere proti
otdc¢aniu hodinovych ruciciek a vyberte
ochranny kryt (B).

- Uistite sa, Ze kotu¢ napinaca retaze (C) na
liste (E) je nastaveny do sprévnej polohy;
podla potreby otocte v smere proti otdcaniu
hodinovych rucic¢iek (Obr. 6).

- Uvolnite retaz (D, Obr. 7) s ostrymi okrajmi
obratenymi v smere otécania a vsunte ju do
drazky na liste.

- Zarovnajte listu (E, Obr. 8) a retaz (D) pre
montaz pomocou pastorka (F) a svornika (G).
Obtocte retaz okolo pastorka a potom
nasunte listu na svornik. Otacanim kotuca (C)
v smere otdcania hodin zacnite napinat
retaz.

- Opat namontujte kryt (B, Obr. 10) vsunutim
zarazky (L, Obr. 9) do prislusného osadenia a
mierne utiahnite gombik (A, Obr. 10).
Gombik neutahujte Uplne; najprv budete
musiet napnut retaz. Pri utahovani gombika
otocte objimku (H) dopredu alebo dozadu,
aby dokonale dosadla s kotucom (C) na listu.
POZNAMKA: retaz (D) eite nie je Uplne
napnuta.

Napnutie retaze

Pred pouzitim a po niekolkych pileniach
vzdy skontrolujte napnutie retaze. Napnutie
kontrolujte pravidelne aj pocas pouzivania. Po
uvedeni do prevadzky sa nové retaze moézu
znacne predizit; toto je normélne v obdobi
zabehu.

A POZOR - Retaz udrzZiavajte vzdy spravne

napnutu. Prili$ volnd retaz zvysuje riziko
spatného narazu a moze sa vySmyknut z
drazky listy; v takychto situaciach hrozi uraz
pouzivatela a poskodenie retaze. Prilis volna
retaz sposobuje prilis skoré opotrebovanie
samotnej retaze, ale aj listy a pastorka. Naopak,
prilis napnuta retaz sposobuje pretazenie
motora, ktory by sa tym mohol poskodit.
Spravne napnuta retaz poskytuje najlepsie
charakteristiky rezu, ako aj bezpeénost
pri pileni a dlha prevadzkovu zivotnost
samotnej pileni. Zivotnost retaze zavisi od
spravneho napnutia, ale aj od sprdvneho
mazania.

- Otacajte objimkou (H, Obr. 10), az kym sa
retaz (D) nebude takmer dotykat spodného
okraja listy (E).

- Skontrolujte napnutie retaze tak, ze sa ju
pokusite nadvihnut rukou (Obr. 11). Spravne
napnutie retaze sa dosiahne, pokial dokazete
retaz v strede nadvihnut o priblizne 2-4 mm
nad listu. Retaz sa musi nastavit tak, aby sa
mohla jednoducho otacat posuvanim rukou.

A\ POZOR - Skontrolujte, &i v elektrickej
pile NIE je vloZzena batéria.

- Uplne utiahnite upeviovaci gombik
(A, Obr. 12) krytu retaze, pricom drzte $picku
listy zodvihnutu.

5. SPUSTANIE PiLY

DOPLNENIE OLEJA A MAZANIE RETAZE
Mazanie retaze je vykondvané automaticky
olejovym cerpadlom, ktoré nevyzaduje udrzbu.
Olejové cerpadlo je nastavené tak, aby
dodavalo dostato¢né mnozstvo oleja, aj v
podmienkach stazenej prace. Pripadné
odkvapkévanie oleja pocas pilenia tenkych
konarov je normalne.
- Pred kazdym dopifanim ocistite okolie
uzaveru (A, Obr. 13), aby sa necistoty
nedostali do nadrze.

- Pocas prace kontrolujte mnozstvo oleja v
nadrzi (B).

- Doplnte olej vzdy, ak hladina oleja v nadrzi
klesne pod rysku minima.
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- Po doplneni oleja vzdy nechajte pilu 2 alebo
3 krat bezat na volnobehu tak, aby ste
obnovili spravny privod oleja.

-V pripade poruchy nezasahujte, obratte sa
na autorizovaného predajcu.

Spravne mazanie retaze v priebehu pilenia znizi
opotrebovanie retaze a listy na minimum a
zaruci ich dlhsiu zivotnost. Vzdy pouzivajte olej
dobrej kvality.

A\ UPOZORNENIE - Pouzivanie pouzitého
oleja je zakazané!

Vzdy pouzivajte biologicky rozlozitelné
mazivo (eco-lube Efco p.n. 001001552 (58)
- 001001553 (12) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (58) - 001001549 (12)) Specificky
urcené pre listy a retaze, reSpektujuc zivotné
prostredie, zdravie osoby, ktora pilu pouziva
a zivotnosti Casti elektrickej pily.

A\ UPOZORNENIE - Pred kazdym zasahom
na piliacom zariadeni vyberte batériu.

A\ Pred spustanim motora sa ubezpeéte,
¢i retaz nie je v kontakte s cudzim
predmetom.

A\ Pokial motor bezi, drite vidy prednu
rukovat pevne lavou rukou a zadnu
rukovat pravou rukou (Obr. 14).
- Motor zastavte este pred polozenim
elektrickej pily na podklad.

- Nedrzte pilu ani s nou nepilte nad Urovnou
pliec; pri drzani elektrickej pily vo vysokej
polohe je tazké kontrolovat a zadrzat spatné
narazy.

- Nikdy nepracujte s elektrickou pilou
na strome alebo na rebriku, je to velmi
nebezpecné.

- Zastavte elektricku pilu, ak retaz zasiahne
cudzi predmet. Skontrolujte elektricku pilu
a dajte opravit poskodené casti, ak je to
potrebné.

- Tieto pokyny musia dodrziavat aj lavaci.
Udrziavajte spravny pracovny postoj.

A\ Vystavenie sa vibraciam moze sposobit
poranenia oso6b, ktoré trpia problémami

s obehom krvi alebo maju problémy
nervového povodu. Ak spozorujete priznaky
ako stfpnutie, stratu citlivosti, znizenie
normalnej sily alebo zmeny farby pokozky,
obratte sa na svojho lekara. Tieto priznaky
sa zvycajne prejavuju na prstoch, rukach a
zapastiach.

Montaz akumulatora
+ Zatlacte batériu na svoje miesto, az kym sa
tlacidlo (A, Obr. 15) nezablokuje na mieste.

A\ POZOR! Pouzivajte iba origindlne

batérie. Pouzivanie batérii nespravneho
typu moze predstavovat riziko poziaru,
explozii a osobnych tGrazov.

Vybratie batérie
+ Potiahnite tlac¢idlo blokovania (A, Obr. 15) a
vyberte batériu zo stroja.

A\ POZOR! Pozorne si pre¢itajte ak navod
na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky
batérie!

SPUSTENIE MOTORA

- Uistite sa, Ze retaz nie je v kontakte s konarmi,
kamenmi alebo inym materidlom, ktory by
mohol zabrénit pravidelnému posunu.

- Pevne drzte rukovat pily a najprv zatlacte
poistku spinaca (A, Obr. 16), potom spinac (B).

A\ UPOZORNENIE - Nedovolte inym
osobam, aby sa pocas pouzivania pily
zdrziavali v jej okruhu.

A\ UPOZORNENIE- Pri préci drzte vzdy spina¢
stlaceny az na doraz (B).

A\ Elektricka pila nefunguje, ked' je brzda
(C) zatiahnuta (Obr. 4).

ZABEH RETAZE

A\ Pred vykonanim akejkolvek udrzby
batériu vyberte.

Po niekolkych minutach prevadzky / pileni,
treba napnutie retaze skontrolovat:
- Zastavte motor a vyberte batériu;
- Nechajte retaz vychladnut na niekolko minut;
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- Opat skontrolujte napnutie retaze (pozrite
str.90 - Napnutie retaze)

- Opakujte tak dlho, pokial retaz nie je
dostato¢ne napnuta.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy sa nedotykajte
retaze, pokial motor bezi. Retazou sa
nedotykajte terénu.

A UPOZORNENIE - Elektricka pila
nefunguje, ked'je zatiahnuta paka brzdy
(C, Obr. 4).

6. ZASTAVENIE MOTORA

Motor a retaz zastavite uvolnenim funkéného
spinaca (B, obr. 16).

A\ POZOR: Po uvolneni funkéného spinaca
(B) sa budu elektricky motor a retaz
nadalej otacat priblizne 2 sekundy!

A\ POZOR - Pred kazdym pouzitim

si overte, Zze uvolnenie funkéného
spinaca sposobi zastavenie motora aj
retaze do niekolkych sekind. Spravnu
dobu zastavenia retaze davajte pravidelne
kontrolovat v autorizovanom servisnom
stredisku.

A Nepokladajte pilu na zem, ak sa retaz
este todi.

7. POUZITIE

BEZPECNOSTNE ZARIADENIE

BRZDA RETAZE

Brzda retaze je doélezitym bezpecnostnym
zariadenim elektrickej pily. Chrani pouzivatela
pred pripadnym nebezpeénym spdtnym
narazom, ktory moze vzniknut v roznych fazach
prace. Brzdu s naslednym okamzitym
zastavenim aktivujete zatlacenim paky brzdy
retaze smerom dopredu (Obr. 17).

Brzdu retaze odblokujete pritiahnutim péky
smerom k vam (Obr. 4), po uvolneni spinaca
(B, Obr. 16).

KONTROLA FUNKCNOSTI BRZDY

Pred kazdym zacatim préace skontrolujte, v

priebehu kontroly pristroja, funkénost brzdy

nasledovnym postupom:

1. Spustite motor a drzte rukovdte pevne
obidvoma rukami.

2. Stlacte spinac¢ na uvedenie retaze do
pohybu, chrbtom lavej ruky zatlacte brzdovu
paku smerom dopredu (Obr. 17).

3. Ak brzda funguje, retaz sa okamzite zastavi;
uvolnite spinac.

4. Viyradte brzdu (Obr. 4).

ZAKAZANE POUZITIE

A\ UPOZORNENIE - Vzdy dodrziavajte
bezpecnostné predpisy. Elektricka pila
je ucena iba na pilenie dreva. Pilenie inych
materialov je zakazané. Vibracie a spatny
naraz su rozdielne a bezpecnostné predpisy
by neboli dodrzané. Nepouzivajte elektricku
pilu ako paku na zdvihanie, presuvanie
alebo sekanie predmetov, ani ju neupinajte
do stabilnych stojanov. Je zakazané
aplikovat na elektricku pilu nastroje alebo
zariadenia, ktoré nie st povolené vyrobcom;
mohlo by to spdsobit vazne poranenie nielen
obsluhy.
Ak pouzivate elektrickd pilu prvykrét, vykonajte
najprv niekolko zarezov na stabilnom kmeni,
aby ste ziskali zru¢nost a obratnost skdseného
pracovnika. Na pilu nikdy prilis netlacte,
samotnd jej hmotnost umozni pilenie s
minimdlnou ndmahou a maximalnym
vysledkom.

A\ UPOZORNENIE - Nepracujte v dazdi
alebo vo velmi mokrych alebo
vlhkych priestoroch (elektricky motor nie
je vybaveny vodotesnou ochranou), za
zlého pocasia, pri zlej viditelhosti, pri velmi
nizkych alebo naopak vysokych teplotach.

ZAKAZANE POUZITIE

A\ POZOR! Pozorne si precitajte ak navod
na pouzitie a idrzbu batérie a nabijacky

batérie!
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A\ POZOR - Stinanie stromov si vyzaduje
skusenosti. Ak nie ste odbornikmi,
nesnazte sa o stinanie stromov. VYHYBAJTE
SA VSETKYM OPERACIAM, PRE KTORE SA
NECITITE KVALIFIKOVANI! Pri prvom pouziti
elektrickej pily skuste najprv vykonat
niekolko zarezov do pevného kmena, aby ste
ziskali istotu pri jej pouzivani. Na elektricku
pilu prilis netlac¢te; samotna vaha pily
umoznuje pilenie s minimalnou silou.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy nepilte za zlého

pocasia, pri zlej viditelhosti, pri nizkych
alebo naopak pri vysokych teplotach. Vzdy
si kontrolujte, ¢i na strome nie st suché
konare, ktoré by mohli na Vas pocas prace
spadnut.

PILENIE STROMU

Pri stinani a deleni vyuzivajte pritomnost hédku,
ktory pouZivajte ako os otdcania. Pred zaciatkom
pilenia si poriadne prezrite strom a jeho okolie.
Uvolnite si pracovnu plochu. Pripravte si ¢o
najsirSiu Ustupovu cestu pred padom stromu
(Obr. 18). Najskor odpilte vietky vetvy v dolnej
Casti kmena do vysky asi 2 m. Urobte zédrez do
hibky odpovedajlicej 1/4 priemeru kmena na tej
strane stromu, na ktoru chcete, aby strom padol
(1-Obr. 19).

Asi 0 10 cm vyssie zacnite s druhym rezom, ktory
sa spoji so Spickou prvého rezu. Tymto spésobom
vypilite klin, ktory uréi smer dopadu stromu
(2-0Obr. 19).

Teraz prevedte zo strany opacnej k prvému rezu
skutoc¢ny rez pilenia stromu, ktory musi byt
umiestneny o 4-5 cm vyssie ako prvy rez
(3 -0br. 19).

Vzdy ponechajte lomové jadro, (A, Obr. 20) ktoré
umozni kontrolu smeru padu stromu. ESte
predtym, ako sa za¢ne strom hybat, viozte do
zarezu klin, aby ste zabranili pripadnému
zovretiu elektrickej pily v reze.

ODVETVOVANIE

a) Pri odvetvovani stromu vzdy postupujte od
vacsieho priemeru smerom ku sSpicke.

b) Pred zapnutim elektrickej pily zaujmite ¢o
najstabilnejsi a najbezpecnejsi postoj. Ak je

nutné udrzujte rovnovahu klaknutim na
kmen stromu.

c) Elektricku pilu drzte opretd o kmen stromu,
aby ste sa zbyto¢ne neunavovali a otédcajte
fou na pravy alebo lava stranu, podla
polohy vetvy, ktort chcete odpilit (Obr. 21).

d) Pri pileni napruzenych kondrov si najdite
bezpe¢nu polohu kéli ochrane pred
pripadnym Svihnutim vetvy.V takom pripade
vzdy pilte z opacnej strany ohybu.

A\ POZOR - Nikdy nepilte hornym okrajom

Spicky listy, hlavne nie pri odvetvovani,
pretoze hrozi nebezpecenstvo spiatného
vrhu.

PRACOVNE PRAVIDLA

Skor ako za¢nete pilit kmen, vzdy si overte, ako

je oprety o zem. Tym si zaistite spravny postup

prepilenia a zabrénite zovretiu listy v kmeni.

a) Zacnite zarezom na hornej strane do asi
1/4 priemeru (1 - Obr. 22). Rez dokoncite
zospodu (2-Obr. 22). Tym dosiahnete
dokonalého rezu a neddjde k zovretiu listy
v kmeni.

b) Zacnite zérezom na dolnej strane do asi 1/4
priemeru (1 - Obr. 22). Rez dokoncite zhora
(2-0Obr.22).

A\ UPOZORNENIE - Ak pri pileni ddjde

k zovretiu v reze, vypnite motor,
nadvihnite kmen a zmente jeho polohu.
Nesnazte sa uvolhit retaz tahanim za rukovat

pily.

Pouzite hak (Obr. 23) na upevnenie stroja
na dreve, az potom zacnite pilit, pricom hak
pouZite pocas rezania ako oporny bod.

OCHRANNE OPATRENIA PRE PRACOVNY

PRIESTOR

- Nikdy nepilte v blizkosti inych elektrickych
kablov.

- Vzdy zacnite pilit s retazou v chode; pri praci
pouzivajte oporu.

- Pilenie musi byt vykonané takym spdsobom,
aby lista nezostala zovreta v dreve.

- Nevystavujte pilu dazdu alebo zvysenej
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vlhkosti vzduchu.

Pracujte iba pri dostatoc¢nej viditelnosti a
svetle, aby ste jasne videli.

Mimoriadny pozor davajte pri noseni
osobnych ochrannych prostriedkov, pretoze
tieto pomoécky mézu ovplyvnit vnimanie
vystraznych znameni (zvolania, signaly,
upozornenia a pod.)

Mimoriadny pozor davajte pri praci na
svahoch alebo nerovnom teréne.

Motor zastavte eSte pred polozenim
elektrickej pily na podklad.

Nedrzte pilu ani nepilte vo vyske nad
uroviou pliec; pri drzani elektrickej pily vo
vysokej polohe je tazké kontrolovat a zadrzat
spdtné narazy (Obr. 24).

Nikdy nepracujte na stromoch alebo na
rebriku, je to velmi nebezpecné (Obr. 24).
Zastavte elektricku pilu, ak retaz zasiahne
cudzi predmet. Skontrolujte elektrickd pilu a
dajte opravit poskodené casti, ak je to

udrzby vzdy noste ochranné rukavice a
uistite sa, Ze batéria je z elektrickej pily
batéria.

Pred kazdym pouzitim stroj skontrolujte, aby ste
si overili, ¢i na fom nie su opotrebované alebo
poskodené diely. Stroj nepouzivajte, pokial na
fom ndjdete zlomené alebo opotrebované
diely.

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod

na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky

batérie!

Vseobecné Cistenie

Stroj udrziavajte v Cistote. Po kazdom pouziti
a pred uskladnenim stroja odstrarte vsetky
zvysky a piliny.

Pravidelné a spravne cistenie prispeje k
zaruceniu bezpecného pouzivania a k
prediZzeniu Zivotnosti stroja.

potrebné.

- Dévajte pozor, aby retaz nebola $pinavé a od
piesku. Aj malé mnozstvo necistot spésobi
velmi rychle otupenie retaze pily a zvysuje
moznost spatného néarazu.

- Rukovéte udrziavajte vzdy suché a ¢isté.

- Ak pilite kmen alebo konar, ktory je napnuty,
dévajte pozor, aby vas neprekvapilo néhle
uvolnenie napétia dreva.

- Budte maximélne opatrny pri pileni malych
konarov alebo krikov, ktoré mézu zablokovat
retaz alebo mozu byt vrhnuté smerom k vém
a sposobit stratu vasej rovnovahy.

« Stroj ocistite suchou utierkou. Na tazko
dostupné oblasti pouzite Stetec.

+ Mimoriadnu pozornost venujte cisteniu
vetracich otvorov kefkou. Na tazko
odstranitelné zvysky 3piny pouzite stlaceny
vzduch (max. 3 bar) (Obr. 31).

A\ UPOZORNENIE - Na ¢&istenie stroja

nepouzivajte detergenty ani
dezinfekéné agresivne chemické pripravky,
alkalické, abrazivne ani iné cistiace
prostriedky, pretoze by mohli poskodit jeho
povrch.

MIMORIADNA UDRZBA
Po ukonceni sezdny, po intenzivnom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania zabezpecte generdlnu kontrolu,
ktord musi vykonat Specializovany technik
autorizovaného strediska.

8. UDRZBA

A\ UPOZORNENIE - Motor je navrhnuty

a vyrobeny tak, aby pri normalnom
pouzivani nedochadzalo k jeho
prehrievaniu. Pricinami pripadného
prehriatia by mohli byt pouzitie
opotrebovanej alebo nespravne nabrusenej
retaze, nedostato¢né namazanie retaze,
nadmerné tlacenie na elektricku pilu pocas
pilenia alebo upchatie vetracich otvorov
uréenych na chladenie motora pily. Pocas

A\ UPOZORNENIE: Operacie udrzby, ktoré

nie st uvedené v tomto navode, musia
byt vykonané autorizovanym servisom. Na
zarucenie staleho a pravidelného fungovania
elektrickej pily musia byt vietky diely
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nahradené IBA ORIGINALNYMI NAHRADNYMI
DIELMI.

A\ Pripadné nepovolené modifikacie a/

alebo pouzitie neoriginalnych casti
prislusenstva, moze sposobit vazne alebo
aj smrtelné poranenia obsluhujiuceho
pracovnika alebo tretich oséb.

OSTRENIE RETAZE

A\ UPOZORNENIE - Pri ostreni pouzivajte

vzdy ochranné rukavice a okuliare. Pred
kazdym zasahom do piliaceho zariadeni
vyberte batériu.

Rozstup a rozchod (delenie retaze) (Obr. 26) je
3/8"x.050" (Special). Pri ostreni pouzivajte
ochranné rukavice a okruhly pilnik o priemere 4
mm (5/32").

Retaz vzdy ostrite z vnutornej strany ostria
smerom von (Obr. 25) s ohladom na hodnoty
uvedené na obrazku 26.

Rezné ¢lanky retaze musia mat po naostreni
rovnaku $irku a dizku.

A\ Pri ostreni a udribe retaze pily

dodrziavajte pokyny vyrobcu. Znizenim
vysky obmedzova¢a hibky sa méze zvysit
riziko spatnych narazov.

A\ UPOZORNENIE - Retaz je nutné naostrit

vzdy, ked' zistite, ze piliny su tak
nepatrné ako pri normalnom pileni. Retaz
treba brusit s batériou vybratou z elektrickej

pily.

Pri kazdom 3-4 pileni je nutné skontrolovat a
pripadne obrusit obmedzova¢ hibky plochym
pilnikom a 3pecidlnym pilnikom, ktory sa
dodava ako volitelné vybavenie, potom zaoblite
predny uhol (Obr. 27).

A UPOZORNENIE - Spravna vyska
obmedzovaca hibky je rovnako délezita
ako spravne naostrenie retaze.

LISTA

Listu s vodiacim kolieckom v Spicke je nutné
namazat mazivom pomocou maznice rolnej listy
(Obr. 28).

Po kazdych 8 hodindch prace otocte listu, aby
ste umoznili jej rovhomerné opotrebovanie,
¢im sa predizi jej zivotnost. Uvolnite skrutku
a vyberte kotu¢ napinaca (A, Obr. 29) z listy
(B). Uistite sa, ze gumend podlozka (C) nie je
opotrebovana alebo poskodend. Otocte listu
a kotuc¢ upevnite skrutkou (D). Na skrutku
naneste kvapku blokdtora zavitov (Loctite 243
alebo podobne), aby ste zaistili jej upevnenie.
Drdzku listy a otvor mazania udrzujte v Cistote
pomocou skrabky (Obr. 30).

Kontrolujte, ¢i su voditka liSty rovnobezné, a
ak je nutné, odstrante boc¢né hrany plochym
pilnikom (Obr. 30).

PREPRAVA

Pilu prendasajte len s vypnutym motorom, s
listou smerujicou dozadu a zakrytou krytom
(Obr. 32).

A POZOR - Pri preprave stroja na/vo vozidle

sa uistite o jej spravnom a silnom upevneni
remenicami. Stroj treba prepravovat vo
vodorovnej polohe, pricom sa uistite o dodrzani
pravidiel pre prepravu takych strojov.
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TABULKA UDRZBY

A POZOR! Pozorne si

batérie!

vyssie.

na pouzitie a idrzbu batérie a nabijacky | -

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhi dobu:

- Vyberte batériu (precitajte si aj prirucku
batérie, aby ste ju spravne uskladnili).

- Dodrzte vietky pravidld udrzby uvedené

- Nadrzku oleja na mazanie retaze uUplne

precitajte ak navod

tepla.

= o
© . 8
£ <= = oy
Prosim, nezabudnite, ze nasledujuce intervaly udrzby sa >E g\% S ¢ g 'z [
vztahuju iba na normalne pracovné podmienky. Ak je| § £ |3 g,g g |2 ﬁ é
vasa kazdodenna praca namahavejiia vzhladom na bezné| £ 3| 2 ¢ é R |22 ©
podmienky, treba intervaly udrzby primerane skratit. g alQ >§ 5 P g e 3
58 £ =
o a.
Cely stroj Skontrolovat: uniky, praskliny a X X
opotrebovanie
Kontroly: poistka spinaca,|{Overit funkénost X X
spinac
Brzda retaze Overit funk¢nost X X
Dat skontrolovat v autorizovanom X
servisnom stredisku
Nadrzka na olej Skontrolovat: uniky, praskliny, a X X
opotrebovanie
Mazanie retaze Kontrola prevadzky X X
Retaz Skontrolovat: poskodenie, ostrost a X X
opotrebovanie
Skontrolovat napnutie X X
Naostrenie: skontrolovat hibku rezu X
Lista Skontrolovat: poskodenie a X X
opotrebovanie
Vycistit drazky a privod oleja X
Otocit, namazat vodiace koliesko, X
a rozotriet
Vymenit X
Ozubenie Skontrolovat: poskodenie a Vymenit vzdy
opotrebovanie X pri nasadeni
novej retaze
Vsetky pristupné skrutky a|Skontrolovat a utiahnut X
matice
Rebrovanie krytu motora | Vycistit X
Akumulator Skontrolovat: poskodenie a X
opotrebovanie
9. SKLADOVANIE

vyprazdnite a zatvorte uzaver.

Nechajte stroj bezat naprazdno, aby sa Uplne

vyprdzdnila aj privodna rurka a olejové

Cerpadlo.

- Elektricku pilu dokonale o¢istite.

- Nasadte kryt na listu. Pristroj skladujte v
suchom prostredi, najlepsie nie priamo na
zemi a v dostatocnej vzdialenosti od zdrojov
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OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia je vyznamnym a
primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia oséb a
ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidédcii obalov, oleja, benzinu,
akumulatoroy, filtrov, opotrebovanych dielov
a vsetkych dielov, ktoré by mohli poskodit
zivotné prostredie. Takéto odpady sa nesmu
odhadzovat do zbernych néadob
komundlneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskach
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu

10. TECHNICKE UDAJE

strojového zariadenia sa da recyklovat. Vietky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informécie dostanete na sprave zbernych
surovin vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu Zivotného
prostredia, aby sa predislo kontamindcii
pozemkov, vzduchu a vody.

A POZOR! Batériu zlikvidujte samostatne,
nie so strojom!

V kazdom pripade bude treba dodrzat
platné predpisy.

A\ POZOR! Pozorne si preditajte ak navod
na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky
batérie!

Menovité napatie

36V DC

Objem olejovej nadrze

100 cm3 (0.1 )

Mazanie retaze

Automatické, nenastavitelné

Pocet zubov hnacieho kolieska retaze 6
Hmotnost bez akumulator 4.5 kg
Odporucané kombinacie list a retazi

Rozchod zubov a hrubka retaze 3/8" x.050"
Dizka listy 12" (30 cm)
Druh listy 120 SDEA 041
Druh retaze 91PX045X
Uzito¢na rezna dizka 270 mm

/\ Pozorm

Riziko spatného ndrazu je vyssie v pripade nespravnej kombinacie liSta/retaz! Pouzivajte
vyhradne odporuicané kombinacie lista/retaz a pri ostreni/bruseni dodrziavajte pokyny.
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L ,av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868
Tolerancia dB (A) 3.0
2000/14/EC
Namerana hladina akustického vykonu dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
Tolerancia dB (A) 3.0
2000/14/EC
Zarucena hladina akustického vykonu dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
] EN 60745-2-13 3.6 (sx)
Uroven vibracii m/s2 EN 22867 3.2 (dx) *
EN 12096
Tolerancia m/s? EN 12096 1.5

* Priemerné Statistické hodnoty (1/2 na pIny vykon v reze, 1/2 maximalna rychlost bez zataze).

Dolupodpisany,

11. ES VYHLASENIE O ZHODE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Vyhlasuje na svoju vyhradnu zodpovednost, ze stroj:

1. Typ:

retazova pila

2. Ochrannd znacka: / Typ:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. Identifikacia série:

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

Spina poziadavky stanovené smernicou

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

Spina poziadavky nasledujucich
harmonizovanych noriem:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

je zhodny s modelom ktory ziskal
certifikaciu CE ¢.

14SHW1374-01

vystaveny:

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Bol dodrzany pouzity postup
posudzovania zhody

AnnexV -2000/14/EC

Namerana hladina akustického vykonu: 99.9 dB(A)

Zaru¢ovana hladina akustického vykonu:  103.0 dB(A)

Miesto vyroby: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/08/2014

Technickd dokumentacia je ulozena v:

Administrativnom sidle. - Technicka sprava

@*“ = @Emak .
\J

Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNY LIST

Tento pristroj bol navrhnuty a vyrobeny
pomocou najmodernejsich vyrobnych technik.
V pripade sukromného pouzitia alebo pre
hobby poskytuje vyrobca zaruku na svoje
vyrobky v trvani 24 mesiacov od datumu
zakUpenia. Servis v Ceske republike a na
Slovensku realizuje firma MOUNTFIELD v svojich
predajniach, $pecializovanych servisnych
strediskach a cez svojich dealerov. V pripade
profesiondlneho pouZivania je zaruka
obmezend na 12 mesiacov.

Vseobecné zaru¢né podmienky

1) Zéaruka je platnd od ddtumu nakupu.
Vyrobca, prostrednictvom predajnej siete a
technického servisu, bezplatne vymeni
Casti, ktoré su chybné v dosledku chyby
materialu, opracovania alebo vyroby.
Zaruka neuberd kupujucemu pravne
naroky vyplyvajice z ob¢ianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky personal zasiahne ¢o
najrychlejsie v ¢asovych lehotach, ktoré mu
umoznia organizacné poziadavky.

3) Na vyziadanie zarucnej opravy je
potrebné predlozit opravnenému
personalu nizsSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
vsetkych castiach a doplneny nakupnou

povinnym na darnové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

4) Zaruka sa neuplatnuje v pripade:

- Zjavne nevykondvanej tdrzby,

- Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v
pripade vykonania zmien na riom,

- Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo
pohonnych latok,

- Pouzitia neorigindlnych ndhradnych
suciastok alebo doplnkov,

- Zasahov vykonanych neopravnenymi
osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné
materidly a sucasti, ktoré podliehaju
beznému funké¢nému opotrebovaniu.

6) Zaruka sa nevztahuje na zéasahy
modernizacie alebo vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a
udrzbu, ktoré by boli nevyhnutné pocas
zarucnej lehoty.

8) Pripadné skody spb6sobené prepravou
musia byt ihned nahldsené prepravcovi,
inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Zaruka sa nevztahuje na pripadné skody,
priame alebo nepriame, spésobené
osobam alebo na veciach poruchami
pristroja alebo ktoré su nasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho

faktarou alebo pokladni¢nym blokom, pouzivania.
____________________________________ .
| MODEL DATUM ‘X
VYROBNE C. PREDAJCA

[
[
[
[
[
| KUPENE OD P.
[
[
[
[
[
[




13. PRIRUCKA NA RIESENIE PROBLEMOV

A

POZOR: jednotku vzdy zastavte a vyberte vyberte batériu, az potom urobte vietky
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

Ak sa vdm nepodarilo problém odstranit ani po overeni vietkych pricin, obratte sa na autorizovany
servis. Ak pric¢ina problému nie je uvedenad v tejto tabulke, obratte sa na autorizovany servis.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Motor sa nespusti alebo je
jeho chod nepravidelny.

_

. Vybitd alebo nespravne

vlozena batéria

. Poskodeny motor

. Poskodena batéria

—_

. Batériu nabite alebo vlozte spravne

. Vymena: Zavolajte autorizované

servisné stredisko

. Vymena: Zavolajte autorizované

servisné stredisko

Motor nedosiahne plnu
rychlost.

Prili$ napnuta retaz

Napnutie retaze; pozrite pokyny v kapitole
Montaz listy a retaze (Str.90).

LiSta a retaz sa pocas
pouzivania ohreju a dymia

—_

. Prazdna nadrzka na

olej retaze

. Prilis napnuta retaz

. Porucha ¢innosti

mazacieho systému

. Naplnte nadrzku oleja.

. Napnutie retaze; pozrite pokyny v

kapitole Montaz listy a retaze (S5tr.90).

. Nechajte pri plnom vykone 15-30

sekund. Zastavte a skontrolujte, ¢i olej
kvapka zo 3picky listy. Ak vidno olej,
problém moze byt spésobeny
uvolnenou retazou alebo poskodenim
listy. Ak olej nevidno, zavolajte
autorizované servisné stredisko

Motor sa spusti a funguje,
ale retaz sa netoci

A

POZOR: nikdy sa
nedotykajte
retaze, kym je
motor v chode

—_

. Prili§ napnuta retaz

2. Montaz listy a retaze

nie je spravna

3. Poskodena retaz

a/alebo lista

. Poskodena spojka

a/alebo ozubenie

. Napnutie retaze; pozrite pokyny v

kapitole Montaz listy a retaze (Str.90)

. Pozrite pokyny v kapitole Montdz listy a

retaze (Str.90)

. Pozrite pokyny v kapitole Udrzba listy a/

alebo retaze (Str.95)

. Vymena: Zavolajte autorizované

servisné stredisko

A\ POZOR! Pozorne si preéitajte ak navod na pouzitie a idrzbu batérie a nabijaéky batérie!
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos vérios componentes, bem
como instrucbes para as verificagoes
necessarias e para a manutencao.

N.B. As descricdes e as figuras contidas neste
manual ndo sao rigorosamente obrigatérias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencao especial. Estas informacdes estdo
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENGAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

1. EXPLICAGCAO DE SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA
(Fig.1)

1. Antes de utilizar a maquina, leia o manual
de instrucdes

Usar oculos e protetor auricolar

Este simbolo indica Atencéo e Aviso

Nao exponha a eletroserra a chuva ou a
condigOes de particular umidade

Sentido de rotacao da corrente.
Comprimento max. de corte.

Dados Técnicos

Tipo de maquina: MOTOSSERRA
ELECTRICA

Nivel potencia acustica garantido

Numero de série

Marca CE de conformidade

Ano de fabbrico

AN

v

—oYX® NO

_—

INFORMACAO AOS UTILIZADORES

Nos termos das Directivas
2011/65/CE e 2012/19/CE,
relativas a reducao do uso
de substancias perigosas
nos aparelhos eléctricos e
electréonicos, bem como a

ATENGCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDIGOES NORMAIS DE FUNCIONAMENTO,
ESTA MAQUINA PODE EXPOR DIARIAMENTE O
UTILIZADOR A UM NIVEL DE RUIDO IGUAL OU
SUPERIOR A

85dB (A)
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eliminacao de residuos.
O simbolo do caixote barrado indicado no
aparelho indica que, no final da sua vida util, o
produto deve ser recolhido separadamente dos
outros residuos.
O utilizador deverda, portanto, entregar
o aparelho completo no final da vida util a
centros de recolha de residuos electrénicos
e eléctricos, ou devolvé-lo ao revendedor no
momento da aquisicao de um novo aparelho
de tipo equivalente.
A adequada recolha diferenciada para posterior
envio do aparelho antigo para reciclagem,
tratamento e elimina¢do compativel com o
meio ambiente contribui para evitar possiveis
efeitos negativos para a saude e o meio
ambiente e favorece a reciclagem dos materiais
por que é composto o aparelho.
A eliminagdo abusiva do produto por parte do
utilizador estd sujeita a aplicacdo das sancdes
previstas pela legislacdo nacional.

A ATENCAO! Elimine as baterias
separadamente da maquina!

A ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria
e do carregador da bateria!
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2. COMPONENTES DA ELETTROSERRA
(Fig. 2)

. Interruptor de seguranca

. Interruptor de funcionamento

. Alavanca de comando freio corrente
Barra

. Corrente

. Tampa do tanque de éleo

7A. Manipulo de fixacdo do carter de proteccao
da corrente

7B. Virola de tensdo da corrente
8. Carter cobre-corrente
9. Alojamento da bateria

10. Pega dianteira

11. Pega traseira

12. Nivel do éleo

13. Proteccao da barra

oA wWwN =

3. NORMAS DE SEGURANCA

Adverténcias de seguranga geral para a
ferramenta

A ATENCAO - Leia todas as adverténcias
e todas as instrucdes. O incumprimento

das adverténcias e das instrugdes pode originar

choques eléctricos, incéndios e/ou lesées graves.

Conserve todas as adverténcias e as
instrucdes para consultas futuras.

O termo “ferramenta eléctrica” usado nas
adverténcias refere-se a ferramentas eléctricas
accionadas mediante ligacao a corrente (com
cabo) ou accionadas a bateria (sem cabo).

1) Segurancga da area de trabalho
a) Mantenha a area de trabalho limpa e
bem iluminada. As dreas obstruidas e/
ou pouco iluminadas podem provocar
acidentes.
b) Nao ponha as ferramentas eléctricas
a funcionar em atmosferas explosivas
como, por exemplo, na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou poeiras.
As ferramentas eléctricas criam faiscas que
podem provocar a igni¢éo de poeiras ou
fumos.
Mantenha as criancas e os presentes
a distancia durante o funcionamento

~
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de uma ferramenta eléctrica. As
distrac¢ées podem fazer perder o controlo
da ferramenta.

2) Seguranca eléctrica

a) Evite o contacto do corpo com
superficies ligadas a terra ou a massa
tais como tubos, aquecedores, fogoes e
frigorificos. Se o seu corpo estiver ligado a
terra ou a massa, o risco de choque eléctrico
aumenta.

b) Nao exponha as ferramentas eléctricas
a chuva nem as utilize em locais
humidos. A entrada de dgua numa
ferramenta eléctrica aumenta o risco de
choque eléctrico.

3) Seguranca pessoal

a) Nao se distraia, verifique o que esta
a fazer e adopte o bom senso sempre
que accionar ferramentas eléctricas.
Nao accione a ferramenta eléctrica se
sentir fadiga ou se estiver sob o efeito
de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de distrac¢do durante o
accionamento de ferramentas eléctricas
pode provocar lesées pessoais graves.

b) Use dispositivos de proteccao pessoal.
Use sempre proteccdes para os olhos.
Os dispositivos de protec¢do tais como
mdscaras anti-pd, calcado de seguranca
anti-derrapante, capacete de seguranga
ou protecgbes para os ouvidos reduzem a
possibilidade de sofrer les6es pessoais.
Evite os arranques acidentais.
Certifique-se de que o interruptor
esta na posicao de desligado antes de
ligar a ferramenta a corrente eléctrica
e/ou aos grupos de baterias, antes
de a levantar ou de a transportar.
Transportar as ferramentas eléctricas
mantendo o interruptor premido ou ligadas
a corrente com o interruptor na posigédo de
ligado pode provocar acidentes.

d) Retire qualquer chave de regulacao
antes de ligar a ferramenta eléctrica.
Uma chave deixada ligada a uma parte
rotativa da ferramenta eléctrica pode
provocar lesées pessoais.

e) Nao se debruce. Mantenha sempre a
posicdo e o equilibrio apropriados.
Isto permite controlar melhor a ferramenta
eléctrica em situagbes imprevistas.

f) Use vestudrio apropriado. Nao use

~
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roupa larga nem aderecos. Mantenha
o cabelo, a roupa e as luvas afastados
das partes em movimento. O vestudrio
largo, os aderegos ou o cabelo comprido
podem ficar presos nas partes em
movimento.

g) Se houver dispositivos a ligar a
sistemas de extraccao e recolha de po,
certifique-se de que eles sao ligados
e usados de forma apropriada. O uso
destes dispositivos pode reduzir os riscos
relacionados com o pé.

4) Uso e manutencao das ferramentas

eléctricas

a) Nao force a ferramenta eléctrica. Use
a ferramenta adequada a operacao a
realizar. A ferramenta eléctrica apropriada
permite realizar o trabalho com mais
eficiéncia e seguranca dentro dos limites
dos pardmetros de uso previstos.

b) Nao use a ferramenta eléctrica se o
interruptor de ligar e desligar nao
estiver a funcionar correctamente.
Qualquer ferramenta eléctrica que nédo
possa ser controlada com o interruptor
é perigosa e deve ser submetida a uma
reparagdo.

c) Desligue a ficha da rede de
alimentacao e/ou o grupo de baterias
da ferramenta eléctrica antes de
fazer qualquer regulagao, de mudar
de acessdorios ou de arrumar as
ferramentas eléctricas. Estas medidas de
seguranca preventivas reduzem o risco de
arranque acidental da ferramenta eléctrica.

d) Arrume as ferramentas eléctricas

nao utilizadas fora do alcance das

criancas e nao permita a sua utilizacao

a pessoas inexperientes no uso da

ferramenta ou que nao tenham

conhecimento destas instrugdes.

As ferramentas eléctricas sdo perigosas

se forem utilizadas por pessoas sem

experiéncia.

Faca a manutencao necessaria as

ferramentas eléctricas. Verifique se

existe uma eventual montagem errada
ou bloqueio das partes em movimento,
alguma ruptura nas pecas e qualquer
outra condicdo que possa influenciar

o funcionamento das ferramentas

eléctricas. Se a ferramenta eléctrica

estiver danificada, mande-a reparar

~
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antes de a utilizar. Numerosos acidentes sdo
provocados precisamente pelo mau estado de
manutencado das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha os instrumentos de corte
limpos e afiados. Instrumentos de corte
em boas condi¢bes de manuteng¢do e com
rebordos de corte afiados tém menores
probabilidades de bloquearem e sGo mais
fdceis de controlar.

g) Use a ferramenta eléctrica, os
acessorios, etc. de acordo com
estas instrucoes, tendo em conta as
condi¢oes de trabalho e a operacao
a realizar. O uso da ferramenta eléctrica
para operacgées distintas das previstas pode
originar situagées perigosas.

5) Assisténcia
a) Mande reparar a ferramenta eléctrica
apenas a técnicos qualificados e utilize
apenas pecgas originais. /sto garante
a seguranca constante da ferramenta
eléctrica.

Adverténcias de seguranca das motosserras:

« Mantenha todas as partes do corpo
afastadas da corrente dentada quando a
motosserra estiver a trabalhar. Antes de
ligar a motosserra, certifique-se de que
a corrente dentada ndo esta em contacto
com nada. Um momento de distrac¢éo
enquanto se pdem as motosserras a trabalhar
pode fazer com que o vestudrio ou o corpo
figuem presos na corrente dentada.

« A mao direita deve segurar sempre na
pega traseira e a mao esquerda na pega
frontal. Nunca se deverd inverter as médos para
pegar na motosserra, pois tal aumenta o risco
de acidentes na prépria pessoa.

« Pegue na ferramenta pelas superficies
de preensao isoladas, quando efectuar
uma operacao durante a qual o 6rgao de
trabalho possa entrar em contacto com
cabos ocultos ou com o seu proprio cabo.
Os drgdos de trabalho que entrem em contacto
com um condutor “sob tensdo” podem pér as
partes metdlicas da ferramenta eléctrica “sob
tensdo” e provocar um choque eléctrico ao
operador.

» Use dculos de seguranca e uma proteccao
acustica. Recomendamos outros
dispositivos de proteccao para a cabeca,
as maos, as pernas e os pés. Usar vestudrio
de protec¢do adequado reduzird os danos
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pessoais provocados por lascas projectadas, | Causas do contragolpe e prevencao para o
bem como pelo contacto acidental com a | operador:
corrente dentada. Pode ocorrer um contragolpe quando a ponta

« Nao use uma motosserra numa arvore. O | ou a extremidade da barra de guia toca num
accionamento de uma motosserra enquanto | objecto, ou quando a madeira se fecha sobre
se estd em cima de uma drvore pode provocar | Si mesma apertando a corrente dentada na
lesdes. seccdo de corte (Fig. 3).

« Mantenha sempre um ponto de apoio do )
pé correcto e ligue a motosserra apenas O contacto da extremidade dg barra pode,
se estiver numa superficie fixa, segura em c<§rtqs casos, provocar subitamente uma
e plana. As superficies escorregadias ou | '€3€¢a0 inversa, empurrando a barra de guia
instdveis, como as escadas, podem provocar | Paracima e para tras, em direccao ao operador.
uma perda de equilibrio ou de controlo da
motosserra.

« Quando cortar um ramo que esteja
sob tensdo, preste atencao ao risco de
contragolpe. Quando a tensdo das fibras de

madeira € libertada, o ramo carregado com | qualquer uma destas reaccées pode causar
o efeltq de retorno pode atmglr o operador e/ | ,ma perda de controlo da serra provocando,
ou projectar a motosserra, deixando-a fora de | assim, graves acidentes pessoais. Nao se fie
controlo. exclusivamente nos dispositivos de seguranga

+ Tenha extrema cautela quando cortar | integrados na serra. Ao utilizador de uma
moitas e arbustos jovens. Os materiais finos | motosserra convém adoptar diversas medidas
podem ficar presos na corrente dentada e ser | para eliminar os riscos de acidentes ou de
projectados na sua direc¢do e/ou fazendo-o | lesdes ao longo do trabalho de corte.
perder o equilibrio.

o Transporte a motosserra pela pega | O contragolpe é o resultado de uma
frontal, depois de a desligar, mantendo-a | mé utilizacdo da ferramenta e/ou de
afastada do corpo. Quando se transporta | procedimentos ou de condi¢des de
ou se arruma a motosserra deve-se por | funcionamento incorrectas e pode ser evitado
sempre a cobertura da barra de guia. | adoptando as precaucdes apropriadas e
Manusear correctamente a motosserra reduzird especiﬁcad.as de seguida:

a probabilidade de contacto fortuito com a | * Pegue firmemente na serra com ambas
corrente dentada. as maos, com os polegares e os dedos a

« Siga as instrugdes relativas a lubrificacao, volta das pegas da motosserra, e coloque
ao esticamento da corrente e aos 0 corpo e os brag¢os numa posicao que lhe
acessorios de substituicao. Uma corrente permita resistir as forcas de contragolpe.

cujo esticamento e lubrificacdo néo estejam As forcas de contragolpe podem ser
. . controladas pelo operador se se adoptarem
correctos pode partir e fazer aumentar o risco

as precaugobes necessdrias. Ndo largue a
de contragolpe.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem motosserra.

L] ~ ~ .

.. Peg g/ p « Nao se debruce e ndo corte acima da altura
vestigios de 6leo e gordura. As pegas

as d d Y ~ di dos ombros. Isto contribui para evitar os
sujas de gordura e oleo sao escorregadias contactos involuntdrios com as extremidades

O aperto da corrente dentada na parte superior
da barra de guia pode empurrar rapidamente
a corrente dentada para trds, em direc¢do ao
operador.

provocando, assim, uma perda de controlo. do corpo e permite um melhor controlo da
» Corte unicamente madeira. Nao utilize a motosserra nas situacées imprevistas.

motosserra para usos nao previstos. Por | . ytilize unicamente as barras e as correntes
exemplo: ndao utilize a motosserra para de substituicdo especificadas pelo
cortar materiais plasticos, materiais de fabricante. Barras e correntes de substituicdo
construcao ou materiais que nao sejam inadequadas podem originar uma ruptura da
de madeira. A utiliza¢do da motosserra para corrente e/ou contragolpes.

operacoées distintas das previstas pode originar | « Siga as instrucdoes do fabricante
situagées de perigo. relativamente ao afiamento e a
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manutencao da corrente. Aumentar a
profundidade de corte pode levar a um maior
contragolpe.

A ATENGAO: Se utilizarem corretamente

a eletroserra, terao um instrumento
de trabalho comodo, rapido e eficaz; se
utilizarem de modo incorreto ou sem as
devidas precaucoes pode-se transformar
num instrumento perigoso. Para que o vosso
trabalho seja sempre agradavel e seguro,
queiram respeitar escrupulosamente as
normas de seguranca indicadas a seguir e no
decorrer do manual.

A ATENCAO: O sistema de alimentaciao

da sua maquina produz um campo
electromagnético de intensidade muito
baixa. Este campo pode interferir com
alguns pacemaker. Para reduzir o risco de
lesoes graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico
e o fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A\ ATENCAO! - A regulamentacio nacional
pode limitar o uso da maquina.

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria
e do carregador da bateria!

1. Nao utilize a maquina antes de tomar
totalmente conhecimento do modo
especifico de utilizacdo do aparelho.
Primeiramente, o operador deve praticar
antes da utilizacdo no campo.

2. A eletroserra deve ser utilizada somente
por pessoas adultas em boas condicdes
fisicas e com o conhecimento das normas
de uso.

3. Efectue a montagem do aparelho de corte
(barra e corrente) antes de inserir a bateria.

4, Nao ponha em funcionamento a
eletroserra sem o carter cobre-corrente.

5. N&o use baterias defeituosas. Utilize apenas

baterias originais.

. Né&o corte perto de outros cabos elétricos.

. Inicie o corte sempre com a corrente em
movimento. Trabalhe utilizando a garra
como ponto de apoio.

8. Escolha uma passagem segura para a caida

das plantas.

9. E proibido aplicar f tomada de forca da

N O

maquina qualquer dispositivo que nao seja
o fornecido pelo fabricante.

10. Mantenha todas as etiquetas com os sinais
de perigo e de seguranca em perfeitas
condi¢cbées. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessério substituir as
etiquetas imediatamente (vide Fig. 1).

11. Nao efetue nunca operacdes ou reparagdes
que nao sejam de manutencao normal.
Dirija-se as oficinas especializadas e
autorizadas.

12. Siga sempre as nossas instrugdes e as
operagdes de manutengao.

13. Verifique diariamente a serra eléctrica,
certificando-se de que todos os
dispositivos de seguranca (e ndo so) se
encontram em perfeitas condi¢des de
funcionamento.

14. Ndo trabalhe com uma eletroserra
estragada, mal consertada, mal montada
ou modificada abusivamente. N&o tire
ou estrague ou torne ineficaz nenhum
dispositivo de seguranca. Utilize sé barras
com comprimento indicado na tabela
(p. 113).

15. Entregue ou empreste a eletroserra
somente para pessoas expertas e com
o conhecimento do funcionamento e
da correta utilizacdo da maquina.
Entregue também o manual com as
instrucdes de utilizacdo, para que seja lido
antes de comecar o trabalho.

16. Dirija-sa sempre ao seu revendedor para
qualquer esclarecimento ou intervencao
prioritaria.

17. Guarde com cuidado o presente Manual e
consulte-o todas as vezes antes de utilizar
a maquina.

18. De salientar que o proprietdrio ou o
operador é responsavel pelos acidentes ou
riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

VESTUARIO DE SEGURANCA

A\ A maioria dos acidentes com electroserra

ocorre quando a corrente bate no
operador. Ao trabalhar com a electroserra
utilize sempre um vestuario de proteccao
homologado. A utilizacdo do vestuario de
seguranca ndo elimina o perigo de acidentes
mas reduz as suas consequéncias. O seu
revendedor pode aconselha-lo na escolha do
vestudrio adequado.
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O vestuario deve ser adequado e ndo deve
atrapalhar o operador. Utilize sempre um
vestudrio aderente que o proteja de cortes. O
casaco, as calcas com peitilho e as polainas
de proteccao sao ideais. Nao utilize roupas,
cachecdis, gravatas ou colares que possam ficar
presas na madeira ou moitas. Prenda os cabelos
e os proteja com um lenco, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguran¢a com
sola de borracha e biqueira de aco.

Utilize capacete de protecgao ao trabalhar
num local onde algo possa cair.

Utilize 6culos ou uma viseira de proteccao.

Utilize protec¢des contra o rumor;
auriculares ou tampédes. A utilizacdo de
tais meios requer mais atencao e cautela do
operador pois diminui-se a percep¢do de sinais
de perigo como gritos e alarmes

Calce luvas a prova de corte.

4. MONTAGEM DA BARRA E CORRENTE

A\ ATENCAO - Retire a bateria antes de

efectuar qualquer manutencao. Utilize
apenas a barra e a corrente recomendadas pelo
fabricante (pag. 113).

- Rode o manipulo (A, Fig.5) para a esquerda e
remova o carter (B).

- Certifique-se de que o disco esticador da
corrente (C), na barra (E), esta regulado para
a posicao correcta; rode para a direita, se
necessario (Fig.6).

- Estique a corrente (D, Fig.7) com os rebordos
cortantes virados no sentido de rotagao e
faca-a deslizar pela ranhura da barra.

- Alinhe a barra (E, Fig.8) e a corrente (D) para
a montagem, com o pinhdo (F) e o
prisioneiro (G). Coloque a corrente a volta do
pinhdo e, depois, insira a barra no
prisioneiro. Rode o disco (C) para a direita
para pré-esticar a corrente.

- Volte a montar o cérter (B, Fig.10) inserindo o
adaptador (L, Fig.9) no respectivo lugar e
aperte ligeiramente o manipulo (A, Fig.10).
Nédo aperte o manipulo completamente;
primeiro é necessario esticar a corrente.
Enquanto aperta o manipulo, rode para a
frente ou para tras a virola (H) para a fazer

engrenar correctamente com o disco (C) na
barra.
NOTA: a corrente (D) ainda nao estd esticada.

Esticamento da corrente

Verifique sempre a tensdo da corrente antes
de a usar e depois dos primeiros cortes.
Verifique também regularmente o esticamento
durante a utilizacdo. Apds a colocagcdo em
funcionamento, as correntes novas podem
alongar-se significativamente; isto é normal
durante o periodo de rodagem.

A ATENCAO - Mantenha sempre a tensio

correcta da corrente. Uma corrente
demasiado lassa aumenta o risco de contra-
golpe e pode sair da ranhura da barra; estas
situagdes podem lesionar o operador e danificar
a corrente. Uma corrente demasiado lassa
provoca um rdpido desgaste da mesma, da
barra e do pinhao. Pelo contrario, uma corrente
demasiado apertada provoca uma sobrecarga
do motor, que se pode danificar. Uma corrente
correctamente apertada fornece as melhores
caracteristicas de corte e seguranca e uma
longa vida util da propria corrente. A duracdo
da corrente depende nédo s6 do esticamento
correcto, mas também de uma lubrificacdo
correcta.

- Rode a virola (H, Fig.10) até a corrente (D)
estar quase a tocar no rebordo inferior da
barra (E).

- Verifique a tensdo da corrente usando uma
méo para a levantar (Fig.11). A tenséo
correcta da corrente é obtida quando ela
pode ser levantada no meio a cerca de 2-4
mm da barra. A corrente deve ser regulada
de modo a poder deslizar facilmente com a
forca da mao.

ATENGCAO - Certifique-se de que
a bateria NAO esta inserida na serra
eléctrica.

- Aperte definitivamente o manipulo de
fixacdo (A, Fig.12) do carter de protecgao da
corrente mantendo elevada a ponta da
barra.
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5. PARA DARPARTIDA

ABASTECIMENTO DE OLEO E LUBRIFICACI:\O

DA CORRENTE

A lubrificacao da corrente se efetua mediante una

bomba automatica que nado requer manutencao.

A bomba do 6leo esté calibrada de origem para

fornecer a quantidade de dleo suficiente até em

condi¢bes de trabalho pesado. Pode se considerar

normal eventuais gotejamentos de 6leo durante o

corte da lenha fina.

- Antes de cada abastecimento limpe a zona
ao redor da tampa (A, Fig. 13) a fim que
nenhuma impureza entre no tanque.

- Durante o trabalho controle visualmente o
nivel de éleo disponivel (B).

- Proceder ao abastecimento cada vez que
o nivel de dleo no tanque atingir o sinal de
minimo.

- Apds o enchimento, acione o motor a vazio 2
ou 3 vezes para restabeceler o fluxo correcto
de dleo.

- Em caso de avaria nao intervir, dirija-se ao
revendedor de confian¢a mais proximo.

Uma correta lubrificacdo da corrente durante

a fase de corte reduz ao minimo o desgaste

entre a corrente e a barra, assegurando-lhe

uma maior duragao. Utilize sempre 6leo de boa
qualidade.

A\ ! ATENCAO - E proibido utilizar éleo
reciclado.

Utilize sempre lubrificante biodegradavel
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢8) -
001001553 (18) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (52) - 001001549 (18)) especifico
para barras e correntes no maximo respeito
da natureza, da satide de operador e da
duracao dos componentes da elettroserra.

A\ ATENCAO - Retire a bateria antes de cada
intervencao nos aparelhos de corte.

A\ Antes de arrancar o motor, assegure-se
que a corrente nao esteja em contato
com corpos estranhos.

A\ Com o motor em movimento, segure
sempre com firmeza a pega dianteira
com a mao esquerda e a trazeira com a mao
direita (Fig. 14).
- Desligue o motor antes de apoiar a serra
eléctrica.
- Nao se incline e ndo corte acima da altura das

costas; se agarrar no punho da serra eléctrica
em altura, sera dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback).

- Nao trabalhe em cima de arvores ou numa
escada, é extremamente perigoso.

- Desligue a serra eléctrica se a corrente embater
num objecto estranho. Inspeccione a serra
eléctrica e mande reparar as partes danificadas,
se necessario.

- Os canhotos também devem seguir estas
instru¢oes. Mantenha uma posicdo de corte
adequada.

A\ A exposicao as vibracées pode
causar danos as pessoas que sofram
de problemas de circulacdao sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte um médico
se se verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudancas
na cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Montagem da bateria

« Empurre a bateria para o lugar até ao ponto
em que o botdo (A, Fig. 15) a bloquear na
posicao.

A ATENCAO! Use apenas baterias originais.

O uso de baterias de tipo incorrecto
pode comportar o risco de incéndio,
explosoes e lesdes pessoais.

Remocao da bateria
» Puxe o botédo de bloqueio (A, Fig. 15) e extraia
a bateria da maquina.

A ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria
e do carregador da bateria!

PARA DAR PARTIDA

- Certifique-se de que a corrente ndo esta em
contacto com ramos, pedras ou outros que
possam impedir o seu deslizamento regular.

- Seqgure firmemente as pegas da eletroserra
e acione primeiro o avalanca de seguranca
(A, Fig. 16), depois o interruptor de
funcionamento (B).

A\ ! ATENCAO - Nio permita a outras
pessoas de permanecer no raio de acao
da eletroserra durante o uso.
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A\ ATENCAO - Durante o trabalho mantenha
pressionado, até o fim de curso, o
interruptor (B).

A\ A eletroserra nao funciona quando a
alavanca do freio (C) esta ativada (Fig. 4).

RODAGEM DA CORRENTE

A\ Retire a bateria antes de efectuar
qualquer manutencao.

Apods alguns minutos de funcionamento /
corte, o tensionamento da corrente deve ser
controlado de novo:

- Pare o motor e retire a bateria;

- Deixe arrefecer a corrente durante alguns
minutos;

- Volte a controlar o tensionamento da
corrente (ver pdg.106 — Tensionamento da
corrente)

» Repita esta operacao até que a corrente
tenha atingido o seu alongamento maximo.

A ATENCAO - Nao tocar nunca a corrente
com o motor em funcionamento. Nao
toque o terreno com a propria corrente.

A\ 'ATENCAO - A eletroserra nao funciona
quando a alavanca do freio estiver
ativada (C, Fig. 4).

6. PARAGEM DO MOTOR

Para parar o motor e a corrente, liberte o
interruptor de funcionamento (B,Fig.16).

A\ ATENCAO: Depois de libertar o

interruptor de funcionamento (B), o
motor eléctrico e a lamina continuam a girar
durante cerca de 2 segundos!

A\ ATENCAO - Antes de cada utilizacio,

certifique-se de que a libertacao do
interruptor de funcionamento provoca a
paragem do motor e da corrente em poucos
segundos. Periodicamente, mande verificar
o tempo de paragem correcto da corrente
num Centro de Assisténcia Autorizado.

A Nao apoie a eletroserra no chao se a
corrente estiver ainda em movimento.

7. UTILIZACAO

DISPOSITIVO DE SEGURANCA

FREIO CORRENTE

O freio corrente inercial é um dispositivo de
grande seguranca no utilizo da electrosserra.
Protege o operador de possiveis e perigosos
contra-golpes, que poderiam produzir-se
durante as vérias fases de trabalho.

Se ativa quando a mao do operador pressiona
a alavanca (Fig. 17) fazendo com que a corrente
se bloqueie instantaneamente.

O freio corrente se desbloqueia puxando a
alavanca em direcdo ao operador (Fig. 4) apenas
quando tiver soltado plenamente o interruptor
de arranque (B, Fig. 16).

CONTROLE DE FUNCIONAMENTO FREIO

Quando se efectua um controlo da maquina,

antes se efectuar qualquer trabalho, verificar

o funcionamento do travao, observando os

seguintes pontos:

1. Ligar o motor e apertar firmemente o punho
com as duas maos.

2. Retirar a alavanca do acelerador para por em
movimento a correia; empurrar para a frente
a alavanca do travao, utilizando as costas da
mao esquerda (Fig. 17).

3. Quando o travao funciona, a correia deve
parar imediatamente; libertar a alavanca do
acelerador.

4. Desactivar o travao (Fig. 4).

USOS PROIBIDOS

A ATENGAO - Seguir sempre as normas
de seguranca. A electrosserra deve
ser utilizada somente para cortar lenha. E
proibido cortar outros tipos de materiais. As
vibracoes e os contragolpes sao diferentes
e os requisitos de seguran¢a nao seriam
respeitados. Nao utilize a electrosserra como
alavanca para levantar, deslocar ou quebrar
objetos.
E proibido aplicar na tomada de forca da
serra eléctrica ferramentas ou aplicacées que
ndo sejam as indicadas pelo fabricante; isto
pode provocar danos graves ao operador.
Se usar a serra eléctrica pela primeira vez,
efectue alguns cortes num tronco estavel
para adquirir seguranca na utilizacao sob a
orientacdo de uma pessoa experiente. Nao
faca forca sobre a electrosserra; s6 com o peso

108




da mesma serd possivel cortar com o minimo
esforco obtendo o rendimento méaximo.

A\ ATENCAO - Nio corte sob a chuva ou

em ambientes molhados nem muito
hiumidos (o motor eléctrico ndao esta
protegido para trabalhar nestas condicées),
escassa visibilidade, temperatura muito
rigida ou elevada.

NORMAS DE TRABALHO

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria
e do carregador da bateria!

A\ ATENCAO - Abater uma arvore é uma

operacao que requer experiéncia. Nao
tente abater arvores se nao tiver experiéncia.
EVITE TODAS AS OPERAQGES PARA AS QUAIS
NAO SE SINTA QUALIFICADO! Se usar a serra
eléctrica pela primeira vez, efectue alguns
cortes sobre um tronco estavel para ganhar
seguranca na utilizacao. Nao empurre
excessivamente a serra eléctrica; apenas
o peso da mesma permitira cortar com o
minimo esforco.

A\ ATENCAO - Nio corte quando houver

mau tempo, escassa visibilidade,
temperatura muito rigida ou elevada.
Assegure-se de que nao haja ramos secos
que possam cair.

ABATIMENTO

Nas operacoes de abate e corte desfrute da
presenca do arpao, usando-o como fulcro.
Estude bem a arvore e o terreno circunstante,
antes de comecar a cortar.

Livre a zona de trabalho. Prepare uma ampla
possibilidade de recuo para o momento em que
arvore iniciard a cair (Fig. 18). Tire os eventuais
ramos presentes na parte inferior do tronco até
uma altura cerca de 2 metros. Efetue um corte
perpendicular a planta correspondente a 1/4 do
diametro do tronco, iniciando pela parte onde
se prevé a queda (1 -Fig. 19).
Aproximadamente 10 cm mais acima inicie
um segundo corte que se unird com o final
do primeiro. Obter-se-a assim uma cunha que
determinard a direcdo onde a planta caird
(2 - Fig. 19).

Faca agora na parte oposta ao primeiro corte o

verdadeiro corte de abatimento que deverd ser
efetuado a 4 ou 5 cm mais acima do primeiro
corte (3 - Fig. 19).

Deixe sempre uma charneira (A, Fig. 20) que
permita o controle da direcdo da queda. Ponha
uma cunha no corte de abatimento, antes que
a arvore comece a se mover, para evitar que a
barra da serra eléctrica seja bloqueada.

DESRAMANDO

a) Comece sempre desde o diametro maior e
dirija-se até a ponta para desramar a planta
ou eventuais ramos secundarios.

b) Procure sempre a posicdo mais estavel e
segura antes de ligar a serra eléctrica. Se for
necessario, mantenha o equilibrio apoiando
o joelho mais perto do préprio tronco.

c¢) Mantenha a serra eléctrica apoiada no
tronco para nado se cansar excessivamente,
rodando-a para o lado esquerdo ou direito
conforme a posicdo do ramo a cortar
(Fig. 21).

d) No caso de ramos sob tensédo, procure uma
posicdo segura para se proteger de um
possivel golpe de chicote.

Inicie sempre o corte pela parte oposta a
dobra.

A\ ATENCAO - Nio use a borda superior da

ponta da barra sobretudo para desramar
porque corre-se o risco de receber um
contra-golpe.

PODANDO

Antes de iniciar a cortar o tronco, controle como

este estd apoiado ao cavalete; Isto permitira

cortd-lo no modo correto evitando que a barra

fique bloqueada no meio do tronco.

a) Comece a cortar pela parte superior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 - Fig. 22). Termine o corte na parte
inferior (2 - Fig. 22). Desta maneira o corte
serd sempre perfeito e a barra ndo ficara
bloqueada no tronco.

b) Inicie o corte pela parte inferior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 - Fig. 22). Termine o corte na parte
superior (2 - Fig. 22).

A\ ATENCAO - Se a madeira se fechar sobre
a corrente durante o corte, pare o motor,
levante o tronco e troque-lhe posicao. Nao
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tente liberar a corrente puxando a pega da
electrosserra.

Utilize a garra (Fig.23) para fixar a maquina
a madeira antes de comecar a cortar e use-a
como ponto de alavanca durante o corte.

PRECAUGOES PARA A ZONA DE TRABALHO

Nao corte perto de outros cabos elétricos.
Inicie o corte sempre com a corrente em
movimento. Trabalhe utilizando a garra como
ponto de apoio.

O corte deve ser realizado de modo que a
barra néo fique presa na lenha.

Ndo exponha a eletroserra a chuva ou a
condicdes de particular umidade.

Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz
sdo suficientes para ver claramente.

Prestar especial atencdo e cuidado, quando se
usam as protec¢des, porque estes
equipamentos podem limitar a capacidade de
ouvir os sons que indicam os riscos
(chamamentos, sinais, avisos, etc.)

Seja extremamente cauteloso quando
trabalhar em inclinagdes ou terrenos
irregulares.

Desligue o motor antes de apoiar a serra
eléctrica.

Nao se incline e ndo corte acima da altura das
costas; se agarrar no punho da serra eléctrica
em altura, sera dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback) (Fig. 24).

Nao trabalhe em cima de arvores ou numa
escada, é extremamente perigoso (Fig. 24).
Desligue a serra eléctrica se a corrente
embater num objecto estranho. Inspeccione a
serra eléctrica e mande reparar as partes
danificadas, se necessario.

Mantenha a corrente sem sujidade e areia.
Mesmo uma pequena quantidade de sujidade
diminui rapidamente a capacidade de corte da
corrente e aumenta a possibilidade de
kickback.

Mantenha sempre secas e limpas as pegas.
Cortando um tronco ou ramo em tensao,
preste atencdo para que nado o surpreenda a
instantanea diminuicao da tensdo da madeira.
Tome o méximo cuidado cortando ramos
pequenos ou arbustos que possam bloquear a
corrente, ou ser projetados contra o operador
ou fazer-lhe perder o equilibrio.

8. MANUTENGAO
A\ 'ATENCAO - O motor esta dimensionado

para evitar aquecimentos durante

o seu funcionamento normal. Causas de
eventual sobreaquecimento devem atribuir-
se a uma corrente gasta ou mal afiada, a
uma lubrificacdo insuficiente da corrente, ao
empurrar excessivamente a serra eléctrica
durante o corte ou a obstrucao das aberturas
de arrefecimento do proprio motor. Durante
as operag¢des de manutengao, use sempre
luvas de proteccdo e certifique-se de que a
bateria foi removida da serra eléctrica.

Inspeccione a maquina antes de qualquer
utilizacdo para garantir que ndo ha partes
gastas ou danificadas. Ndo a utilize se encontrar
pecas partidas ou gastas.

A ATENCAO! Leia também atentamente o

manual de uso e manutencao da bateria

e do carregador da bateria!

Limpeza geral

Mantenha a maquina limpa. Remova as
aparas depois de cada utilizacdo e antes do
armazenamento.

A limpeza regular e correcta contribuira para
garantir uma utilizacdo segura e para
prolongar a vida da maquina.

Limpe a maquina com um pano seco. Utilize
um pincel para as zonas dificeis de alcancar.
Limpe, em particular, as tomadas de ar
depois de cada utilizacdo com uma escova.
Remova a sujidade mais dificil com ar
comprimido (max. 3 bar) (Fig.31).

A\ CAUTELA - Nao utilize detergentes ou

desinfectantes agressivos quimicos,

alcalinos, abrasivos ou outros para limpar
a maquina; poderao danificar as suas
superficies.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso
intenso, ou de dois em dois anos com uso
normal, é aconselhavel proceder a um controlo
geral a efectuar com um técnico especializado
da rede de assisténcia.

A\ ATENCAO: Todas as operacdes de

manutencao que nao figuram neste
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manual devem ser efectuadas numa oficina
autorizada. Para garantir um constante e
regular funcionamento da electrosserra nao
esquecerque que no caso de substituicao
das pecas é necessario utiliar exclusivamente
PECAS DE ORIGEM.

A\ Eventuais modificagdes nao autorizadas

e/ou o uso de acessdrios ndo originais
podem causar lesées graves ou mortais ao
operador ou a terceiros.

AFIAMENTO DA CORRENTE

A\ ATENCAO: durante a operagao
de afiamento use luvas e 6culos de

protecao. Retire a bateria antes de cada

intervencao nos aparelhos de corte.

O passo da corrente (Fig. 26) & de 3/8"x.050”
(Special). Afiar a corrente utilizando luvas de
protecéo e lima curva de @ 4 mm (5/32").

Afie sempre a corrente desde o interior até o
exterior do cortante (Fig. 25) respeitando os
valores conforme mostra a Fig. 26.

Os elos cortantes, depois do afiamento, devem
ser todos da mesma largura e comprimento.

A Siga as instrucées do fabricante para o

afiamento e a manutencao da corrente
da serra. Diminuindo a altura do delimitador
de profundidade, pode aumentar o risco de
contragolpes.

A\ ATENCAO - A corrente deve ser afiada

cada vez que se observar que as
maravalhas forem de dimensdes muito
reduzidas como a normal serradura. O
afiamento deve ser efectuado com a bateria
retirada da serra eléctrica.

Cada 3-4 afiamentos é necessario controlar e se
for preciso limar o delimitador de profundidade,
utilizando uma lima plana e o gabarito
apropriado fornecidos como optional, e depois
arredondar o angulo anterior (Fig. 27).

A\ ATENCAO - A correta regulacgio do

delimitador de profundidade é tao
importante quanto o correto afiamento da
corrente.

BARRA

As barras com pinhao na ponta devem ser
lubrificadas com graxa usando uma seringa
para lubrificacdo (Fig. 28).

Rode a barra a cada 8 horas de trabalho para
permitir um consumo uniforme, prolongando
assim a duracdo da mesma. Desaperte o
parafuso (D, Fig.29) e remova o disco esticador
(A) da barra (B). Certifique-se de que a anilha
de borracha (C) ndo estad gasta ou danificada.
Rode a barra e fixe o disco com o parafuso.
Aplique uma gota de trava-roscas (Loctite 243
ou similar) no parafuso para assegurar a fixagéo.
Mantenha limpa as ranhuras da barra e o
orificio de lubrificagdo com o raspador (Fig. 30).
Controle que as guias da barra sejam paralelas
e, se necessario, tire as rebarbas laterais com a
lima plana (Fig. 30).

TRANSPORTE
Transporte a eletroserra com a barra dirigida
para tras e o cobre-barra colocado (Fig. 32).

A ATENCAO- Para o transporte da maquina

no veiculo, certifique-se da correcta e
sélida fixagdo ao veiculo através de correias.
A méaquina deve ser transportada na posicdo
horizontal, certificando-se ainda de que ndo séo
violadas as normas de transporte em vigor para
estas maquinas.
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TABELA DE MANUTENC

p~1}
(@)

. o |8 e8| 2 | o8
Queira notar que os seguintes intervalos de manutencédo sao| Q o £85| § |Re [
aplicéveis apenas para as condigées normais de funcionamento. | ¢ ‘C. ScE| E | £3 S °
Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente relativamente | © & g9 ° ® | cg ug Q
ao normal, os intervalos de manutencdo devem ser §~E Q_g"&,’ o] %8 §2
consequentemente reduzidos. c° | <z8 g [T Y
< Q%G| »n |[V0O
Maquina completa Inspeccione: fugas, fendas e desgaste | x X
Controlos: interruptor Verifique o funcionamento
de funcionamento e X X
interruptor de seguranca
Travao da corrente Verifique o funcionamento X X
Mande inspeccionar a um técnico X
autorizado
Deposito de 6leo Inspeccione: fugas, fendas e desgaste | x X
Lubrificacdo da corrente | Controlo do funcionamento X X
Corrente Inspeccione: danos, afiamento e X X
desgaste
Verifique a tensao X X
Afie: verifique a profundidade da X
passagem
Barra Inspeccione: danos e desgaste X X
Limpe os sulcos e o tubo do dleo X
Rode, lubrifique a roda dentada e X
apare
Substitua X
Pinhéo Inspeccione: danos e desgaste Substitua com
X cada nova
corrente
Todos os parafusos e Inspeccione e aperte X
porcas acessiveis
Aberturas da caixa do Limpe X
motor
Bateria Inspeccione: danos e desgaste X

9. ARMAZENAGEM

A ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria

e do carregador da bateria! -

Quando tiver de deixar a maquina parada por

longos periodos de tempo:

- Retire a bateria (leia também o manual da
bateria para o correcto armazenamento).

- Siga todas as normas de manutencao
descritas anteriormente.

- Esvazie completamente o depdsito do éleo

de lubrificacdo da corrente e volte a fechar o
tampao.

Ligue a maquina em vazio para também
esvaziar completamente o tubo de
alimentacdo e a bomba do 6leo.

Limpe perfeitamente a eletroserra.

Coloque o cobre-barra. Mantenha a maquina
em ambiente seco, possivelmente ndo em
contato direto com o solo e distante de
fontes de calor.
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PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do
ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdao em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais
para a eliminacdo de embalagens, 6leos,
gasolina, baterias, filtros, partes deterioradas
ou qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos nao devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha
adequados, que irdo proceder a reciclagem
dos materiais.

Demolicao e eliminacao
No momento da colocacdo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-
se a um centro de recolha.
Boa parte dos materiais utilizados na

10. DADOS TECNICOS

construcao da maquina sdo reciclaveis; todos os
metais (a¢o, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um ferro-velho.Para mais
informacodes, dirija-se ao servico normal de
recolha de residuos da sua zona. A eliminagao
dos residuos resultantes da demolicédo da
maquina devera ser efectuada no respeito pelo
meio ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a
agua.

A ATENCAO! Elimine as baterias
separadamente da maquina!

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislag6es locais em vigor na matéria.

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o
manual de uso e manutencao da bateria

e do carregador da bateria!

Tensao

36V DC

Capacidade do depdsito de dleo

100 cm3 (0.1 )

Lubrificacdo da corrente

Automatica, nao regulavel

N° de dentes do pinhao 6

Peso sem bateria 4.5kg
Combinagdes de barras e correntes recomendadas

Passo e espessura da corrente 3/8" x.050"
Comprimento de barra 12" (30 cm)
Tipo de barra 120 SDEA 041
Tipo de corrente 91PX045X
Comprimento do corte 270 mm

/\ ATENGAO!m!

de afiamento.

O risco de contragolpe (kickback) é maior no caso de uma combinacao barra/corrente
errada! Utilize apenas as combinacdes barra/corrente recomendadas e cumpra as instrugées
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Pressdo do som

L ,av
dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *

EN 22868
Incerteza dB (A) 3.0
2000/14/EC
Nivel de poténcia acustica registado dB (A) EN 22868 99.9
EN I1SO 3744
Incerteza dB (A) 3.0

2000,14/EC

Nivel potencia acustica garantido dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
Nivel de vibracdo mis? |  EN 22867 38 ((;’)‘()) *
EN 12096 :
Incerteza m/s? EN 12096 1.5

* Valores médios ponderados (1/2 plena carga, 1/2 velocidade max. em vazio).

11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O subscrito,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

atesta sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. categoria:

motosserra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. identificacao de serie

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

esta conformemente as prescricoes da diretriz

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

estd em conformidade com as disposicoes
das seguintes normas harmonizadas:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

estd em conformidade com o modelo que
obteve a certificacao CE n.°

14SHW1374-01

emitido a partir de

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Procedimentos para as avaliacdes de
conformidade efectuadas

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de poténcia acustica registado 99.9 dB(A)

Nivel de potencia acustica garantido: 103.0 dB(A)

Feito em: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 15/08/2014

Documentacgao Técnica depositada em:

Sede Administrativa. - Direccao Técnica

)
@\*“ “[<Emak..
~J

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
0s seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdo privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicdo. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecgas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia nao retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou talao de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

" MODELO

4) A garantia caduca no caso de:

- Manifesta falta de manutencao,

- Utilizagdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificacéo,

- Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis
ndo adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicao ou
acessorios nao originais,

- Intervencodes realizadas por pessoal ndo
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervencdes de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocagdo em
servico e as intervencbes de manutencao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) A garantia ndao cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da forgada suspenséo
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[
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13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

ATENCAO: pare sempre a unidade e retire a bateria antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o
funcionamento da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado nesta
tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O motor nao arranca ou
tem um funcionamento
irregular.

_

. Bateria descarregada
ou ndo inserida
correctamente

2. Motor danificado

3. Bateria danificada

_

. Carregue ou insira correctamente a

bateria

. Substitua: Contacte um Centro de

Assisténcia Autorizado

. Substitua: Contacte um Centro de

Assisténcia Autorizado

O motor nao atinge a
velocidade plena.

Corrente demasiado
esticada

Tensionamento da corrente; consulte as
instrucdes no capitulo Montagem da barra e
da corrente (Pag. 106).

A barra e a corrente
aquecem e deitam fumo
durante o funcionamento

1. Depédsito de dleo da
corrente vazio

2. Corrente demasiado
esticada

3. Mau funcionamento
do sistema de
lubrificacao

1.

Encha o depésito de 6leo.

. Tensionamento da corrente; consulte as

instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 106).

. Trabalhe com a aceleracdo maxima

durante 15-30 segundos. Desligue e
certifique-se de que o 6leo pinga
através da ponta da barra. Se houver
6leo, o mau funcionamento pode ser
causado pelo facto de a corrente estar
solta ou a barra danificada. Se ndo
houver 6leo, contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

O motor arranca e
funciona, mas a corrente
nao roda

ATENGCAO: nunca
toque na corrente
quando o motor
esta a trabalhar

1. Corrente demasiado
esticada

2. Montagem incorrecta
da barra e da corrente

3. Corrente e/ou barra
danificadas

4. Embraiagem e/ou
pinhao danificados

. Tensionamento da corrente; consulte as

instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 106)

. Consulte as instru¢des no capitulo

Montagem da barra e da corrente
(Pag. 106)

. Consulte as instrucdes no capitulo

Manutencdo da barra e/ou da corrente
(Pag.111)

. Substitua: Contacte um Centro de

Assisténcia Autorizado

A\ ATENCAO! Leia também atentamente o manual de uso e manutencéo da bateria e do

carregador da bateria!
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META®PAXH NPQTOTYMNQN OAHINQN

EIZArQrH

Ma owoTA XPrion TOU UNXAVAUATOG Kal armoguyn
atuxnudtwy, Siapaote pe 18laitepn MPoooxn To
mapov eyxelpidlo mpiv amd tnv évapén tng
gpyaciag oag. Xto eyxelpidio autd mapéxovral
AEMTOUEPELEC YIa TN AElTOUPYIa TWV SlaPopwv
e€apTnUdTwy Kat odnyieg yla Toug avaykaioug
€N€yxOUG Kal TN OUVTHPNON.

THM. O meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU
mMapovrtog gyxelpidiov dev Bewpovvral
avotnpa dsopevtikég. H eTaipeia Siatnpei to
Sikaiwpa va pofei 0 TUXOV TPOTTOTTOINCELG
XWPIC UTTIOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG
gyxepidiou.

Ektég amod odnyieg xpriong kal cuvtpnong, To
EYXEIPIOI0 aUTS TTAPEXEL ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES
mou Tipémel va AdBete umoyn. Ot mMAnpo@opieg
AUTEG emionpaivovtal pe Ta cUPBOAa Tou
TTEPIYPAPOVTAL TIAPAKATW:

MPOXOXH: étav umdpyel Kivduvog atuxnuatwy i
TPAUMATIOHWY, OKOUN Kal Bavatneopwv, i
00ofapwv UAIKWV {NUIWV.

MPOEIAOMOIHIH: o6tav undpyet o Kivéuvog
MPAKANONG {NUIAG 0T povada 1 O€ HEMOVWHEVA
e€apTUaTA TNG.

MPOZOXH
KINAYNOZ BAABHZ THZ AKOHZ
>E KANONIKEX XYNOHKEX XPHZHX, TO
MHXANHMA AYTO MIOPEI NA OAHIHXEI ZE
EMINEAA ATOMIKHX KAl HMEPHXIAY EKOEXHX TOY
XEIPIXTH XTO ©OPYBO IZA'H ANQ TON

85dB (A)

MEPIEXOMENA
1. EPMHNEIA YMBOAQN KAl

KANONEZ A OAAEIAZ 117
2. EZAPTHMATA TOY HAEKTPIKOY

AAYZOIMPIONOY 118
3. MPOAIATPAQES AQAAEIAS 118
4. TYNAPMOAOTHEH AAMAS

KAI AAYZIAAS 122
5. EKKINHZH 122
6. XTAXH MOTEP 124
7. XPHZH 124
8. TYNTHPHEZH 126
9. AMOGHKEYZH 128
10. TEXNIKA ZTOIXEIA 129
11. AHAQZH MIZTOTHAZ 130
12. MIZTOMOIHTIKO EMTYHZHE 131
13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATON 132

1. EMEZEHITHXZH XYMBOAQN KAI
NMPOEIAONOIHZEIXZ AXOANEIAZ
(ek.1)

1. Aafaocte 10 €yxelpidlo xpnong Kat
oLVTNPENONG TIPWV XPNOIUOTIOINCETE TO TIAPWY
pnxavnua

2. ®opate MPOOTATEUTIKO YUOAID KL WTOAOTIOEG

3. To oUpPolo auto onuaivel Mpoooxn Kat
Mpoeibomoinon

4. Mnv eKTiBeTal TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO

otn Bpoxn N KATW and avmpaAleg

OUVONKeg uypaoiag

®opd meploTPoPNg TG aAuoidag. Meyloto

HNKOG KOG

TeXVIKA XOPOKTNPIOTIKA

Tomo¢ pnyxavApato¢: HAEKTPIK'O

AAYZOMNPIONO

Eyyunuevn otabpn akouoTKNG lOXUOG

Ap1BuoC og1pag

2Apa ouppdpewong CE

‘Etog kataokeung

Zgo® No o

_—

MAHPO®OPIEZTATO XPHXTH
TUppwva pe Tig 0Odnyieg 2011/65/EK
Kot 2012/19/EK, OXETIKA pE TN peiwon
™G Xprong emkivéuvwv ovoilwv
OTIG NAEKTPIKEG Kal NAEKTPOVIKEG
N | 0UOKEeUEG, KaOWG Kat T 81d0gon Twv
ATMOPPIHHATWV.
To oUpPolo Tou Slaypappévou TPoxoPopou Kadou
AMOPPIUUATWY 0T CUOKEUN UTTOdNAWVEL 0TI OTO
TENOG NG WPENUNG {WNG TOU TO TTPOIOV MPEMEL Va
SiatiBetan xwptotd and ta AAa amoppipaTa.
O xpriotn¢ ogeilel ouvenwg va mapadidel Tn
OUOKEUN 0TO TEAOG TNG WPEAING {wNG TNG O€ €I0IKA
KEVTPA S1aPOPOTTOINKEVNG CUNOYAG NAEKTPOVIKWY
KAl NAEKTPIKWY AMMOPPIUUATWY, 1) OTO KATAoTNHA
TWANONCG KATd TNV ayopd Hiag véag avaloyng
OUOKEUIG, Kat’ avaloyia piag mpog pia.
H katd\AnAn Siagopomoinuévn cUNOYN Kal N eV
Ouvexeia TPoWONON TNG CUCKEUNG TTOU ATTOCUPETAl
oTNV avakUKAWON, TNV eme€epyacia Katl Tn QIAIKNA
mpog 1o mepiBAarov S1abeon ocuuBANEL oTnV
amo@uyn mMOavwV apvNTIKWV CUVETTELWY Yid
To MEPIBANNOV Kal TNV LYEIQ Kal EMTPEMEL TNV
QAVAKUKAWON Twv UNIKWV arTo Ta ommoia armoTeeital
I CUOKEUN.
H 61d06eon tou mpoidvtog and to XprHoTtn Katd
TOPABAoN TWV KAVOVICUWY EMICUPEL TNV EQAPHOYN
TWV KUPWOEWV TTov 0pilel n BvIKN vouobeaia.

A MPOZOXH! Mnv netarte 1§ prratapieg padi pe
To pnxavnpa!

A MPOXOXH! AlaBaote emiong MPOCGEKTIKA
To €YXELPISI0 XPrONG KAl CUVTAPNONG TG
Hmarapiag Kot Tov (popTIoTH pratapiag!
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EEAPTHMATA TOY HAEKTPIKOY
AAYZOMNPIONOY (eik. 2)

AlOKOTTTNG ao@aeiag

levikog Slakomtng

NePiéc ppévou aluoidag

Mmdépa

Aluoida

Tana vreno{itou Aadiov

Aapn otepéwong kaAUppatog aAuoidag
AakTOAIOG Tévuong aAucidag
Kaptep (mpootateuTikd) aluacidag
Yrodoxr uratapiag

MmpoaoTtiv Aafn

. Miow A\apn

. Z130un Aadov

. Kahuppa Aapag

~N

~N
CEIPFounsrwNn =

RN
wN=0O

3. KANONEZ AZOANEIAZ

Fevikég mpoeldomotoelg acpalegiag yia to
gpyaleio

A MPOXOXH - AwaBacte OAeg TIG

MpoEldomoInoelg Kal TIG odnyieg. H un
TrpNon Twv mPo&ldomoIoewy Kai Twv odnylwv
uropei va odnyrioet atnv mpékAnon nAektpomnAnéiac,
TIupKay!Idg ri/kat ooapol ToaupuaTiouoU.

Qulafre OAeC TIC MPOEISOMOINGELG KAl TIG
odnyieg yta peA\ovTiKn avagopd.

O 0po¢ «NAEKTPLKO €pyaleio» OTIC
TPOEISOTOIAOEIC AVAPEPETAL OE VA NAEKTPIKO
epyaleio mou tpogodoteital amd to SikTuo (e
KaAwd10) i amd pmatapia (xwpic KAAWSI0).

1) Ac@dlela mePIOXIG Epyaciag

a) Alatnpeite TRV MEPLOXN €pyaciag
KaBapr Kat KAAQ QWTIOHEVN. S€ TTEPIONEG
UE eUmodia r/kal Qvermapkn QwTiouS Urmopel
va mpokAnBolv aruxriuara.

b) Mn xpnotpomotgite nAeKTpika epyaleia
O& EKPNKTIKEG ATHOCPALPEG, OTTWG
TAPOUCia EVPAEKTWV VYPWYV, AdEPiwV i
OKOVNG. Ta NAeKTPIKA epyaleia dnuioupyolv
omvOnRpec mou umopel va mpokaréoouvv
avAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV KATTVGV.

¢) Kpatate Ta maidid Kal Ta maploTApEVa
ATtopa HAKPIA KAatd Tn A&tToupyia £vog
NAEKTPIKOU epYyaleiov. S¢ mepimTwon
TIEPICTIACIOU, UTTOPE( va XAOETE TOV EAEYXO
TOU gpyaAgiov.

2) HAektpikn ac@daleia
a) AMOPEVYETE TNV EMAPI] TOU CWHUATOG UE

YEWWHEVEG EMPAVEIEG, OTTWG CWANVEG,
Kaloplgép, kKouliveg Kal Yuyeia. Z¢
MEPITTTWON EMAPG TOU OWHUATOG UE TN
yeiwon, o kivéuvog nAektpominéiac avédveral.

b) Mnv ekBétete Ta nAeKTPIKA Epyaleia otn
Bpoxn N oe cuvOnkeg vypaciag. H
gloxwpnon vepoU O¢ éva NAEKTPIKG epyaleio
avédvel Tov kivéuvo nAektpominéiac.

3) Atopikn ac@daleia

a) Karta tn xprion nAektpikwv epyalginv
AMAlTEITAl OCUYKEéEVTIpWON,
mapakoAovOnon Tng epyaciag mou
gkTeAeiTal Kat Kowvy Aoyik. Mn
XPNOIHOTOLEITE TO NAEKTPIKO EpYyaleio o€
TIEPIMTWON KOMWONG 1| UNIO TNV ENfpEla
VAPKWTIKWV, OIVOMVEVLHATOG R
@appakwv. Mia otiyur anpooeéiac Katd To
XEIPIOUS NAEKTPIKWV epyaleiwy umopel va
odnynoel otnv mpdékAnon ocofBapwv
TOQUUATIOUWV.

b) Xpnowpomotgite €§OMAIOHO ATOUIKAG

mpootaciag. XpnoIHOMOLEiTE mavTa
MPOCTATEVUTIKA Yyvalia. H xprion
eomAiouoU mpooTtaciag, 6rmwe udokag yia T
oKOVN, avTIoOANCONTIKWY mTAmoUTOIlWV
aopaleiag, KpAvoug 1 MPOOTATEVTIKWY
AKONG, UEIWVEL TNV MOavOTNTA TOAUUATIOUWV.
Amo@evyete TRV Katd Aabog gkkivnon
Tou gpyaleiov. BefaiwOeite 6Tl O
ditakomtng PBpioketal otn Béon
ATEVEPYOTIOINGNG TIPIV GUVSECETE TO
€PYAAEi0 0TO NAEKTPIKO SiKTUO 1)/Kal TN
Hovada pmatapiag, mpv T0 GNKWOETE 1)
TO UETAPEPETE. S¢€ MEPITTTWON UETAPOPAS
TWV NAEKTOIKWVY EpyaAeiwy ue To S1aKOmTNH
atnuévo 1 ouvSedeUévwy oTo SIKTUO LE TO
Siakémtn otn Béon evepyormoinong umopei va
mpokAnBouv atuxrjuara.
d) A@aipéote TuXOV KA&1S1a puBuIoNG TPV
amo TNV EVEPYOMOINGN TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiov. Eav aproete éva KAeidi
ouvOebeuévo og éva MEPIOTPEPOUEVO
e€dptnua Tou nAekTpikoU epyaleiou, Umopel
va mpokAnBolv Tpauuatiouo.

Mnyv okUBeTe. AlaTnPEiTeE MAVTA CWOTH

B0éon kat 1coppomia. Me Tov Tpém0 QUTG,

Staopaliletal kaAUTepog éAeyxog Tou

NAEKTPIKOU epyaleiov o ampOOUEVES

KaTaoTAOEIC.

f) ®opate Ta kKatdAAnla povyxa. Mn
poparte papdia povxa | KOGHRHATA.
Aatnpeite ta pallid, Ta povxa Kai Ta
Yydvtia pakpita amé KivoUOpeva
e§aptipara. Ta gapdid polxa, Ta
Koounuata r ta nakpid puaiiid umopei va
OPNVWOoOUV OTA KIVOUUEVA £EQPTHIATA.

g) Eav dwatifevtal e§aptipata mov

-
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~
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ouvdéovtal g cuoTRpaATa yla
avappo@non Kat GuAAoyr TG oKovng,
BePaiwBOeite 0TI cuvdéovTal Kal
XPnoomotlovvtal 6wotd. H xprion twv
£6apTNUATWY QUTWY UTTOPE( VA UEIWOEL TOUG
Kiv&Uvou¢ rou oxetiovtal Ue Tr OKOVN,.

4) Xpfion Kal ouvTAPNOoN NAEKTPIKWV
gpyaleinv

a) Mnv aokeite umepBoAiki mieon oTto

NAEKTPIKO epyaleio. Xpnoipomoleite To
OWOoTO £pyalsio yla TV Epyacia mou
npémel va eKtehéoete. Otav
xpnotuomolgital To KATdAANAo NAEKTPIKS
EpyaAeio, n epyaocia ekTeAelTal Ue ueyarlitepn
QTTOTEAECUATIKOTNTA KAl AOPAAEIQ EVTOG TwV
oplwv Twv mapauéTpwv Xprong mouv
mpoBAémovral.

b) Mn xpnotpomoleite To NAEKTPIKO
gpyaleio, €av o ditakomtng
EVEPYOTOINGNG KAl AMEVEPYOTIOINONG
8ev Aeitoupyei owoTta. Ta nAekTpikd
gpyaleia mou Sev umopouv va eheyxBouv e To
Stakémtn eival emkivéuva Kai mpémel va
emokesvalovtal.

Amoouvdéote To @IG and to SikTuo
Tpo@odociag /kal amdé Tn povada
pmatrapiag mpiv andé TNV eKTENEON
pubpicswv, TNV allayn eapTnpaTwv 1
TNV amoOnKevon TwWV NAEKTPIKWV
gpyaleiwv. Autd Ta mPoAnmTIKA UéTpa
aopaleiag ueiwvouy tov Kivduvo katd AdBog
EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou.

d) AmoOnkeVEeTE Ta NAEKTPIKA EPYalEia mTov
Sev xpnoipomoleite pakpid amo ta madia
KAl UNV a@RVETE ATOopa IOV SV €Xouv
EUMEIPia 0TN XPON TOU Epyalgiou 1) Tou
Sev éxouv Safdosl autég Tig 0dnyieg va
XPnotpomolouv 1o gpyaleio. Ta NAeKTpIkd
epyalieia eivar emikivéuva, étav
Xpnoiuomotolvtal arré dtoua xwplc umeipia.
TuVTNPEITE Ta NAEKTPIKA EPYAAEia OTIWG
amatreitat. EAéy§te 1o nAeKTPIKO
gepyaleio yia tuxov ec@alpévn
GUVAPHOAOGYNON 1} EUITAOKN KIVOUMEVWV
efaptnuatwy, Opavon efapTnuatwv n
yia AAAEG KATACGTAGELG TOU EVOEXETAL VA
EMNPedcouvv Tn AgiTOoUpyia TWV
NAEKTPIKWV epyaleiwv. EAv To NAEKTPIKO
epyaleio €xel umootei {npd, ppovriote
Va EMOKEVACTEL MPIV amd tn Xpron.
MoAAd atuxruata opeidovtal og eAimn
OUVTIPNON TWVY NAEKTPIKWY EQYOAEIWV.
Awatnpeite Ta gpyaleia Komng kabapa
Kal TpoXiopéva. Ta epyaleia Komrig mou
ouvtnpoUvTal KaAd Kal Ue TPOXIoUEVA AKpa
Kormi¢ eivat Atydtepo mbavé va upavicovv
EUTTAOKT) Kal EAEyxovTal TTIO EUKOAQ.

~
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5) Texvikn umooTtipién

MposidomoiIncelg ac@aleiag yia ta
alvoomnpiova:
o ATIOHOKPUVETE OAA TA HEPN TOU CWHATOG

g) XpnOolHOTIoLEiTE TO NAEKTPIKO EpYyaleio,
Ta e€apTipata, KA., CUHPWVA ME AUTEG
TIG 0dnyieg, AapBavovrag vmoyn Tig
ouVvOnKeg AetToupyiag Kat Tnv gpyacia
IOV IPOKEITAN Va EKTEAETTEL. H Xprion Tou
NAEKTPIKOU epyaleia yia epyaciec
S1aPoPETIKES amo TIC MPOPAENTOUEVEG UTTOPEl
va 08nyrioel O eMKIVOUVEG KATAOTAOEC.

a) AVAOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiov povo oe e§e1dikeupévoug
TEXVIKOUG KOl XPNOGIUOMOILEITE POVO
yviota avtaAAakTikd. Me Tov 1pdmo autd,
TO NAEKTPIKO epyaleio Oa mapaueiver
AOPaAE.

anmdé tTnv odovtwTth alvcida kata Tn
Aerroupyia Tou aluoompiovou. Mpiv amd tnv
€KKivnon tov alvoonpiovou, BeBaiwdsite
ot n odovtwTth alucida dev BpiokeTal ot
EMAPN ME KATTOIO AVTIKEINEVO. Z€ TTEPIMTWOoN
ampooeiag¢ katd tn Aeitovpyia TwV
aAvoornpiovwy, urtdpxet mBavetnTa evoprivwong
TWV POUXWV 1} KATTOIOU UEPOUG TOU OWHATOG OTNV
obovtwth aAvoida.

Kpatdre mavta pe 1o 8ei xépt Tnv miow Aafn
Kal JE TO aploTEPO XEPL TRV pripocTiviy AafBn.
Mnv avtiotpépete moté T Béon Twv Xeplwv otav
Kpatdte T0 aAuoomnpiovo, kabBw¢ Ba auvénbei o
Kiv6UVOG aTUXNUATWV.

Kpatate oc@ixta 1o gpyaleio amd Tig
Hovwuéveg Aafég, otav Katda tn diapkela
Hiag epyaciag to epyaleio pmopei va £pOet
0 EMAQN ME KPUHMEVA KAAwSLa 1) pe To
KaAwdio tpo@odoaiag Tou. Edv 1o epyalsio
€pOel o€ emagn) pe évav aywyéd «umé taon», Ta
UETAAAIKG €PN TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiov umopel
va ekteBouV «O€ TAoN» Kal 0 XEPIOTIG va UTTOOTEl
nAektpomAnéia.

QPopdate yvalid ac@alegiag kKat
TIPOOCTATEVTIKA AKONG. ZUVIOTATal N XPRon
€EOMMIOPWV TPOCTAGIAG Yia TO KEPAAL, Ta
Xépla, TIG KVAMEG Kal Ta moéda. H xprion
KatdAAnAwv poUxwv mpootaociag UeIWVel ToV
kivéuvo tpauuatiouol ané ta Bpavouara mou
ektoéevovtal, KaBw¢ kat amoé v katd Adfo¢
emapn pe v odoviwtrj aAuaida.

Mn xpnotpomolgite To alucompiovo otav
Bpioketal mavw og Sévtpo. H evepyomoinon
ToU aAvoompiovou 6tav fBpioketal mavw o€
8évtpo umopei va odnyroel otnv mpoékAnon
TOQUUATIOUWV.

Itnpiletre mavra kald ta média cag Kat
XPNOIHOMOLEITE TO alugompiovo pévo otav

119



OTEKEOTE O 0TaOePN], ACPAAN Kat emimedn
empavela. Or oliobnpéc rj aotabeic empaveleg,
OMTwC ol OKAAEG, Urmopel va mpokaAéoouv anmwAela
TNG [00PPOTTIAG I} TOU EAEYXOU TOU QAUCOTTPIOVOU.

« Kata tnv Komn &vo¢ Teviwpévou KAadiou,

anmateitat mpocoy Kabwg urrapyet Kivbuvog

avamidnong. Otav xalapwoouv ol iveg Tou

EUAov, To KAaSI umopei va xTumioel katd Tnv

E7TQVAPOPA TOU TO XEIPIOTH) /KAl va TIPOKAAEDEL

Un eAeyxouevn kivnon Touv aAucomnpiovou.

Anauteitan 18laitepn Mpoooyn Katd Tnv Komn

veapwv Oapvwv kat KAadiwv. Ta Aemtd vAikd

umopel va opnvwBouv otnv odovtwtr aAvoida

Kat va ekto§eutolv mpo¢ TNV katevbuvon Tou

XElptoTh ri/kail va mpokaAéoouv anwegia tng

(ooppoTTiag Tou.

« Metagépete To alvcompiovo amé Tnv
HmpooTiviy Aaf agoU MPpWTA TO
ATIEVEPYOTIOINOETE, KPATWVTAG TO HAKPLA
amod 1o owpa oag. Karda tn peragopd n tnv
amoBnKeuon Tou aAucoTipiovou TomoOetTeite
TAvTa 1o KaAvppa TG papdou odriynong. O
OWOTOC XEIPIOUOS TOU AAUCOTIPIOVOU UEIWVEL TIG
mOavoTntec ampoBAenTnG emagnc ue Tnv
obovtwth aAvoida.

» Tnpeite TIG 08nyieg OXeTIKA pe TN Aimavon,
TNV tTdvuon tn¢ alvoidag¢ kai ta
AVTAANGKTIKA. S¢ mepimTwon akatdAAnAng
Tdvuong kai Aimavong g aAvoidag, n aAvoida
umopeil va ondoel kat va auvénBei o kivduvog
avamndrioewy.

o Alatnpeite TI¢ AaBég oTeYVEG, KaBapég Kat
Xwpig ixvn Aadiov kat ypaoov. Or daféc ue ixvn
Aadlou Kat ypdoou eival oAioBnpég Kal, GUVETWC,
Ba xabsi o0 éXeyxog Tou pyaleiou.

» Kofete povo §UNo. Mn xpnolpomoleite 1o
alvoompiovo yia pn mPpoBAEmMOpEVEQ
xpnoeG. Nna mapdadeypa: pn xpnotponoleite
TO aAUCOTIPiOVOo Yyid TNV KOTN MAACTIKWV
UAIKWV, OIKOSOUIKWV UAIKWV | AAAwvV
UAikwv Anv §UMow. H yprion Tou aAvcomnpiovou
yla epyacie; S1apopeTIKEC armd TIC MPOPBAEmOUEVES
uropei va 08nynoel o€ emkiveuUVES KATAOTACELC.

Artie¢ avamndoewv Kat TPOANTITIKA HETPA Yia
TO XEIPIOTNH:

To epyaleio pmopei va avamnd&noel, v 1o aKpo
¢ paPdou 0driynong €pOet og emagn pe KATolo
QVTIKEIPEVO 1} €AV KOTA TNV EMAvVA@OPA Tou EVAOU
n odovtwTtr aAucida OENVWOEL OTO TUHMA KOTTHG
(ek. 3).

H emagn tou dkpou tn¢ pafdou pmopei, ot
OPIOHEVEC TTEPITITWOELC, VO TIPOKAAEDEL AQPVIKA
avtiBetn avtidpaon, wbwvtag ™ papdo
08rynoNg mPo¢ Ta TAvw Kalt TTPOG TA TTHow), TIPOG TO
XEPLOTN.

H evogprivwon tng oSovtwtric ahuoidag oto mavw
TMAMA NG pdBdou odrlynong umopei va
TIPOKAAECEL TaXeia wONON TNE 080VTWTAC
aAuaibag TPOG Ta TTHOowW, TIPOG TO XEIPIOTH.

Kat ot §Vo autég avtidpdoeic umopei va
0dnyrioouv og anwAELa Tou EAEyXOU TOU TIPLOVIOU,
mpokaAwvTag cofapd atuxrjpata. Mn Baocileote
QATTOKAELOTIKA KAl MOVO OTA CUCTAUATA ACQOAEiag
mou S1aBétel To MPLovi. O XEIPLOTNAG €VOQ
alvoomnpiovou mpémel va Aapavel Sidgopa pPéTpa
MPOo@UAAENG Yia TNV e§AAelPn Tou KIvOUVOU
ATUXNUATWV 1) TPAUUATIOPWY Katd Tn Stdpkela
TWV EPYAOCLWV KOTING.

O avarndnioelg opeilovtal o a@aluévn xprion

Tou gpyaleiou ri/kal og e0PoApEVEG SLIaSIKATIEG 1)

ouvOnkeg Aeltoupyiag kat pmopolV va

amo@euxBolv pe TN AYN TwvV KATAANNAwY

TPOPUAAEEWVY TTOL AVAPEPOVTAL TTAPAKATW:

o Kpatdate to mpiovi otabepd Kat pe ta dvo
Xépla, PE TOUG AVTIXEIPEG Kal Ta SayxTula
YUpw amo Ti¢ AaBéG Tou alucornpiovou Kal
HE TO oW Kot Toug Bpayioveg e Oéon mou
dwacpalilel tTnv avriotaon otig duvapeig
avanmindnong. O1 duvdueig avamriénong
urmopouv va exeyxBolv amd To XepioTr EpSoov
€xouv AngOei o1 amartouueves mpopuAdageig. Mnv
aprvete To aAuoorpiovo amd Ta xépla oag.

o Mnv oKUBEeTE Kal PNV KOBETE KPATWVTAG TO
HNXAvnua mavw amé 1o UYPog TV WHwv. Me
ToV TPOTO AUTO, Urmopel va amopeuxBei n akolola
EMTAQI UE Ta AKPA TOU OWUAToC Kai Staopalifetal
KaAUtepo¢ éAeyxo¢ Tou alvoompiovou o€
anmpOPAENTTEG KATAOTAOELC.

« Xpnoipomoleite povo TiG avTAANAKTIKEG
papdoug kat alucideg mou kabopilovrat and
TOoV Kataokevaoth. O1 akatdAAnleg
avtadakTikéG pdfdot kal ahvoibeg umopei va
nmpokaiéoouvv Bpavon tn¢ aivoidag ri/kai
avannSnoel.

o Tnpeite TI¢ 08NYiEC TOU KATACKEVAOTN
OXETIKA ME TO TPOXIOHA Kal TN GUVTHPNRoNn
¢ alvoidag. H avénon tou BdBoug komri¢
UTTOPE( va TTPOKAAEDE! LUeyaAUTEPES avarTnONOElG.

A\ NPOZOXH - To nAekTpIKG aAucompiovo,

av xpnoipgomoinOei ocwoTd, cival éva
YPRYOpO epyaleio epyaciag, BoAIKO Kal
IKavo. BOAIKO Kal IKAVO €0V XPNOLHOTIOINOEL
HE AavOAGHEVO TPOTIO N XWPIG TIG TIPEMTOUGES
npo@ulaelg umopel va amodeixBel eva
emKuvduvo gpyalelo. MNa va gval n epyacta
CGag MAVTA EVXAPLOTN KAl AGQAANG, VA TNPEITE
HE aKpIBEla TOUG KAVOVIOHOUG OOPAAELQG TTOU
AVAQPEPOVTAl TAPAKATW KABWG KAl G€ OAo TO
€yxepid10.
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A MPOXOXH: To cUoTnpa evepyomoinong

TOU MNXAVAMRATOG cag mapayet éva
NAeKTpOpayvVNTIKO MESio MOAU XapnAng
évtaong. To medio autoé pmopei va MPOKAAECEl
mapeUPOAEC o€ opiouéVoUuG BNUATOSOTEG.
MNa va psiwOei o kKivéuvog cofapwv
N 6avatn@opwv TPAUHATIOHWY, TA ATOMA
HE BNUATOSOTN MPETMEL VA EMKOIVWVI|GOUV
HE TOV 1ATPO TOUG Kal TOV KATAGKEVAOTH
Tou Bnpatodotn mpiv amé TR XpRon Tou
pnxaviparog autou.

A\ TIPOZOXH! - H xprion Tou pnxavijpatog
pumopéei va meplopiletal amd €Ovikoug
KAVOVIOHOUG.

A MPOXOXH! Aiafaote emiong MPOGEKTIKA
TO gYXELPidl0 XPIONG Kal oUVTHPENONG TNG
pmarapiag Kat Tov (popTIoTH pratapiag!

1. Mn Xpnolgomoleite TO PNxavnua, edv dev
éxete AaPel eldIkéG odnyieg yla T xprion Tou.
O1 apxdplol XEIPIOTEC TIPETEL va e€aoknBolv
Tipwv armd T Xprion OTO XWPO EPyaciag.

2. To nAeKkTPIKO aAuoOTIpiovo Ba TIPETIEL va
Xpnoworoleitat pdévo aro AToua eviAtka,
ME KAAT] QUOLKA KATAOTAON Kal TIoU ival
YVWOTEG TWV KAVOVIOUWV AELTOUPYIaG.

3. ZUVapPHOANOYAOTE TO cUoTNHA KOTNG (Adpa
Kat ahvcida) mpv amod Tnv tomoBétnon Tng
pmatapiag.

4. Mn Bagete og Aettoupyia TO NAEKTPLKO
AAUCOTIPIOVO XWPIG TO TIPOOTATEUTIKO
KAAUPMA TNG aAUCidaG.

5. Mn XPNnOILOTIOIEITE EAATTWHATIKEG UITATAPIEC.
XPNOIUOTIOLEITE HOVO YVAOIEG UTTATOPIEG.

6. Mnv gpyaleote KOVTA 0 AANA NAEKTPIKA
KaAwdLA.

7. Apxiote tTnv KOTA, Ue TNV aAucida ev
Kivnoel. EpyaoTeite XpnowornowwvTiag To
YavtCo oav UrnooTnPLYUA.

8. AwAEETe €va olyoupo mépacua yia v
TTTWOT) TWV JEVTPWV.

9. Amayopeletal n tomoBétnon otTo
Suvapod6Tn Tou PUNXAVAHATOG E6APTNUATWY
TIoU SV TTAPEXOVTAL OTTO TOV KATAOKEUOOTH.

10. Awatnpeite ONeC TIC ETIKETEC KAl T ORpATA
KivdOvou kal aoc@aleiag oe daplotn
katdotaon. X mepimtwon BAARNCS i ropdc,
(PPOVTIOTE yla TNV €yKalpn avtikatdotaon
TouC (BAéme ek. 1).

11. Mnv MPAyUATOTOLEITE POVOL OAG EPYACLES
eml0pOBwOoN¢ Kal hn KTOC Kal av TIPOKELTAL
yld €PYAOLEG TAKTIKNG OUVTINPNONG.
AmeuBuvOnTe AMOKAEIOTIKA OE€
e€ovolodotnueva Kal €I8IKEVPEVA KEVTPA
oepPic.

12. Na akoAoubeite mavra TG 0dnyieg mou

MPoBAETOVTAL Yl TIG €pyaocieg
ouvThpNOoNG.

13. EA&yxete kKabnueplva To aAucoripiovo
woTe va Befawbeite yla Tn 0WOTN
Aettoupyia OAwV TwV €EAPTNUATWV Kal
TV dlaTaEEWV aoPaAeiag.

14. Mn xpnolgotioleite €va NAEKTPLKO
aAuocortipiovo Tou eival eEAATTWHUATLKO,
KAK®OG €TILOLOPBWHUEVO, KAK®OG
OUVAPUOAOYNUEVO T TIOU €XEL UTOOTEL
petatporneg. Mnv agalpeite kat Betete
€KTOG Aeltoupyiag oroladnrote dlata&n
Aeltoupyiag. Xpnoilpormoleite HOVO
MIAPEG TOU PNKOUG TIOU eVOEiKvUTAL OTOV
rivaka(oeA.129).

15. Na divete 1 va daveilete TO NAEKTPIKO
aAuocorpiovo povo og ATopa Eurelpa ta
oroia va yvwpifouv tn AclToupyia kat
OWOTNA Xpnon Tou pnxavhuatog. Na
Olvete eriong Kal 1o eyxepidlo xpnong,
YO TNV EVNEPWON TIPLV TNV £PYACIA.

16. Na arteubuveoTe MAvTa O0TO KATAOTNUA
Tou ayopacaTte 1o pnxavnua yia
OTTOLadNMOTE EMEEAYNON 1) EMEPBAON TIoU
XpPNleL poTEPALOTNTAG.

17. Na @uAdacoeTte pe POCOXT TO TIAPOV
eYXELPIO0 Kal va To dlapadete TpLv aro
KGBe XPrion TG UNXavNg.

18. Mnv &exvate 6TL 0 I610KTATNG 1 O XEIPIOTAG
TOU pNXavAHaTog €ival umevBbuvog yia
atuxnuata, BAABEG 1) UAIKEG (NUIEC TRITWV.

MPOZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZ0AAEIAZ

A H mAeloynoia Twv atuxnuatov pe

NAEKTPIKOU aAucoripiovo cupBaivel oétav
0 XEIPIOTNG €NBeEL OE eMAPT| e TNV AAUCida.
‘OTav epyadeoTe Ye T0 AAUGOTIPIOVO TIPEMEI
va XPNOIUOTIOIEITE TMAVTOTE EYKEKPIMEVN
TMPOOTATEUTIKA €vdupacia acpalieiag. H
XPNON TNG TPOCTATEUTIKNG evdupaciag dev
Katapyei Toug KivdUvoug Tpaupatiopou,
AAAQG TIEPLOPICEL TIG OUVETIEIEG OF TIEPITTTWON
ATUXAMATOG. 2UPBouAeuBeite To KaTdoTnUa
NG EUTOTOOUVNG 0AG YA TNV EMAOYY NG
KATAAANANG evdupaciag.

H evdupaoia mpéerel va gival kKataAAnAn kat
va Unv eunodifel. Xpnoluoroleite epappooTta
evduuaTa avlekTika otnv Korm. To TEAKET, n
POpHa Kal ol MEPIKVNUISeg TIpocTaciag amo
KOTI} TTApEXOUV TNV KATAAAnANn mpooTacia.
Mn xpnoiwuorioteite evdUuaTa, KAOKOA,
YPABATEG 1) KOOUNUATA TIOU PIopouv va
urepdeuTtouv ota EUAa | otoug BAuvoug.
Maléte Ta PakplA HAAANG Kal TIPOOTATEYTE
Ta (M.X. M€ €va POUAApL, KaTEAO, KpAvog
KATL).
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XpnoipyomolieiTe umodAMATa R UMOTEG
acpaleiag pe avrioAodOnTIKEG 0OAeg Kal
AToAAIVO TIPOOTATEUTIKO SAKTUAWV.

XpNOIYOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKO KPAVOG OE
XWPOUG UE KiVOUVO TITWONG AVTIKEUEVWV.

Xpnoiygormoigite yuaAid | packa mpoortaaciag!

XpNnoIYOTIOIEITE TTPOOTATEUTIKA GKONRG OTIWG
KaAuppata | wroaomideg. H xprion peéowv
POOTACIAG YIa TNV AKOT) aralTel HEYAAUTEPN
TIPOOOXN Kal ouveon, Ylati replopidel
duvartoTNTa va Yivouv avTIANmTd nxnTika
ONUATA KIVOUVOU (PWVEG, CUVAYEPUOL KATL.).

Xpnoiyomoleite yavria mpooraciag amod
KOTTH.

4. XYNAPMOAOTHZH AAMAZX KAl
ANYZIAAZ

A MPOXZOXH - Agpaipeite TIG pmatapisg mpwv

ano tnv eKTéENEOT oMolOdNTTOTE Epyaciag
cuvtRApnong. Qopdte MAvTa yavtia Katd tn
S1dpkela TN TomoBETNoNG. XPNOILOTIOLETE UOVO
Apeg kat aAuciSeg TOU CUVICTWVTAL ATTO TOV
KOTAOKELAOTH (O€A. 129).

- NeplotpéyPte ™n AaPn (A, k. 5)
APLOTEPOOTPOPA KAl APAIPECTE TO KAAUUUA
(B).

- BeBawwbeite 611 0 Siokog TOU pNXaAvVIoUOU
tdvuong tng ahuaoidag (C) otn Aapa (E) givat
pubuiopévog otn cwotn Béon. MNeplotpéPte
TOV apLOTEPOOTPOYA, EQV amaiteital (€K. 6).

- Ekteivete Tnv aAuoida (D, €ik. 7) pe Ta aigpunpd
dkpa oTpaupéva mpog TNV Katevbuvon
TEPIOTPOPNE KAl TOTTOOETAOTE TNV OTNV
QAUAAKWON TNG AGMaG.

- EvBuypappiote Tn Adua (E, k. 8) kat tnv
aluoida (D) yia tn ouvappoldynon, He To
mviov (F) kat to pmoulévt (G). Mepdote TNV
aluoida yupw oo To MVIOV Kal, OTN CUVEXELQ,
TtomoBetiote TN Adpa mAvw oTo pmoulovl.
MeplotpéPte To Sioko (C) Se€ldoTpoPa yia va
TEVTWOETE €K TWV TIPOTEPWV TNV aAucida.

- TomoBetote {avda to KAAuppa (B, €ik. 10)
elodyovtag tnv mpoeoxn (L, €lk. 9) otnVv €101Kn
umodoxn kal o@ifte eAapwg tTn Aafn
(A, €ik. 10). Mn oiyyete mMApw¢ ™ Aafn.
Mpémel mpwta va tevtwoete Tnv aAucida. Katd
NV TEPLOTPOPN TNG AAPNG, TTEPIOTPEPTE TTPOG
TA €UMTPOC 1} TIPOC Ta TTiow To SakTUAo (H) yia
va ouvdebei owotd oto Sioko (C) otn Adua.
THMEIQZH: n aluciba (D) dev éxel TevtwOei
AKOMN.

Tavuon alvcidag

EAéyxete mdvta TNV TAVUON TNG aAucidag mptv
amod TN XPAOoN Kal YETA TIG TPWTEG EPYACIES
KOTING. EAéyxeTe emiong TaKTIKA Tnv Tdvuon Katd
™ S1dpKela TNG xpriong. Metd ) Aertoupyia, ot
Kalvoupleg aluoibeg umopei va emunkuvOouv
onMavTikd. Autd ival QUOIOAOYIKO KATA TNV
miEpiodo oTPWaoiuaToC.

A MPOXOXH - Alatnpsite mavta Tnv alugida
owoTd Teviwpévn. Eav n aluoida eival
oAU XaAapr, av€avetat o kivduvog avammdnong
Kal N aAvoida pmopsi va Byel amod tnv avAdkwon
™G AAPAC. ITnV EPIMTWON auTr, Ymopei va
TPOKANBEl TPAUUATIONOC TOU XEIPIoTH Kat {nd
otnv ahuaida. Otav n auacida ivat ToAL XxaAapn),
TpokaAeital Taxutepn @Bopd g aluacidag, Tng
Aapag kat Tou mvidv. AvtiBeta, 6tav n akucida
€ival TTOAD TEVTWUEVN, TIPOKAAEITAL UTTEPPOPTWON
TOU KIVNTAPQ, UE amoTéAeoa va urooTel BAARN.
H owaoTtr tavuon tng alucidag BeATiwvel Ta
anmoteAéopata KOMNG, MAPEXEL AGPAAEIA Kat
napateivel tn didapkeia {wng tng alvoidag. H
Sidpkela (wng TNG aAuoidag e€aptatal amo Tn
owoTr Tévuon, aA\d Kat amd Tn owoTr Aimavon.

- MeplotpéyPte 1o SakTVAIO (H, €IK. 10) péxpl n
aluoida (D) HONIG TTOU va €PXETal OE ETTOPN UE
TO KATW dKpo TG Aduag (E).

- ZNKWoTe TNV oAuoida pe To Xépt (€1k. 11) yia va
e\éy€ete TNV TAVUOoN TNG. H Ttdvuon Tng
aluoidag ival owoTr, v N amdoTtaon anod Tn
Adpa 6tav onkwvetal Tnv alucida amod to
KéVTpo eival mepimov 2-4 mm. H alvcida
TIPETTEL VA PUBUIOTEL e TETOLO TPOTIO, WOTE Va
METAKIVEITAL EVKONA LIE TO XEPL

A MPOXOXH - BeBaiwOeite 611 n pmarapia

AEN £xe1 TomoOeTn0Oei 0to nAeKTPIKO
POV,

- X@ifte oploTika TN Aapn otepéwong (A, €ik. 12)
TOU KOAUPpaTog aluoidag Kpatwvtag TNV
AKpnN TNG AdUag TPOG TA TTAVW.

5. EKKINHZH

TPO®OAOTHZH AAAIOY KAI AIMANZH THZ
AAYZIAAZ

H Almavon t™ng aAuocidag npayuatoroleitatl
MEOW MIAG auTOMATNG avTAiag Tou dgv €xel
avaykn ouvinpnong. H avtAia tou Aadlou
eival puBuLoPEVN Ao TOV KATAOKEUAOTN YA
va Xopnyel Tnv anapaitntn mocdtnTa Aadlou,
AKOUN KAl o€ OUVBNKeg OKANPENG epyaciog.
Eival mpopAenouevn n otd&el OplOPEVOV
oTayovwv Aadlou Kata Tn dldpkela KOG
AETTTOV KAQDLWV.

- MMpwv amo kdbe avepodiaocuo (A, Ewk.13)
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KaBapiote TV Cwvn YUpw arod Tnv Tara
Aadlou, YO va Unv Urnouv akabapoieg oto
VTENOLLTO.

- Katd mn didpkela g epyaciag, eEAEYXETE
OTTTIKA TN 0TABun Tou Aadou (B).

- Meta amné tov avepodlacuod, BEote o€
AelToupyia To HOTEP 2 ) 3 POPEG, £TOL WOTE
Va AroKaTaoTACETE TN OWOTH TIAPOXN
AadLou.

- 2¢e nepintwon PAARNG unv eMEPPETE €0EIG,
aAAQ@, areubuvBeite O0TO TANOLECTEPO
€£EOUOLODOTNUEVO TIWANTT.

Miwa cwoth Altavon g aAucidag Kata N

OldpKela KOTING, TepLopidel 0TO EAAXLOTO

NV aAAoiwon Tng aAucidag kat NG Aduag

KAl EYYUATAL UIA TILO HAKPOXPEOVN OLApKELQ.

Xpnoworoleite mavta AadlL KAARG roldtnTag.

A\ NPOZOXH - AnayopeuveTal n xpAon

peTaxeipioyévou Aadiol! Xpnoipormoigite
mavrta 610d1a0MWMUEVO AITTAVTIKO
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (5¢8) -
001001553 (1£) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (52) - 001001549 (12)) €181ko
yia pad8doug kal aAucideg, QIAIKO TTPOG TO
nepiBaAAov kal KatdAAnAo yia Tn didpkeia
CWwNG TOU NAEKTPIKOU aAucorpiovou.

A MPOXOXH - Ag@alpeite TRV pmatapia
TPV ATMO TNV EKTENECH £PYACIWV OTA
OUCTHMATA KOTING.

A Npw Beoete oe Kivnon To potep
GIYOUPEUTEITE OTI | alucida Sev gval o
EMAPN NE EEVA AVTIKEIPEVA.

A Mz o HOTEP €V KIVNON, KPATATE MavTa
KaAa tnv gunpoadia AaBn pe To aploTEPO

xspl Ko tTnv omoOia HETO 881 (Ek. 14).
>Brivete Tov Kwvntipa mpw TOmMOOETHOETE TO
NAEKTPIKO TTIPLOVL OTO £50aQOC,.

- Mn yépveTe Kal pnv KOBETE KpATWVTAC TO
pnxdvnua mavw anoé to UPog Twv wuwv. Otav
Kpatdte YnAd To NAEKTPIKS TIPLOVL, O ENEYXOG
Kal n avtiotaon oTi¢ SlatunTikéG SUVAELG
(avanndnoelq) ival avemapKnc.

- Mnv ekteleite epyacieg otav BpiokeoTe
nmavw os §évtpa 1| OKAAEG, KaBwg gival
1Saitepa emkivéuvo.

- AlakéyPTe TN AelToupyia TOU NAEKTPIKOU
mptovioy, €Av n aAucida épOel o emagn pe
&&vo owpa. EAEyxeTE TO NAEKTPIKO TIPIOVL KAl
€MOKEVALETE TUXOV €€APTAUATA TTOU €XOUV
urtooTei BAARN.

- Ol aploTEPOXEIPEG MPEMEL EMiONG va
akoAouvuOnoovuv TI¢ 08nyiec¢ auTéc.
AlatnPRoTE P CWOTH GTAGH KOTING.

A H ékOeon oe Sovioeig pmopei va

TIPOKAAEGEL TPAVPATIOHOUG OE ATOUA
mou pe mpofAjpata oTnVv KukAogopia Tou
aiparog 1| VEUPOMOYIKNG @UonG. AmevuBuvOeite
O€ €va ylatpo €AV ENPAVIOTOUV CWHATIKA
gupuntTwpata, onw¢ AROapyog, éAAs1pn
aicOnong, aduvapia  perapoléc ato
XPWHA Tou épparog. Ta CUpPMTWHATA AUTA
napovucialovtal cuviOwg ota SAKTUAa, ota
XEP'a 1} GTOUG KapTIoUG.

TomoBétnon pnmarapiag

« TomoBetioTe TNV pmatapia otn Béon NG
mECOVTAG TNV HEXPL TO Kouuri (A, €IK. 15) va
™V ao@alioel otn Béon .

A NMPOXOXH! Xpnowpomoteite povo

YVROleG prmatapiec. H xprion pmarapiwv
€0@AAMEVOU TUTTOV pTTOPEiL va 0dnynoetl
Ge KIV8UVoOUG @wTiag, é€Kpnéng Kat
TPAUHATIOHOV.

A@aipeon patapiag
« TpaPnéte o kouumi ao@AaAong (A, k. 15) kat
APALPEOTE TNV UImatapia amo To pnxavnua.

A MPOZOXH! Awafdote emiong MPOGEKTIKA
To £YXEIPiIdIO XpRONG KAl CUVTHPNONG
NG prmatapiag Kait Tov gopTioTH pmatapiag!

EKKINHZH MOTEP

- BeBawbeite 611 n alucida Sev €pxetal o€
emaen pe kKAadld, mETpeg  AANNa avTikeipeva
TTOU UTOPE( VA TTOPEUTOSIoOUV TNV OPAAN
Kivnon.

- Kpatdue yepd TIC AABEG TOU NAEKTPIKOU
aAuocorpiovou Kal avoi&te 1o dlakOMTN
(A. Elk. 16) Kal gv ouvexeia 1O YeEVIKO
dlakorm (B).

A\ NPOZOXH - Mnv emTpénete o€ GAAoug

va Tapapévouv OTNV AKTiva gpyaociag
TOU NAEKTPIKOU AAUCOTIPiOovOU KATA Th
Siapkela Aeitoupyiag.

A\ NMPOZOXH - Katd v epyaoia, kpatdte
TMAVTA TIATNUEVO PEXPL TEPHA TO JIAKOTTIN
(B).

A\ To nAekTpiké6 aAucompiovo dev
AerToupyei €av o AeBiEg Tou ppévou (C)
gival avoiypévog (Eik.4).

ITPOQXIMO THZ AAYZIAAX

A A@alpeite TIG pmaTapieg mMPIv andé Tnv
EKTENEON omolacdNMOTE gpyaociag
ouvtiipnong.
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Metd amd pepikd Aemtd Asttoupyiag / KOTAG,

nipénel va eAéyete Eavd Tnv Tdvuon tng ahuoidag:

« XBAoTE TOV KIVNTAPA KAl aQAlpECTE TNV
pmatapia.

« Apnote TNV alucida va Kpuwaoel yia HEPIKA
Aerrta.

« ENéyEte ava tnv TAvuon tng¢ alvoidag
(BA. o€\, 122 - Tavuon ahuoidac)

- Emavalafete v gpyacia pexpt n aivoida va
TEVTWOEL KOAQ.

A MPOXOXH-Mnv ayyi{ete mote Tnv alucida
otav To potep Aetroupyel. H alucida dev
Oa mpemel mote va ayyi{e o edagoc.

A\ NMPOZOXH - To nAekTpiké aAucoripiovo
dev AsiToupyei Otav €ival avolyuévog o
AeBiég Tou ppévou (C, Eik.4).

6. ZTAMATHMA TOY MOTEP

la va ofroete tov KlvnTApa Kal va
AaKIVNTOTOINOETE TNV aAuoida, aPnoTe TO
SlakdmTn Aetrtoupyiag (B, €1k. 16).

A MPOXIOXH: 'Otav a@noeTe TO S1AKOMTN
Agttoupyiag (B), o NAeKTPIKOG

KIvnTpag Kat n alvcida 8a cuveyxioouv va

TIEPIOTPEPOVTAN YIa TIEPITIOU 2 SeutepOAemTal

A\ NPOZOXH - Mpénel va BefaiwvesTte mpiv

and Kabe xprion 0TI OTAV APNCETE TO
Siakomtn Aettoupyiag o Kivntipag Oa opnost
Kat n alvcida Oa akivnromoinOsi petda amo Aiya
Seutepohenmta. EAéyXETE TAKTIKA €AV O XPOVOG
akivntomoinong tng alvcidag givalt cwoTog
og éva €§ou01080TNHEVO KEVTPO TEXVIKAG
umooTHPIENG.

A Mnv akKoupumdarte To nAEKTPIKO
aAuootipiovo oTo £€6agog 6Tav n
aAucida yupvdael.

7. XPHzH

AIATAZH AXOANEIAZ

®PENO AAYZIAAZ

To ppévo g aAuoidag eival éva ornoudaio
eEaptTnua acpaAeiag Tou NAEKTPLKOU
aAucortipiovou. NpooTtaTelel TO XpPNOTN Ao
evOEXOUEVOUG KPAdAooUg TIOU UITopouUV
va TIaPOUCLacTOUV KATA TN JlapKela OAwv
Twv Qaocewv epyaociag. TiBetaL oe
Aeltoupyia, pe enakoAoubn otdon 1ng
aAuoidag, 6tav o xpnotng tpapnéet tTo

Aefie (Ek.17).

To @pévo NG aAuoidag, armoouvdeeTal,
TpaBwvtag To AeBLE pog 1o Xpnotn (Ew.4)
MOVO apoU TPWTA APHOETE EVIEAWG TO
olakortn ekkivnong (B, Eik.16).

EAETXOX AEITOYPrIAZ TOY ®PENOY

OTtav eAéyxete TO unxavnua, mpLv

eKTEAEOETE omoladnroTte epyaocia, eAEyETe

M AelToupyia TOU PPEVOU TIAPATNPOVTAG

Ta €&ng onueia.

1. BdAte eumnpdg tov KivnThRpa Kal maote
YEPAQ TIG XEPOAQRBEG Kal e TA dUO XEPLA.

2. TpaBn&te 10 AePLE eruTAXUVONG Yla va
B¢oete o€ kivnon tnv aAucida, ornpwéte
TO AgBLE TOU QPEVOU TIPOG TA EUMPOQ
XPNOLUOTIOLLVTAG TN PAXN TOU apLoTEPOU
Xepou (Ek. 17).

3. Otav 10 Ppévo Acttoupyel, n aAucida
TIPETIEL VA OTAMATNOEL AUEOWG. APriOTE
TO AgPLE eMUTAXUVONG.

4. AnevepyorowmoTe 10 Ppevo (Eik. 4).

ATATOPEYMENEZ XPHZEIZ

A NPOZOXH - AkoAouBeite mavra

TOUug Kavoveg ao¢aleiag. To
NAEKTPIKO aAucompiovo Oa mpémel va
XpnoiygomoinBei pévo yia Tnv Komp EUAou.
ArmnayopeUeTal n Kol KABe aAAou UAIKOU.
O1 Kpadaopoi Kal To KAwTonua €ivai
SIaPOPETIKA Kal Ol amaiTAOEI§ acpaAsiag
dev Oa umopovucav va Tnpnbouv. Mnv
XPNOIYOTIOIEITE TO NAEKTPIKO aAuGOTIpiovo
oav UTTOCTHPIYHA YIO VA aVAONKWVETE, va
METAKIVEITE R va omdre avtikeipeva. Mnv
oTAOEPOTOIEITE TO PnXAvhpa o€ povipa
oTnpiypara. AmmayopeUeTtal n ouvdéeon oTo
SuvapodoTn Tou aAuocoTmpiovou epyaAcinwv
| OUOCKEU®V moU dev mpoBAEmovTal amod
TOV KATAOKEUAOTH, yiaTi 6a ymopoucav va
mPoKAnBouv coBapég BAABEG GTO XEIPIOTA.
Eav xpnotpornoleite T0 aAuocorpiovo yia
TIPWTN POPd, EKTEAEOTE PEPLKEG KOTIEQ OF
evav otabepd Kopud yla va egolkelwbeite
oTn Xpron unod tnv eniBAeyn evog Eumelpou
atéuou. Mnv omipwyveTe UTIEPBOALKA TO
nAeKTPlKO aAuoorpiovo. Mévo 10 BApog
TOU (Blou eival apKeTod yla va KOYeTe Ye TNV
eAdxlotn mpootmdbela emrayxuvovtag tn
MEYLOTN arodoon.

A MPOZOXH - Mnv k68eTe 6Tav Bpexel
Kal oe BpeypEvoug i MOAU uypoug
XWpoug (To HOTEP BEV gival TIPOGTATEUUEVO
amé 1o vepd) meplopIoCPEVN OoPATOTNTA,
Oeppokpacia moAU uPnAn | MOAU XaunAn.
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KANONEZ EPTrAZIAZ

A MPOXOXH! AlaBaote emiong MPOCEKTIKA
TO gyXEIPidlo Xprong Kal cuvtRpnong
NG prmatapiag Kat Tov gopTIcTH pmatapiag!

A MPOXZOXH - MNa tnv Komr &vog dévrpou

amatteital epmelpia. Mnv emyelpOETE
va KOPeTe éva 8évtpo, eav dev dtabétete
TNV KATAAAnAn epneipia. AMOMEYTETE
OAEZXZ TIXZ EPTAZIEZ TIA TIX ONOIEXZ AEN
EIZTE ENAPKQX EKMAIAEYMENOI! Eav
XPNOIHOMOLEITE TO NAEKTPIKO TPIOVL Yid
MPWTN POpPd, KOYPTE HEPIKA KAadi1d og évav
o1afepo Kopuo yia va eoikelwOeite pe
To pnxavnpa. Mnv mélete umepPfolika to
NAEKTPIKO MPiIovi. To BApog Tou Kal poévo
Srac@alilel Tnv ekTéAEOn TWV EPYACIWV
KOTNG M€ EAAYIOTN Katamévnon.

A\ nNPOzOXH- Mnv kofete eav vmapyel

ACXNMOG KAIPOG, MEPIOPICHUEVN
opatotnta, Oeppokpacia moAv vPnAn n
moAv XxapnAn. ZIYOUPEUTEITE OTI S&v
unmapxouv {epa KAadia mouv pmopel va
TMEGOUV.

KATAPPIVYH

Katd Ti1g epyacieg KOMAG Kal TEgayxiopou,
XPNOLIUOTIOLE(TE TO AYKIOTPO Yla oTApPLEN.
Meletnote kala 1o §evdpo Kal To €5aPog yupw
OTI0 TNV TIEPLOXN E£PYAOCLAG TIPIV APXIOETE VA
KoBete. EAeuBepwOTE TNV MEPLOXN EPYATIAC.
MpoeTolpaocte pla peyain duvvatotntad
omoBodpopunong Tnv oTiyun mou Ba apxloel va
me@Tel To 6evdpo (Eik.18). Apalpeote Ta kKAadia
TTOU EVOEXOUEVWG UTTAPXOUV OTO KATW HEPOG
tou Sevdpou pexpl eva vPoG 2 HETPWV.
Mpaypatomoinote pla KaBeTn Toun mou va
QVTIOTOIKEL 0TO 1/4 TNG SIOPETPOU TOU KOPHOU,
apxt{ovTtag amo TNV MAEUPA OTNV OoTold
mpoBAenetal n mtwon (1- Ek.19).

Meptmou 10 cm Mo TAVW, TPAYHOTOTOINOTE HIa
aAAN Topn MoV Ba CUUTIPEL HE TO TEAOG TNG
npwtng. H orn mou Ba oxnuatiotel Ba dwoel
pia katevBuvon otnv mtwon Tou dgvdpou (2—
Eik.19).

MPayuaTomoINOTE TWPA Ao TNV avTIOETN
TAELPA TNG TTPWTNG TOUNG, TNV TOUn Tou Ba
katapppel to Sevdpo, n omola Ba Tpemel va
glval 4-5 cm mo Ynha amo tnv mpwtn (3—
Eik.19).

Apnote mavta pla oxiopn (A, Eik.20) n omola
ETIITPETEL TOV ENEYXO TNG KatevBuvong tng
MTwonG. TomoBETAOTE Hia 0Prva 0TO OnUEio
KOTTAG, TPV 0 A&ovag EeKIvrOeL va KIVEITal, WoTE
va amo@euxBei n eumiokn TG AApAg Tou
NAEKTPIKOU TIPLOVIOU.

KAAAEMA

a) Apxllete mavta amo TNV PEYOAUTEPN
Slapetpo, ouvexl{ovtag mPog TNV aKpPn
ylavakhadeete To SevOpo nevdexopueva
OguTEPEVWVTA KAQDLAL.

b) Avalnteite mavta tnv mo otabepry Kal
ao@ahn Béon mplv BEoete o€ AerToupyia
To nNAeKTPIKO Tplovl. Eav xpelaotel,
S1aTNPNOTE TNV LIOOPPOTTIA AKOUTTWVTAG
TO YOVOATO TTOU BPIOKETAL KOVTITEPA OTO
KOPHO.

C) Ztnpilete TO NAEKTPIKO TPIOVI OTOV
KOPHO YylO Vva PNV  KOupaoTeite
urtePPOAIKA, TTEPIOTPEPOVTAC TO OTNV
aplotepn i 6€€1a mMieupd avdloya pe Tn
Béon tou kKAadloL TTpog Komh (€1K. 21).

d) e mepimtwon kKAadiwv umo taon, Pente
pla otaBepn OTAON YIO VA ATTOQUYETE
eva evlexoueVo Kpadaopo (KAwTtonua).
APXIOTE TNV KOTN amo TNV avtifetn
MEPLA TOU AUYIOMATOC.

A MPOZOXH-Mnv xpnotpoloteite to

AVWTEPO XEINOG TNG AKPNG TNG Aapag
yta 1o KAadepa, yiatt vlapxet Kivduvog
TPAVTAYLOU.

AIATOMH

Mpwv apxicete TN dlatoun €vog Kopuou,

eAEYETE MG eival AKOUUTINUEVOG OTO

€dapog. AuTtd Ba emiTpéPel pLa

OWOTN KOTN, Xwpeig va peivel n Adua

MTTAOKQPLOUEVN OTOV KOPUO.

a) Apxiote va kK6Bete anod To AvWTEPO
HEPOG Yla TO 1/4 mepinou g SlapETPoU
(1-Ek.22). Amomepat®oTe TNV Kot oTo
KATWTEPO PEPOG (2-Ek.22). Me auTd TOV
TPOMO 1N Kot Ba eival TEAela Kat N Aaua
dev Ba UMAOKAPLOTEL OTOV KOPUO.

b) ApxioTte TNV KOT OTO KATWTEPO MEPOG
yia 1o 1/4 mnepinou tng dltapétpou
(1-Elk.22). AnorepatwoTe TNV KOT O0TO
avaTePO HEPOG (2-ELk.22).

A MPOZOXH - Eav To EUAo eyKAwBIoTEI

TNV aAucida kKata Tn d1apKela Tng
KOTAG, OTAUATAOTE OTO HOTEP, ONKWOTE
TOoV KOopud Kal aAAa&rte tou Béon. Mnv
mpooTMaONCGETE va aMeAEUDEPROETE
TNV aAucida TpaBwvrtag To XEPOUAI TOU
NAEKTPIKOU aAucorpiovou.

XpNOIWOTIOIROTE TO AYKIOTPO (€1K. 23) yia
VO OTEPEWOETE TO PUNXAvnua oto {UAo mpiv
EEKIVAOETE TNV KOTIN KAl XPNOIHOTIOINOTE WG
onueio otipEng Katd tn SIAPKELA TNG KOTTAG.
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MPOO®YAAZEIZ A TO XQPO EPTAZIAZ

- Mnv epydaleote kKovtA 0g AAAQ NAEKTPIKA
KaA®dLa.

- Apxiote v Kot, e TNV aAucida ev
Kwvrioel. Epyaoteite xpnolgomowwvtag To
yavtlo cav utooTrplyua.

- KoBete pe té€tolo TpoOMo wote n Adua va
pNVv eykAwBi¢etal oto EUAO.

- Mnv ekTiBetal TO NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO
oTn Bpoxn N KATw amnd avWUaAEeg
OUVONKeg uypaoiag.

- MNpémel va epydleote HOVO O6TAV Ol CUVONRKES
0paATOTNTAG KAl QWTIOMOU €gival
IKAVOTIOINTIKEG.

- Amaiteitat 18taitepn mpoooxn oTaAv
Xpnolpomolovvtal péoa mpootaciag, Kabwg
evOéxeTal va meplopiocouv TNV LKAvoTnTta
avtiAnyng AXxwv mou umodelkviouv Kivéuvo
(evTONEC, onpaTa, TPOEISOTIOINOELG, KATT.)

- Mpémel va eiote e€QIPETIKA TPOOEKTIKOL OTAV
EKTENEITE €pyaoniec o€ emMKAIVA 1 avwuala
e6dpn.

- XBAVETE TOV KIVNTPA TIPIV TOTTODETHOETE TO
NAEKTPIKO TIPLOVL 0TO €80¢POC.

- Mn yépvete Kal pnv KOPBETE KPATWVTAG TO
pNXAavnua mavw amnod 1o UYog Twv wwv. Otav
KPOTATE YNAA TO NAEKTPIKO TIPLOVL, O ENEYXOG
Kal N avtiotaon oTi¢ SlatunTIKEG SUVAUELG
(avamnénoeic) eivat avemapkig (Eik. 24).

- Mnv eKkteleite epyaocieg otav BpiokeoTe
mavw o€ 8évtpa ] oKAAEG, KABwWg gival
1Siaitepa emkivéuvo (Eik. 24).

- AlakOYTe TN AglToupyia TOU NAEKTPLKOU
miplovioy, €av n alucida épBel o emagn Ue
€€vo owpa. EAéyxeTe TO NAEKTPIKO TIPLOVIL KAl
emokevalete TuxOV €apTripaTa mou €Xouv
urtooTei BAGRN.

- Awatnpeite TNV alucida kabapn kal xwpic
Auuo. AKOUN Kal pla pIkKpA moodTnTa
akaBapolwv UTopEil va PEIWOEL AYeca TNV
KAVOTNTA KOTING TNG alucidag Kat va auénoel
TIG avamndnoelC.

- Atatnpnte mavta TI¢ AaPEC OTEYVEG Kal
kabapec.

- Otav KoPETe £va KOPUO O€ TAON, TPOCEETE va
MNV €QVISIACTEITE ATTO TO ATTOTOHO XOAAPWHA
™G taong tou Eulou.

- Npooete moAu otav kofete KAadIa PIKpa N
Bauvoug Tou UITOPOUV va PTTAOKAPOUV TNV
aluvoida n va ektofevbouv mavw oag,
KOVOVTOG 0AG VO XAOETE TNV IOOPPOTILA.

8. LYNTHPHZIH

A NPOZOXH - To poTép £xel
TETOIEG S1A0TACEI§G WOTE va Unv
uniepBeppaiveTal Katad Tn d1ApKeIa TG

KAvoVvIKAG XPAONG. ZTig attie¢ mOavig
unepBéppavong mepihapfaverar n xprion
@Oappévng | pn KAald Tpoxiopévng
alvcidag, n avemapkng Aimavon tng
aluvcidag, n umepBoAiky mieon Tov
NAEKTPIKOU WPIOVIOU KATA TNV KOMR
N n épepaén Twv avolypatwv PuEng tov
KivntRpa. Katd Ti¢ epyacieg cuvtipnong
MPEMEL VA POPATE MAVTA MPOCTATEVTIKA
yavtia Kai va BefaiwvecTte 0TI n pmarapia
€XEL aalpeDEi amd To NAEKTPIKO TIPIOVIL.

ENéyxete TO pnxdvnupa mplv amd kdabe
xpnon yia va BefaiwBeite 611 v unmdpxouv
@Oappéva n kateotpappéva e€aptripata. Mn
XPNOLIUOTIOIEITE TO PNXAVNUQ, EAV EVTOTIIOETE
KOTeoTPAUUEVA i} Oapuéva e€apTrpata.

A MPOXOXH! AlaBdote emiong MPOGEKTIKA

TO EYXEIPiSIO XPHIONC KAl GUVTHPNGNG
TNG HITatapiag Kat Tou (popTIoTH pratapiag!

Feviko¢ Kabapiopog

+ Alatnpeite 1o pnydavnua kabapd. Apaipeite
TA UTTOAE(UMATA KOTTAG UETA OO KABE Xprion
KAl TIPLV amo Tnv amoBrkevon.

« O TAKTIKOG KAl OwoTo¢ Kabaplopodg Ba
OUPBANAEL OTNV ao@alr Xpron Kal otn
peyaAUTepN Stdpketa {wg TOU HNXAVAUATOC,.

- KaBapiote To pnyxdvnua pe oteyvéd mavi.
XpnoipomolnoTe éva mMvENO yld Ta onueia
MOV S€V UTTOPEITE VA TTIPOCEYYIOETE EUKOAQ.

«  JuykeKkplpéva, kabapilete T e10660u¢ agpa
peTA amd kdBe yxprion pe PoupTtoa.
ATTOJOKPUVETE TIG TTIO ETT{HOVEG 0KABAPOTiEg
pe EMECHEVO aépa (3 bar To péy.) (k. 31).

A MPOZOXH - Mn xpnotpomnolsite woxupd,
XNHUIKA, aAKAAIKd, amo§eoTIKA 1} AAAov
€idoug amoppuUTMAVTIKA I} ATMOAUHAVTIKA
yla va ka@apicete To pnxavnua. Mmopei va
nPoKANOE&i {nuid oTnV EMEAvEId TOU.

EKTAKTH XYNTHPHZH

2TO TEAOG TNG EMOXNG META QMO EVTATLKN
XPNON 1 KABe dUO XPOVIa [E PUOLOAOYLKT
XPNon, eival OKOTIUO va Tpaypatornote{tal
€VAQ YEVIKOG EAeyX0Q armod eEeIOIKEUNEVO
TEXVIKO TOU Z€PBLG.

AI‘IPOZOXH - OAeg 01 egpyacieg

GUVTAPNONG TMOU BeVv mepIEXovTal
OTO MApWV eyxelpidio, Ba mpémel va
mpayuaromolouvTal amd €§ouci0d0ThHEVO
KEVTpo 0€pBIg. Na va eyyunbei n
MOVLIUN KOl OwOoTn Agltoupyia TOUu
NAEKTPLKOU aAuocormpiovou, BuunBeite
OTL Ol evdeXOUEVEG AVTLKATAOTAOELG
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TWV AVTAAAQKTIKQOV Ba mpémel va
npaypatonolouvtal pe AYOENTIKA
NTAAAAKTIKA.
Tuxov pn £§ouvciodotTnpéveg
TPOMOMOINOELIC /KAl N XPRON MNn
YVHOIWV £§APTNHATWY PmopEi va o8nyricouv
oTnV MPOoKAnon cofapwv 1 Oavarneopwv
TPAVHATIGUWYV Yid TO XEIPIOTN 1 TPITOUG.

TPOXIZMA AAYZIAAZ

A\ NPOZOXH - Kata tn d1dpkeia Tou

TPOXioMaTOG, POPATE TPOOTATEUTIKA
yavrtia kai yualid. A@aipeite tTnv pmatapia
TPV aml TNV €KTEAECH gpyaciwv ota
OUCTHHATA KOTTRG.

To Brua g aAucidag (Ewk.26) sival 3/8”
x 0,50 (Special). TpoxioTe Tnv aAucida
XPNOLLOTIOIWVTAG TIPOOTATEUTIKA YAVTIA Kal
OTPOYYUAR Aipa @ 4mm (5/327).

TpoxiCete mavrta tnv aAucida amod
TO €0WTEPLKO TPOG TO e&WTEPLKO TNG
Adpag (Ewk.25) TnpovTag TIG TLUEG TIOU
avaypdagovtal otnVv (Ek.26). Ta dovtakia
NG KOTmMg, META TO TPpOXIOUQ, Ba Tpérel va
£XO0UV TO {Ol0 UAKOG Kal TIAX0G.

A AkolAouvBeite TIG 08nyisg ToOUL

KOTAOKEVAOTH yla TO TPOXIOHA Kal TN
ouVTAPNON TG alucidag Tou mpiloviov.
MewwvovTag 1o UPog Tou TrEplopioTh Baboug
pmopei va av§nOsi o kivéuvog avanndnoswv.

A NMPOXZ0OXH - H aAucida 6a mpémel
va Tpoxiletal Kabe ¢opa mou
S1amIoTWVETE OTI TO poKavidl €xel
meplopiopéveg d1acTAcEIg, OTIWG TO
KAavoVvIKO mplovidl. To TpoXiopa mpEmel
va MPAYHATOTOLEITAl HE TNV pmatapia pn
TOmoOeTNUEVN OTO NAEKTPIKO TIPIOVL.
Kabe 3-4 tpoxiouparta, Ba mpénel va
EAEYXETE KAl EVOEXOUEVWG VA ANAPETE TOV
odnyo Bdboug, pEow TNG eminmedng Aipag
Kal TOU €LOLKOU METPNTNA TIOU YXopnyeital
TIPOAIPETIKA KAl €V OUVEXEIQ OTPOYYUAEWTE
v mpodcbla ywvia (Ewk.27).

A NMPOXOXH - H owoTR puBbpion Tou
odnyou 8aBougq cival cmoudaia, 660 TO
owoTO TPOXIoOHA ThG AAucidag.

AAMA

Ot AGueg Tou €xouv KUALVOpOo otnv dkpen, Ba
MPEMeL va Autavbouv pe ypaco, HECW UG
éveong Ainavong (Ewk.28).

MeploTpépete TN Adpa KABs 8 wpeg Aeltoupyiag
yla va S1ao0@alioTei N opolopopen @Bopd

¢ Kat va mapatadei n diapkela (WG TNG.
XahapwoTte Tig Bideg Kal apaipéote 10 Sioko
TOU pNnXaviopou tavuong (A, k. 29) amd tn
Aapa (B). BeBaiwBeite 611 n ehaoTikr podéha (C)
Oev éxel pOapei | komel. MeplotpéPte ™ Adpa
Kal oTePewoTe To Sioko pe Tn Bida (D). AMwoTte
Hla otayéva KOAag omelpwpdtwy (Loctite 243
n mapopola) otn Bida yia va dtac@alioTei n
OTEPEWON TNG.

Alatnpeite kabBapn TNV AuAdKwon ™ng
Aduag kat tnv omn Aimavong Pe 1o
eEaptnua &gong (Ewk.30). EAeYETe €dv ol
odnyoi ™g Aduag eival mapadAAnAol kat
eav eival anapaitnto, ByaAite ta mAalva
neplooeupata pe pia emniredn Aipa (Ewk.30).

METAOPA

Metagpépete 10 NAEKTPIKO AAUCOTIPIOVO HE
™ Adua mpog Ta Miow Kat Je Tnv mpootacia
NG tornoBetnuévn (Ek.32).

A MPOXOXH - lNa tn peETOAQOPA TOU

MNXavARaTog HE OxXNua, Befaiwbdeite 6T1 TO
pnxavnua gxel otepewbei cwotd kal otabepd
0TO OXNMa Xpnolpomolwvtag tpavteg. To
UNXavnua mpEmMeL va Jetagépetal o€ opt{ovTtia
0éon, TnpwvTtag emiong Toug LOXVOVTES
KOVOVIOHOUG JETAPOPAG YO PNXAVALATA AuToU
Tou tumou.
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MINAKAZ ZYNTHPHZHZ
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‘EAeyxog amo e§ouciodotnuévo X
ouvepyeio
PeCepPoudp Nadiov ‘EAeyxo¢: SlappoEg, oxIopég kal @Bopd | X X
Aimavon aluoidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
AMucida ‘EAeyxog: {nUIEG, TPOXIOMA Kal pBopd X X
‘EAeyxog tavuong X X
Tpoxiopa: Eheyxoc Baboug X
TIEPACHATOG
Ndpa ‘EAeyxo¢: {npiég kat Bopd X X
KaBapiopdg auldkwong kat cwARva X
Aadiov
NepioTpo@n, Aimavon TpoxoU Kat X
Kabaplopog
Avtikatdotaon X
Mviov ‘EAeyxog: {npiég kat Bopd AvTiKataoTtaon
X ME KABE vEa
aluaida
‘O\eg ot Bideg kat ta ‘EAeyxoq Kal €k véou oUoPIEN
ma&ipadia pe VKON X
mpoofaon
IXAPEG KAPTEP KIvNTHPA KaBapiopodg X
Mmatapia ‘EAeyxog: {npiég kat Bopd X

9. ANOOHKEYZH

A\ nPoxoXH! AwafdoTe emMiong MPOGEKTIKA | -
TOo gyXElpidlo xpriong kat cuvtRpnong

TNG Hrmatapiag Kat Tov gopTIoTH pratapiag! -

‘Otav 1o pnxdavnua &ev mMpPOKelTAl va

XpnotpomolnOei yia peyalo xpoviko Sidotnua:

- Agaipéote Tnv pumatapia (Stapdote emiong
TO €yXelpidlo TG umatapiag yia tn owoTth
amoBnkeuon).

- Tnpeite 6Aeg TIG MpoaAvVAPEPOUEVEG
dlata&elg ouvtrpnong.

Ade1dote MAnpwg To Soxeio Aadlou Aimavong
NG aAucidag Kal KAeioTe TNV TATTAL.

AQROTE TO PNXAVNUA VA AEITOUPYHOEL €V
KEVW, yla va adgldoel emiong mMARpw¢ o
owAAvag mapoxnG kat n avtAia Aadiov.
KaBapiote KaAd To NAEKTPLKO
aAucornpiovo.

BdaAte TO MpPoOTATEUTIKO TNG Aduag.
Awatnpeite 10 punxavnua oe meplBAAAov
ENPO Kal Hakpla arnod 1o £38agog kal aro
mnY£€Q BepUOTNTAS.
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MPOXTAZIATOY NMEPIBAANONTOZ

H mpootacia tou mepiBAAAovTog amoTeAEi

Baoiky mpolméBeon katd tn Xprion Tou

HNXAVARATOG, TTPOG OPENOG TOCO TOu avBpwmou

600 Kal Tou TEPIBAAovVTOC.

- OpovtioTte va pnv eVoxA&ite Toug YeiToVEG
oag.

- Tnpeite mMoTtd TOUG TOTMKOUG KAVOVIOHOUG Yla
TNV amopplPn CUCKELAOCIWY, Aadilwy,
Bevlivng, ymataplwy, eiltpwy, eOapuévwv
e€apTnUATwWV | AAWV OTOolXEiWV TTOU
empBapuvouv to mepiBdiiov. Ta LAIKA autd
Sev mpémel va amoppinmtovral oTd
amoppippata, alkd va Siaxwpilovtal kal va
peTaépovtal o€ €181KA KEVTPA GUANOYNG
omou Ba avakukAwBouv.

AraAvon Kat anéppupn

Y& mePIMTWON amocupong, To unxdvnua dev
TIPETIEL VA amoppinTeTal 0To TEPIBANOV, OANA
va mapadidetal og €va KEVIpo CUANOYIG.

Ta meploodTEPA UAIKA TTOU XpnolpoTmotouvTal

10. TEXNIKA ZTOIXEIA

yla TNV KATAOKEUN TOU PNXAvVAUATOC €ival
avakukAWolpa. ‘Ola ta petallika e€aptripata
(amd xaAuBa, ahoupivio, opeixalko) umopouv va
nmapadoBouv oe éva KEVIPO aAVAKTNONG
oldénpovu. MNa minpogopieg, ameubuvbeite otnV
urnpecia GUANOYAC ATTOPPIHUATWY TNG
mePLOXNG 0ag. H amdppiPn Twv amoppippdtwy
mou mpoépxovtal amd tn S1dAvon Tou
MNXaVAPATOG TTPETTEL va YiveTal e GIAIKS TPOTTO
yla 1o mepiBaAlov, amo@elyovTag Tn pUmavon
ToU €6APOUC, TOU AEPA Kal TWV LOATWV.

A MPOXOXH! Mnv metdate TI¢ pmatapieg
padi pe To pnxavnpa!

Mpémel va tTnpeital og KaBe mepintwon n
GXETIKN LloXU0oUVGa TomKN vopoBeaia.

A MPOXOXH! Alapaote emiong MPOCEKTIKA
TOo gyXElpidlo Xpriong kat cuvtipnong
TNG Umatapiag Kai Tov gopTIoTH prartapiag!

Taon

36V DC

XwpnTtikotnTa viemo{itou Aadlov

100 cm3 (0.1 8)

Aimavon aiucidag

Autépatn, un pubuilopevn

Ap. Sovtiwv Baong aluvaoidag 6
Bapog xwpig pmatapia 4.5 kg
JuvioTwuevol cuvouaopoi Aduag Kat aluacidag

Bripa kat mayog aluoidag 3/8" x.050"
Mnkog umapag 12" (30 cm)
Tomog Aapag 120 SDEA 041
Tumog aAvoidag 91PX045X
Mnkog Komng 270 mm

/\ nPOzOXH!!

O kivéuvog avamndnoewv givalt peyaAUTEPOC O MEPIMTWON E0PAAHEVOU GUVSUAGHOU
Aapag/alucidac! Xpnolpomoleite amoKAEIGTIKA KAl HOVO TOUG CUVICTWHEVOUG CUVEUAGHOUG
Aapag/aluoidag kat TnpEite TIg 0dnyieg Tpoyiocpartog.
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AKOUOTIKN TTIIEON

L ,av
dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *

EN 22868
ABePaiotnta dB (A) 3.0
2000/14/EC
Metpnuévn otdBbun nXNTIKNG 1oXVoG dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
ABeBatdotnTa dB (A) 3.0
2000/14/EC
Eyyunpevn otabun akouoTIKNG LlOXUOG dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
EmmeAo kpaAaopou m/s? EN 22867 g g ((;))(()) *
EN 12096 :
ABefaidétnTa m/s? EN 12096 1.5

* Méag QuylouEg TIPEG (1/2 MARPG @OopPT

io, 1/2 pegy. TaxutnTa xwpeic @opTio).

11. AHAQZH NIZTOTHAZX

O katwBev vioyeypappevod,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel virevBuva 0Tl To pnyavnua:

1. Etdoc:

aluvcomnpiovo

2. Mapka: / Tvrug:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. Avlwv:

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

KATaokevadeTal CUUPWVA LE TNV 0dnyla

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

ouppop@ouTal he SIaTAEELS TwV
OKONOUBWV EVOPHOVICEVWV TIPOTUNWV:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

OUUHOP@OUTAL IE TO HOVTENO TTOU
Slabétet Tnv motomoinon CE ap.

14SHW1374-01

Tou £xel ekboBei amo

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Awadikaoieg mou akohouBrROnkav yla Tnv
€KTinON TG oUpHdPPWONG

AnnexV -2000/14/EC

Metpnpévn oTddun NXNTIKAG Lox0OG: 99.9 dB(A)

Eyyunuevn otabun akovoTiKngG lOXUOG: 103.0 dB(A)

Kataokevaletat o€: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepounvia: 15/08/2014

H texvikn Tekunpiwon Siatibetat:

otV €6pa TnG TalpEiag. - Tsxvu«'] S81evbuvon

@f = @Emak .

Fausto Bellamico - President
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12. MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

AuTtd TO pnxavnupa éxel oxedlaoTei kat
KOTOOKEVAOTEl CUUPWVA HE TIG TTIO TIPONYUEVES
TEXVIKEG Mapaywyng. H kataokegudotpla
€TAIPEiQ TTAPEXEL EYYUNON Yia Ta TPOIOVTA TNG
yla pia mepiodo 24 pnvwv amd tnv nUEPopnvia
ayopdg, yia ISIWTIKN Kal EpAcITEXVIKN Xprion. H
gyyunon toxvel yla 12 pAveg otnv mepintwon
ETAYYENUATIKAG XPriONG.

Fevikoi 6pot eyyinong
1) H eyyonon toxvel amd tnv nuepounvia
ayopd¢. H kataokevdotpla etalpeia

4) H eyyunon dev 1oxVel o€ epinmTwon:

- Epgpavoug éNelyng ouvtripnonc.

- Eo@alpévng xpriong r Tpomormoinong tou
TPOIOVTOC.

- Xpiong¢ akatdAAnAwv AMTAvVTIKWV A
KAUG{HWV.

- Xpnong un yvAoIwWV avTAaANAKTIKQOV i
egaptnuaTwy.

- EmepPdoewv anod un e€ovclodotnuévo
TIPOCWTIIKO.

avTIKadioTa dwpedv péow tou Siktvou | D) H kataokevdotpia etaipeia Sev mapéxel
TWANCEWV Kal TEXVIKAC UTTooTAPIENG Ta €yyunon yla ta avoAwoipa VALIKA Kal ta
5)\GTTU}H0‘TIKG EEGPTE'WQT'C‘ Aoyw actoxiac e€apTAMATA TOU UTMOKEIVTAL OEF
Aikou, emegepyaoiac i mapaywync. H QUOIONOYIKY POOPA KATA TN AEIToupYia.
ZVYUWQH Gev xatapyéei ta voutpa 6) H eyyunon 8e&v kaAUNTel epyaocieg
(KAl®UATA TOU AyopPaOTH TOU ) ) )

mpoPAémovtal and Tov AoTIKO KwSika o avaBdBiuonc fy Bertiwong Tou mpoidvto,.
0,TL AQOPA TIC CUVETTEIEC ATTO EANATTWMATA 1 7) Heyyonon dev kahomtel epyaoiec puBuiong
TIPOBAAHATA TOU TIPOTIOVTOG TTOU MWAE(TAL KOl CUVTAPNONG TTOU UTOPED va eival

2) To TeXVIké TPOCWTIKG TapeuPaivel To anmapaitnTeg Katd TV mepiodo 1oXVOG TNG
TaXUTEPO SUVATO EVTOG TWV EMTPEMOUEVWV £yyunonc.
XPOVIKWV opiwv BACEL TwV avayKwV TOu 8) MBavéc BAG Aos ,
0PYQVIGHOU. B 'quc 'rrou mpokalouvTal ’Kaw ™m

3) latnv mapoyr umootipiéng oo mhaicio HETAQOPA TIPETEL Va emonuatlvovtal
™G €YyuUnong, npémel va emdeiete oto OUEOWC OTO HETAPOPEQ, SlAPOPETIKA N
govol0d0TNUéVO TPOCWMIKO TO gyyunon Sev 10xVEL
TIOTOTMOINTIKO EYYUNONG, MOV MAPEXETAL | 9) H eyyonon Sev KANOTITEL TUXOV GUECOUG
;:g::%?z'rr":‘pkpaﬁv:uu::;n;lopzsz éHpsoouc T'pcxuuanouooc I U)\EKS’C Cnulé,c
MARPWE, KABWE Kal TO TIHOAGYIO ayopdc Aoyw BAaBn¢ Tou pnxavApatog A
1 TN VON andSe1€n Ke TNV nUEPOUnVia UTIOXPEWTIKAG TTAPATETANEVNG SIAKOTIAG
ayopdc. NG XProng tou.

" MONTEAO HMEPOMHNIA
APIO. SEIPAZ ANTIMPOZQMNOX

[
[
[
[
[
[
| ArOPASTHE
[
[
[
[
[
[

Mnv anooteilete To anékoppa! Emouvayte To povo oe evdexopevn
aitnon TeEXVIKIG yyunong.
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13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

MPOZOXH: aKivnTOMOLEITE MAVTA TN HOVASA KAl APAIPEITE TRV HIratapia eV amod tTnv
EKTENEOT OAWV TWV CUVICTWHEVWV S10pOWTIKWV EAEYXWV MOV ava@épovTal GToV
MAPAKATW MVAKA, EKTOG EAV N povada mpémel va Bpioketal o Aettovpyia.

Edv SlepeuvnBolv OAec ol mBavéC altieg Kal To MPORANUA TAPAUEVEL, ETTIKOIVWVNOTE PE TO
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG. EAV epgavioTei kamoto mpoPAnua mou dev
AVOQEPETAL GTOV THVAKA AUTO, EMIKOIVWVNOTE WE TO £§0UCI000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPLIENG.

NPOBAHMA

MIGANEZ AITIEXZ

AYZH

O kivntipag Sev maipvel
MITPOOTA 1 N AElTOUpYia TOu
eival aotadnc.

—_

. E€avtAnuévn n un
OwoTd TomoBeTNEVN
pmatapia

2. O KvntApPag €xel

urtooTel BAAPN

3. H umatapia éxel unooTei
{nwa

. ®oprtioTe 1) TOMOOETHOTE CWOTA TNV

pmatapia

AVTIKATAOTAON: EMKOIVWVAOTE UE €va
€€0U01060TNEVO KEVTPO TEXVIKIAG
uTooTNPIENG

. Avtikatdotaon: emMKoIVWVAOTE UE Eva

€€0UC1060TNUEVO KEVTPO TEXVIKIAG
uTTooTHPLENG

O kwvnTpag Sev pmopei va
@TACEL OTNn MEYLOTN
TayutnTa.

H aAuoida givat urrepoAka
TEVTWHEVN

Tdavuon ahucidac. Avatpé€te oTi 0dnyieg Tou
KEPaAaiou «Zuvappordynon Aduag Kat
aAvoidag» (oeh. 122).

YPnAn Beppokpacia kat
Kamvég amd Tn Adua Kat Tnv
aluoida Katd ) Aettoupyia

1. To Soxeio Aadiou g
aluaidag ivat adelo

2. HaAvuoida givat
UTTEPBONIKA TEVTWHEVN

3. Yndpyel Suohertoupyia
0TO oVOTNUA Aimavong

1.

lepiote 1o Soxeio Aadiov.

. Tavuon alucidag. Avatpé€te otig odnyieg

TOU Ke@aAaiou «Tuvapuordynon Adpag
kat ahuoidagy (oel. 122).

. ©éoTe o€ Aeltoupyia To pnxdvnua oe

VPNAEC OTPOPEG yia 15-30 SdeutepOAemTa.
AlakoPTe T Aettoupyia Kat EAéyETE TN pon
Aadiov amd tnv dkpn tng Aduag. Edv
untdpxet Aadi, n duoAettoupyia pmopei va
o@eiletal o€ xahdpwon tng aluacidag 1) o€
{nuid ¢ Adpac. Edv 6ev umdpyet Aady,
EMKOWVWVNOTE Pe éva e§ouolodoTtnpévo
KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTHPIENG

O kivntApag maipvel
MTTPOOTA Kal AEITOUPYEIQ,
aAAd n alvoida Sev
TIEPIOTPEPETAL
MPOXOXH: pnv
A ayyilete moté TNV
alvoida 6tav o
KlvnTtninpag
A&rtoupyei

1. HaAuaida givat
UTTEPBONIKA TEVTWHEVN

2. Eopahuévn
ouvappoAoynon Aapag
Kal aAucidag

3. Haluoida ri/kat n Aapa
€xouv umooTei (npId

4, O oupmAéKTNnG ri/Kal To
VIOV €XOUV UTTOOTEI
{nua

. Tavuon alucidag. Avatpé€te otig odnyieg

TOU KePaAaiou «Tuvapuordynon Adpag
kat aAuoidagr (oel. 122)

. Avatpé€te otic odnyieg Tou kepalaiou

«XuvappoAdynon Aapag kat aivcidag»
(0eN. 122)

. Avatpé€te oTic odnyieg Tou kKe@alaiou

«Zuvtipnon Adpag n/kat ahuoidag»
(o€A. 127)

. AvTiKaTAdoTaon: €MIKOIVWVAOTE PE éva

e€ovolodoTNUéVO KEVTPO TEXVIKAG
uTOOTNPIENG

A MPOZOXH! Aiafdcte emiong MPOOCEKTIKA TO €yXEIPiSlo XpRONG KAl cuVTRPNONG TNG
Hmatapiag Kai Tou QopTIoTH pratapiag!
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ORIJINAL TALIMATLARIN CEVIRiSi

GiRiS

Makineyi dogru bir sekilde kullanmak ve
kazalardan kaginmak icin bu kilavuzu son
derece dikkatli okumadan calismaya
baslamayin. Bu kilavuzda, cesitli bilesenlerin
calisma sekillerine yonelik aciklamalar ve
gerekli kontroller ile bakim igin talimatlar yer
almaktadir.

NOT: Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve
cizimler tamamen baglayici ve zorlayici
ozellik tasimamaktadir. Firma her seferinde
bu kilavuzu giincelleme yiikiimliiliigii
olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma
hakkini sakli tutar.

Bu kilavuz, kullanim ve bakim talimatlarinin yani
sira O0zel dikkat gerektiren bilgiler icermektedir.
Bu bilgiler, asagida aciklanan semboller ile
belirtilmistir:

DIiKKAT: 6liimle sonuclanabilecek kaza veya
kisisel yaralanma, ya da nesnelere ciddi zararlar
verebilecek risk durumu oldugunda.

ONLEM: makinenin kendine veya bilesenlerine
zararlar verebilecek risk durumu oldugunda.

DiKKAT
iSITME KAYBI RiSKi
NORMAL SARTLARDA BU MOTORUN KULLANIMI
SIRASINDA KULLANICI GUNLUK
85 dB(A)
VE USTU GURULTUYE MARUZ KALABILIR.

ICINDEKILER
1. SEMBOLLER VE iKAZ
ISARETLERININ ACIKLAMALARI 133

2. ELEKTRIKLI TESTERENIN PARCALARI _ 134
3. GUVENLIK ONLEMLERI 134
4. TESTERENIN VE ZINCIR MONTAJI ____ 138
5. CALISTIRMAYA GECIS 138
6. MOTOR DURDURULMASI 140
7. KULLANIM 140
8. BAKIM 142
9. MUHAFAZA 144
10. TEKNIK OZELLIKLER 145
11. UYGUNLUK BEYANI 146
12. GARANTI SARTLARI 147
13. PROBLEM GIDERME 148

SEMBOLLERIN ACIKLAMASI VE
GUVENLIK iKAZLARI (Sek.1)

1. Makinayi kullanmadan 6nce kullanim
kilavuzunu okuyun

2. Gozlik ve kulaklk kullanin
3. Busembol Uyari ve ikazi ifade eder

4. Testereyi yagmurda ya da nemli ortamlarda
calistirmayin

5. Zincir donls yonid. Maksimum kesim
uzunlugu 400 mm‘dir

6. Teknik ozellikleri

7. Makine tipi: ELEKTRIKLI MOTORLU
TESTERE

8. Garanti edilen akustik gli¢ diizeyi
9. Serinumarasi

10. CE uygunluk isareti

11. Uretim yili

KULLANICILAR iCiN BiLGI
Elektrikli ve elektronik
cihazlardaki tehlikeli
maddelerin kullaniminin
azaltilmasi ve atiklarin yok
edilmesine yonelik 2011/65/CE
I | ve 2012/19/CE sayihl direktifler
uyarinca.
Cihaz Uzerinde bulunan ¢6pe atilmaz isareti,
Griinin kullanma stresinin bitiminde diger
atiklardan/c¢oéplerden ayri olarak toplanmasi
gerektigini belirtir.
Bu nedenle kullanici, kullanim siiresi dolmus
olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin
ongorilmis ayri toplama merkezlerine teslim
etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz
satin alirken bire bir sekilde saticiya teslim
etmelidir.
Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin
yeniden degerlendirilmeleri, muameleden
gecirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger
¢oplerden ayri olarak toplanmalari, gcevre
ve insan saghgi lzerine olabilecek negatif
etkilerden 6nlenmesine ve bu cihazlarin
parcalarinin degerlendirilmesine katkida
bulunur.
Urtinin kullanicr tarafindan uygunsuz sekilde
atilmasi, ulusal kanunlarda éngoriilen cezalarin
uygulanmasini gerektirir.

A DIKKAT! Akiileri makineden ayr olarak
bertaraf edin!

A DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin kullanim
ve bakim kilavuzunu da dikkatlice
okuyun!
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2, ELEKTRiIKLI TESTERENIiN
PARCALARI (Sek. 2)

. Emniyet Svici
. Tetik DUgmesi
. Zincir Freni
. Testere
. Zincir
. Yag Deposunun Kapagi
7A. Zincir kaplama karteri sabitleme diigmesi
7B. Zincir gerilim bilezigi
8. Zincir Kapagi
9. Akunin yerlestirilmesi
10. Onkulp
11. Arka kulp
12. Yag seviyesi
13. Zincir korumasi

o Uk WN =

3. GUVENLIK ONLEMLERI
Aletle ilgili Genel Giivenlik Uyarilari

A\ DIKKAT - Tiim uyari ve talimatlan

okuyun. Uyarilara ve talimatlara
uyulmamasi elektrik carpmalarina, yanginlara ve/
veya ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Tiim uyar ve talimatlari ileride basvurmak
lizere saklayin.
Uyarilarda gecen “elektrikli alet” terimi, elektrik
sebekesine baglanti (kablo ile) vasitasiyla veya
aku ile (kablosuz) calistirilan elektrikli aletleri
ifade etmektedir.

1) Calisma alani glivenligi

a) Calisma alanini temiz ve aydinlik tutun.
Daginik veya fazla aydinlik olmayan yerler
kazalara sebebiyet verebilir.

b) Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda,
ornegin yanici sivi, gaz veya tozlar
bulunan yerlerde calistirmayin. Elektrikli
aletler yanici toz veya dumanlarin alev
almasina yol agabilecek kivilcimlar (iretirler.

c) Bir elektrikli alet calistirirken cocuklari
ve izleyicileri calisma alanindan uzak
tutun. Dikkat dagilmasi, aletin kontrol
edilememesine yol acabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Topraklama hattina baglanmis
yiizeylerle (borular, radyatorler,
ocaklar ve buzdolaplar gibi) bedensel
temastan kacginin. Viicudunuz topraga
veya topraklama hattina temas ederse
elektrik carpmasi riski artar.

b) Elektrikli aletleri yagmura maruz
birakmayin ve nemli ortamlarda
kullanmayin. Elektrikli aletin icerisine su
sizmasi elektrik carpmasi riskini arttirir.

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletler kullanirken dikkatinizi
dagitmayin, yaptiginiz isi kontrol
edin ve diizgiin calisin. Elektrikli
aleti yorgun iken veya uyusturucu
madde, alkol ya da ila¢ etkisi
altindayken calistirmayin. Elektrikli
aletlerin ¢alistirilmasi esnasindaki anlik bir
dikkat kaybi ciddi kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

b) Kisisel korunma ekipmanlari kullanin.
Daima goz koruyuculari kullanin.
Toz 6nleyici maske, kaymayi énleyici
ayakkabilar, giivenlik kaski veya kulak
koruyucusu gibi koruma ekipmanlari kisisel
yaralanma olasiligini azaltir.

Kazara calistirmaktan kacinin.
Aletin elektrik sebekesine ve/
veya akii grubuna baglantisini
gerceklestirmeden o6nce, aleti yukari
kaldirmadan veya tasimadan dnce,
acma-kapama diigmesinin kapah
konumunda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletlerin agma-kapama diigmesi
basili halde veya elektrik sebekesine bagli ve
acma-kapama diigmesi agik konumunda
iken tasinmasi kazalara yol acabilir.
d) Elektrikli aleti calistirmadan once her
turlii ayar anahtarini ¢ikarin. Elektrikli
aletin hareketli bir parcasina takili kalmis
bir anahtar kisisel yaralanmalara yol
acabilir.
Bir yere uzanmaya calismayin. Daima
uygun bir pozisyon ve dengede kalin.
Bunu yapmaniz, beklenilmeyen durumlarda
elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi
saglar.
f) Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler
giymeyin ve taki takmayin. Saclarinizi,
kiyafetlerinizi ve eldivenlerinizi

~

C

~

e

134




hareket halindeki aksamlardan uzak
tutun. Genis giysiler, takilar veya uzun
saclar hareket halindeki aksamlara
takilabilirler.

g) Toz cekmek ve toplamak icin tesisatlara
baglanmasi gereken aygitlar varsa,
bunlarin diizgiin baglandigindan
ve kullanildigindan emin olun. Bu
aygitlarin kullanimi tozlarla ilgili riskleri
azaltabilir.

4) Elektrikli aletlerin kullanim ve bakimi

a) Elektrikli aleti zorlamayin. Yapilacak
isleme uygun aleti kullanin. Uygun
elektrikli alet, calismanin yiiksek etkinlik ve
glivenlikle, 6ngériilen parametre sinirlari
icerisinde kalinarak yiiriitiilmesini saglar.

b) Acma-kapama diigmesinin diizgiin
calismamasi halinde elektrikli aleti
kullanmayin. Acma-kapama diigmesi
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli alet
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

c) Elektrikli aletlerde herhangi bir ayar,
aksesuar degistirme veya yerlestirme
isleminden 6nce, aletin fisini elektrik
prizinden cekin ve/veya akii grubunun
aletle baglantisini kesin. Bu glivenlik
6nlemleri elektrikli aletin kazara ¢alismasi
riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli aletleri
cocuklarin ulasamayacagi bir yere
kaldirin ve deneyimsiz veya bu
talimatlari okumayan kisiler tarafindan
kullanilmasina izin vermeyin. Elektrikli
aletler, deneyimsiz kisiler tarafindan
kullanildiklarinda tehlikelidirler.

Elektrikli aletlere gereken bakimi
gosterin. Hatali montaj veya hareketli
aksamlarda kilitlenme, aksamlarda
bozukluk ve elektrikli aletin
calismasini etkileyebilecek baska
durumlar olmadigini kontrol edin.
Hasarli ise, kullanmadan once elektrikli
aleti tamir ettirin. Cogu kazalar elektrikli
aletlerin uygun bakim gérmemelerinden
kaynaklanmustir.

Kesme aparatlarini temiz ve keskin
halde tutun. lyi bakim gérmiis ve keskin
kenarlari bilenmis kesme aparatlari daha
diisiik kilittenme olasiligina sahiptirler ve
kontrol edilmeleri daha kolaydir.

g) Elektrikli aletleri, aksesuarlari, uglari
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vs. bu talimatlara uyarak, calisma
kosullarini ve yapilacak islemi
dikkate alarak kullanin. Elektrikli aleti,
aksesuarlarini vs. bu talimatlara uygun
sekilde, calisma kosullarini ve uygulanacak
islemi g6z éniinde bulundurarak kullanin.
Elektrikli aletin éngdriilenlerden farkli
islemlerde kullanimi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

5) Yardim
a) Elektrikli aleti yalnizca yetkili
teknisyenlere tamir ettirin ve sadece
orijinal yedek parcalar kullanin. By,
elektrikli aletin daima glivenli olmasini
garanti eder.

Testere ve zincir giivenligi ile ilgili uyarilar:

« Motorlu testere calisirken viicudunuzun
tiim aksamlarini disli zincirden uzak
tutun. Motorlu testereyi baslatmadan
once, disli zincirin herhangi bir seye
temas etmediginden emin olun. Motorlu
testerelerin ¢alistirlmasi esnasindaki anlk bir
dikkat kaybi giysilerin veya viicudun disli zincire
takilmasina yol acabilir.

+ Sag el daima arka kulpu, sol el ise 6n
kulpu kavramalidir. Kisisel yaralanma riskini
arttiracagindan, motorlu testere asla eller ters
degistirilerek tutulmamalidir.

o Aleti izolasyonlu tutma yiizeylerinden
kavrayin, bir islem siirdiiriiliirken calisma
aparati goriinmeyen kablolara veya
kendi kablosuna temas edebilir. Calisma
aparatlar “gerilim altindaki” bir iletkene temas
ettiklerinde, elektrikli aletin metal aksamlarini
“gerilim altinda” tutabilir ve operatériin bir
elektrik sokuna maruz kalmasina yol agabilirler.

« Giivenlik gozliikleri ve kulak korumasi
takin. Kafa, el, bacak ve ayak koruma
ekipmanlarinin da kullaniimasi
onerilmektedir. Uygun koruyucu giysilerin
giyilmesi, sicrayan kiymiklar ve disli zincire
kazara temas nedeniyle meydana gelen
hasarlari azaltir.

« Bir agacin iizerindeyken motorlu testere
kullanmayin. Bir agacin lizerindeyken motorlu
testerenin ¢alistirilmasi yaralanmalara yol
acabilir.

« Ayaklarinizi daima uygun bir yerde
tutun ve motorlu testereyi sadece sabit,
giivenli ve diiz bir yiizey lizerinde durarak
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calistirin. Kaygan veya dengesiz ylizeyler
(merdiven basamaklari gibi) denge kaybina
veya motorlu testerenin kontrol edilememesine
yol agabilirler.

» Gergin bir dali keserken, geri tepme
riskine karsi dikkatli olun. Agac liflerindeki
gerilim serbest birakildiginda, geri dénme
etkisiyle yliklii dal operatdre carpabilir ve/veya
motorlu testerenin kontrol disi kalmasina yol
acabilir.

» Yeni yetismis calilik ve fundaliklari
keserken cok dikkatli olun. ince materyaller
disli zincirine takilabilir ve size dogru firlayabilir
ve/veya dengenizi kaybetmenize yol acabilirler.

+ Motorlu testereyi kapattiktan sonra 6n
kulptan kavrayip, viicudunuzdan uzak
tutarak tasityin. Motorlu testere tasinirken
veya yerlestirilirken kilavuz cubugu kapag
daima takilmahidir. Motorlu testerenin
dogru idare edilmesi disli zincirle kazara temas
olasiligini azaltir.

» Yaglama, zincir gerginligi ve yedek
parcalarla ilgili talimatlara uyun. Dogru
gerginlige ve yaglamaya sahip olmayan
bir zincir kopabilir veya geri tepme riskini
arttirabilir.
Kulplari kuru ve temiz, yag ve gres izleri
bulundurmayacak sekilde muhafaza edin.
Gres ve yag bulasmis kulplar kaygandir, kontrol
kaybina yol acabilirler.
Yalnizca ahsap malzemeler kesin. Motorlu
testereyi 6ngoriilmeyen amaclar igin
kullanmayin. Ornegin: Motorlu testereyi
plastik malzemeler, yapi malzemeleri
veya ahsap olmayan malzemeler kesmek
icin kullanmayin. Motorlu testerenin
ongortilenlerden farkli islemlerde kullaniimasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

Geri tepme nedenleri ve operatore yonelik
tedbirler:

Cubugun ucu veya kenari bir nesneye
carptiginda veya ahsap kendi icine kapanip disli
zinciri kesme bolimine sikistirdiginda bir geri
tepme ile karsilasilabilir (Sek.3).

Cubugun kenarinin temas etmesi, bazi
durumlarda kilavuz cubugunu yukariya dogru
ve geriye, operatdre dogru iterek beklenilmeyen
ters bir etki yaratabilir.

Disli zincirin kilavuz ¢cubugunun st kismina

sikismasi disli zinciri hizla geriye, operatére
dogru itebilir.

Bu tepkilerden herhangi biri testerede kontrol
kaybina yol acarak ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir. Yalnizca testereye entegre
glivenlik aygitlarina itimat etmeyin. Bir motorlu
testere kullanicisinin kesme islemi esnasindaki
kaza ve yaralanma risklerini 6nlemek icin farkli
tedbirler de almasi 6nerilmektedir.

Geri tepme, aletin ve/veya proseddrlerin yanls
kullaniminin veya uygun olmayan calistirma
kosullarinin bir sonucudur ve asadida aciklanan
uygun tedbirlerin alinmasi ile 6nlenebilir:

o Testereyi bagsparmaklariniz ve diger
parmaklariniz kulpu kavrayacak sekilde
sikica tutun ve viicudunuzu ve kollarinizi
geri tepme kuvvetine karsi koymanizi
saglayacak bir pozisyona getirin. ilgili
tedbirler alindigi takdirde, geri tepme kuvvetleri
operatér tarafindan kontrol edilebilirler.
Motorlu testereyi calismaya birakmayin.

» Testerenin lizerine dogru egilmeyin ve
omuz hizasi lizerinde kesim yapmayin.
Bu, gévde kenarlarina kazara temasin
6nlenmesine yardimci olur ve beklenilmeyen
durumlarda motorlu testerenin daha iyi kontrol
edilebilmesini saglar.

» Yalnizca iiretici tarafindan belirtilen
cubuk ve zincir yedek parcalarini kullanin.
Uygun olmayan ¢ubuk ve zincir yedek parcalari
zincirde kopmaya ve/veya geri tepmelere
sebebiyet verebilir.

« Zincirin bilenmesi ve bakimi ile ilgili liretici
talimatlarina uyun. Kesme derinliginin
arttinlmasi daha siddetli bir geri tepmeye yol
acabilir.

A\ DIKKAT - Dogru kullanildiginda,

elektrikli testere hizli, kullanimi kolay
ve etkin bir alettir. Yanlig ve gerekli 6nlemler
alinmadan kullanildiginda ¢ok tehlikeli bir
alet olabilir. Saghkh ve emniyetli kullanim
icin giivenlik dnlemlerini uygulayin.

A\ DIKKAT: Unitenizin besleme sistemi, ok
diisitk yogunlukta bir manyetik alan
iiretir. Ciddi yaralanma veya 6liim riskini
azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu
makineyi kullanmadan 6nce doktorlarina ve
pacemaker lireticisine danismalidir.
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A\ DIKKAT! - Ulusal yénetmelikler

makinenin kullanimini kisitlayabilir.

A\ DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin kullanim

ve bakim kilavuzunu da dikkatlice

okuyun!

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Ozel kullanim sekli hakkinda bilgilenmeden
makineyi kullanmayiniz. ilk kez kullaniyor
olmasi halinde operatdér sahada
kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

. Elektrikli testere yalniz saglikli ve dogru

kullanim kurallarini bilen yetiskinlerce
kullaniimalidir.

. Aklyl yerlestirmeden 6nce kesme

aparatinin (cubuk ve zincir) montajini
yapiniz.

. Zincir kapagi o6rtilmeden testereyi

calistirmayin.

. Kusurlu akdleri kullanmayiniz. Sadece

orijinal bataryalari kullaniniz.

. Elektrik kablolarinin bulundugu alanda

kesim yapmayin.

. Kesim yaparken ayaginizi yere siki basin ve

emniyetli bir pozisyonda, zincir dénerken
kesim yapin. Calisma esnasinda dislileri
dayanak noktasi olarak kullanin.

. Adaclarin dogru yone diseceklerinden

emin olun.

. Makineye dretici tarafindan tedarik

edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.
Tehlike uyari etiketlerinin ve glvenlik
etiketlerinin her zaman iyi bir durumda
olmasini saglayiniz. Herhangi bir aksamin
hasar gérmes, veya kotl hale gelmesi
durumunda, zamaninda gerekli degisikligi
yapiniz (Daha Sekil 1).

Rutin bakimin haricinde kendi basiniza
motorlu testerenize bakim yapmaya
kalkmayin. Bakim yaptirmak icin yetkili
servislere bagvurun.

Bakim ve kullanim kilavuzunda yazanlara
uyun.

Guvenlik ve diger tiim aksamlarinin diizgiin
calistigindan emin olmak icin, elektrikli
testereyi her giin kontrol ediniz.

Bozuk, tam tamir edilmemis ya da usuliine
uygun olarak degisiklik yapiimamis
testereleri kullanmayin. Guvenlik
parcalarindan herhangi birini ¢ikarmayin,
kirmayin ya da kullanilmaz hale getirmeyin.
Tabloda belirtilen uzunluktaki testereleri

kullanin (sayfa 145).

Testereyi kullanmasini bilen kisilere 6diing
verin. Kullanim kilavuzunu da vererek
mutlaka okutun.

Kullanim kilavuzunda belirtilen bakim
islemleri disindaki bakim hizmetleri yalniz
yetkili servis ekibince yapilmalidir.

Kullanim kilavuzunu kaybetmeyin ve her
kullanimdan énce okuyun.

Uglincii sahislarin veya sahip olduklari
mallarin maruz kaldig: kazalardan
veya risklerden makine sahibinin veya
operatdrin sorumlu tutuldugunu
unutmayiniz.

15.
16.

17.

18.

KORUYUCU GUVENLIK GiYsisi

A\ Elektrikli testereyle ilgili kazalarin buyik

bir cogunlugu zincir aksaminin operatére
¢arpmasi sonucu meydana gelmektedir.
Elektrikli testereyle calisirken gerekli
emniyet agisindan her zaman koruyucu
giysiler giyiniz. Koruyucu giysilerin kullanimi
yaralanma riskini ortadan kaldirmaz, fakat bir
kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi
almak icin saticiniz ile temasa geciniz.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi
engellememelidir. Uygun kesimli kiyafet giyiniz.
Ceket, onliik, ve koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir. Hareketli aksamlara veya cali-cirpiya
takilabilecek nitelikte elbiseler, esarplar, boyun
baglari veya kolyeler kullanmayiniz. Saclarinizi
toplayiniz ve korumaya aliniz (6rnegin, bir
esarp, baslik, bir kask v.s. ile).

Tabani kaymayan ayakkabilar veya burun
kisminda celik bulunan emniyet/koruyucu
botlar giyiniz.

Uzerinize esya ve nesnelerin diisebilecegi
yerlerde koruyucu kask takiniz.

Koruyucu gozliik veya sapka siperi takiniz!

Girilti onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep
veya susturucu aparatlar gibi. isitme kaybini
Onleyici koruma aparatlarinin kullanimi biyutk
bir dikkat ve ihtimam gerektirir, clinki akustik
tehlike uyari seslerini (ikaz sesi, alarmlar, v.s.)
duymanizi engelleyebilir.

Koruyucu eldiven takiniz
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4, TESTERENIN VE ZiNCiR MONTAJI

A DIKKAT - Herhangi bir bakim isleminden
once akiiyii ¢cikariniz. Montaj sirasinda

daima eldiven takin. Yalnizca Uretici tarafindan

Onerilen stirgii ve zinciri kullanin (say.145).

- Dugmeyi (A, Sek.5) saatin tersi yoninde
cevirin ve karteri (B) ¢ikarin.

- Surgu (E) tzerindeki zincir gerdirme diskinin
(C) dogru pozisyonda ayarh oldugundan
emin olun; gerekmesi halinde saatin tersi
yoniinde cevirin (Sek.6).

- Zinciri (D, Sek.7) kesici kenarlari rotasyon
yoniine donik sekilde serin ve siirgliniin
oyudu icinden gegirin.

- Slirguyu (E, Sek.8) ve zinciri (D) pinyon (F) ve
pala (G) ile birlestirmek icin hizalayin. Zinciri
pinyonun etrafina yerlestirin ve stirgliyi pala
Uizerine gecirin. Zinciri dnceden gerdirmek
icin diski (C) saat yoniinde cevirin.

- Parcayi (L, Sek.9) iliskin yuvaya gecirerek
karteri (B, Sek.10) tekrar monte edin ve
digmeyi (A, Sek.10) hafifce sikin. D4gmeyi
tamamen sikmayin; énce zinciri gerdirmek
gerekir. Digmeyi sikarken, slirgu Gzerindeki
disk (C) ile dogru sekilde birbirine gegecek
sekilde, bilezigi (H) ileri veya geri cevirin.
NOT: zincir (D) hala gerilmemistir.

Zincirin gerdirilmesi

Kullanmadan &nce ve ilk kesimlerden sonra
daima zincir gerilimini kontrol edin. Kullanim
sirasinda da gerilimi diizenli olarak kontrol edin.
Calistirdiktan sonra, yeni zincirler ciddi olctide
uzayabilir; rodaj donemi sirasinda bu durum
normaldir.

A\ DIKKAT - Zincirin dogru gerilimini

daima koruyun. Cok gevsek bir zincir geri
tepme riskini artirir ve stirginiin oyugundan
¢tkabilir; bu durumlar operatére ve zincire
zarar verebilir. Cok gevsek bir zincir, kendisi,
surgli ve pinyon agisindan hizli asinma sebebi
olabilir. Aksine, ¢ok siki bir zincir motorda asin
yuke sebep olur ve bu da motora zarar verebilir.
Dogru gerilimdeki bir zincir, en iyi kesim
ve giivenlik 6zelliklerini garanti eder ve
zincirin uzun 6miirlii olmasini saglar. Zincir
omri dogru gerilime ve ayni zamanda dogru
yaglamaya baghdir.

- Zincir (D) surginin (E) alt kenarina
dokununcaya kadar bilezigi (H, Sek.10)
cevirin.

- Kaldirmak icin elinizi kullanarak zincir
gerilimini kontrol edin (Sek.11). Zincirin
dogru gerilimi, merkezi, stirgliden yaklasik
2-4 mm kaldirilabilecek oldugu zaman elde
edilir. Zincir el guci ile kolaylikla akabilecek
sekilde ayarlanmalidir.

A\ DIKKAT - Elektrikli testerenin icinde
batarya OLMADIGINI kontrol ediniz.

- Surglnin ucunu kaldirarak, zincir kaplama
karterinin sabitleme diigmesini (A, Sek.12)
tamamen sikin.

5. MOTORUN CALISTIRILMASI

YAGIN KONULMASI VE ZiNCIiRIiN
YAGLANMASI

Elektrikli testere kullanim sirasinda otomatik
olarak bir pompa vasitasiyla yaglanir. Pompaya
hemen hemen hi¢ bakim yapilmasina gerek
yoktur. Yag akisi imalatci firma tarafindan
onceden ayarlanmistir. En zorlu calisma
sartlarinda bile yeterli yaglanma saglar. ince
kitlkleri keserken yag damlamasinin olmasi
normaldir.

- Yag kapagini agmadan 6nce daima etrafini
bir bezle silin ki yag haznesi kirlenmesin
(A, Sekil 13).

- Galisma sirasinda yag seviyesini kontrol edin
(B).

- Yag seviyesini minimum isaretine geldiginde
yag ekleyin.

- Yag ekledikten sonra elektrikli testereyi 2-3
kez dogru yag devrini ilk durumuna getirecek
sekilde.

- Her hangi bir ariza halinde makinayi kendiniz
tamir etmeye kalkismayin; yetkili satis bayiine
basvurun.

Kesim sirasinda zincirin dogru yaglanmasi
zincirle testere arasindaki strtinmeyi
minimuma indirerek asinmayi azaltir. Daima
kaliteli yag kullanin.

A\ DIKKAT - Hicbir zaman atik ya§
kullanmayin.

Doganin korunmasi ve elektrikli testerenin

parcalarinin uzun siire dayanmasi acisindan
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testere ve zincirler icin her zaman dogada
dagilabilen, 6zel (eco-lube Efco p.n.
001001552 (52) - 001001553 (18) / eco-lube
Oleo-Mac p.n. 001001548 (5¢£) - 001001549
(12)) kullaniniz.

A\ DIKKAT - Kesme aparatlari iizerinde
yapilacak her miidahaleden dnce akiiyii
cikariniz.

A Motoru calistirmaya baslamadan
once zincirde bir engel ya da pislik
bulunmamasina dikkat edin.

A Motor calisirken 6n sapini sol elinizle,

arka sapini da sag elinizle sikica tutun

(Sekil 14).

- Elektrikli testereyi yere indirmeden dnce
motoru durdurunuz.

- Testerenin Uzerine dogru egilmeyiniz ve
omuz hizanizin yukarisindayken kesim
yapmayiniz; elektrikli testere ylksekte
tutuldugunda, tegetsel kuvvetlerin
(kickback) kontrol edilmesi ve engellenmesi
guctdar.

- El merdiveni veya agag lizerinde
calismayiniz, bu son derece tehlikelidir.

- Zincirin yabanci bir cisme carpmasi halinde
elektrikli testereyi durdurunuz. Elektrikli
testereyi gozden geciriniz ve gerektigi
takdirde hasarli kisimlari tamir ettiriniz.

- Solak kullanialar ayrica bu talimatlari da
okumalidirlar. Diizgiin bir kesme durusu
aliniz.

A\ Titresimlere maruz kalmak, kan dolagimi
problemleri veya sinirsel problemleri

olan kisiler icin zararh olabilir. Halsizlik,
his kaybi, normal giicte azalma veya cilt
renginde degisiklik gibi fiziksel belirtilerin
goriilmesi halinde doktora danisiniz. Bu
belirtiler genellikle parmaklarda, ellerde
veya bileklerde goriiliir.

Akiiniin montaji
+ Aklyu diigme (A, Sek. 15) yerine kilitleyene
kadar yuvanin icine itin.

A\ DIKKAT! Sadece orijinal akiiler kullanin.

Uygun olmayan tiirde akiilerin kullanimi
yangin, patlama ve yaralanma riski
dogurabilir.

Akiiyii ctkarma
- Kilitleme digmesini (A, Sek. 15) ¢ekin ve
akuyl makineden cikarin.

A\ DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin kullanim
ve bakim kilavuzunu da dikkatlice
okuyun!

MOTORUN CALISTIRILMASI

- Zincirin dallar, taslar veya dogru ilerlemesini
etkileyecek baska engellere temas
etmediginden emin olunuz.

- Saplari sikica tutun. Once emniyet
digmesine (A, Sekil 16), daha sonra da tetik
digmesine basin (B).

A\ DIKKAT: Calisma alaninizda insanlar ve
hayvanlar bulunmasin.

A DIKKAT - Calisma esnasinda, alt anahtari
cahstirmak icin sirekli olarak basil tutun

(B).

A DIKKAT: Frene (C) basilmigsa elektrikli
testere calismaz (Sekil 4).

ZiNCIRIN ACILMASI

A\ Herhangi bir bakim isleminden 6nce
akiiyii ¢ikariniz.

Calistirma / kesme isleminden birka¢ dakika
sonra, zincir gerginliginin tekrar kontrol
edilmesi gerekmektedir:

+ Motoru durdurunuz ve bataryayi ¢ikariniz;

« Zincirin sogumasi icin birka¢ dakika
bekleyiniz;

« Zincir gerginligini tekrar kontrol ediniz (bkz.
syf. 138 - Zincir gerginligi)

« Zincir uygun gerginlige gelene kadar bu
islemi devam ettirin.
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A DiIKKAT: Motor calisirken zincire
dokunmayin. Zinciri yere degdirmeyin.

A\ DIKKAT - Aksi taktirde elektrikli testere
caligmayacaktir (C, Sekil 4).

6. MOTORUN DURDURULMASI

Motoru ve zinciri durdurmak icin ¢alistirma
anahtarini birakiniz (B, Sek.16).

A\ DIKKAT: Calistirma anahtarini (B)
biraktiktan sonra, elektrikli motor ve

zincir 2 saniye boyunca calismaya devam
eder!

A\ DIKKAT - Her kullanimdan 6nce,
calistirma anahtarinin motoru ve zinciri

birkac¢ saniye icinde durdurup, durmadigini
kontrol ediniz. Zincirin dogru durdurma
siiresini periyodik olarak yetkili bir Teknik
Yardim Merkezine kontrol ettiriniz.

A\ DIKKAT - Zincir hareket halindeyken
motoru yere koymayin.

7. KULLANIM

GUVENLIK AYGITI

ZiNCIR FRENi

Zincir freni kesim sirasinda size maksimum
guven sagdlar. Zincir freni, kullaniciyr calisma
sirasinda olabilecek tehlikeli geri tepmelerden
korur. Kullanici bilegiyle frene dokundugunda
(Sekil 17).

Zincir freni, fren kullaniciya dogru cekildiginde
devreden cikar (Sekil 4) yalnizca calistirma
digmesini yeniden biraktiktan sonra
(B, Sekil 16).

ZiNCIiR FRENININ KONTROLU

Makinenin kontrolu sirasinda, herhangi bir

isleme baslamadan 6nce, su hususlara dikkat

ederek frenin calismasini denetleyin:

1. Motoru calistirin ve tutaklari ellerinizle
simsiki tutun.

2. Zinciri harekete gecirmek icin hizlandirma
kolunu cekin ve sol elinizin tersini kullanarak
fren kolunu 6ne dogru itin (Sekil 17).

3. Fren calistigi zaman zincir derhal durur;
hizlandirma kolunu serbest birakin.

4. Freni devreden cikarin (Sekil 4).

KULLANIMIN YASAK OLDUGU HALLER

A\ DIKKAT - Daima giivenlik énlemlerini
alarak calisin. Motorlu testere sadece
agac¢ kesmede kullanilmalidir. Baska
materyalleri kesmek yasaktir. Diger
materyallerde titresim ve geri tepme
miktari farkh olacagindan her bir materyal
icin gerekli giivenlik 6nlemleri farkh
olacaktir. Motorlu testereyi her hangi bir
seyi kaldirmak, tasimak ya da yarmak icin
kullanmayin. imalatgi firmanin elektrikli
testerenin giiciine uygun bulmadigi aletlerin
takilmasi veya izin verilmeyen ortamlarda
kullanilmasi yasaktir; aksi halde operator
ciddi yaralanmalara maruz kalabilir.
Elektrikli testerenizi ilk kez kullanirken, kesim
islemi ile fiilen tanismak amaciyla, uzman bir
kisinin denetiminde ufak bir dal tizerinde bir kag
kesim yapiniz. Kesim yaparken testereyi itmeyin.
Motorlu testerenin agirhgi en az glic sarfiyla
kesim yapmanizi saglar maksimum verim elde
ederek.

A\ DIKKAT - Yagmur altinda ve 1slak veya
nemli ortamlarda kesim yapmayiniz,
(elektrikli motor suya karsi korumali
degildir) az oldugu koétii hava kosullarinda
yiiksek ve diisiik sicakliklarda kullanmayin.

KULLANIM TALIMATI

A\ DIKKAT - Sadece kiigiik boyutlu
caplardaki agaclari kesiniz, yani kesme

cubugunun uzunlugunu asan dallari

kesmeyiniz!
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A\ DIKKAT - Agac kesmek deneyim

gerektiren bir islemdir. Deneyimli
olmamaniz halinde aga¢ kesmeye
calismayiniz. KENDiNizi VASIFLI
BULMADIGINIZ iSLERIi YAPMAKTAN
KACININIZ! Eger ilk defa bir elektrikli
testere kullaniyorsaniz, kullanim giivenligi
kazanmak icin sabit bir kiitiik lizerinde
bazi kesimler yapiniz. Elektrikli testereyi
asir1 bir sekilde itmeyiniz; testerenin kendi
agirhigr asgari bir giicle kesim yapmanizi
saglayacaktir.

A\ DIKKAT: Riizgarh, goriis mesafesinin az

oldugu kotii hava kosullarinda yiiksek
ve diisiik sicakliklarda testereyi kullanmayin.
Kesim sirasinda agacta bulunan ve lizerinize
diisebilecek 6l dallarin olup olmadigini
kontrol edin.

AGACIN KESiMi

Kesme ve parcalama islemlerinde, kancanin
doner sekilde kullanilmasi énerilmektedir.
Kesime baslamadan 6nce agaci ve etrafindaki
alani kontrol ederek, temizleyin. Aga¢ diserken
kacabileceginiz en genis alani tespit edin
(Sekil 18). Yerden yaklasik 2 m yikseklige
kadar mesafede bulanan tim dallari kesin.
Adacin dusecegi yonde agacin goévdesine dik
olarak en fazla agacin capinin 1/4'ine kadar
bir kesim yapin (1-Sekil 19). Bu kesimin 10 cm
yukarisindan ilk kesimin bitimine dogru bir
kesim yaparak buylk bir centik acin. Agac,
centik dogrultusunda yikilacaktir (2-Sekil 19).
ilk centigin tam karsisindan, centigin 4-5 cm
yukarisindan bir kesim daha yapin (3-Sekil 19).
Mutlaka agacin diisecegdi yoni kontrol etmenize
olanak verecek bir mesafe (A) birakin (Sekil 20).
Elektrikli testerenin bloke olmamasi icin, saft
harekete baslamadan 6nce devirme kesiginin
icine bir takoz yerlestiriniz.

DALLARIN BUDANMASI

a) Dallari keserken daima kalindan inceye
dogru ilerleyin.

b) Elektrikli testereyi calistirmadan 6nce daima
dengeli ve glivenli bir pozisyon arayiniz.
Gerekirse, ayaginizi agacin goévdesine
koyarak dengenizi saglayin.

¢) Cok yorulmamak icin elektrikli testereyi

kutige dayayiniz ve kesilecek dalin
konumuna gore sag veya sol yana
dondiriniz (Sek. 21)

d) Yaylanan dallari keserken dal lzerinize
savruldugunda korunabileceginiz emniyetli
bir pozisyon bulun.

Daima yaylanma yéniiniin karsisindan kesim
yapin.

A\ DIKKAT: Kesim yaparken testerenin
list ucunu kullanmayin. Geri tepme
yapabilir.

KUTUKLERIN KESiMi

Agaci istenen uzunlukta parcalara bolerken

uymaniz gereken temel bir kural olacak: Agaca

destegin nereden verildigini ve kesimden sonra
parcalarin nereye diisecegini bulun.

a) Adac her iki ucundan da destekleniyorsa ilk
once Ustten ufak bir kesin yapin (1 - Sekil 22)
sonra kesime alttan devam ederek kesimi
tamamlayin (2 - Sekil 22). Boylelikle testere
stkismaz.

b) Agac bir uctan ya da ortaya yakin bir yerden
destekleniyorsa, 6nce alttan ufak bir kesim
yapin 1/4 (1 - Sekil 22), sonra kesimi Ustten
devam ederek tamamlayin (2 - Sekil 22).

A\ DIKKAT - Motorlu testere agaca

saplanip kalirsa motoru durdurun.
Kutiigu kaldirarak pozisyonunu degistirin.
Hicbir zaman testereyi cekerek kurtarmaya
calismayin.

Kesmeye baslamadan dnce makineyi tahtaya
sabitlemek icin kancayi (Sek.23) kullanin ve
kesim sirasinda itme noktasi olarak referans alin.

CALISMA ALANI iCiN TEDBIRLER

- Elektrik kablolarinin bulundugu alanda kesim
yapmayin.

- Kesim yaparken ayaginizi yere siki basin ve
emniyetli bir pozisyonda, zincir donerken
kesim yapin. Calisma esnasinda dislileri
dayanak noktasi olarak kullanin.

- Kesim yaparken testerenizin agaca
sikismamasina dikkat edin.

- Testereyi yagmurda ya da nemli ortamlarda
calistirmayin.

- Sadece goris mesafesi ve 1sik yeterli iken
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calisiniz.

- Koruyuculari giydiginizde 6zellikle dikkat
ediniz ve tetikte olunuz ¢lnkl bu gibi
techizatlar tehlike isareti veren sesleri
(cagrilar, sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi
engelleyebilir.

- Egimli veya engebeli arazi tizerinde calisirken
cok dikkatli olunuz.

- Elektrikli testereyi yere indirmeden 6nce
motoru durdurunuz.

- Testerenin lzerine dogru egilmeyiniz ve
omuz hizanizin yukarisindayken kesim
yapmayiniz; elektrikli testere yluksekte
tutuldugunda, tegetsel kuvvetlerin (kickback)
(Sek.24) kontrol edilmesi ve engellenmesi
guctur.

- El merdiveni veya agac¢ iizerinde
calismayiniz, bu son derece tehlikelidir
(Sek.24).

- Zincirin yabanci bir cisme ¢arpmasi halinde
elektrikli testereyi durdurunuz. Elektrikli
testereyi gézden geciriniz ve gerektigi
takdirde hasarl kisimlari tamir ettiriniz.

- Zinciri kirden ve kumdan uzak tutunuz. Kiigtik
bir miktar kir dahi zinciri korelterek kickback
olasiligini arttirir.

- Motorun saplari daima kuru ve temiz
olmalidir.

- Sert bir dali keserken dalin yaylanmasina
dikkat edin. Dal yaylanarak motorlu
testerenin size carpmasina neden olabilir.

- Ince dallan ve calilari keserken zincire girerek
tikaniklik yapacak Gzerinize sicrayacak ve
dengenizi sarsacak kiymiklara dikkat edin.

8. BAKIM

A\ DIKKAT - Elektrikli testere normal

kullanim sirasinda asir1 Isinmayacak
sekilde tasarlanmistir. Muhtemel asiri
isinmalar, asinmis bir zincir kullanimi,
zincirin yetersiz yaglanmasi, kesim sirasinda
testerenin asir1 derece itilmesi veya motorun
sogutma deliklerinin tikanmasindan
kaynaklanabilir. Bakim islemleri sirasinda
daima koruyucu eldivenler takiniz
ve bataryanin elektrikli testereden
cikarildigindan emin olunuz.

Asinmis veya hasar goérmis kisimlar
olmadigindan emin olmak icin her kullanimdan
once makineyi gézden gegirin. Kirtlmis
veya asinmis parcalar gorirseniz makineyi
kullanmayin.

A\ DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin
kullanim ve bakim kilavuzunu da
dikkatlice okuyun!

Genel temizlik

+ Makineyi temiz tutun. Her kullanimdan
sonra ve yeniden calistirmadan Once talas
kalintilarini giderin.

+ Duzenli ve dogru temizlik makinenin givenli
kullanimini garanti edecek ve émriind
uzatacaktir.

+ Makineyi kuru bir bezle temizleyin. Erisilmesi
zor alanlar igin bir firca kullanin.

+ Her kullanimdan sonra 6zellikle hava
deliklerini bir firca ile temizleyin. Zor ¢ikan
kirleri basinch hava ile temizleyin (maks. 3
bar) (Sek.31).

A\ ONLEM - Makineyi temizlemek icin

agresif kimyasal, alkali, asindirici
veya baska deterjan veya dezenfektan
kullanmayin; bu maddeler makine
yiizeylerine zarar verebilir.

EKSTRA BAKIM

Eger cihaz yogun bir flekilde kullanildiysa,
uygulama sezonu sonunda, normal olarak
gergeklestirilen genel kontrollere ek olarak
her iki yillik kullanimdan sonra cihazi uzman
teknisyene kontrol ettiriniz.

A\ DIKKAT: Bu kullanim kilavuzunda
belirtilen tiim bakim islemleri yetkili
servis tarafindan yapilmalidir. Testerenin ayni
performansta ve arizasiz calismasini istiyorsaniz
PARCALARIN ORJINAL yedek parcalarla
degistirilmesi gerektigini unutmayin.

A Yetkisiz yapilan degisiklikler ve/veya

orijinal aksesuarlarin kullanilmamasi
operatorde veya iiciincii kisilerde ciddi veya
oliimciil yaralanmalara yol acabilir.
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ZINCIRIN BILENMESI

A\ DIKKAT - Bakim yaparken eldiven

kullanin. Kesme aparatlari Gizerinde
yapilacak her miidahaleden 6nce akiiyii
cikariniz.

Zincir baklasinin ebadi (Sekil 26) 3/8” x .050"
tir (Ozel). Zinciri bilemek icin eldiven ve 4 mm
(5/32") capinda yuvarlak ege kullanin.

Daima egeyi kendinizden uzaga dogru hareket
ettirerek (Sekil 25) ve Sekil 26'de verilen
degerler uygun olarak zinciri bileyin. Bileme
sonrasinda zincirin baklalari ayni ende ve
boyda olmalidir.

A Uretici firmanin zincirin bilenmesi ve
bakimi ile ilgili talimatlarina uyunuz.

Derinlik sinirlayicisinin yiiksekliginin

azaltilmasi geri tepme riskini arttirabilir.

A DIKKAT - Keskin zincir tirtiksiz parcalar

keser. Bileme islemi icin bataryanin
elektrikli testereden c¢ikarilmis olmasi
gereklidir.

Uc-dért bilemeden sonra kompasla baklalarin
yuksekligini 6lcmeniz ve gerekirse diiz torpi
ya da kalip kullanarak alcaltmaniz gerekir. Daha
sonra koseleri yuvarlayin (Sekil 27)

A\ DIKKAT - Zincirin bilenmesi kadar
kompasin ayari da 6nemlidir.

TESTERE

Ucunda disli ¢arki olan testereler siringayla
greslenmelidir (Sekil 28).

Esit bir asinim olanagr tanimak ve bu sekilde
Omrinl uzatmak amaciyla, her 8 saatlik calisma
sonrasinda suirglyi cevirin. Vidayi gevsetin ve
gerdirme diskini (A, Sek.29) stirgiden (B) ¢ikarin.
Kauguk rondelanin (C) asinmis veya kirilmis
olmadigindan emin olun. Siirgliyl ¢evirin
ve diski vida ile (D) sabitleyin. Sabitlemeyi
garanti etmek icin vidaya bir damla dis frenleyici
(Loctite 243 veya benzerini) striin.

Testere yivini ve yaglama deligini temiz tutun.

Bunun icin isterseniz testere yivi temizleyicisi
kullanabilirsiniz (Sekil 30).

Testerenin asinmasini kontrol edin. Gerekirse
diz torplyle testerenin tzerindeki capaklar
temizleyerek testereyi diizleyin (Sekil 30).

NAKLIYE
Testereyi tasirken testerenin ters cevrili ve
testere kapaginin tizerinde olmasina dikkat edin
(sekil 32).

A DiKKAT - Makinenin aracla tasinmasi

halinde, araca kayislar vasitasiyla diizglin
ve saglam bir sekilde sabitlendiginden emin
olunuz. Makine yatay konumda ve ayrica bu
makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin
ihlal edilmedigi garanti edilerek tasinir.
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£ £ _*n;% 5 5
Verilen bakim araliklarinin sadece normal calistirma kosullar | £ -3 £ g 2 x rﬁv £ <
icin gecerli oldugunu litfen géz éntinde bulundurunuz. Giinlik | £ £ S5 é = |28 ;g
calismanizin normalden daha agir olmasi halinde, bakim araliklari 29 ] % = “IrE > a kS
uygun sekilde kisaltilmalidir. 35| To 8 = € =
- S 85 2
€ T R
Tum makine Gozden geciriniz: Kagaklar, catlaklar ve X X
asinmalar
Kontroller: tetik diigmesi | Calismasini kontrol ediniz X X
ve hiz emniyet svici
Zincir freni Calismasini kontrol ediniz X X
Bir Yetkili Tamirciye kontrol ettiriniz X
Deposu yag Gozden geciriniz: Kacaklar, delikler ve X X
asinmalar
Zincir yaglama Calisma kontrol X X
Zincir GoOzden gegiriniz: Hasar, keskinlik ve X X
asinma
Gerilimi kontrol ediniz X X
Bileyiniz: Gegis derinligini kontrol ediniz X
Kilavuz ug GOzden geciriniz: Hasar ve asinma X X
Oyugu ve yag kanalini kontrol ediniz
Geviriniz, zincir yuvasini yaglayiniz ve X
damlatiniz
Degistiriniz X
Pinyon Gozden gegiriniz: Hasar ve asinma Her yeni zincir
X ile birlikte
degistiriniz
Tam erisilebilir vidalar | Gézden gegiriniz ve yeniden sikilayiniz X
ve somunlar
Motor karteri panelleri | Temizleyiniz X
Ak Gozden gegiriniz: Hasar ve asinma X
9. MUHAFAZA
A\ DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin uyun.
kullanim ve bakim kilavuzunu da | - Zincir yaglama yagi deposunu tamamen
dikkatlice okuyun! bosaltin ve kapagini kapatin.
- Yag cikis borusu ve pompasini da tamamen
Makine uzun bir siire kullanilmayacaksa: bosaltmak icin makineyi bosta calistirin.
- Akuyu c¢ikariniz (dogru saklama icin aki | - Testereyiiyice temizleyin.
kullanim kilavuzunu da okuyunuz). - Bigak kapagini takin. Testereyi kuru ve serin
- Yukarida belirtilen tim bakim kurallarina bir yerde tutun. Yere koymayin.
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CEVRENIN KORUNMASI

Cevrenin korunmasi, icinde yasadigimiz

toplumun ve ¢evrenin yarari i¢in makinenin

kullaniminda 6nemli ve 6ncelikli bir konu
olmaldir.

- Bulundugunuz cevrede rahatsizlik
vermekten kaginin.

- Ambalaj, yaglar, benzin, piller, filtreler,
bozulan parcalar veya cevre lizerinde
olumsuz etkisi olan herhangi diger
malzemenin yerel kurallara gore elden
cikarilmasina 6zen gosterin; bu atiklar acik
alanlara atilmamali, ayrilarak malzemelerin
geri dénlsiminu saglayacak uygun
toplama merkezlerine verilmelidir.

imha ve elden ¢ikarma

Makine hizmet disi kaldiginda kesinlikle cevreye
birakilmamali, bir atik toplama merkezine
goturulmelidir. Makinenin Gretiminde kullanilan

10. TEKNiK OZELLIKLERI

malzemelerin ¢codu geri donusturilebilir;
metallerin timu (celik, aliminyum, piring)
normal bir hurda demir merkezine teslim
edilebilir. Bilgi almak icin bdlgenizdeki normal
atik toplama hizmetine basvurun. Makinenin
imha edilmesi ile elde edilen atiklar toprak,
hava ve su kirliligine neden olmayacak sekilde
cevreye saygi gostererek elden ¢ikariimalidir.

A\ DIKKAT! Akiileri makineden ayri olarak
bertaraf edin!

Her durumda, yiiriirliikteki yerel kanunlara
uyulmahdir.

A DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin kullanim
ve bakim kilavuzunu da dikkatlice

okuyun!

Voltaj

36V DC

Yag Deposunu Hacmi

100 cm3 (0.1 )

Zincir Yaglanmasi

Otomatik, ayarlanamaz

Zincir dislisi dis sayisi 6

Aku olmadan agirlik 4.5 kg
Onerilen ug ve zincir kombinasyonlari

Zincir gevresi ve kalinhgi 3/8" x.050"
Kilavuz boyu 12" (30 cm)
Uc tipi 120 SDEA 041
Zincir tipi 91PX045X
Kesim uzunlugu 270 mm

/\ DiKKATH!

Geri tepme (kickback) riski yanhs ug/zincir kombinasyonunda daha yiiksektir! Sadece
onerilen ug/zincir kombinasyonlarini kullaniniz ve bileme talimatlarina uyunuz.
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L ,av
Basin¢ dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868
Belirsizlik dB (A) 3.0
) 2000/14/EC
Olglilmis ses glici seviyesi dB (A) EN 22868 99.9
EN I1SO 3744
Belirsizlik dB (A) 3.0
2000/ 14/EC
Garanti edilen ses glic seviyesi dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
Titresim mis? |  EN 22867 g((;’)‘()) *
EN 12096
Belirsizlik m/s? EN 12096 1.5

* Orta agirlikli degerler (tam yiik 1/2, bos andaki azami hiz degeri 1/2).

11. UYGUNLUK BEYANI

Asagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

asagida ozellikleri verilen makine ile ilgili olarak sorumlulugu kendine ait olmak tizere miiteakip beyani vermektedir:

1. Tip:

motorlu testere

2. Marka: / Tip:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. Seri tanimlamasi:

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

miteakip direktifin gerekliliklerine
uygundur

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

asagidaki ilgili standartlarin sart ve
kosullarina uygundur:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

muteakip EC (Avrupa Birligi) sertifika
numarasini almig modele gére uygunluk
tasimaktadir

14SHW1374-01

veren

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Takip edilen uygunluk tayini prosedirti

AnnexV -2000/14/EC

Olciilmiis ses glicii seviyesi: 99.9 dB(A)

Garanti edilen ses giicii seviyesi: 103.0 dB(A)

Yapim yeri: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/08/2014

Teknik dokiimanlar idari:

Merkezde bulundurulmaktadlr - Teknik Kilavuz

@*“ - @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. GARANTI SARTLARI

1) Garanti siresi, malin teslim tarihinden
itibaren baslar ve 2 (iki) yildir. Malin kullanim
omri 5 (bes) yildir.
Malin butln parcalari dahil olmak lzere
tamami firmamizin garanti kapsamindadir.
Malin garanti siresi icerisinde arizalanmasi
durumunda, tamirde gecen siire garanti
siiresine eklenir. Malin tamir siresi 20
(yirmi) is glinlini gecemez. Bu siire mala
iliskin arizanin servis istasyonuna, servis
istasyonunun olmamasi durumunda malin
saticisi, bayii, acentasi, temsilciligi, ithalatcis
veya imalatgisi-Ureticisinden birine bildirim
tarihinden itibaren baslar. Tiketicinin ariza
bildirimini; telefon, faks, e-posta, iadeli
taahhutli mektup, veya benzeri bir yolla
yapmasi mumkindur. Ancak, uyusmazlhk
halinde ispat yukimluligu tuketiciye
aittir. Malin arizasinin 10 is glini icinde
giderilmemesi halinde, imalatgi-Uretici
veya ithalat¢i; malin tamiri tamamlanincaya
kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir
mali tiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir.
Malin garanti siresi icerisinde gerek
malzeme ve iscilik, gerekse montaj
hatalarindan dolayi arizalanmasi halinde,
iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya
da baska herhangi bir ad altinda hicbir Ucret
talep etmeksizin tamiri yapilacaktir.
5) Tuketicinin onarim hakkini kullanmasina
ragmen malin;
- Tuketiciye teslim edildigi tarihten itibaren,
belirlenen garanti siresi icerisinde
kalmak, kaydiyla, en az dort defa veya

2)
3)

MALIN GARANTI SURESi SATIN ALMA
TARIHINDEN ITIBAREN “24 AY”DIR.

MALIN KULLANIM OMRU SATIN ALMA
TARIHINDEN ITIBAREN“10 YIL"DIR.

Satin almis oldugunuz bu Uriiniin ithalatgisi
“SEMAK MAKINA TICARET VE SANAYI A. S
yedek parcalarin bulunabilirligini, malin
kullanim siresi olan “10 yil” stiresince saglama
garantisi vermistir.

Makinanin kullanim kilavuzunda belirtilen uyari
ve dnemlere uygun kullanim gereklidir.

Tamir ve/veya bakim icin yetkili servislere

belirlenen garanti suresi icerisinde alti
defa arizalanmasinin yanisira, bu maldan
yararlanamamayi strekli kilmasi,
- Tamiri igin gereken azami siirenin asilmasi,
- Firmanin servis istasyonunun mevcut
olmamasi halinde sirasiyla saticisi,
bayii, acentesi, temsilciligi, ithalatgisi
veya imalatgi-Ureticisinden birinin
dizenleyecedi raporla arizanin tamirinin
mimkin bulunmadiginin belirlenmesi,
durumlarinda tiketici malin lcretsiz
degistirilmesini, bedel iadesi veya ayip
oraninda bedel indirimi talep edebilir.
Malin kullanma kilavuzunda yer alan
hususlara aykiri kullanilmasindan
kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.
Garanti Belgesi ile ilgili olarak cikabilecek
sorunlar icin GUumrik ve Ticaret Bakanlhigi
Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi
Genel Mudirligu'ne basvurabilir.

imalatgi-tretici veya ithalatci tarafindan | basvurunuz.
URETICi FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.PA
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
TEL/FAX: +390522951555
WEB: www.emak.it
E-mail: info@emak.it
ITHALATCI FIRMANIN
UNVANI: ~ SEMAK MAKINA TICARET VE SANAYi A. S.
MERKEZ ADRESI: ALTAYCESME MAH. YASEMIN SOK. NO:27 34843
MALTEPE-ISTANBUL/TURKIYE
TEL/FAX: 02164594865/02164429325
WEB: www.semak.com.tr
E-mail: info@semak.com.tr
SERVIS iISTASYONUNUN
UNVANI ADRESI YETKILISI TEL/FAX
SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SAN.BOLGESI |SELIM KELES| 0262 7232900 /
TICARET VE SANAYI A. S. | INONU MAH. ASIK VEYSEL SK. NO. 2 0262 7232929
41400 GEBZE/KOCAELI
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13. PROBLEM GiDERME

DIKKAT: Unitenin calistinlmasini gerektiren durumlar haricinde, asagidaki tabloda
onerilen tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima cihazi durdurunuz ve

akiiyii cikartiniz.

Olasi tim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili
Servise danisiniz. Bu tabloda listelenenlerden farkl bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili

Servise daniginiz.

PROBLEM

OLASI SEBEPLER

cOZUM

Motor calismiyor veya
dizensiz sekilde calisiyor.

—_

. Akl bostur veya

diizgiin sekilde
takilmamistir

2. Motor hasarli

3. Hasarh aki

1. Akiyu doldurun veya diizgiin sekilde

takin

2. Degistiriniz: Bir Yetkili
3. Degistiriniz: Bir Yetkili

Motor tam hiza ulasmiyor.

Zincir cok gergin

Zincir gerginligi; Uc¢ ve zincirin montaji
boélimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138).

Uc¢ ve zincir calistirma
esnasinda Isiniyor ve
duman cikariyor

—_

. Yag deposu zincir

bosta

. Zincir ¢cok gergin

. Yaglama sistemi hatali

calisiyor

. Yag deposunu doldurunuz.

. Zincir gerginligi; Uc ve zincirin montaji

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138).

. 15-30 saniye tam gaz durumunda

calistiriniz. Durdurunuz ve ugtan yag
damlayip damlamadigini kontrol ediniz.
Eder yag varsa, arizanin nedeni gevsek
zincir veya hasarli ug olabilir. Eger yag
yoksa bir Yetkili Servis ile temas kurunuz

Motor mars basiyor ve
calistyor, ancak zincir
dénmiyor

DiKKAT: Motor
calisirken asla
zinocire
dokunmayiniz

_

. Zincir cok gergin

. Ug ve zincirin montaji

diizglin degil

. Zincir ve/veya ug

hasarl

. SUrtinme ve/veya

pinyon hasarli

. Zincir gerginligi; Ug¢ ve zincirin montajl

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 138)

. Ug ve zincirin montaji bélimiindeki

talimatlara bakiniz (Sayfa 138)

. U¢ ve/veya zincirin montaji

bolimindeki talimatlara bakiniz
(Sayfa 143)

. Degistiriniz: Bir Yetkili

A\ DIKKAT! Akiiniin ve sarj aletinin kullanim ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli
se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze.V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rliznych casti stroje
a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka: llustrace a specifikace uvedené
v tomto navodu nejsou piisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje
tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeci nehod,
zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeci
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilG.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENi SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH MUZE
TENTO STROJ ZNAMENAT PRO OBSLUHU HLADINU
DENNIHO OSOBN{HO VYSTAVEN{ HLUKU ROVNOU
NEBO VYSSi NEZ

85dB (A)
OBSAH
1. VYSVETLENISYMBOLUA
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI___ 149
2. CASTI ELEKTRICKE PILY 150
3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI 150
4, MONTAZ LISTY A RETEZU 154
5. SPOUSTENI 154
6. VYPNUTI MOTORU 156
7. POUZITI 156
8. UDRZBA 158
9. SKLADOVANI 160
10. TECHNICKE UDAJE 161
11. ES PROHLASENI O SHODE 162
12. ZARUCNi PODMINKY 163
13. RESENi PROBLEMU 164

1. VYSVETLENIi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(Obr.1)

1. Pfed prvnim pouzitim pily si pozorné
prectéte navod k pouziti a udrzbé
Pouzivejte ochrannou bryle a sluchatka
Tento symbol oznacuje Pozor a Vystraha
Nenechdvejte pilu vlhkou. Nevystavujte ji
nikdy desti, ani vihku nebo mokru

Smér otdceni fetézu. Max. délka fezu
Technické udaje

Typ stroje: ELEKTRICKA RETEZOVA PILA
Zarucena hladina akustického vykonu
Sériové ¢islo

. Znacka CE o souladu s predpisy ES

Rok vyroby

HwnN

—oVvXNOWU

—_ =

INFORMACE PRO UZIVATELE

Ve smyslu smérnic 2011/65/ES
a 2012/19/ES, které se
tykaji omezeni pouzivani
nebezpecnych latek v
elektrickych a elektronickych
zarizenich, jakoz i likvidace
odpadu.

Symbol preskrtnuté popelnice uvedeny na
zafizeni znamend, Ze se tento vyrobek po
skonceni Zivotnosti musi likvidovat oddélené
od ostatniho odpadu.

UZivatel proto musi odevzdat zafizeni, jehoz
zivotnost skoncila, do pfislusného sbérného
stfediska urc¢eného pro elektronicky a elektricky
odpad, nebo jej v pfipadé koupé nového
zafizeni stejného typu vratit prodejci podle
zasady vymény nového kusu za stary.
Vhodny ttidény sbér, ktery umoznuje predani
nepotiebného zafizeni k recyklaci, zpracovani a
likvidaci s ohledem na zivotni prostiedi ptispiva
k odstranéni moznych negativnich dlsledku
na zivotni prostredi a lidské zdravi a podporuje
recyklaci materidlQ, ze kterych bylo zatizeni
vyrobeno.

Likvidace vyrobku uzivatelem, kterd neni v
souladu s predpisy, ma za nasledek uplatnéni
sankci podle zakon( daného statu.

A\ POZOR! Baterie likvidujte oddélené od
stroje!

A\ POZOR! Prectéte si také navod k pousziti
a udrzbé akumulatorové baterie a
nabijecky!
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CASTI ELEKTRICKE PILY (Obr. 2)

. Bezpecnostni tlacitko

. Spinac pily zap/vyp

. Péka brzdy retézu

Lista

Retéz

. Vicko olejové nadrze

7A. Knoflik pro pfipevnéni krytu fetézu

7B. Kolecko pro napinani fetézu
8. Krytfetézu
9. Prihradka na baterie

10. Predni rukojet

11. Zadni rukojet

12. Hladina oleje

13. Kryt listy

oA WwWN =

3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

Vseobecné bezpecnostni pokyny

A\ VYSTRAHA! - Piettéte si viechny
bezpecnostni pokyny a cely navod.
Nedodrzeni veskerych ndsledujicich pokynu
mduze vést k trazu elektrickym proudem, ke
vzniku pozdru a/nebo k vdznému zranéni
osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro
budouci pouziti.

Vyrazem ,elektrické ndradi” ve vsech ddle
uvedenych vystraznych pokynech je mysleno
elektrické ndrfadi napdjené (pohyblivym
privodem) ze sité, nebo ndradi napdjené z baterii
(bez pohyblivého privodu).

1) Bezpecnost pracovniho prostiedi

a) Udrzujte pracovisté v cistoté a dobie
osvétlené. Neporddek a tmavd mista na

b) Nepouzivejte elektrické naradi
v prostiedi s nebezpecim vybuchu, kde
se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny
nebo prach. V elektrickém ndradi vznikaji
jiskry, které mohou zapdlit prach nebo
vypary.

c) Pfi pouzivani elektrického naradi
zamezte pristupu déti a dalSich osob.

Budete-li vyrusovdni, muzete ztratit
kontrolu nad provddénou ¢innosti.

2) Elektricka bezpecnost

a) Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi
pfedméty, jako napf. potrubi,
télesa ustiedniho topeni, sporaky a
chladnicky. Nebezpeci urazu elektrickym
proudem je vétsi, je-li vase télo spojeno se
zemt.

b) Nevystavujte elektrické naradi
desti, vlhku nebo mokru. Vnikne-li
do elektrického ndradi voda, zvysuje se
nebezpeli irazu elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob

a) PFi pouzivani elektrického naradi
budte pozorni, vénujte pozornost
tomu, co pravé délate, soustiedte
se a stfizlivé uvazujte. Nepracujte
s elektrickym naradim, jste-li unaveni
nebo jste-li pod vlivem drog, alkoholu
nebo léki. Chvilkovd nepozornost pri
pouzivdni elektrického ndradi mize vést
k vdznému poranéni osob.

b) Pouzivejte ochranné pomucky.

Vzdy pouzivejte ochranu o¢i.
Ochranné pomducky jako napt. respirdtor,
bezpecnostni obuv s protiskluzovou
upravou, tvrdd pokryvka hlavy nebo
ochrana sluchu, pouZivané v souladu
s podminkami prdce, snizuji nebezpeci
poranéni osob.
Vyvarujte se neimysiného spusténi.
Ujistéte se, zda je spinac pfFi
zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo
pfi zasouvani baterii ¢i pfi pfenaseni
naradi vypnuty. Pfendseni ndfadi s prstem
na spinaci nebo zapojovdni vidlice ndradi
se zapnutym spinacem mduze byt pricinou
nehod.

d) Pfed zapnutim natadi odstrante
vSechny sefizovaci nastroje nebo
klice. Sefizovaci ndstroj nebo klic, ktery
ponechdte pripevnén k otdcejici se dsti
elektrického ndfadi, mize byt pfi¢inou
poranéni osob.

e) Pracujte jen tam, kam bezpecné
dosahnete. Vzdy udrzujte stabilni
postoj a rovnovahu. Budete
tak Iépe ovlddat elektrické ndradi
v nepfedvidatelnych situacich.

C

~
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f) Oblékejte se vhodnym zpusobem.
Nepouzivejte volné odévy ani
Sperky. Dbejte, aby vase vlasy, odév
a rukavice byly dostate¢né daleko
od pohybujicich se ¢asti. Volné odévy,
Sperky a dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se Edstmi.

g) Jsou-li k dispozici prostiedky pro
pfipojeni zafizeni k odsavani a sbéru
prachu, zajistéte, aby takova zafizeni
byla pfipojena a spravné pouzivana.
PouZiti téchto zarizeni miZe omezit
nebezpeci zplsobend vznikajicim prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o né

a) Nepietézujte elektrické naradi.
Pouzivejte spravné naradi, které je
uréené pro provadénou praci. Sprdvné
elektrické ndradi bude lépe a bezpecnéji
vykondvat prdci, pro kterou bylo
konstruovdno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, které
nelze zapnout a vypnout spinac¢em.
Jakékoli elektrické ndradi, které nelze
oviddat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.
Odpojujte naradi vytazenim vidlice
ze sitové zasuvky a/nebo odpojenim
baterii pfed jakymkoli sefizovanim,
vyménou prislusenstvi nebo pied
uloZzenim nepouzivaného elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecnostni
opatreni omezuji nebezpeci nahodilého
spusténi elektrického ndradi.
d) Nepouzivané elektrické naradi
ukladejte mimo dosah déti a nedovolte
osobam, které nebyly seznameny
s elektrickym naradim nebo s témito
pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické
ndradi je v rukou nezkusenych uzivateli
nebezpecné.
Udrzujte elektrické naradi. Kontrolujte
sefizeni pohybujicich se ¢asti a
jejich pohyblivost, soustfedte se na
praskliny, zlomené soucasti a jakékoli
dalsi okolnosti, které mohou ohrozit
funkci elektrického naradi. Je-li naradi
poskozeno, pired dalSim pouzivanim
zajistéte opravu. Mnoho nehod je
zplsobeno nedostate¢né udrZzovanym
elektrickym ndradim.

f) Rezaci nastroje udrzujte ostré a ¢isté.

~

C

~

e

Sprdvné udrZované a naostfené rezaci
ndstroje s mensi pravdépodobnosti zachyti
za materidl nebo se zablokuji a prdce s nimi
se sndze kontroluje.

g) Elektrické naradi, prislusenstvi, pracovni
nastroje atd. pouzivejte v souladu
s témito pokyny a takovym zpiisobem,
jaky byl piedepsan pro konkrétni
elektrické naradi, a to s ohledem na
dané podminky prace a druh provadéné
prace. PouZivdni elektrického ndradi
k provddéni jinych ¢innosti, neZ pro jaké je
urceno, miize vést k nebezpecnym situacim.

5) Servis

a) Opravy vaseho elektrického naradi
svéite kvalifikované osobé, ktera bude
pouzivat identické nahradni dily. Timto
zplisobem bude zajisténa stejnd troven
bezpecnosti elektrického ndradi jako pred
opravou.

Bezpecnostni varovani pro retézovou pilu
» Je-li fetézova pila v ¢innosti, drzte vSechny

casti téla mimo pilovy retéz. Predtim,
nez spustite Fetézovou pilu, ujistéte se,
Ze pilovy retéz se ni¢eho nedotyka. Chvile
nepozornosti, kdyz jsou retézové pily v ¢innosti,
muZe zplsobit, Ze se vase obleceni nebo télo
zachyti o pilovy retéz.

Vzdycky drzte fetézovou pilu pravou
rukou za zadni rukojet a levou rukou
za predni rukojet. DrZeni fetézové pily
obrdcenou konfiguraci rukou zvysuje riziko
zranéni osoby a nikdy by se nemélo pouZivat.
Elektromechanické naradi drzte jen za
izolované uchopové povrchy, protoze
se pilovy Fetéz mize dotknout skrytého
vedeni nebo svého vlastniho pfivodu.
Dotyk pilového retézu se ,Zivym” vodicem
mduze zplsobit, Ze se neizolované kovové cdsti
elektromechanického ndradi stanou ,zivymi” a
mohou zranit uZivatele elektrickym proudem.
Pouzivejte bezpecnostni bryle a ochranu
sluchu. Doporucuje se dalsi ochranné
vybaveni pro hlavu, ruce, nohy a
chodidla. Odpovidajici ochranné obleceni
snizuje moZnost poranéni osoby odlétajicimi
cdsteckami nebo ndhodného dotyku s pilovym
fetézem.

Nepracujte s fetézovou pilou na stromé.
Prdce s retézovou pilou, pokud je nahore na
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stromé, muze mit za ndsledek zranéni osob.

» Vzdy zaujimejte spravny postoj a pracujte
s fetézovou pilou pouze, stojite-li na
pevném, bezpe¢ném a rovném povrchu.
Kluzké nebo nestabilni povrchy, napriklad
Zebriky, mohou zapficinit ztrdtu rovnovdhy
nebo kontroly retézové pily.

 P¥i fezani vétve, ktera je napruzena, budte
pripraveni uskocit. Je-li napéti ve vidknech
dreva uvolnéno, napruZend vétev miZe uhodit
uzivatele a/nebo odhodit retézovou pilu mimo
kontrolu.

o Pfi fezani kiovi a mladych stromka

pracujte se zvySenou opatrnosti. Tenky

materidl mize zachytit pilovy retéz a slehnout
vasim smérem nebo vds vyvést z rovnovdhy.

Pienasejte fetézovou pilu za pfedni

drzadlo s fetézovou pilou vypnutou a

vzdalenou od téla. Pfi prepravé nebo

skladovani fetézové pily vzdy
nasadte ochranny kryt na vodici listu.

Sprdvnym drzenim retézové pily se omezi

pravdépodobnost ndhodného dotyku

s pohybujicim se pilovym retézem.

» Dodrzujte pokyny pro mazani, napinani
fetézu a vyménu pfrislusenstvi. Nesprdvné
napnuty nebo namazany retéz se muze bud’
pretrhnout, nebo zvysit moZnost zpétného vrhu.

« Udrzujte rukojeti suché, cisté a zbavené
oleje a maziva. Mastné, zaolejované rukojeti
jsou kluzké a zplsobuji ztrdtu kontroly.

. Rezte pouze dievo. Nepouzivejte
fetézovou pilu pro jiné ucely, nez pro
které je urcena. Napftiklad: nepouzivejte
fetézovou pilu k fezani plastd, zdiva
nebo jinych nez dievénych stavebnich
materialG. PouZiti fetézové pily pro c¢innosti
jiné, nez pro které je urcena, muze zplsobit
nebezpecnou situaci.

Pfi¢iny zpétného vrhu a zpusoby, jak mu
muze uzZivatel zamezit:

Zpétny vrh mize vzniknout, kdyz se nos nebo
$picka vodici listy dotkne pfedmétu, nebo kdyz
se dfevo uzavird a sevie pilovy fetéz v fezu
(Obr.3).

Dotyk 3picky v nékterych pfipadech muze
zpUsobit nahlou zpétnou reakci, vrhnuti vodici
listy nahoru a zpét smérem k uzivateli.

Sevieni pilového retézu podél spicky vodici listy

muze vytlacit vodici listu rychle zpét smérem
k uZivateli.

Kazda z téchto reakci muze zplsobit, ze ztratite
kontrolu nad pilou, coz muze zplsobit vazné
poranéni osoby. Nespoléhejte vyhradné na
bezpecnostni zafizeni vestavénd ve vasi pile.
Jako uzivatel fetézové pily musite podniknout
vice krokd, abyste provozovali vase fezaci prace
bez nehody nebo zranéni.

Zpétny vrh je dlGsledkem nespravného
pouzivani nafadi a/nebo nespravnych
pracovnich postupl nebo podminek a Ize
mu zabranit nédlezitym dodrzovanim nize
uvedenych opatieni:

« Drzte rukojet pevné, pficemz palce a
prsty obepinaji rukojeti retézové pily,
s obéma rukama na pile a umistéte svoje
télo a pazi tak, aby vam umoznily odolavat
silam zpétného vrhu. Sily zpétného vrhu
muZe uzivatel kontrolovat, dodrzi-li spravnd
bezpecnostni opatreni. Nepoustéjte retézovou
pilu z rukou.

* Nepiesahujte a nefezte nad vyskou
ramene. Toto pomdhd zabrdnit nechténému
dotyku Spickou a ddvd moznost lepsi kontroly
nad retézovou pilou v neocekdvanych situacich.

» Pouzivejte pouze nahradni listy a fetézy
specifikované vyrobcem. Nevhodné
ndhradni listy a retézy mohou zpusobit
roztrzeni fetézu a/nebo zpétny vrh.

« Dodrzujte pokyny vyrobce pro ostieni
a udrzbu pilového fetézu. Pokles vysky
omezovaci patky mize vést ke zvysenému
zpétnému vrhu.

A\ UPOZORNENI: Pokud je spravné
pouzivana, je elektricka fetézova pila
rychlym pomocnikem a Gcinnym nastrojem.
Pokud je pouzivana nespravné nebo bez
spravnych pravidel bezpecnosti maze se
stat nebezpeénym nastrojem. Aby byla vase
prace vzdy pFijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy pfisné bezpecnostni pravidla, ktera
jsou uvedena v tomto navodu k obsluze.

A\ POZOR: Elektricky napajeci systém v

jednotce vytvari elektromagnetické
pole velmi slabé intenzity. Toto pole miize
rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni
nebezpeci vaznych nebo smrtelnych
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zranéni by osoby s kardiostimulatorem
mély pouzivani stroje konzultovat se svym
lékafem a vyrobcem.

A\ UPOZORNENI! - Narodni zakonné upravy
mohou omezit pouzivani stroje.

A\ POZOR! Prectéte si také navod k pouziti
a udrzbé akumulatorové baterie a
nabijecky!

1. Stroj pouzivejte az po radném seznameni
s jeho obsluhou. Je nezbytné, aby se
uzivatelé, ktefi pouzivaji pilu poprvé,
seznamili dokonale s obsluhou a ovladaci
na stroji diive, nez za¢nou s pilou fezat.

2. Elektrickou fetézovou pilu smi pouzivat
pouze dospéld osoba, kterd je seznamena
s obsluhou pily v rozsahu tohoto navodu a
kterd je v dobrém fyzickém a psychickém
stavu.

3. Pred vlozenim baterie provedte montaz
fezaciho mechanismu (lista a fetéz).

4. Nespoustéjte pilu, pokud je v ¢innosti
brzda fetézu. Brzdu fetézu nepouzivejte k
béZnému zastavovani pily!

5. Nepouzivejte vadné baterie. Pouzivejte
pouze originalni baterie.

6. Nikdy nefezejte v blizkosti jinych
elektrickych kabeld.

7. Nepfretézujte svoji pilu, netlacte ji silou do
zébéru. Jako oporu pfi fezani pouzivejte
zubovou opérku.

8. Pfi kdceni zajistéte, aby strom padal
spradvnym a bezpecnym smérem.

9. Na vystupni htidel stroje se nesmi
pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo
dodano pfimo vyrobcem.

10. Vystrazné stitky, které jsou na stroji
umistény z dlivodu upozornéni obsluhy
na nebezpedi, udrzujte v ¢itelném stavu. V
pfipadé poskozeni Stitky vyménte za nové
(viz obr. 1).

11. Kromé pravidelné udrzby, ktera je
popsana v tomto navodu k pouziti, nikdy
neprovadéjte opravy nebo servisni ukony
sami. Vzdy vyhledejte specializovanou
nebo autorizovanou dilnu.

12. Denné elektrickou pilu kontrolujte a
pfesvédcte se, ze viechna bezpecnostni i
jina zafizeni spravné funguiji.

13. Pfed zapocetim prace je nutné

pfekontrolovat pilu, zda je v bezvadném
technickém stavu, zvlasté lista a fetéz.
Pravidelné kontrolujte dotazeni vsech
spoju. Peclivé dodrzujte instrukce o mazani.

14. Nepracujte s pilou, kterad je poskozena,
u které nefunguje brzda fetézu nebo
kterd je neodborné opravena ¢i upravena.
Pouzivejte pouze fetéz a listu, kterd je
urcena pro vasi pilu (viz str. 161).

15. PUjcujte vasi pilu pouze takovym uzivateltim,
ktefi jsou zcela seznameni s pokyny v ndvodu
k pouziti. Dejte dal$im uzivateldm névod
k pouziti k dispozici, tak aby si mohli pfed
pouzitim pily, ndvod predist.

16. Pfi vyméné dilG a soucéstek pouzivejte jen
originalni ndhradni dily.

17. Tento navod k pouziti uchovavejte tak, aby
byl v ptipadé potieby po ruce.

18. Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik
je odpovédny za Urazy nebo nebezpei,
které se stanou tfetim osobam nebo jejich
majetku.

OCHRANNY ODEV
A\ K vétiing drazd pii praci s elektrickou pilou
dojde, kdyz fetéz zasahne pracovnika. P¥i
praci s elektrickou pilou si vzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny
odév. Pouziti ochranného odévu neodstrani
nebezpedi Urazu, ale v ptipadé nehody snizi jeji
disledky. Pii vybéru vhodného odévu si nechte
poradit svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pohodIny.
Noste pfiléhavy odév odolny proti rozfiznuti.
Idedlnim pracovnim odévem je bunda,
pracovni kalhoty a holinky s ochranou proti
profiznuti. Nenoste odévy, $aly, kravaty nebo
privésky, které by se mohly zachytit v dfivi nebo
v krovi. Mate-li dlouhé vlasy, stahnéte si je a
chranite je napt. $atkem, ¢epici nebo ochrannou
helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

V mistech, kde by vdm mohlo spadnout néco na
hlavu, noste ochrannou helmu.

Pfi praci pouzivejte vzdy ochranné bryle
nebo stit!
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Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka
nebo usni ucpavky. Pouzivani pomucek k
ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a
opatrnost, protoze pracovnik hlfe vnima
zvukové vystrazné signdly (kfik, zvukové
vystrahy apod.).

Na ruce pouzivejte rukavice s ochranou proti
rozfiznuti.

4. MONTAZLISTY A RETEZU

A\ POZOR - Pied provadénim jakékoliv
udrzby baterii vyjméte. Pfi montazi vzdy

pouzivejte ochranné rukavice. PouZivejte pouze

vyrobcem doporucené listy a fetézy (str.161).

- Otacejte knoflik (A, obr. 5) proti sméru
hodinovych ruci¢ek a sejméte kryt (B).

- Ujistéte se, ze napinaci kladka fetézu (C)
na listé (E) je nastavend ve spravné poloze
a v pfipadé potieby otacejte proti sméru
hodinovych rucicek (obr. 6).

- Retéz (D, obr. 7) nasadte ostrymi hranami ve
sméru otaceni a zasurite do drazky v listé.

- Listu (E, obr. 8) a fetéz (D) pro montaz
vyrovnejte s fetézkou (F) a kolikem (G). Retéz
nasadte kolem fetézového kola a pak listu
zasunte na kolik. Pro predpéti fetézu otacejte
kladkou (C) ve sméru hodinovych rucicek.

- Nasadte kryt (B, obr. 10) vloZzenim vystupku
(L, obr. 9) do pfislusného ulozeni a lehce
pritdhnéte knoflik (A, obr. 10). Knoflik
neutahujte Uplné, nejdfive je tfeba napnout
fetéz. Béhem dotahovani knofliku otacejte
dopfedu a dozadu kole¢kem (H), aby
spravné zapadlo do kladky (C) na listé.
POZNAMKA: fetéz (D) jesté neni napnuty.

Napnuti fetézu

Napnuti fetézu zkontrolujte vzdy pred pouzitim
a po prvnich fezech. Napnuti kontrolujte
pravidelné i béhem pouzivani. Po uvedeni
do provozu se nové fetézy mohou vyrazné
protahnout, to je ale béhem doby zabéhu
normalni.

A\ POZOR - Vidy je tieba dodriovat

spravné napnuti fetézu. PFili$ volny fetéz
zvysuje riziko vzniku zpétného vrhu a maze
se dostat z drazky na listé; tyto situace mohou

ohrozit obsluhu a poskodit fetéz. P¥ili§ volny
fetéz zplsobuje rychlé opotiebeni fetézu,
listy a fetézky. Naopak pfilis napnuty fetéz
zplsobuje pretizeni motoru, ktery se tak mize
poskodit. Spravné napnuty fetéz poskytuje
nejlepsi fezny vykon, bezpecnost a dlouhou
Zivotnost Fetézu. Zivotnost Fetézu zavisi na
spravné napnuti, ale také na fadném mazani.

- Otécejte koleckem (H, obr. 10), az se fetéz (D)
dotykd spodniho okraje listy (E).

- Napnuti fetézu zkontrolujte tak, Ze jej jednou
rukou zvednete (obr. 11). Retéz je spravné
napnuty tehdy, kdyz jej Ize uprostied listy
zvednout asi 0 2-4 mm. Retéz musi byt
sefizeny tak, aby bylo mozné s nim rukou
volné pohybovat.

A\ POZOR - Zkontrolujte, zda baterie NEN{
zasunuta do elektrické pily.

- Dotdhnéte upevnovaci knoflik (A, obr. 12)
krytu fetézu a Spicku listy drzte pfitom
zvednutou nahoru.

5. SPOUSTENI

DOPLNOVANI OLEJE A MAZANI RETEZU
Mazani fetézu se provadi pomoci automatického
Cerpadla, které nevyzaduje zddnou udrzbu.
Olejové cerpadlo je ve vyrobé nastaveno tak,
aby zajisStovalo dostate¢né mnozstvi oleje i
v tézkych pracovnich podminkéch. Pri fezani
jemnych dievin mdze ukapavat olej, to je
normalni jev.
- Pfed kazdym doplnénim vycistéte prostor
kolem vicka (A, obr. 13), aby se do nadrze
nedostala Zddnd necistota.

- Béhem prace zrakem kontrolujte mnozstvi
oleje (B).

- Pokazdé, kdyz hladina oleje v nadrzi klesne na
rysku minima, doplte olej v nadrzi.

- Po doplnéni spustte 2-3x motor naprazdno,
aby se olej dostal k fetézu.

- V pfipadé poruchy neodstranujte poruchu

sami, ale obratte se na autorizovany servis.
Spravné mazani fetézu béhem fezani snizuje
opotiebeni mezi fetézem a listou na minimum
a tak prodluzuje jejich Zivotnost. Pouzivejte
vzdy jen kvalitni olej.
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A\ POZOR - Nikdy nepouzivejte vyjety olej!

Vzdy pouzivejte specialni biologicky
rozlozitelné mazivo na liSty a fetézy
(eco-lube Efco p.n. 001001552 (58) -
001001553 (18) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (5£) - 001001549 (1¢)), které
maximalné Set¥i zivotni prostiedi, zdravi
pracovnika a pfiznivé ovliviiuje Zivotnost
soucasti elektrické pily.

A\ POZOR- Pied provadénim jakychkoli
praci na fezacim mechanismu vyjméte
baterii.

A\ Pied spuiténim pily se presvédéte, ze
fetéz neni ni¢im blokovan.

A\ Pokud elektricka pila bézi, drzte piedni
rukojet pevné levou rukou a zadni
rukojet pravou rukou (obr. 14).
- Pred polozenim elektrické fetézové pily
vypnéte motor.

- Nenakldnéjte se dopredu se a nefezte nad
vyskou svych ramen; pfi vysokém uchopeni
elektrické fetézové pily je obtizné celit
zpétnému vrhu.

- Nepracujte na stromech ani na zebfiku, je
to velice nebezpecné.

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu,
jakmile se dotkne ciziho pfedmétu. Pilu
zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené
¢asti nechte opravit.

- Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte
spravny pracovni postoj.

A\ Vystaveni vibracim maze zpusobit

poskozeni zdravi osob, které trpi
problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi
fyzické symptomy, jako znecitlivéni, snizeni
citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény
zabarveni pokozky, obratte se na lékare. Tyto
symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

Montaz akumulatorové baterie
- Baterii zatlacte do ulozeni az do bodu, kde ji
tlacitko (A, obr. 15) zajisti v poloze.

A\ POZOR! Pouzivejte pouze originalni
akumulatorové baterie. Pouziti

akumulatorovych baterii nespravného typu
miuize znamenat riziko pozaru, vybuchu a
zranéni.

Vytazeni baterie
« Zatadhnéte za zajistovaci tlacitko (A, obr. 15) a
vytdhnéte baterii ze stroje.

A\ POZOR! Pieététe si také navod k pouziti
a udrzbé akumulatorové baterie a
nabijecky!

SPUSTENI MOTORU

- Ujistéte se, ze fetéz neni v kontaktu s
vétvemi, kameny nebo jinymi predméty,
které by mohly zabranit jeho plynulému
chodu.

- Pevné uchopte rukojeti pily a nejprve
stisknéte bezpecnostni tlacitko (A, obr. 16) a
pak packu spinace pily vyp/zap (B).

A POZOR - Pii praci s elektrickou pilou
nesmi stat v pracovnim prostoru pily
zadné dalsi osoby.

A POZOR - Pti praci s pilou vzdy uplné
stisknéte packu spinace pily vyp/zap (B).

A\ Elektricka pila neni funkéni, je-li zapnuta
paka brzdy (C) (obr. 4).

ZABEH RETEZU
A Pied provadénim jakékoliv udrzby
baterii vyjméte.

Po nékolika minutdch ¢innosti / fezadni se musi
znovu zkontrolovat napnuti fetézu:
+ Vypnéte motor a vyjméte baterii;

« Retéz nechte nékolik minut vychladnout;

« Znovu zkontrolujte napnuti fetézu (viz str.
154 - Napinani fetézu)

+ Opakujte tak dlouho, dokud
dostatecné napnuty.

fetéz neni

A\ UPOZORNENI - Nikdy se nedotykejte
fetézu, pokud motor bézi. Retézem se
nedotykejte terénu.

A POZOR - Elektricka pila neni funkéni, je-li
zapnuta paka brzdy (C, obr. 4).
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6. ZASTAVENi MOTORU

Pro zastaveni motoru a fetézu uvolnéte
prepinac ¢innosti (B, Obr.16).

A POZOR: Po uvolnéni pfepinace cinnosti
(B) se elektricky motor a fetéz todi jesté
asi 2 sekundy!

A\ POZOR - Pied kazdym pouzitim

zkontrolujte, zda uvolnéni pfepinace
¢innosti zplisobi zastaveni motoru a fetézu
béhem nékolika sekund. Spravny cas
pro zastaveni fetézu nechte pravidelné
kontrolovat autorizovanym servisnim
stfediskem.

A\ Nepokladejte pilu na zem, jestlize se
fetéz jesté todi.

7. POUZITI

BEZPECNOSTNI ZARIZENI

BRZDA RETEZU

Brzda fetézu je velmi dllezité bezpecnostni
zafizeni fetézové pily. Chrani uzivatele pred
pfipadnymi nebezpecnymi zpétnymi vrhy, ke
kterym muze béhem prace dojit. Zapnuti brzdy
fetézu mé za nasledek okamzité zablokovéni
fetézu a provadi se stlacenim paky (obr. 17).
Brzda fetézu se uvolni zatdhnutim za paku
smérem k pracovnikovi (obr. 4) pouze po
uplném uvolnéni packy spinace pily (B, obr. 16).

KONTROLA CINNOSTI BRZDY RETEZU

Pfi provadéni kontroly pily pfed kazdym

zahdjenim prace s pilou zkontrolujte spravnou

¢innost brzdy fetézu podle nasledujicich bod:

1. Uchopte pevné rukojeti pily obéma rukama
a uvedte fetéz do chodu stisknutim packy
spinace pily.

2. Hibetem levé ruky zatlacte na paku brzdy
smérem dopfedu (obr. 17).

3. Pokud brzda funguje spravné, musi se retéz
okamzité zastavit; uvolnéte packu spinace
pily.

4. Brzdu uvolnéte (obr. 4).

ZAKAZANE POUZITI
A\ UPOZORNENI - Vidy dodrzujte
bezpecnostni predpisy. Elektricka pila
je uréena pouze k rezani dieva. Rezani jinych
materialli je zakazano. Vibrace i zpétny vrh
jsou u kazdého materialu jiné a nebyly by
tak dodrzeny bezpecnostni pozadavky.
Nepouzivejte elektrickou pilu jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni predmét,
ani ji neupinejte do pevnych stojani. Na
pohon elektrické pily je zakdzano pripojovat
nastroje nebo jina zafizeni, ktera nejsou
povolena vyrobcem; mohlo by dojit
k vaznému zranéni pracovnika.
Pfi prvnim pouziti pily zkuste nejprve provést
nékolik fezll do pevného kmene pod dohledem
zkuseného pracovnika, abyste pii jejim pouziti
ziskali jistotu. Na pilu pfili$ netlacte; samotna
véha pily umoziuje fezdni s minimalni silou a
dosazenim maximalniho vykonu.

A\ POZOR - Nefezte v desti nebo v mokrém

¢i vlhkém prostiedi (elektricky motor
neni chranény proti vodé), pii Spatné
viditelnosti, nebo pfi velmi vysokych nebo
nizkych teplotach.

PRACOVNI POKYNY

A\ POZOR - Feite pouze stromy s malym
priumérem, kazdopadné ne vétsim, nez
je délka Fezné listy!

A\ POZOR - Porazit strom je ¢innost, ktera
vyzaduje zkusenost. Nepokousejte se
kacet stromy, pokud zkuSenosti nemate.
VYHNETE SE VSEM CINNOSTEM, PRO KTERE
SE NECITiTE BYT KVALIFIKOVANI! P¥i prvnim
pouzivani elektrické pily provedte nejprve
nékolik fezGi do pevného kmene, abyste si
nacvicili bezpecné pouzivani. Na elektrickou
pilu pFilis netlacte; samotna hmotnost pily
umoznuje fezani s minimalni namahou.

A\ UPOZORNENI - Nikdy nefezejte za

Spatného pocasi, Spatné viditelnosti,
pfi velmi nizkych nebo velmi vysokych
teplotach. Vzdy si zkontrolujte, zda na
stromé nejsou suché vétve, které by mohly
na obsluhu béhem kaceni spadnout.
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KACENi STROMU

PFi kdceni strom0 a fezani kmenu pouzivejte
zubovou opérku, kterou vyuzijete jako opéru
pily o kmen pfi fezéni. Pfed zahdjenim fezani si
pozorné prohlédnéte strom i jeho okoli.
Uvolnéte si pracovni plochu. Pfipravte si co
nejsirsi ustupovou cestu pred padem stromu
(obr. 18). Nejdtive odfiznéte vSechny vétve
v dolni ¢asti kmene do vyse asi 2 metrQ.
Provedte zafez do hloubky odpovidajici 1/4
prdméru kmene na té strané stromu, na kterou
chcete, aby strom padal (1 - obr. 19).

Asi 0 10 cm vyse zacnéte s druhym fezem, ktery
se spoji se Spickou prvniho fezu. Timto
zplsobem vyfiznete klin, ktery urci smér
dopadu stromu (2 - obr. 19).

Nyni provedte ze strany opacné k prvnimu fezu
opravdovy kaceci fez, ktery musi byt umistény o
4-5 cm vyse nez prvni fez (3 - obr. 19).

Vzdy ponechte lomové jadro, (A, obr. 20) které
umozni kontrolu sméru padu stromu. Jesté nez
se strom zac¢ne hybat, vlozte do zafezu klin,
abyste zabranili pfipadnému sevreni listy
elektrické pily v rezu.

ODVETVOVANI

a) Pfi odvétvovani stromu vzdy postupujte od
vétsiho primeéru smérem ke Spicce.

b) Pred zapnutim elektrické pily si najdéte vzdy
co nejstabilnéjsi a nejbezpecnéjsi postoj.
Jestlize je to nutné, udrzujte rovnovéhu
zakleknutim na kmen stromu.

c) Elektrickou pilu drzte opfenou o kmen

stromu, abyste se zbyte¢né neunavovali,

a otdcejte ji na pravou nebo levou stranu

podle polohy vétve, kterou chcete ufiznout

(obr. 21).

Pfi fezadni napruzenych vétvi si najdéte

bezpecnou polohu k ochrané pfed

pfipadnym Svihnutim vétve. V takovém
pfipadé vzdy fezejte z opacné strany ohybu.

&

A\ POZOR - Nikdy nefezejte hornim

okrajem Spicky listy, zejména ne pfFi
odvétvovani, protoze hrozi nebezpedi
zpétného vrhu.

REZANi KMENU
NeZ za¢nete kmen roziezavat, vzdy si ovéite, jak
je podepfien; to vdm umozni spravny zplsob

fezani a zabrani sevreni listy v kmeni.

a) Pokud je kmen podepfen na obou stranéch,
zaCnéte zafezem na horni strané do asi
1/4 praméru (1 - obr. 22). Rez dokon¢ete
zespoda (2 - obr. 22). Tim dosahnete
dokonalého fezu a nedojde k sevreni listy v
kmeni.

b) Pokud je kmen podepfen na jedné strané,
zacnéte zdfezem na dolni strané do asi 1/4
préméru (1 - obr. 22). Rez dokonéete shora
(2 - obr. 22).

A\ UPOZORNENI - Jestlize p¥i fezani dojde

k sevieni pily v fezu, vypnéte motor,
nadzdvihnéte kmen a zménte jeho polohu.
Nesnazte se uvolnit fetéz tahanim za rukojet

pily.

K zajisténi stroje na drevé pred zahdjenim fezu
pouzijte zubovou opérku (obr. 23) a pouzijte ji
rovnéz jako opérny bod paky pfi rezani.

UPOZORNENI PRO PRACOVNI OBLAST

- Nikdy nefezejte v blizkosti jinych elektrickych
kabel(.

- Neptecenujte se. Pro préci s pilou je nutné,
abyste méli stabilni postoj (obr. 6). Udrzujte
ruce a nohy v bezpec¢né vzdélenosti od
béziciho fetézu. Do zafezu vkladejte pilu az
po rozbéhnuti fetézu. Nepretézujte svoji pilu,
netlacte ji silou do zédbéru. Jako oporu pfi
fezani pouzivejte zubovou opérku.

- Vénujte zvysenou pozornost fezani malych
vétvi. Pozor na predepjaté vétve. Pii rezani
rozstipaného dreva davejte pozor na
pfipadné vymrsténi kusu dfeva. Rez musi byt
veden tak, aby nedochézelo k sevreni listy v
fezu.

- Nenechavejte pilu vlhkou. Nevystavujte ji
nikdy desti, ani vihku nebo mokru.

- Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné
podminky dostacujici pro zfetelnou
viditelnost.

- Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji
ochranné prostiedky, protoze nékteré
prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slyset zvuky oznacujici nebezpedi
(vyzvy, signaly, upozornéni atd.).
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- Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a
nesoudrzném terénu.

- Pted polozenim elektrické fetézové pily
vypnéte motor.

- Nenakldnéjte se dopfedu a nefezte nad
vyskou svych ramen; pfi vysokém uchopeni
elektrické fetézové pily je obtizné celit
zpétnému vrhu (Obr. 24).

- Nepracujte na stromech ani na zebfiku, je
to velice nebezpecné (Obr. 24).

- Elektrickou fetézovou pilu vytdhnéte z fezu,
jakmile se dotkne ciziho pfedmétu. Pilu
zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené
¢asti nechte opravit.

- Retéz udrzujte v ¢istoté a bez stop pisku. |
malé mnozstvi necdistot rychle otupi fetéz a
zvysuje moznost zpétného vrhu (kickback).

- Udrzujte rukojeti vzdy suché a Cisté.

- Pokud kécite kmen, ktery je napruzeny, méjte
se na pozoru, protoze uvolnéni napéti v
drevnich vlaknech muze zpUsobit odmrsténi
pily zpét smérem k obsluze.

- Dejte pozor na zpétny vrh. Ke zpétnému
vrhu maze dojit, fezete-li $pickou pily anebo
pfi sevieni fetézu v fezu. Zpétny vrh zplsobi
ztratu vasi stability. Proto budte pfi praci
s pilou vzdy ve stiehu a pilu drzte pevné
obéma rukama. Dbejte, aby fezany material
neobsahoval cizi pfedméty.

8. UDRZBA

A\ POZOR - Motor je dimenzovan tak, aby

se pfi normalnim pouzivani nepiehfival.
Pri¢iny pripadného piehrati mohou spocivat
v pouzivani opotiebovaného nebo Spatné
nabrouseného fetézu, nedostatecném
mazani fetézu, pfiliSném tlaku na elektrickou
pilu pfi Fezani nebo ucpani vétracich
Stérbin motoru. Pfi udrzbé vzdy pouzivejte
ochranné rukavice a zkontrolujte, zda byla
baterie z elektrické pily vyjmuta.

Pfed kazdym pouzitim stroj zkontrolujte a
ujistéte se, Ze nemd opotiebované nebo

poskozené soucasti. Nepouzivejte jej, pokud
zjistite poskozené nebo opotiebované dily.
A\ POZOR! Piectéte si také navod k pouziti

a udrzbé akumulatorové baterie a

nabijecky!

Obecné cisténi

Stroj udrzujte v cistoté. Po kazdém pouziti a
pfed uloZzenim odstrante piliny.

Pravidelné a spravné cisténi pomaze zajistit
bezpecné pouzivani a prodluzuje Zivotnost
stroje.

Stroj cistéte suchym hadrem. Na obtizné
dosazitelné ¢asti pouZijte Stétec.

Po kazdém pouziti vycistéte Stétcem
zejména vétraci otvory. Odolnéjsi necistoty
odstranite stlacenym vzduchem (max. 3 bary)
(obr. 31).

A\ POZOR - Na ¢isténi stroje nepouzivejte

agresivni chemické cistici prostiedky

nebo dezinfekéni prostiedky, louhy,
abrazivni prostfedky atd., mohlo by dojit k
poskozeni povrchu.

MIMORADNA UDRZBA

V ptipadé intenzivniho pouzivani
doporucujeme provést celkovou kontrolu
odbornym technikem servisu na konci sezény, v
pfipadé normélniho pouzivani kazdé dva roky.

A\ POZOR: Viechny tdrzbové prace, které

nejsou uvedené v této pfirucce, smi

provadét pouze autorizovana dilna. Chcete-li
zarudit stalé a pravidelné fungovani elektrické
pily, uvédomte si, Ze ptipadné poskozené dily
musi byt vyménény pouze za ORIGINALNI
NAHRADNI DILY.

A Pfipadné neschvalené upravy a/nebo

pouzivani neorigindlniho pfislusenstvi

muze zpUsobit vazna ¢i smrtelna zranéni
obsluhy nebo tietich osob.

BROUSENI RETEZU
A\ POZOR - Pii brouseni vzdy pouzivejte

ochranné rukavice a bryle. Pred
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provadénim jakychkoli praci na fezacim
mechanismu vyjméte baterii.

Déleni fetézu (obr. 26) je 3/8"x.050" (Special). Pri
brouseni fetézu pouzivejte ochranné rukavice a
kulaty pilnik @ 4 mm (5/32").

Retéz vzdy bruste z vnitini strany ostfi smérem
ven (obr. 25) s ohledem na hodnoty uvedené na
obr. 26.

Rezné ¢lanky fetézu musi mit po nabrouseni
stejnou Sitku a délku.

A\ Pro brouseni a udrzbu Fetézu pily

dodrzujte pokyny vyrobce. Pfi snizeni
vy$ky omezovace hloubky fezu se muze
zvysit riziko zpétnych vrh.

A\ POZOR - Retéz je nutné nabrousit vidy,
kdyz zjistite, ze piliny jsou tak nepatrné

jako p¥i normalnim pilovani. Brouseni se

provadi s baterii vyjmutou z elektrické pily.

Pfi kazdém 3. - 4. brouseni je nutné zkontrolovat
a pfipadné zbrousit omezovac hloubky pomoci
plochého pilniku a speciélni 3ablony, které se
dodavaiji jako volitelné vybaveni; pak srazte jeho
predni hranu (obr. 27).

A\ POZOR - Spravna vyska omezovaée
hloubky je stejné dulezita jako spravné
nabrouseni retézu.

LISTA

Listy s vodicim koleckem ve Spic¢ce je nutné
namazat plastickym mazivem pomoci mazaci
sttikacky (obr. 28).

Vodici listu kazdych 8 hodin otocte, aby doslo k
rovnomérnému opotiebeni, ¢imz se prodluzuje
Zivotnost listy. Povolte Sroub a vyjméte napinaci
kladku (A, obr. 29) z listy (B). Ujistéte se, ze
pryzova podlozka (C) neni opotfebovana nebo
poskozend. Listu otolte a kladku upevnéte
Sroubem (D). Pro zajisténi Sroubu naneste na
sroub kapku lepidla na zajisténi zavitl (Loctite
243 nebo podobny).

Drazku listy a otvor mazani udrzujte v cistoté
pomoci Skrabky (obr.30), kterou si mGzete
objednat.

Kontrolujte, zda nejsou voditka listy
opotiebovana, a je-li to nutné, srazte bocni
otfepy plochym pilnikem (obr. 30).

PREPRAVA

Pilu prenasejte uchopenou za predni rukojet, s
listou sméfujici dozadu a nasazenym ochrannym
krytem listy (obr. 32). Nedrzte pilu za pFivodni
kabel.

A\ POZOR - Pii dopravé stroje na vozidle se

ujistéte o sprdvném a pevném pfipevnéni
na vozidle pomoci popruhd. Pila se prepravuje
ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se
neporusuji platné predpisy pro prepravu téchto
zafizeni.
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TABULKA UDRZBY

©
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Uvédomte si prosim, ze nasledujici intervaly adrzby plati pouze | 8 5 | B g2 I8 2 ’g
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Cely stroj Zkontrolovat: Uniky, trhliny a X X
opotiebeni
Kontroly: spinac Kontrola ¢innosti
pily zap/vyp a X X
bezpecnostni tla¢itko
Brzda fetézu Kontrola ¢innosti X X
Kontrola autorizovanou opravnou X
Olejova nadrzka Zkontrolovat: uniky, trhliny a X X
opotiebeni
Mazani retézu Kontrola ¢innosti X X
Retéz Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a X X
opotiebeni
Kontrola napnuti X X
Naostteni: zkontrolovat hloubku brusu X
Lista Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Cisténi drazek a vedeni oleje
Otoceni, namazani vodiciho kola a X
zbaveni otrepll
Vyménit X
Retézka Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni Vyména s
X kazdym novym
fetézem
Vsechny pfistupné Zkontrolovat a dotahnout X
Srouby a matice
Stérbiny v krytu motoru | Vy¢istit X
Akumulatorova baterie | Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X

9. SKLADOVANI

A\ POZOR! Prettéte si také navod k pouziti | -
a udrzbé akumulatorové baterie a

nabijecky!

Kdyz nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat: | -

- Vyjmuti baterie (prectéte si rovnéz navod k | -
baterii pro jeji spravné skladovani).

- Ridte se viemi dfive uvedenymi predpisy

k udrzbé.

Uplné vyprazdnéte nadrzku oleje na mazani
fetézu a zaviete zatku.
- Pustte stroj naprazdno, aby se vyprazdnilo i
olejové cerpadlo a vytla¢na trubka.
Elektrickou pilu dokonale vycistéte.

Nasadte ochranny kryt listy. Elektrickou pilu
skladujte na suchém misté, pokud mozno ne
pfimo na zemi, a v dostatecné vzdalenosti od
tepelnych zdroj(.

160




OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostiedi je dulezity

a prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve

prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v

némz zZijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Duakladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obalG, olejd, benzinu, akumulatord,
filtrd, opotiebenych soucdsti nebo
jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostfedi; tyto odpady nesmi
byt odlozeny do bézného komunalniho
odpadu, ale musi se separované odevzdat do
pfislusnych sbérnych stredisek, kterd zajisti
recyklaci materialQ.

Odstranéni a likvidace

Pii vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné

10. TECHNICKE UDAJE

stredisko.

Hodné materidlld pouzitych pfi konstrukci
stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik,
mosaz) Ize odevzdat do bézné sbérny kov(. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochézejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na zivotni prostredi, aby se zabranilo
znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

A POZOR! Baterie likvidujte oddélené od
stroje!

V kazdém pripadé je tieba dodrzovat mistni
platné zakony.

A\ POZOR! Pieététe si také navod k pouziti
a udrzbé akumulatorové baterie a
nabijecky!

Napéti

36V DC

Objem olejové nadrze

100 cm? (0.1 )

Mazani retézu

Automatické, nesefizovatelné

Pocet zub( fetézky 6
Hmotnost bez akumulatorova baterie 4.5 kg
Doporucené kombinace list a fetézd

Roztec a tloustka fetézu 3/8" x.050"
Délka listy 12" (30 cm)
Typ listy 120 SDEA 041
Typ fetézu 91PX045X
Rezn4 délka 270 mm

/\ Pozorm

Nebezpeci zpétného vrhu (kickback) je vétsi v pripadé kombinace lista/nevhodny fetéz!
Pouzivejte vylu¢né doporucené kombinace liSta/fetéz a dodrzujte pokyny pro brouseni.

161




L ,av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868
Odchylka dB (A) 3.0
2000/14/EC
Naméfena hladina akustického vykonu dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744
Odchylka dB (A) 3.0
2000/14/EC
Garantovand hladina akustického vykonu dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744
EN 60745-2-13
Urove# vibraci m/s2 | EN 22867 e
EN 12096 i
Odchylka m/s? EN 12096 1.5

* Primérné statistické hodnoty (1/2 na plny vykon v fezu, 1/2 max. rychlost bez zatéze).

11. ES PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

fetézova pila

2. Znacka: / Typ:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. Identifika¢ni sériové ¢.

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

odpovida nafizenim smérnice

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

odpovida ustanovenim nésledujicich
harmonizovanych norem:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

odpovida modelu, ktery ziskal osvédceni

EU ¢

14SHW1374-01

vydany

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Pouzity postup posuzovani shody

AnnexV -2000/14/EC

Naméfena hladina akustického vykonu 99.9 dB(A)

Zaruéena hladina akustického vykonu 103.0 dB(A)

Provedeno v: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/08/2014

Technicka dokumentace ulozena ve:

spravnim sidle spolecnosti. - Technické vedeni

@*“ = @Emak .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24
mésicd od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma
MOUNTFIELD ve svych prodejnéach,
specializovanych servisnich strediscich a pres
své dealery. V pripadé profesiondlniho
pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicu.

Vseobecné zaru¢ni podminky

1) Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku.
Vyrobni podnik zdarma vyménuje
prostiednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichz vada byla zplsobena
materidlem, zpracovdnim nebo vyrobou.
Zéruka nezbavuje kupujiciho zakonnych
prav, které mu ndleZeji podle obcanského
zakoniku, a které se vztahuji na disledky
defektli nebo vad zplsobenych prodanym
vyrobkem.

2) Technicti pracovnici provedou pozadovany
zakrok co nejdfive v rdmci danych ¢asovych
moznosti.

3) PFi zadosti o opravu v zaruce je nutné
predlozit opravnénému pracovnikovi
nize uvedeny zarucni list orazitkovany
prodejcem a Gplné vyplnény, spolu s
nakupni fakturou nebo platnym
dokladem o zakoupeni s datem nakupu.

4) Zaruka pozbyva platnosti v pfipadé:

- zjevného zanedbani udrzby,

- nevhodného pouzivani vyrobku nebo
jeho uprav,

- pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

- pouziti jinych nez originalnich nadhradnich
dild,

- zasah( provadénych neopradvnénymi
pracovniky.

5) Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na
materidly, které se opotfebovavaji, a na
Casti vystavené béznému funkénimu
opotrebovani.

6) Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
modernizace a vylep3ovani vyrobku.

7) Zaruka se nevztahuje na sefizovani a
udrzbové prace, i kdyz jsou provadéné v
dobé zaruky.

8) Pfipadné Skody zplsobené pfi dopravé
musi byt ihned ozndmeny dopravci, jinak
zaruka propada.

9) Zaruka se netyka pripadnych skod, ptimych
¢i nepfimych, zplsobenych osobdm nebo
na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného
odstaveni vyrobku.
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13. RESENi PROBLEMU

POZOR: nez zacnete provadét kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo
ptipady, kdy se vyZaduje jednotka v ¢innosti, jednotku vzdy vypnéte a odpojte baterii.

Kdyz byly zkontrolovany viechny mozné pficiny a problém nebyl vyiesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim stfediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor se nerozbéhne nebo
ma nepravidelnou cinnost.

—_

. Akumulatorova baterie

vybitd nebo nespravné
vlozena

. Poskozeny motor

. Poskozena baterie

1.

Baterii dobijte nebo spravné vlozte

. Vyména: spojte se s opravnénym

servisnim strediskem

. Vyména: spojte se s opravnénym

servisnim strediskem

Motor nedosdhne plnych
otéacek.

Prilis napnuty fetéz

Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 154).

LiSta a fetéz se béhem
¢innosti zahtivaji a koufi

—_

. Prazdna nadrzka na

olej pro retéz

1.

Naplrite nddrzku na olej.

2. Prilis napnuty retéz 2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 154).
3. Spatnéa ¢innost mazaci |3. Nechte jet na maximalni otacky 15-30
soustavy sekund. Zastavte a zkontrolujte, jestli
olej odkapéva ze $picky listy. Pokud tam
olej je, mlze byt vadnd ¢innost
zpUsobena volnym fetézem nebo
poskozenou listou. Pokud olej
neodkapdva, spojte se s autorizovanym
servisnim strediskem
Motor se rozjede, ale fetéz | 1. P¥ili§ napnuty fetéz 1. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
se netoci Montaz listy a fetézu (str. 154)
ﬁ POZOR: kdyz je|2. Nespravnd montazlisty [ 2. Viz pokyny v kapitole Montaz listy a
motor v ¢innosti, afetézu fetézu (str. 154)
nikdy sel3 pokozenyretézal 3. Viz pokyny v kapitole Udrzba listy a/
nedotykejte| opista nebo fetézu (str. 159)
retézu Y . . P . PR
4. Poskozena spojka a/ 4. Vyména: spojte se s opravnénym

nebo fetézka

servisnim strediskem

A\ POZOR! Pieététe si také navod k pouziti a idrzbé akumulatorové baterie a nabije¢ky!
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKL U

BBEAEHUE

[lnAa NpaBMAbHOIO NCMONb30BaHNA MalUNHbI U ANA
npefoTBpalleHNA HecYacCTHbIX CllyyaeB nepep
Hayanom paboTbl OYeHb BHMMATENIbHO NpoYTUTE
faHHOe PYKOBOACTBO. 3[leCb JalOTCA MOACHEHUA
no paboTe PasfNYHbIX Y3/10B MalUUHbI, @ TaKXKe
yKa3zaHuAa no TpebyemMbiM mpoBepKam u
TEX06CNyKMBaHWIO.

MpumeyaHne. OnucaHuA n nANKLCTPpaynm,
npuBeAeHHble B fJaHHOM PYKOBOJACTBE, He
cYMTaloTCA cTporo obasbiBatowmmmn. Gupma-
N3roToBUTENb OCTaBNAeT 3a co6oil npaBo
BHOCMTb M3MEHEHNA B KOHCTPYKLMIO MalUWHbI
6e3 o6A3aTenbcTB O6GHOBNEHMA 3TOrO
pyKoBoAcTBa.

Kpome yka3aHmm no sKcnayatauuum un
TeXHUYecKoMy obcnyXunBaHuMio, faHHoe
PYKOBOACTBO COfepXuT mHPopmauyuio,
Tpebylowyio ocoboro BHUMaHuA. Takan
nHbopmaLma oTMeYeHa CMMBOIaMK, OMMCaHHbIMU
HyXe:

BHUMAHME: oTtHOoCUTCA K cnydyaam, Korga
cywecTByeT PMCK HeCYaCTHbIX c/lyyaes, B TOM
yncne ¢ netanbHbIM UCXOLOM, UNN TENECHbBIX
noBpeXAeHUn mnu cepbésHoro yuwepba
UMYLLLeCTBY.

OCTOPOMXHO: oTHOCKTCA K C/lyyasam, Korpa
CyLecTByeT PUCK NMOBPEXAEHMNA YCTPONCTBA NN
€ro COCTaBHbIX YacTel.

BHUMAHUE
PUCK NMOBPEXAEHNA CZTYXA
MNP HOPMAJTIbHbBIX PABOYMX YCJTOBUAX
MOJMb3OBATE/1b 3TON MALLUHbI
MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LUIYMA, PABHOMY W/ NMPEBbBILLIAIOLWEMY

85 b (A)
COAEPXAHUE
1. 3HAYEHUME NPEAYNPEA U TENbHbIX
C/AMBOJ10B U MPABUNA
BE3OMACHOCTHU 165
2. COCTABHbIE YACTU SNIEKTPONWJIbI __ 166
3. MEPbI NPEAOCTOPOKHOCTHU 166
4. MOHTAX WUMHbI 1 LENA 170
5. NMyCK 171
6. OCTAHOBKA OBUTATENA 172
7. MPABUNA NOJIb3OBAHUA 172
8. TEXHWYECKOE OBC/TYKUBAHUE 174
9. XPAHEHUE 176
10. TEXHWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKU____ 177
11. 3AABJIEHME O COOTBETCTBUU 178
12. TAPAHTUWHbIA CEPTUDUKAT 179
13. MOWUCK N YCTPAHEHUE
HEMCIMPABHOCTEN 180

1. OBbACHEHUE CMMBOJIOB U
NMPABUNA BE3ONMACHOCTMU
(Puc.1)

1. Tepen ncnonb3oBaHWeM Nbl O3HAKOMbTECh C
WHCTPYKLUMEN NO >SKCnayaTauum u
TeXo0CyKMBaHWIIO

2. HapeBaiiTe 3aLMTHbIE OUKY 1 HAYLLIHNKM

3. DToT cumBOAN O3HauyaeT “BHumaHue” n
“MpepynpexaeHne”

4. He noppepraiite anekTponuiy BO3AeNCTBUIO
LOX[A UV NOBbILLEHHON BNaru

5. HanpasneHue BpauweHua uenu. Makc. AnmHa
pe3ku

6. TexHuueckre AaHHble

7. Tun mawwHbl: JJIEKTPOTJIbI

8. TapaHTMpOBaHHbLIN YyPOBEHb aKyCTUYECKOMN
MOLLHOCT

9. CepuitHblii HOMep

10. Mapka cootseTcTBYA TpeboBaHUAM CE
11. Top BbinycKa

MHOOPMALIVA ANA NOJNb3OBATENEN
B COOTBETCTBUM C [lupeKTmBamm
2011/65/CE n 2012/19/CE,
KacalwmnMmnca cokpalweHunsa
NpUYMeHeHNA BPeAHbIX BelecTs npu
N3roTOBJIGHNN 3NEKTPNYECKON 1
. 3/IeKTPOHHOI annapaTypbl, a TaKxke
yTUAN3aLMn OTXOA0B.
[oMelLLieHHBbIN Ha annapaType CUMBOJ, U300paatoLLyii
nepeyepKHyTbIi MyCOPHbIV AWMNK, O3HaYaeT, 4To
MO OKOHYaHUW CBOETO CPOKa CNyObl OHa AOMKHA
YTUNU3MPOBATLCA OTAENBHO OT APYr1X OTXOLOB.
[Mo3TOMy NO OKOHYaHWM CpoKa CNyXObl Takow
annapaTtypbl nonb3oBaTenb o6A3aH AOCTaBUTH
ee B Cneuunanm3npoBaHHblie LeHTPbl MO Npuemke
INEKTPUYECKUX 1 DNEKTPOHHBIX OTXOA0B WM »Ke CfaTb
Aunepy Npu NoKyrnke HOBOro U3AEeNNA aHaNnorn4Horo

TUNa B COOTHOLIEHWU OAVH K OHOMY.
Cneumanu3npoBaHHbIi COOp OTCNYXKVMBLLEN CBOW CPOK

anmnaparypbl C Lienblo ee Moc/eaytoLero HanpasneHys
Ha nepepaboTKy 1 yTUNM3aLuio, He HAHOCALLYIO Bpef
OKpy»KatoLLeii cpefie, CnocobCTBYeT NpeaoTBPALLEHNIO
BO3MOXHOIO BPEJHOro BO3AENCTBUA Ha OKPYXKatoLLYIO
cpeay v 330poBbe Nlofeit 1 GnaronpuaTcTeyeTt
BTOPWYHOM nepepaboTKke MaTepuasnos, N3 KOTOPbIX
M3roTOBJIEHa 3Ta annaparypa.

YTunmn3saumsa U3fenvis, BbiNojHEHHas Mnosib3oBatenem
B HapylleHVe YCTaHOBMEHHbIX MpaBui, Bnever
3a co60N NpUMeHeHWe B OTHOLWEHWUW HEero
CaHKUWi, NpefyCMOTPEHHbIX HaLMOHaNbHbIM
3aKOHOJATE/NbCTBOM.

A BHMUMAHME! YTununsupyiite akkymynatopbl
OTAENbHO OT MalUMNHbI!

A BHMMAHUWE! BHumaTenbHo npoyutante

PYKOBOACTBO NO 3KCcnayaTauuum un
TeXo6cnyKuBaHNI0 aKKymynaTopa 1 3apAagHoro
ycTpolicTBa.
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2. COCTABHbBIE YACTH
SNEKTPONWJIbI (Puc.2)

MpenoxpaHuTenbHasa (bnokupytoLlasn) KHomnkKa
MyckoBow pbluar
PykoATKa ynpasneHnsa TOpMO30M Lienu
MonotHo
Llenb
Mpo6ka macnobaka
7A. Pyuka KpenneHusA 3alMTHOro Koxyxa Lienm
7B. KonbLo HaTaxeHus uenn
8. Kpblwka uenn
9. Ortcek gna akkymynatopa
10. MepepHan pykoATKa
11. 3apHAaa pykoATKa
12. YpoBeHb macna
13. OrpaxpgeHue WnHbI

ounhcwnN =

3. MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTU

O6wume npaBuna TexHUKN 6esonacHocTn AnA
VIHCTPYMEHTa

A BHUMAHME! - MpouuTtanTte BCe NnpaBunia

TeXHUKMN 6e30NacHOCTM N BCe yKasaHuA.
HecobntodeHue npasun mexHuku 6ezonacHocmu
U yKasaHul mMoxem npusecmu K NOpax eHuro
3/leKmpuYyecKUM MOKOM, 80320pdHuio u/uiu
cepbe3HbIM MPasmanm.

CoxpaHAiTe Bce yKasaHUA U NpaBuia TeXHNKN
6e30nacHOCTU ANA KOHCyNbTauuu B 6yaywem.
TepMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» B NPUBEAEHHbIX
HUXe MpaBuiax OTHOCUTCA K INeKTPUYECKUM
MHCTPYMEHTaM, MNUTaHMWe KOTOpPbIX
ocyujecTBnAeTca oT cetn (c nomolybio Kabena -
CeTeBOro LWHypa) UK akKyMynaToOpHOI 6aTapeu
(6e3 kabens).

1) Be3onacHocTb pa6oueil 30HbI

a) Pa6ouas 30Ha foMmKHa NogAepKnBaTbCs
B YMCTOTE U GbITb XOPOLIO OCBelyeHa.
3azpomoxoeHHoCmMb u/unu nnoxoe
ocgeweHue paboyeli 30HbI MO2ym npusecmu
K HECYaCMHbIM C/Ty4YasaM.

b)H e 3KcnnanyaTtTunmpymnrte
SNEeKTPOMHCTPYMEHTbI BO
B3pbIBOONACHbIX cpeAax, Hanpumep, npu
HanuyMy BoCnaaMeHAEMbIX XKNAKoCTel,
ras’oB WM NbUINA. 371eKMPOUHCMPYMeHMbl
ABNAOMCA UCMOYHUKOM UCKP, KOmopele
MO2ym 8bI38aMb 80320paHue NbIAU UMU
20308.

¢ Bo

BpemMa ncnonb3soBaHMNA

3NeKTPOUHCTPYMEHTa AeTu mu
NOCTOPOHHME NNLA JOKHbI HAXOANTbCA
B yaaneHumn. Omesiekwucs, onepamop
MoXem nomepambs ynpdeseHue
3/71eKMPOUHCMPYMEHMOM.

2) dnekTpob6e3onacHoOCTb

a) He ponyckaliTe KOHTaKTa Balero
Tena ¢ 3emaenm MAM C maccom,
Hanpumep, Tpy6amu, 6aTtapeammn
OTONNEHUA, KYXOHHbIMU NAUTAMU 1
xonogunbHUKamu. Eciu sl kacaemeces
meJsioM 3emJiu Uslu MAccCel, 3Mmo nogbiwaem
0NnacHOCMb NOPAXeHUs 31eKmpu4ecKum
MOKOM.

b)He ponyckainte, uYUTOOGDI
3/1IeKTPOUNHCTPYMEHTbI NofBepranucb
BO3/eNCTBUIO AOXKAA U He Ncnonb3yiTe
MX BO BJIaXXHbIX MecTax. [lonadaHue
800bl 8 37IeKMPOUHCMPYMEHM hosbiludem
0NnacHOCMb NOPAXeHUs 31eKmpu4ecKum
MOKOM.

3) Jlnunas 6e3onacHOCTb

a)Mpwu Mmcnonb3o0oBaHUM
3NeKTPOVNHCTPYMEHTOB He OTBJ/IeKalTeChb,
cnepuTe 3a CBOMMW AeCTBUAMU U
PYKOBOACTBYNTEChb 3 paBbiM CMbIC/IOM.
He ncnonb3ynrte 3NeKTPONHCTPYMEHT B
YTOMJIEHHOM COCTOSIHUM, a TaKXe ecnu
Bbl HAXO0[UTECb Noj BO3felNCTBUEM
HAapKOTMKOB, ankorona unam
neKapcTBeHHbIX cpeacTB. MuHymHas
HE8HUMamesibHOCMb 8 X00e UCNO0J/1b308AHUSA
3/1eKMPOUHCMPYMeHMOo8 Moxem npusecmu
K cepbe3HbIM mpasmam.

b) cnonb3ynTte cpepcTBa
nHanBuayanbHoi 3awurtbl. Becerga
HafeBalTe 3aWuMTHblIe ouku. Cpedcmea
UHOUBUOyanbHOU 3auumel, Hanpumep,
pecnupamopsl, NpOMuUBOCKOTb3AWAA
3aujumHasa obysb, cpedcmea 3aujumel
0p2aHO8 CJ1yxd, CHUXdm onacHocme
noJsy4eHUs mpasm.

c) He ponyckaimte cnyvailHbIX BK/IOYEHUIA.
Y6eaunTtecb, UTO BbIKJUYaTenb
HaxoguTca B nonoxeHum «BblKJI» nepepg
noAKAloYeHNEeM 3N1eKTPOUHCTPYMEHTa
K CeTU NMUTAHUA UNUN aKKYMYNATOPHON
6aTapee, a TaKXe nepep ero
noaAbeMOM UAN TPAHCNOPTUPOBKOIN.
TpaHCNopmMuposKa 3/1eKmpouHCMpyMeHmMos
npu eeika4Yamesne, Haxoo0Auemca 80
8KJIIOYEHHOM NOJIOXKeHUU, MoXem npugecmu
K Hec4acmHomy C/1yyai C cepbe3HbiMuU
nocnedcmauamu.

dNepen BKNWYeHMUEM
3NeKTPOUHCTPYMEHTOB y6epute Bce
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f)

g)

raeyHble Kiw4u, ucnosb3oBaBlMecs
AnA perynupoBoK. Ocmaswulca Ha
3/1eKMPOUHCMpPYMeHme U CoeOUHeHHbIU ¢
€20 08UXYWUMUCA 4acmAMU 2aeYHbll Koy
MOXem npusecmu K mpasmanm.

He oTKknoHAlTecb OT BepTUKanbHOro
nonoxeHna. Bo Bpema pa6oTbl
BCcerga octaBalTecb B Hagnexawem
nonoxewum, obecneunBaWwem
HapexXHoe paBHoBecue. Imo
noseosisiem sy4we KOHMpPoauposame
3/1eKMpPOUHCMpPyMeHm 8 HenpedsuOeHHbIX
cumyauyusx.

OpeBanTecb Hagnexawum obpasom.
He HapeBanTe NpocCcTOpHYIO ofeXAay u
yKpaweHus. [lepKute Bonocbl, oaexay
1 nepyaTKu B yaaneHUU oT ABVKYLUMXCA
yacrteil. [I[pocmopHsle npedMmemsl 00ex0bl,
YKpaweHus unu 0/1UHHbIE 80/10CHI MO2ym
3ayenumecA o 08UXywuecs 0oemanu.

Mpun Hanuuumm ycTpomcTB,
nopcoeguHAEMbIX K cucrtremam
oTcacbiBaHuA U c6opa nbinu, ybeantecb
B NPaBUNbHOCTN NOACOEAUHEHMNSA
N NCNONb30BaHUA TaKWX YCTPOWCTB.
Yicnone3osaHue makux ycmpotcme moxem
CHU3UMb ONACHOCMU, C8A3AHHbIE C Nbl/IbIO.

4) dKcnnyatauua M TexobcnyxuBaHue
3/1eKTPONHCTPYMEHTOB

a)

b

—

C

-

d)

He nopaBepraiite 3neKTPOUHCTPYMEHT
ypesmMepHbIM Harpy3skam. Mcnonb3yiite
3NeKTPOVHCTPYMEHT, NoAXoAAWMIA AnA
BbIMONIHAEMOIA onepauun. /cnosis3osaHue
Haodnexawe2o 371eKMpoUuHcmpymeHma
npu cobnwoeHuu npedycmMompeHHbIX
3KCNYyadmayuoHHbIX napamempos
no3eosigem 8bINOHAMbL pabomy ¢ 6osnbiel
3hchekmusHOCMbIO U 6€30NACHOCMBIO.

He aKkcnnyaTtupyiite 3neKTPONHCTPYMEHT,
ecnu ero BblK/ll4YaTenb pa6ortaer
HeHapgnexawmm ob6pasom. Jlwbol
3/1IeKMpOUHCMpPYMeHmM, 8biKJl04adMeNb
KOmMopo20 HeucnpageH, A6/19emcsa ondcHbIM
U nooniexxum pemMoHmy.

BbiHbTe BUNKY CeTeBOro WHYypa
N3 po3eTKW MNMN OTCOeAMHMTEe
3NEeKTPONHCTPYMEHT OT aKKYMYNATOPHOI
6aTtapeu nepepj Tem, Kak npucrtynatb
K Kakum-nu6o pa6otam no
perynupoBKe, UNN CMeHe Hacajok,
a TaKXe Mnepep nomelweHuUem
3N1eKTPOMHCTPYMEHTA Ha XpaHeHue.
Takue mMepbl NPedoCMOPOXHOCMU CHUXAKM
oNndacHoCMb CAy4alHo20 BKIOYEHUA
3/1eKmpouHCcMpymMeHma.

XpaHuUTe Heumcnonbsyemble
3N1eKTPONHCTPYMEHTbI B HeOCTYMHbIX

ANA feTel mMecTax U He nosBonsAlTe
mcnonbsoBaTb WX nAuMLBam, He
NMMeWn M onbiTa paboTbl ¢ TakKUMM
WHCTPYMEHTaMu UIu He3HAKOMbIMM
C HacToAWMM pyKoBOACTBOM. [Ipu
ucnos1b308aHUU HEONBIMHbBIMU JT00bMU
3/1eKMpPOUHCMpPYMeHMbl A8AAKOMCA
UCMOYHUKAMU ONdcHOCMU.

e) BbinonHANnTe Heob6xopaumoe
Texo6 cnyxXmwnaaHMUNeE
3N1eKTPOUHCTPYMeHTOB. NpoBepbTe
NpaBUIbHOCTb YCTAaHOBKMN N OTCYTCTBUE
3aKAMHUBAHUA ABUXYWUXCA
yacte, OTCYTCTBUE MOJIOMOK uUnu
Apyrux ¢akTopoB, KOTOpbie MOryT
BO3eNCTBOBaTb Ha MpaBUJibHYIO
paboTy 3NeKTPOMHCTPYMEHTOB.
B cnyuyae noBpexpaeHusn
3NeKTPOMHCTPYMeHTa Heo6xoauMoO
OTPEeMOHTUpPOBaTb ero nepep Tem,
KaK npuctynatb K 3KcnnyaTauuu.
MHo2ue HecHacmHble Cy4au 8bI38AHbI
HeHaonexawum mexobcayxugaHuem
3/71eKMPOUHCMPYMEHMO8.

f) MoppepxuBaiiTe pexyuje opraHbl B

YNCTOTE U B 3aTOYEHHOM COCTOAHMM.

Haxodawuecsa 8 xopowem COCMOAHUU U

XOpOWO 3amoyeHHble pexyujue opeaHbl

uMmelom MeHbWYI B8epOAMHOCMEb

3AKUHUBAHUA U Jlea4e ynpasianmcs.

Ucnonb3yiiTe 3N1eKTPOUHCTPYMEHTbI U

HacagKu B COOTBETCTBUU C JaHHbIMM

yKa3aHUAMM N C YyYEeTOM YCNoOBMIiA

pa6oTbl 1 BbiMONHAEMOU onepauuun.

Vicnone3osaHue 31eKMpouHcmpymeHma

014 onepauyuli, 014 KOMOPbLIX OH He

npedHAazHaveH, Moxem co30amb ondcHele

cumyayuu.

—

9

5) Texo6cnyxuBaHune

a) MopyuyanTe BbiNnONHEHNE peMOHTa
3NEeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO
KBanupuumpoBaHHbIM cneyuanmucram
N NCNONb3YINTe TOIbKO OPUrnHaabHble
3an4yacTtm. 3mo Aenaemca zapaHmueu
nocmoaHHoU 6Ge3onacHocmu
371eKmpouHCcMpymeHma.

MpaBuna TexHMKN 6€30MacHOCTY B OTHOLUEHUN

LenHbIX Nun:

« Bo Bpems pa6oTbl LenHou Nuabl cneguTte
3a TeM, YTOGbl BCe YacTU Tesa HaXo[uIncb
Ha Hapnexalem paccTosHUU oT 3y6uaTon
uenu. Nepen BKNOUYEHNEM LEMNHOW NUbI
y6epuTtech, uTo 3y6yatan Lenb He KacaeTcA
Kakoro-nn6o uyenoseka. MuHymHas
HegHUMAameslbHOCMb 8 X00e UCN0/1b308AHUA
yenHoU nusibl MOXem npusecmu K mMomy,

167



4ymo o0ex0d usiu 4yacmu meJsa 3ayenamcs o
3y6uyamyio yene.

MpaBon pykoi Bcerpga cnepyert gepxaTb
3a/iHI0I0 PYYKY, a neBoil - nepegHiolo. Hu 8
KOoeM cJ/iydae Heslb3sd MeHAMb pyku mecmamu,
m.K. 3mo ygesuyueaem ondcHOCMb NOJyyYeHus
mpasmboi.

[lepnTe NHCTPYMEHT 32 N30NUPOBaHHbIe
PY4YKu npu BbiNonHeHUn paboT, B xone
KOTOpbiX paboumnit opraH moXeT 3ajeTb
HeBUAMMbIE Kabenu nnm co6CcTBeHHbIN
ceTeBOW WHYP. B ciyyae kacaHus paboyum
0p2aHOM HAx00AWe20CA NOO HanpAXeHUEM
npo8oOHUKA Opyaue Memdsudeckue 4acmu
3/1eKMpPoOUHCMpPYyMeHmMa Moaym makxe
0Kazamocsa N00 HANPAXEHUEM C 803MOXHbIM
nopaeHuem onepamopa 3/ieKmpudeckum
MoKoM.

HapgeBailTe 3aWUTHble OYKMN 1
npucnoco6neHnsa AnA 3alWuTbl OpraHoB
cnyxa. PekomeHAyeTcs NpUMeHATb Apyrue
cpeAcTBa UHAVBUAYANbHOW 3awWuUTbl AN

lpasuneHoe obpaweHue ¢ yenHou nunaol
CHU3UM 8epoAMHOCMb C/1y4yaliHO20 KACAHUA
3y6uamou yenu.

MpupepxunBaniTecb yKasaHuil No cmaske
N HaTAXKEHMIO Lienu 1 No NCNosb30BaHMNIO
3anacHbIX YyacTel. Mmewowas HesepHoe
HamsxeHue uju He8epHoO CMA3aHHAA Yens
MoXem coMamocCa, d MAkxe ygeauyums
0NAacHOCMb OMCKOKA.

CnepuTe 3a TeMm, YTOGbI pyuyku 6binu
YNCTBIMU, CYXUMU 1 HE UMenu c/iefoB Macna
UAN cMasKn. Hasuyue Macaa uau cMasku Ha
pyukax desdem ux cKOJIb3KUMU, Ymo co3daem
0NnacHoCMb nomepu ynpas/ieHus.

Munute Tonbko pepesBo. He ncnonbsynre
LenHylo Nuny HO HeNnpeayCMOTPEHHOMY
Ha3HauveHuto. Hanpumep, He ncnonb3yite
LenHyl nuny AnA pe3KuW nnacrtuka,
cTpoliMaTepuanoB n Apyrux HepepeBaHHbIX
maTepuanoB. Vicnosvb3osaHue yenHol nusbl 05
onepayud, 0719 KOMOpPbIX OHA He hpeOHA3HAYeHa,
MOXem co30amb onacHsle 0714 ilodeli cumyayuu.

3alWMTbl FTONOBbI, PYK, HOT U CTYNHeM.
Haodnexawaa 3awumHas o0exoda cHuxaem
cmeneHb maXecmu mpasm, Komopele Mo2ym
66IMmb 8bI38AHBI OMOPOWEHHBIMU WenKamu uau
C/lyyaliHbIM NpUKOCHoBeHUeM K 3ybuamol yenu.

» He ncnonbsyiite yenHyw nuny, cTod Ha
pepeBe. VMcnonbzogaHue yenHoU nussl
onepamopom, CMoAWUM Ha Oepese, MOXem
npusecmu K mpasmanm.

« Bcerga npaBunbHoO onupaiiTecb Horom u
ncnonb3yiiTe LenHyl NUAY TONbKO CTOA
Ha NMPOYHOWN, YCTONYNBOW M POBHON
noBepxHocTu. CKo/Ib3KUE U HeycmoU4ugble
nosepxHocmu, Hanpumep, AecCmHUYbI,
MO2ym npusecmu K nomepe pasHo8ecus usau
ynpasneHus yenHou nusaou.

« Mpwn oTNUNMBaHUM yNpyroit BeTKN cnepyet
o6paujaTb BHUMaHMe Ha ONacHOCTb OTCKOKa.
Mpu ocnabneHuu HaNpAxeHHOCMU Ope8ecHbIX
80J10KOH N0 Oelicmauem 06pamHoU cusibl eemka

MpuyMHbI OTCKOKA 1 Mepbl NPeAO0CTOPOKHOCTU
ANnA oneparopa:
OTCKOK MOXeT NPOU30NTY NPU KacaHWW Kakoro-
nnbo npeameTa KOHYMKOM HamnpasnAoLwen WnHbI
WSIN KOTa AePEBO CMbIKAeTCA 1 3aLueMiaeT nuy B
nponune (Puc.3).

KacaHue npegmeTta KOHUYMKOM LUVHbI B HEKOTOPbIX
Cllyyasx MOXeT Bbl3BaTb CO3[aHue BHe3arnHom
o6paTHON cunbl, KOTopasa oTbpacbiBaeT NuUIy
BBEPX 1 Ha3af Ha onepaTopa.

3awemneHrie 3y6yaTol Lenu B BEpXHel YacTtu
HanpaBnALWEN WKWHbB MOXeT NPUBECTU K
6biIcTpOMYy OoTOpacbiBaHMI0 Lenu Ha3sapj Ha
onepartopa.

B o6oux BbIlWeEONMCaHHbIX Clyyasx onepaTop
MOXeT MOTePATb KOHTPOSb Haf MO 1 NONYUYNTb
MOXem yoapume onepamopa u/unu omépocums | TAKenble TpaBMmbl. He cnepyeT monaratbca
UenHyto nusty u npusecmu K nomepe ynpassiieHus | WCKIIOYMTENIbHO Ha ycTpolcTBa 6e3onacHocTy,
ero. BXoAAlMe B coCTaB nubl. [pn ncnonb3osaHnm

« ByabTe KpaliHe OCTOPOXHbI NpN pe3Ke | LenHOW MUAbl cileayeT NPUHATbL PAA Mep
MONOAbIX BETOK KYCTapPHUKOB. TOHKUe | NPefOCTOPOXHOCTU, HanpaBleHHbIX Ha
mamepuanel Mo2cym 3acmpame 8 3ybyamodu | npepoTBpalleHne HeCYaCTHbIX ClyyaeB Uan TpaBm
yenu u 3amem omb6poweHsl 8 HanpasaeHuu | npu paboTe.
onepamopa u/unu npugecmu K homepe um
pasHosecus.

* MepeHocuTte UenHyw nuny, B3AB ee 3a
nepeAHIO PY4YKy, nNpeaBapuTesibHO
BbIK/NIIOYMB M cnefA 3a TeMm, 4TOObI
OHa He Kacanacb Bawero Tena. Mpn
TPaHCNOPTMPOBKE LENHOW NUAbl UNN ee
nomelleHNN Ha XpaHeHne Bcerga HapeBanTe
3alNTHBIN KOXYX Ha HanpasnAsAIoWYyo WNHY.

OTcKOK ABNAeTCA pe3ynbTaTOM HEBEPHOTo

MCMONb30BaHNA UHCTPYMEHTa /UM HEBEPHOW

METOAMNKWN UK YCIOBMIA paboTbl; OH MOXKeT ObITb

npepoTBpalleH 6narogapAa NPpUMEHeEHWIO

HMKenpuBeaeHHbIX Mep NpejoCTOPOXKHOCTY:

+ Kpenko pepxute nuny o6enmmn pykamm,
o06xBaTMB BCEMM NanbLaMu ee PYKOATKN;
Npn 3TOM BaluN TeNO N PYKN AONXKHbBI
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HaxoAUTbCA B NOJIOXKEHNU, NO3BoONAIOLWEM
NPOTNBOCTOATb OTCKOKY. Onepamop moxem
cnpasumscs C OMCKOKOM, ec/lu npumem
Haonexaujue mepsl npedocmopoxHocmu. He
omnyckatime yenHyo nusy.

e He TAHMTECb M He NUNNTE Ha BbiCOTE Bbille
YyPOBHA nney. 3mo no3sosgem usbexams
cnyyaliHelx KacaHul nuisl pykamu u aydule
KOHmposuposdms UenHyw nuny 8
HenpeosuOeHHbIX CUMYayusXx.

* Wcnonb3yiiTe ToNnbKO 3amacHble uenu m
WVHbI, YKa3aHHble M3roToBUTENEM.
Wcnonb3osaHue HeHadnexauwux yened u WuH
MOXem npusecmu K noJioMKe yenu u/unu
OMCKOKY.

- Cob6niopaiiTte ykasaHusa M3rotoButens,
OTHOCAWMECA K 3aTOoOukKe mu
Texo6CnyKUBaHMIO Lienu. YaesudyeHue 2/1yOuHsl
pe3Ku Moxem npusecmu K 6oJsiee CUIbHOMY
OMCKOKY.

A BHUMAHMUE! - nektponuna nossonut Bam

6bICTPO, Nnerko n 3¢p¢peKTUBHO BbINONHATD
pa6oTy, ecnn ee NpaBWIbHO SKCNNyaTUpoOBaTb
n o6cnyxumBatb. Yao6HbIN 1 3P PeKTUBHDbIN
MHCTPYMEHT, OAHAKO MPU HEeBEpPHOM
ncnonb3oBaHUM UAU NPU HecobGnaeHUMN
AOJKHBIX Mep NPeAOCTOPOXKHOCTU OHa
MOXeT ABUTbCA UCTOYHNKOM OMAaCHOCTMU.
Ana Toro, uTo6bl Bawa pa6ota Bcerga 6bina
npusaTHoll m 6e3omacHoOMn, cTporo co6niofarite
npuBefieHHble HUXe U B APYrUX mecrax
HacToAL e NHCTPYKLUN.

A\ BHUMAHME! Cucrema nutanus saweii

MalWHbI co3aeT 3JIeKTPOMarHuTHoe
nose ¢ oYeHb manon HanpAXeHHOCTbI0.
9TO0 none mMoxeTr co3paaTtb nomexm gnAa
pa6oTbl HEKOTOPbIX KaPAUOCTUMYNATOPOB.
Bo n36exaHme pucka cepbesHbIX Unu
[aXxe neTanbHbIX NOCNEeACTBUNA nunya
C BXXMNBJNEeHHbIMN KapAMOCTMMyﬂﬂTOpaMM
AOJNIXKHDbI NPOKOHCY/IbTUPOBAaTbCA CO CBOMUM
Bpa4yoM n nsrotoeutenemMm KapamnoctumynaTopa
nepen TemM, Kak NpuctynaTtb K aKcnnyatauuu
MallUWMHbI.

A\ BHUMAHUE! - Ucnonbsosaume
MalWHDblI MOXeT perliamMmeHTUpoBaTbcCcA
HaunoOHaJIbHbIM 3aKOHOAATeNIbCTBOM.

A BHUMAHME! BHumaTenbHO npoyuTtante

PYKOBOACTBO MO J3KCAnAyatauuum wm
Texob6cnyXnBaHUI akKKymynatopa mu
3apAAHOro ycTpoicrea.

1. Mcnonb3yinTe MawWwWHy TONbKO nocie
BHMUMATE/bHOrO M3y4YeHUA NpaBun ee

10.

11.

12.

13.

14.

15.

skcnnyaTtauymun. He umenowmin onbita
nosib3oBaTesib AOJIKEH NMOTPEHUPOBATLHCA B
paboTe Cc MaWwuMHOW nNepepn TeM, Kak
npuctynatb K ee MNpakTUyeckomy
NPUMeHeHHIO.

ONeKTpONnuAoN JOMKHbI MONb30BaTbCA
NCKIOUYNTENIbHO B3POC/Ible, O3HAKOMJIEHHbIE
C NpaBUnamy ee KCrayaTaumm 1 B XopoLuem
bU3NYECKOM COCTOAHMM.

[lepep ycTaHOBKOW aKKymynaTtopa
CMOHTUPYWTE pexywmnin annapat (WuHY 1
uenb).

He 3anyckante sanektponuny 6e3 KpbllWKu
uenu.

He wncnonb3ynTe HeumcnpaBHbIe
akKymynAaTopbl. Micnonb3ynTte TONbKO
OpUrViHasIbHble aKKYMYNIATOPbI.
He pexbTe BO6NM3M oOT
aneKTpokabenei.

HaunHanTe nuneHuve TONbKO Mnpwu
ABVXKYLLeca Lenu; npy paboTte ncnonbsyite
ynop (nnactrkoBble 3yOba B NepeaHelt Yactu
Kopryca) B KauecTBe TOUKMN OMopbl.
Bbibupaiite 6e3onacHoe MecTo Ana nafgeHus
[lepeBbeB.

3anpelaeTca NOACOEANHATb K Bany oTbopa
MOLLHOCTN MaLUVHbl Kakne-nnbo yCcTponcTsa,
He BXOASALLME B KOMMJIEKT NOCTaBKM.
CoxpaHANTe B LeNnOoCTu BCe 3TUKETKU C
npefoXpPaHUTENbHbIMU CUMBONIAMU UK
yKasaHuamu no 6esonacHoctu. B cnyvae
noBpeXAeHna UNM U3HocCa UX cnepyer
HemMeIeHHO 3ameHnTb (Ha Puc. 1).

He peMOHTMpYyNTe uUenHYyl nwuny
CaMOCTOATEeNbHO W He npoBofUTe
CaMOCTOATESIbHO UHBIX PAbOT, BbIXOAALMX 33
paMKy TeKyuwero TexobcnyxmBaHuA.
O6bpawanTtecsd TONbKO B
crneynanm3vpoBaHHble U aBTOPM30BaHHbIe
CepPBUCHbIE LLeHTPbI.

Bcerpa npupepxuBantecb NnpuBefeHHON
3[1€Cb VIHCTPYKLMU MO 06CNYKMBaHUIO.
ExxefHeBHO nepep MCNoNb30BaHNWEM
npoBepANTe NCNPABHOCTb BCEX JIEMEHTOB
3NeKTpONnuabl, HE3AaBUCMMO OT TOTO,
OTHOCATCA NN OHU K CUCTeMaM 6e30MacHOCTY
WA HET.

He ncnonb3ynTe anekTponuny, ecnm oHa
noBgpexpaeHa, HeNnpaBUAbHO
OTPEMOHTUPOBAHA, OLIMOOYHO MOHTUPOBaHa
M NPOW3BOJIbHO M3MeHeHa. He cHumanTe,
noBpexaanTe UAM BbIBOAUTE U3 CTpOA
HUKaKoe 3aluTHoe YCTPoncTBo. Micnonb3yinte
NCKIOYNTENbHO MOJIOTHA YKa3aHHOM Ha
Tabnnyke gnvHbl (Ha ctp. 177).

dnekTponuny NpeaocTaBnAnTe UNu faBanTe
B3aliMbl TONbKO OMbITHBIM JIIOAAM, YXXe
3HAKOMbIM C MAWMWHON U NpaBuIaMu ee

ApYrux
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ncnonb3oBaHUA. BmecTe ¢ MawWuHONM
nocTaBnAnNTe TakXe 3TO PYKOBOACTBO MO
3KCnnyatauuum, KOTopoe nosib3oBaTesb
[OJIXKEH NpoUUTaTb Nepes Hayanom paboTbl.

16. Ana nwboro pa3bACHEHUA uUNu
nepsooyepefHOro Bonpoca Bcerfga
obpaTnTech K Bawwemy nponasuy.

17. TwaTenbHO XpaHWUTe AaHHOEe PYKOBOACTBO U
obpawanTtecb K Hemy nepep KakAblM
MCMOJIb30BaHMEM MaLUVHbI.

18. He 3abbiBaiiTe, uTo BNagenew uam onepatop
n3genua HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a
HecyacTHble cJlyyan Uiy Co3fjaHne OnacHbIX
cuTyauuin AnA TpeTbuUX NUY UAN UX
COOCTBEHHOCTU.

3ALUTHAA OAEXIA

Bonblwaa yacTb HecYacTHbIX CiyyaeB npu

MCMONb30BAHUN 3NE€KTPUUYECKON NUbl
NpoucxoauT, Korga uenb 3ageBaeTt onepaTopa.
Mpu paboTe ¢ aneKTpuueckoi nunoi Bcerga
HageBaliTe cepTUGULNPOBAHHYIO 3aLYNTHYIO
oaexnay. NNpyumeHeHne 3aWNTHON OfeXAbl He
yCTpaHAeT PUCK MOJy4YeHUA TpaBMbl, HO
YMeHbLUAeT BO3MOXHble NMOCNeCTBNA HECYAaCTHOTO
cnydas. MNpu Bbibope 3aWMUTHON OAexAabl
PYKOBOACTBYNTeCb pekomeHpauunamm Bawero
[lOBEpPEHHOro annepa.

Opexpa ponkHa ObiITb yLOO6HOW 1 He MewwaTb
npu paboTte. HagesanTe npuneratwlyyio
K TeNny ¥ 3aljuwatollyo oT Nope3oB OAeXAY.
3awumuwawuwme oT Nopes3oB KypTKa,
KOMGUHE30H 1 reTpbl ABNAIOTCA UAeaNbHbIM
peweHuem. He HageBaliTe KOCTOMbI, Wapdbl,
rancTyky MAM LenoyYku, KoOTopble MOTyT
3auennTbcA 3a 6peBHa nnn 3a BeTkn. Cobepute B
NYYOK ANMHHbIE BONIOCHI U CripAYbTe 1X (Hanpumep
rnof NNaTok, Wanky, Kacky v T.4.).

HapgeBaiiTe 3aWjuTHble GOTUHKM UAM canoruy,
MmeloLwMe NPOTUBOCKONb3ALME NOAOLWBDI U
CTalNibHble HAKOHEUYHUKMN.

HapeBaiiTe 3alMTHbIA WNeM B MecCTax, B
KOTOPbIX BO3MOXHO MafieHne NpeamMeToB.

Bcerpa HapeBanTe 3aWMTHbIEe OYKN NN
Ko3bipek!

Ucnonb3yiiTte npucnoco6neHnsa AnAa 3awmnTbi
OpraHoB c/iyxa, Hanpumep, HayWHUKN 1N
3aTbluKU. [prMeHeHne npucnocobneHnin ans
3alLWTbl OPraHoOB Ciyxa TpebyeT 0coboro BHMMaHUA
1 OCTOPOXKHOCTY, TaK KaK Mpyvi 3TOM OrpaH/NYnBaEeTCs
CNOCOBHOCTb BOCMPUHMMATDL 3BYKOBble CMrHasbl 06
0MacHOCTU (KPVKW, CUrHasbl NpeaynpexaeHnsa n T.4,).

HapeBaiiTe zawmnwamwme oT Nnopesos
nepu4aTku.

4. MOHTAX LUMHbI N LEMN

A BHMMAHUE! MNMepen Tem KaK npuctynatb
K Nio6biM paboTam no Texo6cnyxmBaHuio,
BblHUMaliTe akkymynaTtop. Pa6oTbl no
MOHTaXy BcCerga crnepyeT BbIMONHATb B
nepuatkax. Micnonb3yinTe TONbKO WUHY U Lenb,
pEeKOMEHAOBaHHble n3rotoButenem (ctp.177).

- [oBepHute pyuky (A, Puc.5) npotns yacosoim
CTPENKM 1 CHUMUTE 3aLUTHbBIN Yexon (B).

- Y6eputecb, uto guck-Hataxutenb uenu (C) Ha
wuHe (E) yctaHoBneH B npaBunbHOe
NMONIOXKEHME; NPU HEOOXOANMOCTY NOBEPHUTE
€ro NpoTuB YacoBol CTpesikn (Prc.6).

- Pactanute yenb (D, Puc.7) pexywmmm kpasamu,
obpalleHHbIMU B CTOPOHY HanmpaBleHus
BpaLleHUs, 1 BCTaBbTE ee B Ma3 LMNHbI.

- [na cbopku coBmectute wuHy (E, Pnuc.8) n uenb
(D) co 3Be3pgoukonn (F) m wnunbkon (G).
MponycTuTe Uenb BOKPYr 3Be3J0YKN 1 3aTem
HafleHbTe LWKHY Ha WnuabKy. MoBepHUTE ANCK
(C) no yacoBoW CTpenky ANA BbIMOAHEHMNA
npeaBapuTeNIbHOro HaTAXeHNA Lenu.

- YcTaHOBUTE Ha MeCTO 3aWUTHbIA KOXYX
(B, Puc.10), BctaBuB BbicTyn (L, Pnc.9) B
COOTBETCTBYIOLLEE THE3[0, U cfiera 3aTaHuTe
pyuky (A, Pnuc.10). He 3ataruBaiite py4ky Ao
yrnopa, BHayane HeobXxoANMO HaTAHYTb Lerb.
Mpwn 3aTArMBaHMN pyykn nNoBopaympBanTe
Bnepepn unm Haszap konbuo (H) pgna
obecneyeHnsa ero NpaBuUIbHOMO 3aLernyieHns ¢
anckom (C) Ha wuHe.

MPUMEYAHME: uenb (D) ewle He HaTAHYTa.

HaTtskeHune yenn

Bcerga npoBepAnTe HaTAXeHWe uenu nepeg
nepBbiM MCMNONb30OBAHMEM U MOCHe NepBblX
nuneHuin. Kpome Toro, perynapHo KOHTponupynte
HaTAXXeHWe BO Bpems 3KcryaTauuu nunbl. MNocne
BBOJAa B 3KCMyaTaLuio HOBblE Lieny MOTyT CUJTbHO
pacTAHYTbCA; 3TO HOPMaJibHOe ABJIeHVe BO Bpems
obKaTKu.

A BHUMAHWE! Bcerpa nopgpgepxuBanrte

Hafgne)xauwee HaTAXeHUe uenwu.
Mpu cnuwkom cna6om HaTAXKEeHUU Lenu
yBeNnnumBaeTcs PUCK OTCKOKa M BbixoAaa
uenu us nasa B WNHe; Takme cuTyayuu
MOTyT MpUBECTN K TpaBMe onepaTtopa u
noBpexpgeHutw uyenu. Cnuwkom cnaboe
HaTAXKeHMe Lenu NpuBOAUT K M3HOCY CaMoi
uenu, WuHbl 1 38e3804ku. I HA06OPOT, CANLLIKOM
CUSIbHO HATAHYTaA Lenb NPUBOAUT K Neperpyske
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ABUraTensa C BO3MOXHOCTbIO ero Bbixofja 13 CTpos.
MpaBunbHoe HaTAXeHMe Uenu obecneuymBaer
Haunyulwee KayecTBO MUJIEHUA, a TaKXKe
6e30nNacHOCTb 3KCNlyaTaunm N ysennyeHme
cpoKa cnyx6bl camoii uenu. Cpok ciyx6bl Lenu
3aBUCUT OT NPaBUIbHOCTY HaTAXEHNA 1 CMa3KW.

- [MoBopauusawTe Konbuo (H, Pnc.10) go Tex nop,
noka uenb (D) He nogongeT NOYTU BNIOTHYIO K
HUKHeMy Kpato WuHbI (E).

- [NpoBepaAnTe HaTAXKeHMe Lenu, NpunoagH1masn
ee pykoit (Puc.11). Mpu NpaBnnbHOM HaTAXeHUN
Lenun ee MOXKHO NMPUNOAHATb HA LieHTPasbHOM
yyacTke Ha 2-4 MM OT WKHbI. Llenb fonkHa 6biTb
oTperynupoBaHa Takum obpa3om, 4tobbl oHa
Nerko NpoKpyymBanacb pyKowu.

BHUMAHUE! Y6eautechb, YTo aKKymynaTop
HE BcTaBneH B KOopnyc 3feKTpnyeckom
nunbl.

- OKOHYaTenbHO 3aTAHUTE KPEeneXHY PyuKy
(A, Pnc.12) 3awmMTHOro Koxyxa, npuaepkmeas
KOHYMK LLUVHbI B MOAHATOM COCTOAHWM.

5. NYCK

3ANPABKA MACJIOM U CMA3KA LIENK

ABTOMaTMUYeECKUIN Hacoc obecneynBaeT LUenb

CMa30YHbIM MacJIoOM. TOT HAaCcOC He HyXJaeTcA B

TeXobCNyXMBaHUM N HACTPOEH Ha 3aBofje ANnsA

nopaun Tpebyemoro Konuyectsa Macna Aaxke npwu

TAXKENbIX YCNOBMAX paboTbl. Mpn peske TOHKON

ApeBecuHbl Nobble yTeYKU mMacna Kannsamu

CUYNTAIOTCA HOPMaNbHbIMU.

- MNepepn kaxgon 3anpaskoli (A, Puc. 13) ounctute
NOBEPXHOCTb BOKPYr Mpob6KM C uenbio
npeaoTBPaLLeHA NnonagaHus npumecen B 6ak.

- Bo Bpemsa paboTbl BU3yanbHO npoBepaAnTe
ypOBeHb nMetoLerocs B 6ake macna (B).

- lNpoun3BoauTe 3anpaBKy KakAblii pa3, Korga
Macso B 6ake JOCTUraeT MeTKA MUHUMANbHOIO
YPOBHS.

- [Mocne ponueku 3aBoauTe ABuUratenb 2-3 pasa
Ha XONOCTOM XOAy ANA BOCCTAaHOBNEHMUA
npaBuWibHOM Nojayun macna. Ta onepauua
No3BONAET HAaCOCY BOCCTaHaBNMBaTb Tpebyemyio
nogauvy macna.

- B cnyuyae HemcnpaBHOCTU He NPUMKTE HUKaKOM
Mepbl, a obpaTuTecb K npopasuy unu B
YMNOMHOMOYEHHYI0 MacTEPCKYHO.

MpaBunbHaa cmaska uUenu Npu peske CBOAUT K

MWHUMYMY M3HOC CaMOW Lenun 1 MOJIOTHa, 4YTo

yBennumBaeT Mx Cpok cnyxbbl. Bcerpa

MCMOoJb3ylTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macilo.

A BHUMAHUWE - Henb3a mcnonb3oBaTb
pereHepupoBaHHOe Macso!
Bcerpa mcnonb3yinite 6monormnyecku

pa3naraiouieecs cmasouHoe macno (eco-lube
Efco p.n. 001001552 (58¢) -
001001553 (12) / eco-lube Oleo-Mac p.n.
001001548 (52) - 001001549 (12)),
cneuynduyeckn npefHa3sHaYeHHOE ANsA NONOTEH
N uenem, B LensAx oxXxpaHbl NMPpUpPoOAbI ”
o6ecneyeHNs ANNTENbHOrO CPOKa CAYKGbl
AeTaneii aneKTponunbl.

A BHUMAHME - BbiHumMaiiTe akKymynaTop
nepepj BbiNoOJNIHEHUEM NO6GbIX paboT Ha
pexyuiem annapare.

A Mepep 3anyckom npoBepbTe, YTO6BI Lenb
He Kacanacb NOCTOPOHHUNX NPeAMEeTOB.

A Korpa uenHasa nuna pa6oTtaet, cneayer
TBEPAO AepXKaTb NepeAHIo PYUKy ieBon
PyKoOW, a 3aAHI0I0 PYKOATKY NpaBoil pyKoi

(Puc.14).

- BbikntoyanTe moTop nepep Tem, Kak onycTuTb
3N1eKTPONUAY Ha 3eMTio.

- He TAHUTECb M He NuUAMTE Ha BbICOTE Bbile
YPOBHA Mfley; ecy neKTponuna yaepmnsaerca
CNNILIKOM BbICOKO, MOXeT OKa3aTbCA CJIOKHO
KOHTPOMPOBaTb BO3AENCTBUE KacaTeslbHbIX CUJI
(oTCKOKM).

- He pa6oraiiTe Ha AepeBbAX WIN CTOA Ha
NnecTHULUE, NOCKONIbKY 3TO Ype3BblYallHO
onacHo.

- OcTaHOBWTE 3N1eKTPONUAY, €C/IN Lienb yaapaeTca o
NOCTOPOHHMI NpeameT. [posepbTe 3nekTponuty
N B Cllyyae Heob6XoAnMOCTU OTPEMOHTUpPYTE
NOBPEXAEHHbIe feTanu.

- JleBWwIM TaKXe AOMKHbI co6niopatb 3Tn
yKasaHua. Npun pa6oTte coxpaHAlTe
npaBu/ibHOE NoJIoXKeHue.

A BospgeiictBue BubGpayumum moxer

Bbi3BaTb Npo6aembl coO 30pOBbeM Yy
nogeil ¢ HapyweHHbIM KpoBoo6GpaweHnem
unu ¢ 3a6oneBaHNAMMN HEPBHOI CUCTEMBbI.
O6paTutech 3a MeAULUNHCKON NMOMOLYbIO,
ecnun y Bac BO3HMKAMN TaKme CUMNTOMbI, Kak
OHeMeHMe, NoTeps YYBCTBUTENIbHOCTY, YNajoK
CUN NN N3MEeHeHue LBeTa KoXu. Kak npaeuno,
3TN CUMNTOMbI BO3HUKAIOT B NanbLax, pyKax
VAN 3aNACTbAX.

MoHTax akkymynatopa
+ 3afiBVHbTE aKKYMyNIATOP B OTCEK Tak, YToObl OH
OKaszascsa 3abnokupoaH KHonkow (A, Puc. 15).

A\ BHUMAHVE! Ucnonbsyiite Tonbko

opurmHanbHble aKKYMynAaTopbl.
Ncnonb3oBaHune AKKYMY/NATOPOB HeBepHOro
TUMAa MOXeT co34aTb ONAaCcHOCTb BO3ropaHusa,
B3pbiBa 1 TPaBM.
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CHATMe akKKyMynaTopa
« MoTAHUTe Ha cebA KHOMKY GNOKUPOBKMU
(A, Pric. 15) 1 BbiHbTE aKKyMYNATOP 13 MaLUUHbI.

A BHUMAHUE! BHnmaTtenbHO npoyuntante
PYKOBOACTBO MO 3KCAAyatauum wm

Texo6cnyXnBaHU0O akKymynatopa wu
3apAAHOro yCTpoiicTBa.

3ANYCK ABUTATENA

- Y6enmtech, 4To Lierb He KacaeTcA BETOK, KaMHel
WA APYrux npefmeToB, KOTopble MOTyT
romeLLaTb ee ABUXKEHNIO.

- TpouHO AepKa SNEKTPONUITY 3a PyUKU, BKIOUNATE
CHavyana npepoxpaHUTeNIbHY PYKOATKY
(A, Puic. 16), a 3aTem nyckoBoW BbiKsouatenb (B).

A\ BHUMAHUWE - He paspewante
CTOATb APYrMM nioAAM B 30He
AeNCTBUA 3NeKTponunbl BO Bpemsa ee
MNCNoNb30BaHUA.

A BHUMAHMUE - Bo Bpemsa paboTbl gepxute

BblKNtoyaTenb (B) B NONHOCTbIO HaxaTom

NMONOXEHNUN.

A Mpun BKNIOYEHHON PYKOATKE TOpMO3a

(C, Puc. 4) anekTponuna He paboTaer.

OBKATKA LENMU

A Mepep Tem Kak npucrtynatb K n06bim
pa6otram no Texo6cCcAyXuBaHuUIo,
BbIHMMaiTe AKKYMYNATOP.

CryCTA HECKONIbKO MUHYT paboTbl/pe3ki HeobXxoarmo

MOBTOPHO NMPOBEPUTH HATAXKEHNE Lienu:

+ OcTaHoBUTe ABUraTesb U BbIHbTE aKKyMYIATOP.

+ [o3BonbTe Lenun ocTbiTb B TeYEHNe HECKObKNX
MWHYT.

+ [oBTOPHO NpoBepbTe HaTAXeHMe uenu (cm.
ctp.170 - HaTaxeHwne Lenu)

- MMoBTopANTe 3Ty onepauunto, MoKa Lenb He
pacTAHeTCcA O MaKcMyMa.

A BHUMAHME - Hukorpa He KacalTecb
uenun npn pa6oTalowem asuratene. He
KacaliTecb Lenbio 3emnu.

A BHUMAHMUE - Mpwn BKAloueHHOM TOpMoO3e
aneKTponuna He paboraer (C, Puc. 4).

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

[nAa oCTaHOBKMW 3NeKTpoABUraTensa u uenu
oTnycTWTe BbikMtoyaTenb (B, Pnc.16).

A BHUMAHWE! MNocne otnycKaHmsa

BbiKnovaTena (B) anekTtpoasurartennb un
Lenb NpPoAoMKaloT BpaljaTbCA B TeYeHMe eLe
NpUMepHO 2 ceKyHA!

A BHUMAHWE! Mepep Kaxpabm

ncnonb3oBaHMem nNuabl Heob6xozauMmo
y6ennTtbca, 4yTo oTNycKaHue BbiKnlovaTens
NpMBOAUT K OCTAaHOBKe ABUraTens u uenu B
TeueHne HecKoNnbKNX ceKyHa. NMepunognyuecku
o6pawjaiiTecb B aBTOPN30BaHHbI CEPBUCHbIN
LleHTP ANA NPOBEePKN NPaBWIbHOCTA BpeMeH!
OCTaHOBKM Lienu.

A He nonoxwure anekTponuny Ha 3emiio npu
elle BpaLlaloLeinca uenu.

7. MPABUNA NOJIb3OBAHUA

MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

TOPMO3 LIENK

Topmo3 uenu obecneymBaeT HauBbICIWYIO
6e30MacHOCTb NPY UCMONb30BAHUY SEKTPOMUIbI.
OH npepoxpaHAaeT onepaTtopa OT OMACHbIX
06paTHbIX YAapoB, KOTOpble MOTYT CIYYUTLCA MpU
nposegeHnn pabotbl. OH BKIOYaeTca Mbo nyTem
PYUYHOro Ha)kaTua OMepaTopoM Ha PYKOATKY
(Pnc. 17).

Topmo3 uenn ocBoboxpaetca, noTArmBan
PYKOATKY B CTOpOHYy onepatopa (Puc. 4),
npefBapuTeNibHO OTNYCTMB MYCKOBOW pbivar (B,
Puc. 16).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpy npoBefjeHNN KOHTPONA MaLUUHBI NPeXae Yem

BbINOMHUTbL NI0GYI0 Onepaumio, NpoBepbTe PaboTy

TOpMO3a crieayoLmm obpasom:

1. 3anyctute gBuraTtenb Y MPOYHO JepPXKUTe PyUKM
obenmmn pykamu.

2. TonkHWTe PYKOATKY TOpMO3a Brepes TblIbHOMN
cTopoHo neson pykm (Puc. 17).

3. Ecnn Topmos cpaboTtan, To uenb AOJIKHA
MFHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTnycTuUTte
NyCKOBOW pblyar.

4. OcBoboguTte Topmos (Puc. 17).

NPOAYKTbI, 3ANPELWEHHBIE K MIPUMEHEHUIO

A\ BHUMAHUE - Bcerga co6niopaite

npasuna 6esonacHoctu. Monb3syitech
3"eKTp0|'|V|l'|O|7| NCKnrwo4YnTenbHoO AnAa
pesku apesBecuHbl. Henb3a pesatb Apyrue
MaTepuanbl; BbisbiBaemMmblie nMn B|/|6Pa|.ll/||/| n
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o6paTHble yaapbl pa3fnyHbl U AaHHAA MallMHa
He yAOBNeTBOPAET YCTAaHOBMIEHHbIM ANA HUX
Tpeb6oBaHuAM 6e3onacHoctu. He ncnonbsynte
3NeKTponuy B KaYyecTBe pblyara ANA nogbema,
nepemeueHUA NN pasébuBKN nNnpeameTos,
a TaK)Xe He 3aKpenuTe ee Ha HenoABUXHbIX
onopax. 3anpeuweHo NoAgKAYaTb K Bany
0T60pa MOLLHOCTY SNKTPONUAbI MHCTPYMEHTbI
unn npucnocobneHnsa, oTnnyalwmecsa or
nepeyYymcneHHbIX M3roToBUTENEeM; MX
Mcnonb3oBaHMe MOXKeT NPUBECTU K TAXKeNbIM
TpaBMam oneparopa.

Ecnn Bbl BnepBble nonb3yeTecb TAXeNomn
3N1eKTPONMUAON, TO BbIMONHUTE HECKONIbKO
pacnunos Ha 6peBHe, HaxogAWMUMCA B
YyCTOMUYMUBOM MONOXKEHUUN, NOA KOHTpONEM
yenoBeKka, MMelLwero Heobxoaumbin onbiT. He
[aBUTe Ype3MepHO Ha 3NeKTponuny; ee
COOCTBEHHDbIN BeC y)Xe NMo3BonAeT pe3aTtb C
MWHVWMaNIbHbIM YCUANEM, OOHOBPEMEHHO
obecneurBan MakCMasbHyto oTaauy.

A BHUMAHUE - He pexbTe npu goxpae u

B MOKPbIX U/IN OYeHb BJIaXKHbIX cpepax
(aneKTpopBurarenb He B BOAOHENPOHNLLaEMOM
NCNoNHeHuNn), a TakxKe Npu Henorope, B
YyCNOBUAX MOHWKEHHOW BUAUMOCTN N Npn
CNVWKOM HU3KUX UAK BbICOKNX TeMMnepaTypax.

MNPABWJIA NMOJIb3OBAHUA

A BHUMAHUE! NMunute TonbKo gepeBbA

He6oNblWIOro AMameTpa, KOTOPbIA HU B
KOeM c/lyyae He AOJ/IKEH NMpeBbilaTbh ANNHY
LWNHDbI!

PABOYME UHCTPYKLUN

A BHUMAHUE - Banka gepeBbeB ABNAeTCA
onepauunein, TpebGylouweinn onbiTa.
He nbiTariTecb noBanuTb AepeBo, ecnm y
Bac otcytcTByeT Heo6xogumbiin onbiT. HE
BbIMOJIHANTE PABOTY, ECJZIX Bbl YYBCTBYETE,
YTO BALUEW KBAJIMOUKALUU ANd 3TOro
HEAOCTATOYHO! Ecnm Bbl BnepBbie nosb3yeTecb
3NEeKTPNYECKOWN NUON, BbINOMIHNTE HECKOJNbKO
NUAeHNII Ha YCTOMYMBOM CTBOJie, YTOGbI
NPUHOPOBUTLCA K ee ncnonb3oBaHuio. He paBure
Ha NUAY CINWKOM CUJIbHO; ee COGCTBEHHbIN
BeC MO3BONUT BaM OCYLLEeCTBAATb NuieHune ¢
NPWIoKeHNeM MUHUMasbHbIX YCUnuii.

A BHUMAHME - He pa6oTaiiTe LenHoi nuiom

Ha BaJike fiepeBbeB NpM MIOXON norope,
NP NAOXO BUANMOCTI WK NPU OYeHb BbICOKNX
UAn HU3KMX Temnepatypax. Mepen pa6oToi
o06sA3aTenbHO NpoBepbTe AepeBo, YTO6bl Ha Hem
He 6bUI0 CYXUX BETOK, KOTOpble MOTyT ynacTb BO
Bpems paboTbl.

BAJIKA NEPEBbEB

Mpw Banke 1 pacnunyBaHUM AepPeBbEB UCMONb3YINTE B
KauecTBe onopbl nmerwnnca Kpok. Ocmortpurte
[EepeBO 1 OKPEeCTHyl0 06nacTb nepepn Havyanom
nuneHna. Ounctute pabouyee MeCTo OT MeLLAKOLLNX
npeameToB. MpuroToBbTe cebe WHUpoOKKe
BO3MOXHOCTU A1 BO3MOXHOMO OTXOAa BO Bpems
nageHva pepesa (Puc.18). Cpexxbre BCe BETBU BHU3Y
noepeBa Ha BblcoTe go 2 m. Cpenante
rOPW30HTa/IbHbIA MPOMWI C TOM CTOPOHE AepeBa, Ha
KOTOpyto OHO ByfeT napatb. My6uHa 3Toro nponuna
He AOJIKHa npesblwaTth 1/4 anameTpa cTBONA
(1 - Pnc.19). MpumepHo Ha 10 cm Bblwe chenarite B
CTBOMIE NPOMNWJ, COEANHMNB €ro C NepBbIM, Tak YTOObI
MOXHO OblfIO U3BNEYb M3 ApeBa KAWH. B aTom
HanpasneHun aepeBo byaet nagatb (2 — Pruc.19).
3aTemM cpenante OCHOBHOW NponNuUA Ha
NPOTMBOMONIOXKHOW CTOPOHe AepeBa. HaunHante
NWANTL MPUMEPHO Ha 4-5 cm BbiLLe LieHTPa NepBoro
nponuna (3 - Pnc.19).

Hukorpa He nponunvBanTe fepeBo MOMHOCTbIO,
BCerga ocTaBnAlTe He PacnUieHHON cepennHy
(A, Pnc.20), 3To no3BonnT Bam ynpasnATb
HanpasfieHeM naieHnA fepeBa. YCTaHOBUTE KIVH B
pacnun Jo TOro Kak AepeBO HayHeT najatb, BO
n36eXaHvie 3aCTpeBaHnA LWUHbI.

OBPE3KA BETOK

a) Bcerpa HaumHalTe C TOro mecTa, rae CTBON
Hanbonbliero AnameTpa u gBuranTecb no
HanpaBfieHVIO K BepLUVHe fepeBa, cpe3as Bce
cyuba 1 6onee menkne BETKN.

b) Mepen BKNOYEHMEM INEKTPUYECKON LIEeNHON
nunbl BCeraa cTapantecb 3aHATb Kak MOXXHO
6onee yctonumBoe 1 6e3onacHoe NonoxeHue.
Ecnm noHapo6uTtcA, MOXHO ynepeTbcA
KOJIEHOM O fiepeBo.

c) YTo6bl He npunaraTb Ype3mMepHbIX YCUNNA,
onuMpanTecb NUION O CTBOJ, MOBOpauMBasn ee
BNeBO WAW BMNpPaBO B 3aBUCUMOCTU OT
NONOXEHUA cnunBaemon BeTku (Puc. 21).

d) B cnyuvae, ecnn BeTKW HaxoAATCA Nop
Harpyskow, 3aiimuTe 6e30MacHoe MonoXeHue,
4TO6blI He MmomacTb MOA yAap, eCin OHU
pacnpamartca. Bcerga nuante co CTOPOHDI
NPOTVBOMONOXHOW U3rn6Y.

A BHUMAHME - Henb3Aa ncnonb3oBaTtb gnsa
NUNEeHNA BePXHUI Kpall KOHYMKa LWINHbI,

0co6eHHO AnA o6pe3Kku BeToK. B npoTtuBHom

cnyyae Bbl MOXKeTe NnomnacTb Noj otgavy.

PA3PE3KA

Mpexpe 4yem NPUCTYNUTbL K pa3peske CTBOJA,
o6paTnTe BHUMaHME Ha TO, KaK OH NIEXNT Ha 3eme
MUAN Ha Ko3/lax € Tem, uTobbl onpeAenuntb
NpPaBWIbHbIN CMOCO6 pe3Ku AnA NpeAoTBPaLleHNs
6110KPOBKM NMOOTHA BO CTBOJIE.
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a) HauHwuTe pesatb C BepxHel CTOPOHbI O OKOJO

1/4 pnametpa (1 - Puc. 22). 3akoHuunTe pe3sKy
HUXKHEN CTOPOHBI (2 - Puc. 22). Takum obpazom
peska bynet 6e3yKOpM3HEHHON W NONOTHO He
6NnoKMpyeTCcA B CTBONE.

b) HauHuTe pe3aTb C HUKHEN CTOPOHbI 4O OKOJIO

1/4 pnametpa (1 - Puc. 22). lokoHunTe pesKy c
BepXHel CTOPOHbI (2 - Puc. 22).

A BHUMAHME - Echn npu peske gpeBecnHa

XMeT uenb, TO OCTaHOBUTe ABUraTtenb,

NoAHMMMTE CTBOJ1  U3MEHUTE ero NnoJsioXKeHue.
He nbiTaiiTecb 0cB060ANTDb LeNb, OTTArMBas
3NeKTPONuy 3a pyyKy.

Wcnonb3yite Korotb (Pnc.23) pna kpenneHua
MalUViHbl K ApeBecrHe nepea Havasom nuIeHns n
NPVYIMeHANTe ero Npu NUIEHNN B KayecTBe pblyara
npu.

MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU B OTHOLUEHUU
PABOYE/ 30HbI

He pexbTe BONM3N OT APYrnX SNeKTpoKabenen.
HaunHanTe nuneHne ToNbKO Npu ABMXKYLLENCA
uenu; npu paboTe Mcnonb3ynte ynop
(nnactukoBble 3y6bAa B nepeaHen yacTu
Kopryca) B KauecTBe TOYKM OMnopbl.
Mpon3soauTe pesky Tak, 4ToObl MONOTHO He
BK/MHMWIIOCH B APEBECUHY.

He noaseprante snekTponuay BO3AeNCTBUIO
[OXAs Y NOBbILLEHHON BRaru.

PaboTaiTe TONbKO B YyCNOBMAX XOopowen
BUAVMOCTU 1 OCBELLEeHUS.

Byabte 0co60 BHMMaTenbHbl nNpu
NCMONb30BaHNN CPEACTB UHANBUAYANbHON
3aWunThl, T.K. Takue cpepcrBa MOryT
orpaHuymMBaTh Bally CNOCOOHOCTb CAbIWaTh
npeaynpexaaroLivie 3ByKoBble CUrHanbl (KpUKY,
rYAKU U T.4.).

BynbTe MakcMmanbHO OCTOPOXHbI Npu paboTe
Ha HaKJTOHHbIX USIN HEPOBHbIX YUYaCTKax.
BbikniouanTe MOTOp nepep Tem, Kak onycTuTb
3M1eKTPOMNMIY Ha 3emJio.

He TAHWTECb M He NUAXTE Ha BbICOTE Bbllle
YPOBHA Mey; ecsiv 3NeKTponuna yaepKmBaetcs
C/INWKOM BbICOKO, MOXET 0Ka3aTbCA CNOXHO
KOHTPONMpPOBaTb BO3JeNCTBME KacaTeNbHbIX
cun (oTckoknm) (Puc.24).

He pa6oTaiiTe Ha gepeBbAX UAUN CTOA Ha
necTHULe, NOCKONbKY 3TO Ype3BblUallHO
onacHo (Puc.24).

OcTaHOBUTE 3NEKTPONUIY, eCNN Lienb yaapaeTca
O MOCTOpPOHHUN npepmeT. lpoBepbTe
3NeKTponuay 1 B cllydyae HeobxoAnMmMocTun
OTPEMOHTUPYTE NOBPEXAEHHbIE fieTanu.
CnepuiTe 3a Tem, YTOObI Ha Lienun He 6bino rpsasu
1 necka. [laxe Hebonblloe KOMYECTBO rpAsu
ObICTPO CHUXKAET PEeXyLLyl CNOCOOHOCTb Lenmu

8.

1 YBENNYMBAET PUCK OTCKOKA LUMHBI.
Crnepunte, UTO6bl PYKOATKM OGbINW CyXUMU U
YNCTBIMU.

Mpu nuneHnn 6peBeH MNofJ HarpysKou
6epernTecb OTAauM, UTOObI HE OKa3aTbCA MopA
yhLapoMm, KOrpa BONMOKHA JpeBeCUHb
ocBobogATcA.

BynbTe KpaliHe OCTOPOXHbI NPU NUAEHUN
MeNKNX BeTBEW MW KyCTOB, KOTOpble MOTyT
6NnoKMpPOoBaTb Lemnb UM oTbpoCUTb Bac Hasag 1
3acTaBUTb NOTEPATb PaBHOBECME.

OBC/TYXUBAHUE

A BHUMAHMUE - ABuratenb paccuymTaH

TaK, 4yTo6bl He neperpeBaTtbca npu

HOpManbHbIX pabounx ycnosusax. MpuunHbi
neperpeBa cnefyeT UcKaTb B MCNONb30BaHUN
N3HOWEHHON NN MNNOXO 3aTOYEeHHOWN
uenu, B HeJOCTAaTOYHOWN CcMa3Ke Lenu, B
YypesMepHOM faBJieHUN Ha Nuny Bo Bpemsa
NMUIEHNA NN B 3aCOPEHNN BEHTUNALMNOHHbBIX
OTBEPCTUN, CNyXaWuUX ANA OXNnaKAeHusA
aneKkTpopsuratens. Mepep Tem Kak BbINONHATb
pa6oTbl No Texo6cnyXMBaHNO, HafeHbTe
3alWUTHbIe NepyaTKku n ybeamTecb, 4YTO
AKKYMYJIATOP BbIHYT U3 KOpMyca NWibl.

Mepea KaxAabiM UCMONb30BaHMEM NpPOBepANTe
Ha MalWwuHy, 4Tobbl y6eanTbca B OTCYTCTBUU
NMOBPEXAEHHbIX VAW N3HOLEHHbIX KOMNOHEHTOB.
Mpy o6HapyXeHUU NONOMOK MM M3HOCA Ha
KOMMOHEHTax He NCMONb3yWTe NX.

A BHUMAHMWE! BHumaTtenbHOo npouunTtaiite

PYKOBOACTBO MO 3KcAAyaTtauum u

Texo6cnyKuBaHNI0 aKKYMYNATOpa U 3apAfHOro
ycTporicTBa.

O6wasn uncTka

[lepxute mawunHy B uynctoTe. [locne Kaxxporo
MCNONb30BaHUA MallUHb U nNepepj ee
NoMeLLEHNEM Ha XpaHeHVe yaananTe CTPYXKKY.
MpaBWbHO 1 PerynAapHO BbINONHAEManA YNCTKa
cnocobcTByeT obecneyeHU HafjexXHou
3KCnyaTauum MallnHbl U yBEIMYEHWIO CPOKa
ee CNy06bl.

MpoTupante mawmnHy cyxon Tpankon. Ana
UNCTKN TPYOAHOAOCTYMHbIX YYacCTKOB
Nosib3ynTeCb KNCTOUKOW.

B yacTHocTK, nocne KaAoro ncnonb3oBaHuA
npounwanTte wWeTkon Bo3ayxo3abopHbie
oTBepcTUA. [1nAa ynaneHua Hanbonee CTOMKUX
3arpA3HeHN NCNONb3yNTe CXKaTbl BO3JYX
(makc. gaBnenvem 3 6ap) (Puc.31).
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A OCTOPOXHO! He ncnonbsyiite ana 4ncTkn

MalWuHbl arpeccMBHble XUMUYeCKmne,
uenoyvHble, abpasnBHblie YNCTAWME UK
Ae3nHpeKLNOHHbIe CPpeACTBa; OHU MOTYT
noBpeAnTb ee NOBEPXHOCTb.

TEXOCMOTP

PeKoMeHYyeTCA MO OKOHYaHWI0 Ce30Ha B Ciydyae
WHTEHCMBHOWN 3KCNyaTauum 1 pas B 1Ba roga npu
HOpManbHOM 3KcnnyaTauum obpawaTtbca K
CMEeumnanncTy no CepBrCHOMY OBCYKIBaHUIO ANA
npoBefeHNs MOMHOIro TEXOCMOTpa.

ABHI/IMAHI/IE - Bce onmepauyunm no
o06cnyXunBaHUIO, He onNucaHHble B
AaHHOM PYKOBOJACTBE, AO/KHbI NPOBOAUTbLCA
B YNOJIHOMOYEHHONW MacTepcKom. [insa
obecneyeHns NpaBUNbHOW W ANUTENbHON
paboTbl NeKTPONMUbI MOMHUTE, YTO 3aMeHAeMble
4acTu AOMXKHbI 3aMeHATbCA UCKIIUYNTENbHO
OPUTMHAJNIbHbIMU 3ANMYACTAMM.

A BHeceHMe caMOBOJIbHbIX MogudmnKauui

VAN NCNONb30BaHNEe HEOPUTMHANbHbIX
NpuUHapaneXHoOCTell MOXET nMpuBecTu
K TAXEeNbIM U CMepTeNbHbIM TpaBMam
oneparopa 1 TpeTbux nuL.

3ATOYKA LIENKN

A\ BHUMAHUE - NMpu saTouke Hocute

3alyMTHbIe NepyYaTKN 1 O4YKU. BoiHuMmaiiTe
aKKyMynaTop nepep BbiNonHeHUEM nio6bix
paboT Ha pexyliem annapare.

Llenb nmeet war B 3/8"x.050” (Special) (Puc. 26).
3aTtauvBaiiTe Lenb KPYrabiM HanunbHUKOM @ 4 Mm
(5/32"), ncnonb3ya 3alMTHble NepyaTKu.

Bcerpa 3ataumBanTe Lenb CO BHyTPEHHeW no
Hapy’>KHOW CTOPOHe pexyllen Kpomkn (Puc. 25),
cobntofas npuseaeHHble Ha Puc. 26 BennUmHbI.
lMocne 3aToukM BCe pexyLine 3BeHbA AOKHbI
NMeTb OANHAKOBYIO LUNPUHY U ANTUHY.

A CnepynTte ykasaHuAm npomusBoauTens

OTHOCUTENbHO 3aTOYKMN M
Texob6cnyXunBaHuio uenu v nunabl. Mpn
YMEHbLUEHNN BbICOTbl OrpaHNYUTeNs ry6GunHbI
MOXeT NOBbICUTbCA PUCK OTCKOKa.

A BHUMAHME - Llenb cnepyeTt 3aTounThb

KaX<ablll pas, Korga CTpyXxkKa asnserca
MeNKON KaK Oo6blYHble ONUAKN. 3aTOUYKY
cnepyeT oCywWecTBAATb NPU CHATOM C NWIbI
aKKymynsaTtope.

Kaxpgble 3-4 3aTOUKM NpOBepANTe OrpaHnYnTENb
rny6uHbl; ecnn TpebyeTtca, onunnte ero ¢

NMOMOLUIbI MNNOCKOTO HanMUNbHUKA W
CoOTBeTCTBYlOLWEro wabnoHa, NocTaBnsembIx No
3anpocy, 1 3aTem 3aKpyrnute nepegHuii yron
(Puc. 27).

A BHMMAHMUE - MNMpaBunbHaA perynnposBKa
orpaHuuuTens rny6MHbI TaK ke BaXHa, Kak
npaBwWibHaA 3aTo4Ka Lenu.

NoJIOTHO

MMonoTHa, Ha nNepefHel 4YacTuU KOTOPbIX
yCTaHOBJIeHa 3Be3[10YKa, JOJIKHbl CMa3blBaTbCA
KOHCUCTEHTHOW CMa3KoMW, NCMOJIb3yA CMa30UHbIN
wnpwy (Puc. 28).

PasBopaumBaiTe WrHy Kaxgble 8 yacoB paboTbl
ana obecneyeHna paBHOMEPHOCTM ee M3HOoca.
OcnabbTe BUHT Y CHUMUTE AUCK-HATAXUTEND
(A, Pnuc.29) c wuHbl (B). Ybepntecb B OTCYTCTBUN
NoBpeXAEeHUN UAN N3HOCA Pe3MHOBON LWalbbl
(C). Pa3BepHUTE WNHY 1 3aKpenuTe AUCK BUHTOM
(D). HaHecuTe Kannio ¢pukcatopa pesbbbl (Loctite
243 N aHanorMyHoOro CPeacTBa) Ha BUHT ANA ero
6OKNPOBKM.

OunwanTe KaHaBKYy MOJIOTHa M CMa3ou4yHoe
oTBepcTme wabepom (Puc. 30).

lpoBepANTe NnapannenbHOCTb HanNpasAALWMX
nonoTHa; ecnu TpebyeTca, yaanute 60KoBble
3ayCeHLbl NOCKUM HanunbHUKoM (Puc. 30).

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHocnTe anekTponuny ¢ obpalieHHbIM Ha3aj
NOMOTHOM ¥ 3aLMUTHBIM KOXYXOM Ha MONOTHE
(Pnc. 32).

A BHUMAHMUE - Mpwn TpaHcnopTupoBskKe
MalWHbl Ha TPAHCMOPTHOM cpefcTBe,
yb6ennTechb, UTO OHa NPaBUIIbHO U HafEeXHO
3akpenneHa npu nomowu pemHen. MawuHy
cnepyeT TpaHCMOPTUPOBaTb B rOPU3OHTaSIbHOM
nonoxeHunun, ybeanBWnUCb, 4YTo NPM 3TOM He
HapyLlualTCA Npoyre npasuia TPaHCMNOPTUPOBKM
COOTBETCTBYOLErO 060PYAOBAHNA.
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Bca mawmHa MpoBepuTb: yTeuKkm, TpeLnHbI X X
1 U3HOC
MpoBepKu: NycKoBoOW pbluar MpoBepnTb PaboTOCNOCOBHOCTD
v npefoxpaHnTesibHas X X
(6noKkmpytoLiasn) KHomKa
Topmo3 uenu MposepuTb paboTocnocobHocTb | X X
MpoBepuTb B aBTOPM30BAHHOM X
cepsuce
MacnaHblin 6ak MpoBepuTb: yTeuKkm, TPELnHbI X X
1 N3HOC
Cmaska uenu MpoBepka GpyHKLMOHNPOBaHMA X X
Lenb MpoBepunTb: NOBpeXaeHNs, X X
3aTOuKa M U3HOC
lNpoBepunTb HaTAXeHne X X
3aTOUNTb: NPOBEPUTD FNYOUHY X
npoxofa
LvHa MposepuTb: NoBpexaeHNa n X X
M3HOC
OuncTUTb KaHaBKY 1 MacNAHbIN X
KaHan
MoBepHyTb 1 cMa3aTb LienHoe X
KOJIeCO 1 CHATb 3ayCeHLibl
3ameHnTb X
3y6uaToe Koneco MpoBepuTb: NOBpeXAeHNA 1 3ameHuTb
N3HOC X npu
yCTaHOBKe
HOBOW Lienu:
Bce pocTynHble BUHTbI M ranku | [poBepuTb 1 3aTAHYTb X
OTBepcTuA B KapTepe moTopa | Ounctntb X
AKKyMynaTop MpoBepnTb: NOBpeXaeHNA 1 X
N3HOC
9. XPAHEHUE
BHUMAHMUE! BHumaTtenbHo npoumnTtainte 0bCnyKVBaHKA.

PYKOBOACTBO MO 3KCAAyaTtauum mu
Texo6cnyKuBaHNIo aKKymynaTopa u 3apagHoro
yCTpOIiCTBa.

Ecnn mawwnHa gnutenbHoe Bpema He 6yaeT

MCMOMb30BaTbCA, BbINOHUTE ClledytoLLvie onepauum:

- BbiHbTe akkymynAaTtop (npounTamTe Takxe
PYKOBOZACTBO Ha HEero [1A Toro, 4Tobbl NPaBUIbHO
OCYLLECTBUTb €ro NMOCTaHOBKY Ha XPaHeHue).

- Cobnioaute BCe BbILIEN3NOKEHHbIE NpaBuna

[TonHOCTbIO CnenTe mMacno Ans CMasku uenu ns
6ayKa 11 ycTaHoBWMTE NMPOOKY Ha MecTo.

Bkntounte nuny BXONOCTYO ANA ONMOPOXHEHUA
HarHeTaTeNIbHOMN TPYOKM 11 MaciAHOro Hacoca.
TiaTenbHO OUNCTHTE SNEeKTPONuUY.

HapeHbTe 3aliMTHBIN KOXYX Ha NMOMOTHO. XpaHuTe
MalUMHY B CYXOM MecTe, BAANN OT NCTOUYHMKOB
Tenna u, No BO3MOXHOCTU, HE B KOHTaKTe C
rPYHTOM.
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OXPAHA OKPYXXAIOLLEN CPE[bI

3aWwnTa OKpyXalwen cpeabl AOSIKHA OblTb

BaXHbIM M NMPUOPUTETHBIM aCNeKTOM

MCNONb30BaHMA MalWHbl, ANA YAYyYlEeHNUA

06LL|,eCTBa n cpeqipl, B KOTOpOVI Mbl KVBEM.
He HapyLuaiiTe MOKON OKpY»KatoLmX.

- TwaTtenbHo creayinTe MeCTHbIM MpaBuiam B
ob6nactuv yTMAM3auuUM YMaKOBOYHDIX
MaTepuranoB, Macna, 6eH3rHa, akKyMynsaTopoB,
bUNBLTPOB, U3HOCUBLUMNXCA AeTanei nnu nobbix
BelecTB, CNOCOOHbBIX OKa3aTb CUJibHOe
BO3/[eICTBME Ha OKpYyXalolylo cpeay; 3Tu
OTXOAbl HeNb3A BblbpacbiBaTb B MyCOPHbIe
KOHTENHepbI, NX HEOOXOANMO CAaTb OTAENbHO
B creuuanbHble LEeHTPbI MO NpUemMy OTXOAOB,
KoTopble obecneyat ux nepepaboTky.

Cnom n yrunusauymsa

Mpu BbIBOAE MalWWHbI M3 3KCNayaTauuum, He

BblOpacbiBalTe ee B OKpy»KatoLLyto cpefy, a caaiTe

B LIeHTpP no c6opy OTXOA0B.

Bonbwylo yacTb maTepuanos, M3 KOTOPbIN

10. TEXHUYECKME AAHHbIE

M3roToB/IeHa MalLVHa, MOXHO NepepaboTaTb; Bce
MeTannnyeckme 4actu (M3 cTanu, anloMUHUS,
NaTyHW) MOXHO cfaTb B MyHKT npuema
meTannonoma. [1nsa nonyyeHms JOMONHUTENbHOW
MHbopMaLMM obpalanTecb B MECTHYIO CIYKOY Nno
c6bopy oTxopoB. lpu yTunmsauny OTXOLOB,
MOMyYeHHbIX NMPU BbIBOLE MAalIUHb U3
3KCnyaTaumm, Heo6XoANMO GepexxHO OTHOCKTBCA
K OXpaHe OKpyXalolwei cpepabl, usberas
3arps3HeHVis NMoYBbl, BO3AyXa 1 BOAbI.

A BHUMAHME! YTunusupyite akkymynatopbi
OT/ieNIbHO OT MaLLMHbI!

B nio6om cnyuyae Heob6xopaumo cobniopatb
AeCcTByIoLIee MeCTHO® 3aKOHOAATEeNbCTBO.

A BHUMAHUE! BHumatenbHO npounTtante

PYKOBOACTBO MO 3KCcnAyatauuum u
TeXo6cNyKNBaHNIO aKKYMynAaTopa 1 3apAfHOro
yCTpoOcTBa.

HanpsaxeHne

36V DC

EMKkocTb macnobaka

100 cm3 (0.1 )

Cmaska uenu

ABTOMaTUYECKM, HE perynmpyerca

Yucno 3y6LoB B lecTepHe 6

Bec 6e3 akkymynaTop 4.5 kg
PekomeHAayemble KOMOMHALUM WWH 1 Lenen

LWar n TonwuHa yenu 3/8" x.050"
OnunHa WuHbI 12" (30 cm)
TvinoBas WwuHa 120 SDEA 041
TunoBsas uenb 91PX045X
Mmy6uHa nponuna 270 mm

/\ BHUMAHME!!

no 3aTaydBaHuio.

OnacHOCTb OTCKOKa yBennm4nBaeTcs B cjlyvyae HenpaBuibHOU KOMOGMHaLMN WHbI 1 yenu!
Wcnonb3yinTe ToNbKo peKomMeHAyeMble KOMOUHaLMY WWHBI U Llenu 1 cnefyinTe yKasaHuam
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YpoBeHb 3ByKOBOTO faBfieHUA

L ,av
dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *

EN 22868

MorpelHocTb dB (A) 3.0

2000/14/EC
M3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTM dB (A) EN 22868 99.9

EN ISO 3744
MorpeLHocTb dB (A) 3.0

2000/14/EC
[onycTumblin ypoBeHb 3ByKOBOIO AaBneHuA dB (A) EN 22868 103.0

EN ISO 3744

EN 60745-2-13

YpoBeHb Brbpaumu m/s2 EN 22867 g((;))(()) %
EN 12096
MorpeLwHocTb m/s? EN 12096 1.5

* OueHouYHble cpefHuve BennynHbl (1/2 nonHaAa Harpyska, 1/2 makc. CKOpOCTb Ha XOI0CTOM Xogay).

11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUI

A, HKenoanMcaBWNNCA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNA0 Noa COBCTBEHHOV OTBETCTBEHHOCTbIO, YTO MaLLVHa:

1. Pon:

SJ1eKTponuibl

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200

3. CepuiHbI HOMEP

641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

COOTBETCTBYET NpeAnnCaHNAM ANPEeKTUBbI

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

COOTBETCTBYET TPE6OBAHUAM CIIEAYOLNX
rapMOHV3MPOBAHHbIX HOPM:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

COOTBETCTBYET MOJENM, Ha KOTOPYIO
nonyyeHa ceptudukayma CE .N2

14SHW1374-01

BblAaHO

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

VlCI'IOﬂbSyeMble npoueaypbl NO oueHKe
COOTBETCTBUA Tpe6OBaHI/IF|M

AnnexV - 2000/14/EC

VI3MepeHHbI YPOBEHb 3ByKOBOV MOLHOCTM

99.9 dB(A)

lapaHTUpyeMblil ypOBEHb 3ByKOBOI MOLLHOCTM

103.0 dB(A)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

HaTa:

15/08/2014

TexHnueckas AOKYMEHTaLMA XPaHALLAACA B:

AAMUHNCTPAaTNBHOM oTaene. - TexHnyeckoe PyKoOBOACTBO

@*“ = @Emak .
\J

Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTUMHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtoswana mawmnHa 6bina paspaboTaHa u
M3roToBJieHa UCNONb30BaHUeM Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHONOrMYEeCKNX NPOLEecCoB.
®upma-n3roToBUTENb faeT rapaHTUIO Ha CBOU
n3genvs B TeyeHne 24 mMecsLeB CO AHA MOKYMNKY
NpW YCIOBWM, YTO OHU NPUMEHSIOTCS 418 JIMYHOTO
1 HenpodeccroHanbHOro Nosb3oBaHusA. B ciyyae
npodeccmoHanbHOro NCNonb30BaHUA rapaHTus
LeicTBYeT B TeueHme 12 mecaues.

O6Le rapaHTUiHbIE YCIOBUA

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCUMUTBLIBAETCA OT AaTbl
NOKYMKW. M3rotoBuTenb, Yyepes CBOI
TOProByl0 CeTb U LEeHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxunsaHma, obecneuymBaer
6e3BO3Me3[HYI0 3aMeHy YacTel, BblllefLwmnx
U3 CTpoA B pesysbTaTe AedeKToB MaTeprianos
UAN MPON3BOACTBEHHbIX AedeKTOB.
HacToAwan rapaHTVA He yLweMIAeT 3aKOHHbIX
npaB MoKynatens rno rpaxgaHCKoMy KopeKkcy
B OTHOLIEHUWN NOCNeACTBU AedeKToB unm
HefoCTaTKOB MPOAAHHOIO eMy U3Lenus.

2) O6cnyxmBatoLWmin nepcoHan bygeT okasbiBaTb
coflefiCTBME Kak MOXHO CKOopee C yYyeToM
rpadurika opraHvsaumm.

3) FapaHTuiiHbIe yCNYr NpefoCcTaBAAIOTCA
TONbKO NO nNpeAabABNEeHUU
YyNONHOMOYEHHOMY MNepcoHany
HUKEeNnpuBeAEeHHOTro rapaHTUMHOro
TafioHa, NOJIHOCTbIO 3aMONHEHHOro U C
neyarbio NpofaBLa, BMecTe CO CYeTOM Unu
YeKOM UAu APYrum ob6AasaTeNbHbIM No
HaNloroBomMy 3aKOHOAaTeNAbCTBY
AOKYMEHTOM, YAOCTOBEpPAKIWMM AaTy

4) TapaHTUN n3genue aHHynupyeTca B
cnepyoLmnx cyyasx:

- ABHOE NpeHebpexxeHne TexobCcnyKMBaHmeM,

-MCcnonb3oBaHMe M3genua He no
Ha3HaYeHWIO UM HapylleHWe ero
LiefIoCTHOCTY,

- CNONb30BaHWe HernoaxoaALlen CMasky U
TOMNUBA,

- NCNOJNb30BaHNE HEOPUTIHAMbHbIX 3aMacHbIX
yacTen N NpUHagnexHocTen,

- BbIMOJIHEHME HA MallnHe paboT He
YMOSIHOMOYEHHbIX NEPCOHANIOM.

5) W3 rapaHTUM WCKIOYEHbl pacxofHble
MaTepuanb U Te YacTu, KoTopble
nofBeprawTca HOPMaiibHOMY M3HOCY Npwu
3KCnyaTaumm.

6) W3 rapaHTUNHbIX yCnyr NCKNtoYeHbl paboTbl
Nno O6HOBJIEHWIO 1 YyULLEHWIO N34enusa.

7) TapaHTuA He NOKPbIBAET HanagouHble PaboTbl
1 onepaymun no TexobcnyKnBaHuio, moryuymne
noTpe60BaTbCA B TeUeHMe rapaHTUNHOIo
cpoka.

8) O nobbIX NOBPEXAEHUAX, MPUUYNHEHHBIX BO
Bpems nepeBO3KM, HEOOXOAUMO HemeLeHHO
COOOWMTb TPAHCMOPTHOMY MpPefnpuUATUIo, B
NPOTUBHOM CJly4ae rapaHTua yTpaTut cuiy.

9) lapaHTWsA He MOKPbIBAET HMKAKME NpAMble
NN KOCBEHHble YObITKW, MPUYNHEHHbIE
nogAM UMW NMyWwecTBY BCNeACTBUE
nNoBpeXAeHUN UM JANTENbHOTO

I10KyI1KIII. I'IpVIHy,ElVITeJ'IbHOI'O NpPOCTOA MalUUHbI.
r——— - - - - - - - - -"- -—" -"- - - -"=- -"-"»-="-=" - - - - -"-="—-—"—-—"=—-"=—- - - - — Y,
MOZESb JATA ‘X
LVEP

CEPUAHbIN HOMEP

KYMJEH rocnoanHom

rapaHTUIHON TeXHUYECKOI nomoLu.

X’ He npucnatb otaenbHo! Mpunoxnts K 3aABKe Ha OKa3aHue




13. MOUCK U YCTPAHEHWE HEUCMPABHOCTEN

A

MaLUWHbI.

BHUMAHME: Bcerga octaHaBnMBaiiTe MallMHy U BbIHMMaNTe aKKyMynAToOp nepep TeMm, Kak
NpucTynaTb K BbINOJSIHEHUNIO BCEX MPOBEPOK, NPUBEAEHHbIX B HIKenpuBeaeHHoN Tabnuue, 3a
NCKNIOYEeHNEeM TeX cjlyyaeB, Korfa AnA UX BbINOJIHEHUA Heo6xoanuMo GYHKLMOHNpPOBaHNe

Ecnu nocne BbiNonHeHUA BCcex NPOBEPOK HEMCMPABHOCTb OCTaeTCA, 06paTVTeCh B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHbI
LieHTp. B cnyyae nosBneHWA HeMcnpaBHOCTY, He yKa3aHHOW B 3Toil Tabnuue, obpaTutech B aBTOPK30BaHHbIN

CEePBUCHbII LIEHTP.

HEUCMPABHOCTb

BO3MOHbIE MPUYUHDI

CNnoCob YCTPAHEHNA

MoTop He 3anyckaeTcs wiam
paboTaeT HepaBHOMEPHO.

—_

AKKYMYNATOP pa3spsxeH
VNI HEBEPHO yCTaHOB/EH

2. HeuncnpaBHbIl MOTOP

3.NMoBpexageHHbB N
AKKyMynAaTop

—_

3apAauTe akKyMynAaTop WK NpaBuibHO
yCTaHOBWTE ero

3ameHuTe: CBAXUTECH C YNO/THOMOY€EHHbIM
LEeHTPpOM TEXHUYECKON noanepxkKkn

3ameHuTe: CBAXUTECH C YNO/THOMOY€HHbIM
LEeHTPpOM TeXHUYeCKom noanepxkn

[iBuratenb He Habupaet
NOMHYI CKOPOCTb U/nnamn
CUNBHO [bIMUT.

HaTta)KeHune yenu cCnvMwkom
CunbHoe

HaTaxeHne uenu; cM. yKasaHua B pasjene
«MoHTax WwuHbl 1 uenu» (Ctp. 170).

lWlnHa n uenb BO BpemA
pPaboTbl HarpeBalTCcA U AbIMAT

1. MycToin 6ak c macnom ans
CMa3sKku Lenu

—_

3anonHnTe MacnsHbIN 6akK.

2. HataxeHue uenu 2. HaTaXeHue Lenu; CM. yKasaHus B pasfene
CNULWKOM CUJIbHOE «MoHTaX WwuHbl 1 yenux» (Ctp. 170).
3. Henonapka B paboTe 3. TMo3sBonbTe ABUraTenio pabotaTb Ha MOJHYIO
CUCTEMbI CMa3Kun MOWHOCTb B TeyeHue 15-30 cekyHA.
OCTaHOBUTE €50 1 NPOBepbTe, UMEITCA NN
Ha KOHLe WWHbI Kanau macna. Ecnn macno
MMeeTCs, MPUYVHOM HEMONaAKN MOXKET BbiTb
cnaboe HaTAXeHMUE ULenNu UNWU
noBpexaeHHana WunHa. Ecnu macno
OTCYTCTBYET, CBAMUTECH C YMONHOMOUYEHHbIM
LIEHTPOM TEXHWNYECKOI MOAAePKKN.

[lBuratenn 3anyckaetca u|1. HaTaxeHue uenn 1. HaTaxeHue Lenu; cM. yKasaHus B pasfene

pa6oTaeT, HO LeNb He CNINLWKOM CUJIbHOE «MoHTax WwuHbl 1 uenux» (Ctp. 170)

Bpaujaetca 2. HenpasunbHas c6bopka | 2. Cm. ykasaHus B pasgene «<MOHTaX WUHbI 1
BHUMAHWUE: He LWWHbI N Uenu uenu» (Ctp. 170)

A AOTparuBanTecb A0 | 3 | leny, u/unm wiHa 3. Cm. ykasanus B paspene «TexobCnyxuBaHme
yuenn, MnNokKa noBpexaeHbl WUHbI U/vnn uenu» (CTp. 174)
ABMraTens
pa6oraer MydTa cuenneHusa u/unu | 4. 3aMeHuTe: CBAXUTECH C YMOMHOMOUYEHHbBIM

3y6anoe Koneco
noBpexneHbl

LIEHTPOM TeXHNYECKOW NOoAaePHKMN

A BHUMAHUE! BHumaTenbHO npoynTaiite pyKOBOACTBO MO SKCMyaTauuu n TexobcnyKnBaHuio
aKKymynaTopa v 3apsaHOro ycTponcrsa.
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
tres$cig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegolnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen
ciata, nawet smiertelnych, lub powaznego
uszkodzenia wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU
W ZWYKtYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE OPERATORA
NA DZIENNY POZIOM HALASU ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

SPIS TRESCI
1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN

PRZED ZAGROZENIAMI 181
2. CZESCI SKLADOWE PILARKI

ELEKTRYCZNEJ 182
3. NORMY BEZPIECZENSTWA 182
4. MONTAZ PROWADNICY

I tANCUCHA 186
5. URUCHAMIENIE 186
6. ZATRZYMANIE SILNIKA 188
7. UZYTKOWANIE 188
8. KONSERWACJA 190
9. PRZECHOWYWANIE 192
10. DANE TECHNICZNE 193
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 194
12. CERTYFIKAT GWARANCYJNY 195

13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW 196

1. ZNACZENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN PRZED
ZAGROZENIAMI (Rys.1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania
zapoznac sie z instrukcja obstugi

2. Zatozy¢ okulary i stuchawki ochronne

Ten symbol oznacza Uwaga i Ostrzezenie

4. Nie narazac pilarki elektrycznej na dziatanie

deszczu i szczegdlnie wilgotnego

powietrza

Kierunek obrotu taricucha. Maksymalna

dtugosc ciecia

Dane techniczne

Typ urzadzenia: PILARKI ELEKTRYCZNE

Moc akustyczna gwarantowana

Numer seryjny

Symbol zgodnosci CE

Rok produkgji

w

w

—0oVXNO

—_ =

INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKOW
Zgodnie z Dyrektywami
2011/65/WE oraz
2012/19/WE w sprawie
ograniczenia stosowania
niektérych niebezpiecznych
substancji w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym
oraz w sprawie utylizacji
odpadow.

Symbol przekreslonego kosza podany
na urzadzeniu oznacza, ze po zakonczeniu
uzywania tego produktu nalezy utylizowa¢ go
oddzielnie od innych odpadéw.

Uzytkownik zobowigzany jest odda¢
urzadzenia, ktérych zywotno$¢ dobiegta
konca do wyspecjalizowanych punktéw skupu
odpadéw elektrycznych i elektronicznych lub
przekazac je sprzedawcy w momencie nabycia
nowego urzadzenia podobnego rodzaju, w
stosunku jeden do jednego.

Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne
wykorzystanie odpadéw, ich recykling oraz
likwidacje w sposéb przyjazny dla srodowiska,
dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw
na srodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie
recyklingowi materiatéw, z ktérych urzadzenie
jest zbudowane.

Nieprawidtowa utylizacja urzadzenia przez
uzytkownika zagrozone jest sankcjami
przewidzianymi przez prawo.

A UWAGA! Akumulator nalezy utylizowac
oddzielnie!

AUWAGA! Uwaznie przeczytad

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!
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2. CZESCI SKLADOWE PILARKI
ELEKTRYCZNEJ (Rys. 2)

. Blokada dzwigni wytacznika
. Wylacznik gtéwny

. DZzwignia hamulca tancucha
. Prowadnica

. tancuch

. Korek zbiornika oleju

7A. Pokretto mocujace obudowe i ostone
tancucha

7B. Pierscien napinajacy taricuch
8. Ostona tancucha

9. Komora akumulatora

10. Uchwyt przedni

11. Uchwyt tylny

12. Poziom oleju

13. Ostona prowadnicy

AU~ WN =

3. NORMY BEZPIECZENSTWA

Ogodlne srodki ostroznosci zwigzane z
urzadzeniem

A vwAGA - Przeczytac¢ wszystkie

przestrogi i instrukcje. Nieprzestrzeganie
Srodkéw ostroznosci i instrukcji moze
spowodowac porazenie prqdem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Zachowac wszystkie przestrogi i instrukcje
do wgladu.

Termin ,urzadzenie elektryczne” w przestrogach
odnosi sie do urzadzen elektrycznych
uruchamianych poprzez podtaczenie do sieci
(za pomoca przewodu zasilajacego) lub
zasilanych akumulatorem (bezprzewodowych).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy nalezy utrzymywad¢ w
czystosci i musi ono by¢ wlasciwie
oswietlone. Zagracone i/lub stabo
oswietlone obszary moggq sie przyczyniac
do wypadkow.

b) Nie uruchamiac urzadzen elektrycznych
w miejscach zagrozonych wybuchem,
na przyktad takich, w ktérych
wystepuja tatwopalne ciecze, gazy lub
pyly. Urzqdzenia elektryczne wytwarzajq
iskry, ktére mogq powodowac zapton pytow
lub oparéw.

c) Podczas pracy urzadzeniem
elektrycznym nalezy pilnowag¢, aby

dzieci i osoby postronne przebywaty w
odpowiedniej odlegtosci. Chwilowe
roztargnienie moze spowodowac utrate
kontroli nad urzqdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury,
kaloryfery, kuchenki i lodéwki.
Uziemione ciato zwieksza ryzyko porazenia
prgdem.

b) Nie wystawiac urzadzen elektrycznych
na dzialanie deszczu, ani nie uzywac
ich w wilgotnych miejscach.
Przedostanie sie wody do urzqdzenia
zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nie rozprasza¢d sie, kontrolowa¢
wykonywane przez siebie czynnosci i
zachowa¢ rozsadek podczas pracy
urzadzeniami elektrycznymi. Nie
uruchamiac urzadzenia elektrycznego,
gdy jest sie zmeczonym lub pod
wpitywem Srodkow odurzajacych,
alkoholu czy lekéw. Chwila nieuwagi
podczas pracy urzqdzeniami elektrycznymi
moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Uzywac srodkéw ochrony osobistej.
Podczas pracy nalezy zawsze nosic
okulary ochronne. Srodki ochrony
osobistej, taki jak maski przeciwpytowe,
obuwie antyposlizgowe, kask ochronny czy
srodki ochrony stuchu zmniejszajq
prawdopodobieristwo odniesienia obrazer.
Unika¢ przypadkowego uruchomienia
urzadzenia. Przed podigczeniem
urzadzenia do zasilania sieciowego i/
lub do akumulatoréw, jak rownie przed
jego podniesieniem czy transportem
nalezy sie upewni¢, ze przelacznik
znajduje sie w polozeniu wytaczonym.
Przenoszenie urzqdzen elektrycznych z
wcisnietym przetqgcznikiem lub
podtgczonych do sieci z przetqcznikiem w
potozeniu wtqczonym moze spowodowac
wypadek.

d) Przed wlaczeniem urzadzenia
elektrycznego nalezy z niego wyjac
wszelkie klucze regulacyjne. Klucz
przyczepiony do obracajqcej sie czesci
urzqdzenia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

Nie wychylac sie. Zawsze zachowywa¢é
prawidlowa pozycje i rownowage.
Umozliwi to zachowanie lepszej kontroli
nad urzqgdzeniem elektrycznym w
nieprzewidzianych sytuacjach.

~—
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f) Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie
nosi¢ zbyt obszernej odziezy ani
bizuterii. Trzyma¢ wlosy, odziez i
rekawice z dala od poruszajacych sie
czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub
dtugie wtosy mogq sie zaplqta¢ w
poruszajqce sie czesci.

g) W przypadku urzadzen, ktére nalezy
podiaczy¢ do instalacji wyciagowych i
zbierajacych pyly, nalezy sie upewni¢,
Ze sa one podiaczone i uzywane w
prawidtowy sposéb. Korzystanie z takich
urzqdzern moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwiqzane z pytem i kurzem.

4) Obstuga i konserwacja urzadzen

elektrycznych

a) Nie dziatac na urzadzenie elektryczne z
nadmierng sita. Uzywa¢ urzadzenie
odpowiedniego do pracy, ktora chce
sie wykona¢. Odpowiednie urzqdzenie
elektryczne umozliwia efektywniejsze i
bezpieczne wykonanie pracy, pod
warunkiem zachowania limitéw
przewidzianych parametréw
eksploatacyjnych.

b) Nie uzywa¢ urzadzenia elektrycznego,
jezeli przetacznik nie dziata
prawidtowo. Jakiekolwiek urzqdzenie
elektryczne, ktérego nie mozna
kontrolowac¢ za pomocq przetqcznika
zasilania, jest niebezpieczne i wymaga
naprawy.

c) Przed przystapieniem do jakiejkolwiek
regulacji, wymiany akcesoriow lub
odtozeniem urzadzenia na miejsce
nalezy odlqczy¢ wtyczke od gniazdka i/
lub odtaczy¢ akumulatory. Takie
prewencyjne srodki ostroznosci zmniejszajq
ryzyko przypadkowego uruchomienia
urzqdzenia elektrycznego.

d) Nieuzywane urzadzenia elektryczne
nalezy przechowywac poza zasiegiem
dzieci i nie dopuszcza¢, aby byly one
obstugiwane przez osoby
niedoswiadczone i nieznajace
niniejszych instrukcji. Urzqdzenia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych
0s6b sg niebezpieczne.

e) Wykonywa¢ niezbedna konserwacje
urzadzen elektrycznych. Sprawdzac¢
urzadzenia elektryczne pod katem
ewentualnego nieprawidtowego
montazu lub zablokowania
poruszajacych sie czesci, pekniecia/
zlamania czesci lub jakiejkolwiek innej
anomalii mogacej negatywnie
wptywac na ich sprawne dziatanie.

Jezeli urzadzenie jest uszkodzone,
przed uzyciem nalezy je odda¢ do
naprawy. Wiele wypadkow
spowodowanych jest niedostatecznqg
konserwacjq urzqdzen elektrycznych.

f) Narzedzia tnace nalezy utrzymywac w
czystosci i musza one by¢ naostrzone.
Narzedzia tnqce w dobrym stanie, z
naostrzonymi ostrzami, zmniejszajq
prawdopodobieristwo zablokowania i
tatwiej nad nimi utrzymac kontrole.

g) Uzywac¢ urzadzenia elektrycznego,
akcesoriow, koncowek itp. zgodnie z
niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajac rowniez warunki
robocze i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie urzqdzenia elektrycznego do
czynnosci innych niz te, do ktdrych jest ono
przeznaczone, moze stwarzac
niebezpieczne sytuacje.

5) Pomoc techniczna
a) Naprawe urzadzen elektrycznych
nalezy powierzaé¢ tylko
wykwalifikowanym serwisantom i
nalezy uzywa¢ tylko oryginalnych
czesci zamiennych. Gwarantuje to
bezpieczeristwo urzqdzenia elektrycznego.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa dla

pilarek tancuchowych:

« Trzyma¢ wszystkie czesci ciata z dala od
tancucha zebatego, gdy pilarka
tancuchowa jest wiaczona. Przed
uruchomieniem pilarki tancuchowej
nalezy sie upewni¢, ze tancuch zebaty nie
styka sie z niczym. Chwila nieuwagi podczas
uruchamiania pilarek taricuchowych moze
spowodowac pochwycenie odziezy lub ciata
przez faricuch tnqgcy.

« Prawa dlon musi zawsze mocno trzymac
tylna rekojes¢, natomiast lewa dion
przednia rekojesc. Nigdy nie zamieniac dtoni
trzymajqcych pilarke taricuchowgq, gdyz
zwieksza to ryzyko wypadkdw i obrazen.

e Trzymac urzadzenie za zaizolowane
powierzchnie podczas wykonywania
czynnosci, w trakcie ktorej narzedzie moze
sie zetkna¢ z ukrytymi przewodami lub
wilasnym przewodem zasilajacym.
Zetkniecie sie narzedzia z przewodem ,pod
napieciem” moze spowodowac podtqczenie
pod napiecie metalowych czesci urzqdzenia
elektrycznego, co grozi operatorowi
porazeniem prqdem.

» Nosic okulary ochronne i srodki ochrony
stuchu. Zaleca sie stosowanie innych
zabezpieczen gtowy, dioni, nég i stop.

183



Noszenie odpowiedniej odziezy ochronnej
zmniejsza ryzyko obrazeri spowodowanych
przez latajqce drzazgi oraz przypadkowy
kontakt z taricuchem tngcym.

» Nie uzywa¢ pilarki tancuchowej na
drzewie. Uruchomienie pilarki taricuchowej na
drzewie moze spowodowac obrazenia.

» Nalezy zawsze trzymac stopy prawidiowo
oparte i uruchamiac¢ pilarke tancuchowa
tylko wtedy, gdy stoi sie na solidnej,
bezpiecznej i ptaskiej powierzchni.
Niestabilne lub sliskie powierzchnie, takie jak
schody czy drabiny, mogq spowodowac utrate
rownowagi lub kontroli nad pilarkq
taricuchowq.

» Podczas przecinania napietej gatezi nalezy
uwazac na niebezpieczenstwo odbicia.
Podczas zwalniania napiecia wtdkien drewna
odciqgnieta gatqz moze uderzy¢ operatora i/
lub spowodowac niekontrolowane odbicie
pilarki taricuchowej.

e Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢
podczas $cinania mtodych krzewow i
krzakow. Cienkie materiaty mogq sie
zakleszczy¢ w taricuchu zebatym i mogq zostac
odrzucone w kierunku operatora i/lub
spowodowac utrate jego ré(wnowagi.

» Pilarke tancuchowa nalezy przenosig,
trzymajac ja za przednia rekojes¢ i z dala
od ciata, po uprzednim jej wytaczeniu.
Przed transportem pilarki tanncuchowej lub
jej odlozeniem na miejsce nalezy zawsze
natozy¢ ostone na prowadnice.
Obchodzenie sie z pilarkq taricuchowqg w
prawidtowy sposdéb zmniejsza ryzyko
przypadkowego kontaktu z taricuchem tnqcym.

» Przestrzegac zalecen dotyczacych
smarowania, napinania tancucha oraz
czesci zamiennych. Nieprawidfowo napiety
lub nienasmarowany taricuch moze peknqc lub
zwiekszy¢ ryzyko odbicia.

» Rekojesci nalezy utrzymywac w czystosci i
suchosci, bez sladéw oleju i smaru.
Rekojesci zabrudzone smarem i olejem sq
sSliskie, co moze spowodowac utrate kontroli
nad urzqdzeniem.

» Narzedzia nalezy uzywac wytacznie do
ciecia drewna. Nie uzywac pilarki
tancuchowej do zastosowan innych niz te,
do ktorych jest ona przeznaczona. Na
przyktad: nie uzywac pilarki tancuchowej
do ciecia tworzyw sztucznych, materiatéw
budowlanych lub materiatéw innych niz
drewno. Uzywanie pilarki taricuchowej do
celéw innych niz te, do ktérych jest ona
przeznaczona, moze stwarzac niebezpieczne
sytuacje.

Przyczyny odbicia i sposoby zapobiegania

temu zjawisku przez operatora:

Gdy koncoéwka prowadnicy zetknie sie z ciatem
obcym lub gdy przecinane drewno sie zamknie,
powodujac zakleszczenie wewnatrz tancucha
zebatego, moze dojs¢ do odbicia (Rys.3).

Zetkniecie sie koncéwki moze w pewnych
przypadkach spowodowac nagta reakcje,
popychajac prowadnice do goéry i do tytu, ku
operatorowi.

Zablokowanie tancucha zebatego w gornej
czesci prowadnicy moze spowodowac szybkie
odepchniecie tancucha tngcego do tytu, ku
operatorowi.

Kazda z wyzej wymienionych reakcji moze
spowodowac utrate kontroli nad pilarka, grozac
operatorowi powaznymi obrazeniami. Nie
polega¢ wytacznie na zabezpieczeniach
wbudowanych w pilarce. Uzytkownik pilarki
fancuchowej powinien zastosowac rézne srodki
ostroznosci, aby wyeliminowa¢ ryzyko
wypadkow lub obrazen podczas wykonywania
prac.

Do odbicia dochodzi w wyniku nieprawidtowej
obstugi narzedzia i/lub niewtasciwych procedur
lub warunkéw roboczych; mozna go unikngg,
stosujac odpowiednie $rodki ostroznosci
wymienione ponizej:

« Trzymad¢ mocno pilarke oburacz, tak, aby
kciuki i palce obejmowaly jej rekojesci;
ciato i ramiona powinny sie znajdowa¢ w
pozycji umozliwiajacej stawianie oporu
sitom odbicia. Operator moze kontrolowac
sity odbicia pod warunkiem zastosowania
wtasciwych srodkéw ostroznosci. Nie
pozostawia¢ wiqczonej pilarki taricuchowej bez
nadzoru.

» Nie wychyla¢ sie i nie wykonywac¢ nigdy
ciecia na wysokosciach powyzej ramion. W/
ten sposéb mozna zapobiec przypadkowemu
kontaktowi z koricami i zachowa¢ lepszq
kontrole nad pilarkq tarcuchowg w
nieprzewidzianych sytuacjach.

» Stosowac wylacznie prowadnice i fancuchy
zamienne zalecane przez producenta.
Nieodpowiednie prowadnice i tanncuchy
zamienne mogq spowodowac pekniecie
taricucha i/lub odbicia.

« Przestrzegac zalecen producenta w
zakresie ostrzenia i konserwacji tancucha.
Zwiekszenie gtebokosci ciecia moze
spowodowac wieksze odbicie.
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A\ UWAGA - Prawidtowo uzytkowana

pilarka elektryczna jest szybkim,
wygodnym i efektywnym narzedziem pracy;
uzywana w spos6b nieprawidtowy lub bez
wymaganych srodkéw ostroznosci moze sta¢
sie urzadzeniem niebezpiecznym. Aby praca
przy uzyciu pilarki byta zawsze przyjemna
oraz bezpieczna, nalezy skrupulatnie
przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa
podanych ponizej oraz w dalszej czesci
instrukcji obstugi.

A UWAGA: System zasilania urzadzenia
wytwarza pole elektromagnetyczne o
bardzo niskiej intensywnosci. Pole to moze
kolidowa¢ z praca niektérych sztucznych
rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia
ryzyka powaznych lub smiertelnych obrazen,
osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowa¢
z producentem rozrusznika przed
rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A\ UWAGA! - Przepisy krajowe moga
ograniczac korzystanie z urzadzenia.

A UWAGA! Uwaznie przeczytac

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

1. Nie uzywac urzadzenia bez uprzedniego
przeszkolenia w zakresie jego prawidtowej
obstugi. Operator, ktéry korzysta z
urzadzenia po raz pierwszy, powinien
poc¢wiczy¢ prace z urzadzeniem przed
zastosowaniem go w praktyce.

2. Pilarka elektryczna powinna by¢ uzywana
wytacznie przez osoby doroste, o dobrej
kondycji fizycznej, znajace zasady jej
obstugi.

3. Zamontowac uktad tnacy (prowadnica i
fancuch) przed wtozeniem akumulatora.

4. Nie wolno transportowac¢ pilarki
elektrycznej, bez zamontowanej na niej
ostony tancucha.

5. Nie uzywac niesprawnych akumulatoréw.
Stosowa¢ wytacznie oryginalne
akumulatory.

6. Nie wykonywac ciecia w poblizu innych
przewodoéw elektrycznych.

7. Rozpoczynac ciecie zawsze wtedy, gdy
tancuch jest w ruchu; podczas ciecia
wykorzystywac zebatke oporowa jako
punkt podparcia.

8. Wybra¢ bezpieczne miejsce, na ktére ma
spasc $ciete drzewo.

9. Zabrania sie nakfadania na odbiér mocy

urzgdzenia akcesoriéw
producentéw.

10. Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw
oraz informacje BHP powinny by¢
utrzymywane w idealnym stanie. W
przypadku uszkodzen lub pogorszenia ich
stanu, nalezy je jak najszybciej wymienic
(patrz Rys. 1).

11. Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu
czynnosci lub napraw nie wchodzacych w
zakres zwyktej konserwacji. W takich
wypadkach nalezy zwracac sie wytacznie
do wyspecjalizowanego i autoryzowanego
serwisu.

12. Postepowad zawsze zgodnie z instrukcjami
dotyczacymi konserwacji.

13. Codziennie kontrolowa¢ pilarke
elektryczng, aby upewnic sie, czy wszystkie
urzadzenia zabezpieczajace i inne sa
sprawne.

14. Nie uzywac pilarki, jesli jest ona
uszkodzona, niewtasciwie naprawiona, Zle
zmontowana lub przerobiona wedtug
wtasnego uznania. Nie odtacza¢, nie
uszkadza¢, elementéw uktadu
bezpieczenstwa. Stosowac¢ wytacznie
prowadnice o dtugosciach podanych w
tabeli (patrz. str. 193).

15. Udostepnia¢ pilarke elektryczng wytacznie
osobom z doswiadczeniem, znajacym
zasady dziatania i prawidtowej obstugi
urzadzenia. Dostarczy¢ im wraz z pilarka
instrukcje obstugi, ktéra powinni
przeczytac przed przystapieniem do pracy.

16. Niniejszg instrukcje nalezy przechowywac
w odpowiednich warunkach i korzystac z
niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.

17. Przechowywa¢ niniejszg instrukcje w
odpowiednich warunkach i korzystac z niej
przed kazdym uzyciem urzadzenia.

18. Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za
wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.

innych

ODZIEZ OCHRONNA
A Wiekszos¢ wypadkdéw zwigzanych
z uzyciem pilarki elektrycznej jest
spowodowana uderzeniem operatora przez
tancuch. W czasie pracy pilarka elektryczna
nalezy zawsze mie¢ na sobie odziez
ochronng posiadajaca odpowiednie atesty.
Uzycie odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka
urazu, ale zmniejsza skutki szkody w razie
wypadku. W kwestii wyboru odpowiedniej
odziezy ochronnej nalezy zwréci¢ sie o rade do
zaufanego sprzedawcy.
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Odziez powinna by¢ dopasowana
i niekrepujaca. Mie¢ na sobie odziez $cisle
przylegajaca, zapobiegajaca zacieciom. Idealna
bytyby kurtka, spodnie robocze i obuty
ochronne. Nie nosi¢ ubran, szalikéw, krawatéw
lub bizuterii, ktére mogtyby zaplatac sie w
drewno lub krzaki. Dtugie wtosy nalezy spig¢ i
zabezpieczy¢ (na przyktad chustka, beretem,
kaskiem itd.).

Zatozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Mie¢ na sobie kask ochronny w miejscach,
gdzie wystepuje zagrozenie spadajacymi
przedmiotami.

Zaktadac¢ okulary lub ostone ochronna!

Stosowac srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do uszu.
Uzywanie $rodkéw ochrony stuchu wymaga
duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz powoduje
to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatéw dzwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm).

Zaktadac specjalne rekawice ochronne.

4. MQNTAi PROWADNICY 1
£ANCUCHA

A\ UWAGA - Przed przystapieniem do

konserwacji wyja¢ akumulator. Podczas
montazu zawsze nosi¢ rekawice ochronne.
Uzywac tylko prowadnicy i tanicucha zalecanych
przez producenta (str.193).

- Obroci¢ pokretto (A, rys.5) w kierunku
odwrotnym do ruchu wskazéwek zegara i
zdja¢ obudowe (B).

- Upewnic sie, ze tarcza napinacza taricucha
(C) na prowadnicy (E) jest ustawiona w
odpowiednim potozeniu; w razie potrzeby
obréci¢ jg w kierunku odwrotnym do ruchu
wskazdwek zegara (rys.6).

- Roztozy¢ tancuch (D, rys.7) tak, aby zeby
tngce zwrécone byty w kierunku obrotéw i
wsunac jg w rowek prowadnicy.

- Wyréwnac prowadnice (E, rys.8) i faricuch (D)
w celu montazu z kotem zebatym (F) i
kotkiem dwustronnym (G). Roztozy¢ taricuch
wokét kota zebatego i wsunac prowadnice
na kotek dwustronny. Obréci¢ tarcze (C) w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, aby wstepnie naprezyc tancuch.

- Zamontowac ponownie obudowe (B, rys.10),

wsuwajac wystajacy element (L, rys.9) w
odpowiednie gniazdo i lekko dokreci¢
pokretto (A, rys.10). Nie dokreca¢ catkowicie
pokretta; najpierw nalezy naprezy¢ tancuch.
Podczas dokrecania pokretta obracac
pierscien do przodu i do tytu (H), aby
zaskoczyt prawidtowo na tarczy (C) na
prowadnicy.

UWAGA: tancuch (D) nie jest jeszcze
naprezony.

Napinanie tancucha

Przed uzyciem i po pierwszych cieciach nalezy
zawsze sprawdzi¢ napiecie fancucha. Nalezy
réwniez regularnie sprawdzac napiecie podczas
uzytkowania. Po zamontowaniu nowe taricuchy
moga ulega¢ znacznemu wydtuzeniu; jest to
normalne zjawisko w okresie docierania.

A UWAGA - Nalezy zawsze utrzymywac

prawidtowe napiecie tancucha. Zbyt
dtugi taricuch zwieksza ryzyko odrzutu i moze
wypas¢ z rowka prowadnicy; takie sytuacje
groza obrazeniami operatora i uszkodzeniem
taricucha. Nadmierne poluzowanie tancucha
powoduje szybkie zuzycie jego samego,
prowadnicy i kota zebatego. | odwrotnie -
nadmierne napiecie tancucha powoduje
przecigzenie silnika grozace jego uszkodzeniem.
Prawidlowe dokrecenie tancucha zapewnia
optymalne ciecie, bezpieczenstwo oraz
dluga zywotnos¢ jego samego. Trwatos¢
tancucha uzalezniona jest od prawidtowego
napiecia i smarowania.

- Obracac pierscien (H, rys.10), dopdki tancuch
(D) nie zetknie sie z dolng krawedzia
prowadnicy (E).

- Sprawdzi¢ napiecie faricucha, uzywajac dtoni
do jego podniesienia (rys.11). Prawidtowe
napiecie tancucha uzyskuje sie, gdy mozna
go podnies¢ na srodku o okoto 2-4 mm
powyzej prowadnicy. tancuch nalezy
wyregulowac w taki sposéb, aby mozna go
byto tatwo przesuwac sitg dtoni.

A\ UWAGA - Upewni¢ sie, ze akumulator NIE

jest podtaczony do pilarki elektrycznej.

- Dokreci¢ ostatecznie pokretto mocujace
(A, rys.12) ostony tancucha, trzymajac
podniesiong koricéwke prowadnicy.

5. URUCHOMIENIE

NAPELNIANIE OLEJEM | SMAROWANIE
LANCUCHA

Smarowanie faricucha odbywa sie za pomoca
automatycznej pompy, ktéra nie wymaga
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konserwacji. Pompa oleju jest wyregulowana
fabrycznie w taki sposob, aby doprowadza¢
odpowiednig ilos¢ oleju takze w uciazliwych
warunkach pracy. Ewentualne kapanie kropli
oleju podczas ciecia cienkiego drewna jest
zjawiskiem normalnym.

- Przed kazdym uzupetnieniem zbiornika oleju
(A, Rys. 13) wyczysci¢ obszar dookota korka,
tak aby zadne zanieczyszczenia nie dostaty
sie do zbiornika z olejem.

- Podczas pracy kontrolowa¢ wzrokiem poziom
oleju (B).

- Uzupetnia¢ olej zawsze, kiedy poziom oleju w
zbiorniku zejdzie do kreski oznaczajacej
poziom minimalny.

- Po uzupetnieniu oleju, uruchomi¢ pilarke i
odczeka¢ chwile, tak aby przywréci¢
prawidtowe dozowanie oleju. Czynnos¢ ta
umozliwi pompie przywrécenie
prawidtowego dozowania oleju.

- W przypadku wystapienia usterki, nie nalezy
jej naprawia¢ samemu, lecz zgtosi¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

Prawidfowe smarowanie taficucha podczas

ciecia zmniejsza do minimum zuzywanie sie

tancucha i prowadnicy, zapewniajac ich dtuzsza
trwatos¢. Zawsze stosowac olej dobrej jakosci.

A UWAGA - Zabrania sie stosowania oleju
regenerowanego!

Zawsze stosowaé¢ olej ulegajacy
biodegradacji (eco-lube Efco p.n. 001001552
(58) - 001001553 (1£) / eco-lube Oleo-Mac
p.n. 001001548 (5¢) - 001001549 (1¢))
przeznaczony do prowadnic i tancuchéw,
zachowujac zasady zwigzane z ochrong
srodowiska i zwiekszajac okres trwatosci
poszczegolnych czesci pilarki.

A UWAGA - Wyjaé¢ akumulator przed
przystapieniem do jakiejkolwiek
czynnosci przy uktadzie tnacym.

A\ Przed uruchomieniem silnika, nalezy
upewnic sie, ze tancuch nie jest
blokowany przed inny przedmiot.

A\ Podczas pracy silnika zawsze mocno
trzymac¢ uchwyt przedni lewa reka, a
uchwyt tylny prawa reka (Rys.14).
Wytaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki
elektrycznej.

- Nie wychylac sie i nie wykonywac nigdy ciecia
na wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka
elektryczna znajduje sie wysoko, trudno jest
kontrolowac sity styczne i neutralizowac je
(zjawisko odbicia).

- Nie pracowac z urzadzeniem, stojac na

drzewach lub na drabinie, gdyz stwarza to
bardzo powazne zagrozenia.

- Zatrzymac pilarke elektryczna w przypadku
uderzenia taricucha w ciato obce. Skontrolowac
wzrokowo pilarke elektryczna i w razie potrzeby
zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci.

- Instrukcje te dotycza réwniez oséb
leworecznych. Podczas ciecia nalezy
utrzymywa¢ prawidtowq postawe.

A Wystawienie na dziatanie drgan moze

spowodowac szkody zdrowotne u oséb
cierpiacych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony ukladu nerwowego.
Zasiegnac porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawéw takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sity
czy zmiany koloru skory. Te objawy z reguty
wystepuja w obrebie palcéw, dioni lub
nadgarstkow.

Montaz akumulatora

« Wcisna¢ akumulator w gniezdzie w taki
sposéb, aby przycisk (A, Rys. 15) zablokowat
go na miejscu.

A UWAGA! Stosowaé¢ wytacznie

oryginalne akumulatory. Stosowanie
nieprawidiowego rodzaju akumulatorow
moze wigzac sie z ryzykiem pozaru, wybuchu
oraz obrazen ciata.

Wyjmowanie akumulatora
« Zwolni¢ przycisk blokady (A, Rys. 15) i wyjac
akumulator z maszyny.

A UWAGA! Uwaznie przeczytac

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

URUCHOMIENIE SILNIKA

- Sprawdzi¢, czy tancuch nie styka sie z
gateziami, kamieniami lub innymi
przedmiotami, ktére mogtyby utrudni¢ jego
prawidtowa prace.

- Chwyci¢ mocno uchwyty pilarki, nastepnie
nacisna¢ blokade zabezpieczajgca wytacznika
(A, Rys.16), a potem zatgczy¢ wytacznik
gtéwny (B).

A\ UWAGA - Nie dopuszczaé, aby inne
osoby znajdowaly sie w zasiegu pilarki
elektrycznej podczas jej pracy.

A UWAGA - Podczas pracy nalezy zawsze
trzymac wytacznik w potozeniu wcisnietym
do oporu (B).
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A\ Pilarka elektryczna nie dziata, gdy
dzwignia hamulca (C, Rys. 4) jest
zataczona.

DOCIERANIE tANCUCHA

A\ Przed przystapieniem do konserwacji
wyjac¢ akumulator.

Po kilku minutach pracy / ciecia, nalezy

ponownle sprawdzic¢ napiecie fancucha:
+ Wylaczy¢ silnik i wyja¢ akumulator;

+ Odczekac kilka minut, az tancuch ostygnie;

» Ponownie sprawdzi¢ napiecie taricucha (patrz
str. 187 - Napinanie tancucha)

- Powtarza¢ operacje dopoki taricuch nie
osiggnie wiasciwego naprezenia.

A\ UWAGA - Podczas pracy silnika nie
wolno dotykac¢ tancucha pilarki. Nie
dotyka¢ podtoza tancuchem.

A\ UWAGA - Pilarka elektryczna nie dziata,
gdy dzwignia hamulca jest zalaczona
(C, Rys. 4).

6. ZATRZYMANIE SILNIKA

Aby zatrzymac¢ silnik i tancuch, zwolni¢
wytacznik gtéwny (B, rys.16).

A UWAGA: Po zwolnieniu wytacznika
gtownego (B) silnik elektryczny oraz
tancuch nadal pracuja przez ok. 2 sekundy!

A UWAGA - Przed kazdorazowym uzyciem
sprawdzi¢, czy zwolnienie wylacznika
gtéwnego powoduje zatrzymanie silnika
oraz tancucha w ciggu kilku sekund.
Regularnie zleca¢ kontrole prawidtowego
czasu zatrzymywania tancucha w
autoryzowanym serwisie technicznym.

A\ Nie ktasé pilarki elektrycznej na
podtozu, jesli tanicuch jest w ruchu.

7. UZYTKOWANIE

URZADZENIE ZABEZPIECZAJACE

HAMULEC LANCUCHA

Hamulec tancucha jest urzadzeniem
zabezpieczajagcym podczas pracy pilarki
elektrycznej. Chroni on uzytkownika przed
ewentualnymi skutkami odbicia, do ktérych
moze dojs¢ w réznych fazach pracy. Hamulec

ten uruchamia sie, powodujac natychmiastowe
zatrzymanie tancucha, wtedy gdy reka
operatora nacisnie na dzwignie (Rys.17).

Hamulec taicucha mozna odblokowat¢
pociggajac dzwignie w kierunku operatora
(Rys.4) dopiero po catkowitym zwolnieniu
wytacznika uruchamiajacego (B, Rys.16).

KONTROLA DZIALANIA HAMULCA

Podczas przeprowadzania kontroli urzadzenia

przed przystapieniem do jakiejkolwiek pracy,

nalezy sprawdzi¢ sprawnos¢ hamulca

postepujac wedtug ponizszego opisu:

1. Uruchomic¢ silnik i chwyci¢ mocno uchwyty
dwiema rekami.

2. Nacisna¢ dzwignie hamulca do przodu
grzbietem lewej reki (Rys. 17).

3. Jedli hamulec dziata, taricuch natychmiast sie
zatrzyma; zwolni¢ dzwignie wytacznika.

4. Wytaczy¢ hamulec (Rys. 4).

NIEDOZWOLONE UZYCIE

A UWAGA - Zawsze przestrzega¢ zasad
bezpieczenstwa. Pilarka elektryczna
powinna by¢ uzywana wytacznie do
ciecia drewna. Zabrania sie ciecia innych
materialow. Wibracje oraz odbicie sa
wowczas inne i zasady bezpieczenstwa
nie bylyby zachowane. Nie uzywac¢ pilarki
elektrycznej jako déwigni do podnoszenia
lub przesuwania przedmiotéw, ani nie
mocowac jej do stalych podpér. Zabrania
sie podiaczania na site innych narzadzi lub
osprzetu niz zalecanych przez producenta
do pilarki elektrycznej, poniewaz moze to
prowadzi¢ do powaznego uszkodzenia ciata
operatora.
Przy pierwszym uzyciu pilarki elektrycznej,
wykona¢ pod okiem doswiadczonej osoby kilka
cie¢ stabilnej ktody, aby nabra¢ pewnosci w
obstudze urzadzenia. Nie naciska¢ nadmiernie
pilarki; sam ciezar urzadzenia pozwoli na
wykonanie ciecia przy minimalnym wysitku,
umozliwiajgc uzyskanie maksymalnej
wydajnosci.

A UWAGA - Nie wykonywac prac w czasie

deszczu ani w pomieszczeniach mokrych
lub bardzo wilgotnych (silnik elektryczny
nie ma zabezpieczen przed woda), podczas
zlej pogody, ograniczonej widocznosci, w
temperaturach bardzo niskich lub bardzo
wysokich.
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ZASADY PRACY

A\ UWAGA - Scinaé wytacznie drzewa o
niewielkiej srednicy. Nigdy nie
przekraczac dtugosci ciecia prowadnicy!

A UWAGA - Scinanie drzew jest czynnoscia
wymagajacag doswiadczenia. Nie
prébowac scina¢ drzewa, jezeli nie posiada
sie odpowiedniego doswiadczenia. UNIKAC
WYKONYWANIA WSZELKICH CZYNNOSCI,
W ZAKRESIE KTORYCH NIE POSIADA SIE
ODPOWIEDNICH KWALIFIKACJI! Przed
pierwszym uzyciem pilarki elektrycznej
wykona¢ kilka cie¢ stabilnej klody, aby
nabra¢ pewnosci w obstudze urzadzenia.
Nie dociska¢ nadmiernie pilarki elektrycznej
podczas pracy; sam jej ciezar pozwoli na
wykonanie ciecia przy minimalnym wysitku.

A\ UWAGA - Nie wykonywac ciecia podczas
zlej pogody, ograniczonej widocznosci,
w temperaturach bardzo niskich lub
wysokich. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych
gatezi, ktore moglyby spasc na operatora

SCINANIE DRZEW

Podczas czynnosci zwigzanych ze Scinaniem i
przerzynka nalezy wykorzysta¢ obecnos¢
zebatki oporowej znajdujacej sie na niej.
Dokfadnie zbada¢ drzewo oraz otaczajacy teren
przed rozpoczeciem s$cinania. Oczyscic strefe
robocza. Przygotowac wystarczajaco duze pole
odwrotu i schronienia na moment upadku
drzewa (Rys. 18). Odcig¢ ewentualne gatezie w
dolnej czesci pnia, az do wysokosci ok. 2 m.
Wykona¢ prostopadte naciecie w drzewie na
gtebokos¢ ok. 1/4 $rednicy pnia rozpoczynajac
od strony, w ktéra drzewo ma spasc (1 - Rys. 19).
Okoto 10 cm wyzej rozpocza¢ drugie naciecie,
ktéore ma potaczyc¢ sie z zakonczeniem
pierwszego. W ten sposob utworzy sie klin w
kierunku, w ktérym spadnie drzewo (2 - Rys. 19).
Teraz przejs¢ na druga strone drzewa, gdzie
nalezy wykonac ciecie $cinajace , ktére powinno
znajdowac sie 4-5 cm powyzej pierwszego
(3-Rys. 19).

Zostawia¢ sobie zawsze mozliwos¢
kontrolowania kierunku upadku drzewa
(A, Rys. 20). Whozy¢ klin w naciecie zanim zanim
drzewo zacznie spada¢, aby nie dopusci¢ do
zablokowania prowadnicy pilarki elektryczne;j.

OKRZESYWANIE
a) Rozpoczyna¢ od gatezi o najwiekszych
srednicach i przechodzi¢ do mniejszych.

b) Przed uruchomieniem pilarki elektrycznej
zajac stabilng i bezpieczna pozycje. W razie
potrzeby, utrzymywac réwnowage opierajac
kolano blizej pnia.

c) Aby nie zmeczy¢ sie zbytnio, opierac pilarke
elektryczna o pien, obracajac ja w prawo lub
w lewo zgodnie z pozycja gatezi, ktéra jest
scinana (rys. 21).

d) W przypadku naprezonych gatezi, nalezy
zaja¢ bezpieczng pozycje, aby uniknad
nagtego uderzenia odcieta gatezia. Ciecie
rozpoczynac zawsze od strony przeciwnej do
zagiecia.

A UWAGA- Nie uzywac¢ gornej krawedzi
prowadnicy do obcinania gatezi
poniewaz grozi to odbiciem pilarki.

PRZERZYNKA

Przed rozpoczeciem ciecia ktody zaobserwowa¢

w jaki sposob jest ona utozona na podtozu lub

na stojaku; pozwoli to na prawidtowe

wykonanie ciecia i unikniecie zaklinowania sie
prowadnicy w ktodzie.

a) Rozpocza¢ ciecie od czesci gérnej przez
okoto 1/4 srednicy (1 - Rys. 22). Zakonczy¢
ciecie od strony dolnej (2 - Rys. 22). W
taki sposob uzyskamy idealne ciecie, a
prowadnica nie zaklinuje sie w kfodzie.

b) Rozpocza¢ ciecie od czesci dolnej przez
okoto 1/4 $rednicy (1 - Fig. 22). Zakonczy¢
ciecie od strony gérnej (2 - Rys. 22).

4\ UWAGA - Jeéli drewno blokuje tancuch

podczas ciecia, zatrzymac silnik,
podniesc ktode i zmienic jej pozycje. Nie
uwalnia¢ tancucha poprzez pociaganie za
uchwyt pilarki.

Uzy¢ zebatki oporowej (rys.23), aby zablokowa¢
maszyne w drewnie przed przystapieniem do
ciecia i uzywac jej jako punktu podnoszenia
podczas ciecia.

SRODKI OSTROZNOSCI W STREFIE ROBOCZE)J

- Nie wykonywa¢ ciecia w poblizu innych
przewodow elektrycznych.

- Rozpoczyna¢ ciecie zawsze wtedy, gdy
taficuch jest w ruchu; podczas ciecia
wykorzystywac zebatke oporowa jako punkt
podparcia.

- Ciecie nalezy wykonywa¢ tak, aby
prowadnica nie zaklinowywata sie w drewnie.
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- Nie narazac pilarki elektrycznej na dziatanie
deszczu i szczegdlnie wilgotnego powietrza.

- Pracowac tylko wtedy gdy widocznos¢ i
oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze
widziec.

- Zachowa¢ szczegdlng uwage i stan
gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz
takie srodki moga ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dzwiekéow informujacych o
niebezpieczenstwie (sygnatéw, ostrzezen,
itp.).

- Badzcie niezwykle ostrozni podczas pracy na
terenach nachylonych lub nieréwnych.

- Wytaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki
elektryczne;j.

- Nie wychylac sie i nie wykonywac nigdy ciecia
na wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka
elektryczna znajduje sie wysoko, trudno jest
kontrolowac sity styczne i neutralizowac je
(zjawisko odbicia) (Rys. 24).

- Nie pracowac z urzadzeniem, stojac na
drzewach lub na drabinie, gdyz stwarza to
bardzo powazne zagrozenia (Rys. 24).

- Zatrzymac pilarke elektryczng w przypadku
uderzenia tancucha w ciato obce.
Skontrolowa¢ wzrokowo pilarke elektryczna i
w razie potrzeby zleci¢ naprawe
uszkodzonych czesci.

- Utrzymywac pilarke w czystosci, wolng od
zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢
zanieczyszczen powoduje stepienie tancucha
i zwieksza prawdopodobienstwo odbicia.

- Zawsze utrzymywac uchwyty pilarki w stanie
suchym i czystym.

- Tnac naprezony pien lub gataz, nalezy
uwazac, aby nie dac sie zaskoczy¢ przez nagte
zluzowanie naprezenia drewna.

- Bardzo ostroznie cig¢ mate gatezie oraz
krzaki, poniewaz moga one zablokowa¢
tanncuch lub odskoczy¢, uderzajac
obstugujacego i pozbawiajac go réwnowagi.

8. KONSERWACJA

A\ UWAGA - Parametry silnika sa tak

dobrane, aby nie przegrzewat sie
w normalnych warunkach eksploatacji.
Ewentualne przegrzanie jest
najprawdopodobniej spowodowane
uzyciem zuzytego lub zZle naostrzonego

tancucha, nadmiernym dociskaniem
pilarki elektrycznej podczas $cinania lub
zatkaniem otworow chtodzenia silnika.
Podczas konserwacji zawsze nosi¢ rekawice
ochronne. Sprawdzi¢ wczesniej, czy z pilarki
elektrycznej wyjeto akumulator.

Przed kazdorazowym uzyciem skontrolowa¢
wzrokowo maszyne pod katem zuzytych
lub uszkodzonych czesci. Nie uzywac jej w
przypadku znalezienia uszkodzonych lub
zuzytych czesci.

AUWAGA! Uwaznie przeczytac

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

Czyszczenie ogdlne

+ Nalezy zawsze utrzymywac maszyne w
czystosci. Po kazdorazowym uzyciu przed
odtozeniem na miejsce usunac z niej wiory.

+ Regularne i prawidtowe czyszczenie pomaga
zapewni¢ bezpieczng eksploatacje i dtuzsza
zywotnos¢ maszyny.

+ Wyczysci¢ maszyne suchg szmatka. Do
czyszczenia trudno dostepnych miejsc
nalezy uzywac¢ pedzla.

+ W szczegdlnosci nalezy pamieta¢ o
oczyszczeniu szczotka otworéw wlotowych/
wylotowych powietrza po kazdorazowym
uzyciu. Szczegdlnie uporczywe zabrudzenia
nalezy usuwac przy pomocy sprezonego
powietrza (maks. 3 bar) (rys.31).

A\ OSTROZNIE - Nie stosowaé detergentow

ani Srodkow dezynfekujacych
zawierajacych agresywne substancje
chemiczne, sSrodkéw o odczynie zasadowym,
substancji $ciernych ani innych preparatéow
do czyszczenia maszyny, gdyz mogtyby one
uszkodzi¢ jej powierzchnie.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci

konserwacyjne, ktére nie sa opisane
w niniejszym podreczniku powinny by¢
wykonywane przez autoryzowany serwis.
Aby zagwarantowac state i prawidtowe dziatanie
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pilarki elektrycznej, nalezy pamieta¢, ze przy
ewentualnej wymianie czesci nalezy stosowac
wytacznie ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.
Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych akcesoriow
moga spowodowa¢ powazne lub smiertelne
obrazenia uzytkownika lub oséb trzecich.

OSTRZENIE LtANCUCHA

UWAGA - Podczas ostrzenia uzywac

rekawic i okularéw ochronnych.
Wyjac¢ akumulator przed przystapieniem
do jakiejkolwiek czynnosci przy uktadzie
tnacym.

Podziatka tancucha (Rys.26) wynosi 3/8"x.050”
(Special). Podczas ostrzenia taricucha stosowac
rekawice ochronne, taficuch ostrzy¢ pilnikiem
okragtym o srednicy 4 mm (5/32").

Zawsze ostrzy¢ tancuch od wewnatrz w
kierunku zewnetrznym krawedzi tnacej
tancucha (Rys.25), zachowujac wartosci podane
na Rys.26.

Wszystkie ogniwa tngce po naostrzeniu
powinny miec takg sama szeroko$¢ i dtugosc.

Przestrzegac instrukcji producenta

w zakresie ostrzenia i konserwacji
tancucha pilarki. Zmniejszenie wysokosci
ogranicznika gtebokosci moze zwieksza¢
ryzyko odbicia.

UWAGA - tancuch nalezy ostrzy¢ zawsze,

gdy zauwazy sie, ze widry sa bardzo
drobne i maja postac¢ drobnego pytu. Ostrzy¢
nalezy dopiero po wyjeciu akumulatora z
pilarki elektrycznej.

Co 3-4 ostrzenia, nalezy sprawdzi¢ i ewentualnie
spitowac ogranicznik gtebokosci, postugujac sie
pilnikiem ptaskim oraz odpowiednim
wzornikiem, ktére dostarczane s3g jako
wyposazenie dodatkowe, nastepnie nalezy
zaokragli¢ krawedz natarcia ogranicznika
(Rys.27).

A UWAGA - Prawidlowa regulacja
ogranicznika gtebokosci jest rownie
wazna jak prawidiowe naostrzenie tancucha.

PROWADNICA
Prowadnice, posiadajgce na koncu zebatke,
powinny by¢ smarowane smarem przy uzyciu

smarownicy ttokowej (Rys.28).

Obraca¢ prowadnice po kazdych 8 godzinach
pracy, aby zapewni¢ rownomierne zuzycie,
wydtuzajac tym samym jej zywotnos¢. Odkrecic¢
srube i wyja¢ tarcze napinacza (A, rys.29) z
prowadnicy (B). Upewni¢ sie, ze gumowa
podktadka (C) nie jest zuzyta ani uszkodzona.
Obroéci¢ prowadnice i przymocowac tarcze
przy uzyciu sruby (D). Natozy¢ na Srube krople
preparatu blokujacego gwinty (Loctite 243 lub
podobny), aby zapewnic jej zamocowanie.
Utrzymywac w czystosci rowek prowadnicy i
otwor smarowania przy pomocy specjalnego
skrobaka (Rys.30).

Sprawdza¢, czy krawedzie rowka prowadnicy
sq rownolegte i, jesli trzeba, usuwac zadziory
boczne za pomoca ptaskiego pilnika (Rys. 30).

TRANSPORT

Przenosi¢ pilarke elektryczna prowadnica
odwrécona do tytu i z zatozong ostona
prowadnicy (Rys. 32).

A UWAGA - Przed transportem urzadzenia w
pojezdzie nalezy sie upewnic, ze jest ono
do niego prawidtowo i solidnie przymocowane
pasami. Urzadzenie nalezy transportowac w
pozycji poziomej, ponadto nalezy sie upewnic,
iz nie narusza sie obowigzujacych przepiséw
dotyczacych transportu takich urzadzen.
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TABELA KONSERWACJI
Nalezy pamietac, iz ponizsze zalecenia dotyczace czestotliwosci ; E‘% N 2 ﬁ
konserwacji odnosza sie wylacznie do standardowych warunkéw| R g % g = L 2 = g
eksploatacji. Jesli codzienna eksploatacja urzadzenia jest| £ g 5.2 |Z|¢C g Q
intensywniejsza od normalnej, nalezy zwiekszy¢ czestotliwos¢| @ §| R ?C, o |2 E 3 =
konserwacji. E 2 S| N S
25 5| =
Cate urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki X X
zuzycia
Skontrolowac: wytacznik |Sprawdzi¢ dziatanie
gtéwny oraz blokada X X
dzwigni wytacznika
Hamulec fancucha Sprawdzi¢ dziatanie X X
Zleci¢ kontrole autoryzowanemu X
warsztatowi serwisowemu
Zbiornik na olej Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki X X
zuzycia
Smarowanie fancucha  |Kontrola dziatania X X
tancuch Sprawdzi¢: uszkodzenia, naostrzenie i X X
oznaki zuzycia
Sprawdzi¢ napiecie X X
Naostrzy¢: sprawdzi¢ gtebokos¢ przejscia X
Prowadnica Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X X
Wyczyscic¢ rowek i przewod X
doprowadzajacy olej
Obraca¢, smarowac szpule i usuwac X
zadziory
Wymieni¢ X
Koto zebate Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia Wymieniac
X przy kazdej
wymianie
fancucha
Wszystkie dostepne Sprawdzi¢ i ponownie dokreci¢ X
Sruby i nakretki
Ostony w pokrywie Oczysci¢ X
silnika
Akumulator Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X

9. PRZECHOWYWANIE

A UWAGA! Uwaznie przeczytac

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez
dtuzszy czas:

- Wyja¢ akumulator (aby zapewni¢ prawidtowe
jego zamontowanie z powrotem przeczytac
instrukcje akumulatora).

- Zastosowac wszystkie wyzej opisane zasady

konserwacji.

- Oproéznic¢ catkowicie zbiornik oleju do
smarowania tancucha i zakrecic korek.

- Uruchomi¢ urzadzenie na biegu jatowym, aby
catkowicie oproznic¢ réwniez przewod ttoczacy
i pompe oleju.

- Dokfadnie wyczysci¢ pilarke elektryczna.

- Zatozy¢ ostone prowadnicy. Przechowywac
urzadzenie w suchym pomieszczeniu, w miare
mozliwosci nie bezposrednio na podtozu i
daleko od zrédet ciepfa.
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OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzysciag dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktdcac spokoju sgsiadom.

- Doktadnie przestrzegac lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejow, benzyny,
akumulatoréw, filtrow, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujgcych na srodowisko naturalne;
odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ na
Smieci, lecz nalezy je segregowac i
dostarcza¢ do specjalnych punktéw zbidrki,
zajmujacych sie recyklingiem.

Rozbiérka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrdcic sie do punktu zbidrki.

10. DANE TECHNICZNE

Duza cze$¢ materiatéw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbidrce maszyny musi odbywac
sie w sposob ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.

4\ UWAGA! Akumulator nalezy utylizowac
oddzielnie!

Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepisow lokalnych.

A UWAGA! Uwaznie przeczytad

rowniez instrukcje obstugi i
konserwacji akumulatora oraz tadowarki
akumulatorowej!

Napiecie

36V DC

Pojemnos¢ zbiornika oleju

100 cm3 (0.1 )

Smarowanie fancucha

Automatyczne, nieregulowane

Diugosc ciecia

llo$¢ zebdéw zebatki napedowej 6
Waga bez akumulator 4.5kg
Zalecane kombinacje prowadnic i faricuchow
Podziatka i grubos¢ farncucha 3/8" x.050"
Dtugos¢ prowadnicy 12" (30 cm)
Typ prowadnicy 120 SDEA 041
Typ taficucha 91PX045X
270 mm

/\ UWAGA!!

instrukcji dotyczacych ostrzenia.

Ryzyko odbicia (kickback) wzrasta w przypadku nieprawidlowego doboru prowadnicy/
tancucha! Stosowac wylacznie zalecane polaczenia prowadnicy/taincucha i przestrzegac
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Loaav

Cisnienie akustyczne dB (A) | EN 60745-2-13 89.0 *
EN 22868

Niepewnos¢ dB (A) 3.0
2000/14/EC

Poziom mocy akustycznej zmierzony dB (A) EN 22868 99.9
EN ISO 3744

Niepewnos¢ dB (A) 3.0

Lwa

2000/14/EC

Moc akustyczna gwarantowana dB (A) EN 22868 103.0
EN ISO 3744

EN 60745-2-13

. . " 3.6 (sx)
Poziom wibracji m/s? EN 22867 *
EN 12096 3.2 (dx)
Niepewnos¢ m/s? EN 12096 1.5

* Wartosci srednie wazone (1/2 petne obciagzenie, 1/2 obroty maks. bez obcigzenia).

11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Swiadoma odpowiedzialnosci za swdéj produkt, deklaruje, ze urzadzenie:

1. Typ: pilarki fancuchowe
2. Marka: / Typ: OLEO-MAC GS 220 - EFCO MT 2200
3. Numer serii: 641 XXX 0001 - 641 XXX 9999

jest zgodna z przepisami dyrektywy

2006/42/EC - 2004/108/EC - 2000/14/EC - 2006/95/EC - 2011/65/CE

jest zgodne z wymogami nastepujacych
zharmonizowanych norm:

EN 60745-1:2009+A11:10 - EN 60745-2-13:2009+A1:10 -
EN 55014 - EN 61000-3-2 - EN 61000-3-3 - EN 50366

jest zgodna z modelem, ktéry otrzymat
certyfikat CE nr

14SHW1374-01

wydany przez

Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen
n° 0905

Wykonane procedury kontroli zgodnosci

AnnexV -2000/14/EC

Poziom zmierzonej mocy akustycznej 99.9 dB(A)

Poziom gwarantowanej mocy akustycznej 103.0 dB(A)

Wykonano w: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 15/08/2014

Dokumentacja techniczna ztozona w:

siedzibie administracyjnej. - Dyrekcja techniczna

(e Emak..

\_} Fausto Bellamico - President
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12. CERTYFICAT GWARANCYJNY

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i
wykonane przy wykorzystaniu
najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od
daty zakupu do celéow prywatnych i
hobbystycznych. W przypadku uzywania
produktu do zastosowan profesjonalnych okres
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0Ogolne warunki gwarangji

1) Gwarancja obowigzuje poczawszy od dnia
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy
i obstugi technicznej, wymienia bezptatnie
czesci z wadami materiatowymi, wadami
powstatymi w toku obrébki oraz wadami
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa
nabywcy przewidzianego w kodeksie
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku
wad i uszkodzen spowodowanych przez
sprzedany przedmiot.

2) Personel techniczny przystapi do naprawy
w czasie, na ktéry pozwolg wymagania
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

3) Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej,
konieczne jest przedstawienie
autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej,
ostemplowanej przez sprzedawce,
wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub
paragonu lub tez innego wymaganego
prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:

- Widocznego braku konserwacji,

- Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
lub jego przerdbek,

- Stosowania niewtasciwych smaréw lub
paliwa,

- Stosowania nieoryginalnych czesci
zamiennych lub akcesoriéw,

- Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.

5) Producent nie obejmuje gwarancja
materiatéw eksploatacyjnych i czesci
podlegajacych normalnemu zuzywaniu
podczas pracy urzadzenia.

6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
celu unowoczes$nienie i ulepszenie
produktu.

7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
konieczne w okresie gwarancyjnym.

8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
transportu trzeba natychmiast zgtosic
przewoznikowi pod grozba utraty
gwarancji.

9) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
szkod, bezposrednio lub posrednio
wyrzadzonych osobom lub rzeczom z
powodu usterek maszyny lub wyniktych z
wymuszonego przedtuzonego przestoju w
pracy maszyny.

Nr SERYJNY

NABYWCA PAN/I.

|) Nie wysytac! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
X gwarancyjnej.

SPRZEDAWCA




13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

UWAGA: Przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze wylaczy¢ urzadzenie i wyja¢ akumulator. Wyjatkiem sa naprawy wymagajace
dziatania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic¢ sie
do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Silnik nie uruchamia sie|1. Akumulator 1. Natadowac lub prawidtowo
lub pracuje w roztadowany lub zamontowac akumulator

nieregularny sposdéb.

nieprawidtowo
zamontowany

2. Uszkodzony silnik

3. Uszkodzony akumulator

. Wymieni¢: Skontaktowa¢ sie z

autoryzowanym serwisem

. Wymieni¢: Skontaktowa¢ sie z

autoryzowanym serwisem

Silnik nie osiagga petnej
predkosci.

Zbyt naprezony taricuch

Napinanie tancucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i tancucha” (str. 187).

Prowadnica oraz tancuch
nagrzewaja sie i dymia
podczas pracy urzadzenia

1. Pusty zbiornik na olej do
smarowania taiicucha

2. Zbyt naprezony faricuch

3. Nieprawidtowe dziatanie
uktadu smarowania

1.

Napetnic zbiornik oleju.

. Napinanie fancucha; Patrz instrukcje

przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i tancucha” (str. 187).

. Uruchomi¢ na petnych obrotach na

15-30 sekund. Zatrzymac i sprawdzi¢,
czy z koncoéwki prowadnicy kapia
krople oleju. Jezeli dochodzi do wycieku
oleju, nieprawidtowe dziatanie moze
by¢ spowodowane przez wolny tancuch
lub uszkodzonag prowadnice. W
przypadku braku oleju skontaktowac¢
sie z autoryzowanym serwisem

Silnik uruchamia sie i
dziata, ale fancuch sie nie
obraca
UWAGA: nie
dotyka¢ nigdy
tancucha, gdy
silnik pracuje

1. Zbyt naprezony fancuch
2. Nieprawidtowy montaz
prowadnicy itaricucha

3. Uszkodzony/a taficuch i/
lub prowadnica

4. Uszkodzone sprzegto i/
lub koto zebate

_

4.

. Napinanie tafncucha; Patrz instrukcje

przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i fancucha” (str. 187)

. Patrz instrukcje przedstawione w

rozdziale “Montaz prowadnicy i
fancucha” (str. 186)

. Patrz instrukcje przedstawione w

rozdziale “Konserwacja prowadnicy i/
lub fancucha” (str. 191)

Wymieni¢: Skontaktowa¢ sie z
autoryzowanym serwisem

A\ UWAGA! Uwaznie przeczytaé¢ réwniez instrukcje obstugi i konserwacji akumulatora oraz
tadowarki akumulatorowej!
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I ATTENZIONE! — Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

IETH WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! — Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muB das Gerit wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
I ;ATENCION! - Este manual debe acompafiar a la maquina durante toda su vida til.

I8 UPOZORNENIE - Tento névod musi sprevadzat pristroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

I ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a méquina durante toda a sua vida (til.

IETW NPOZOXH! - To madv eyyepidio mpémet va ouvodedel To pnxdvnpa Kad'oAn T Sidpketa {wig Tou.
IECM DiKKAT! - Bu kilavuz, daima makinanin yaninda bulundurulmalidir.

I UPOZORNENI! - Tento navod musi byt dostupny po celou dobu Zivotnosti pFistroje.

| RUS | BHUMAHME! — HaCTOALLAA MKCTPYKLUA 0MKHa COMPOBOXAATL M3enue BO
| UK | BPEMS BCero CPoKa ero Cyobl.

IETW UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploataji.

/
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